Calcul et analyse des coûts (D. Bodin) - Ch 1 - 1
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CH 1. LE CADRE DE LA COMPTABILITE ANALYTIQUE

La comptabilité analytique est un système d’information comptable orienté vers le calcul des coûts. A l’opposé de la comptabilité générale, elle n’est pas obligatoire et ne comporte pas de règles rigides. Elle vient en complément de celle-ci pour fournir des informations de gestion utiles à tous les responsables au sein de l’entreprise.

L’objectif de ce chapitre est de mettre en évidence son domaine, ses objectifs, les étapes de mise en œuvre et les différences avec la comptabilité générale.

1. LE DOMAINE

Alors que la comptabilité générale enregistre les flux externes (c’est-à-dire les flux entre l’entreprise et son environnement), la comptabilité analytique est tournée vers la gestion des flux internes. Elle rend compte des différents processus de transforma​tion des éléments utilisés jusqu'à la livraison des produits ou des services aux clients.
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LES OBJECTIFS

La comptabilité générale est la comptabilité du global : elle mesure, une fois par an, le résultat global de l’entreprise, toutes activités et tous produits confondus.

A l’inverse, la comptabilité analytique est la comptabilité du détail : elle mesure le coût de tous les flux internes réalisés et détermine les résultats par activité, par pro​duit, par secteur géographique, par commande ou autre en fonction des besoins de la gestion. Son rôle peut se définir comme suit :
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1.1.1. L’axe outil de calcul des coûts

Calculer le coût de quelque chose, consiste à évaluer ce qui est consommé pour la réalisation de ce quelque chose. C’est le premier rôle de la comptabilité analytique et dans cette optique, elle doit permettre de :

· de connaître les coûts des différents flux internes réalisés ;

· de déterminer les bases d’évaluation de certains éléments d’actif : les stocks des produits finis, les immobilisations créées par l’entreprise ;

· d’expliquer les résultats en calculant les coûts des produits (biens ou services) pour les comparer aux prix de vente correspondants.

1.1.2. L’axe outil de contrôle de gestion

A partir de l’évaluation des coûts constatés, la comptabilité analytique peut permettre :

· d’établir des prévisions (par la mise en place de coûts préétablis et de budgets);

· de constater la réalisation et expliquer les écarts qui en résultent.

· de mettre en place de tableaux de bords comportant des indicateurs de gestion permettant de contrôler l’évolution des consommation et des performances.

1.1.3. L’axe outil d’aide à la prise de décision

De ce point de vue, la comptabilité analytique a vocation à constituer une banque d’in​formations internes à laquelle tous décideurs doivent avoir accès pour sélectionner et agréger les éléments de coût concernés par les décisions à prendre.

Ainsi, les coûts doivent être pertinents, c’est-à-dire adaptés à la situation à analyser : ce qui conduit à déterminer des coûts partiels indépendants de la structure de l’entre​prise : calcul du coût variable ; du coût spécifique et du coût marginal corres​pond aux limites du problème posé.

LES ETAPES DE MISE EN ŒUVRE

La tenue de la comptabilité générale est obligatoire et s’appuie sur des règles for​melles : l’enregistrement des flux, qui sont essentiellement externes, se réalise dans un journal et dans les comptes définis par le PCG (classe 1 à 7) à partir de pièces justificatives émises :

· soit par les tiers : factures d’achat, relevés de banque, contrats divers... ;

· soit par l’entreprise : factures de ventes, bulletins de paie...

Les conditions de tenue d’une comptabilité analytique sont différentes : elle est facul​tative et informelle.

L’évaluation des flux internes jusqu'à l’obtention du coût de revient complet des pro​duits ou services réalisés passe par la conception d’un système d’informations per​mettant de capter pour chaque flux les éléments consommés.

La mise en place du système peut se réaliser en respectant les étapes suivantes :

	1. L’identification des flux internes réalisés
	Les flux internes réalisés dépendent de l’organisation gé​nérale et du cycle d’exploitation de l’entreprise (Ch.1).

	2. La détermination des charges incorporables
	Faut-il incorporer toutes les charges dans les coûts ? Faut-il prendre en compte tous les produits ? (Ch.3).

	3. Le processus d'incor​poration des charges
	Est-il possible d’affecter directement toutes les charges aux flux : les charges administratives, les charges d’en​tretien...? (Ch.4).

	4. Le calcul des coûts à chaque stade
	La structure de calcul des coûts est fonction du schéma d’organisation du cycle d’exploitation et nécessite à cha​que étape de prendre en considération les mouvements de stocks éventuels (Ch.2).

	5. Le calcul des résultats réalisés par produit
	Les étapes précédentes conduisent au calcul du coût de revient des produits ou services vendus et par différences avec le chiffre d’affaires réalisés, il est possible à ce stade d’analyser le résultat par produit (Ch.2).

	6. Le contrôle des résul​tats avec la comptabi​lité générale
	Les modalités de calcul des coûts en privilégiant l’aspect économique conduisent à ne pas calculer le résultat avec les mêmes exigences par rapport à la comptabilité géné​rale. Il est important en fin de période de calcul de vérifier le pourquoi des différences entre les deux systèmes comp​tables (Ch.3).


La ventilation des charges à incorporer à chaque stade du processus de calcul consti​tue la principale difficulté de mise en place d’une comptabilité analytique.

En effet, celle-ci peut rarement se réaliser en s’appuyant sur des documents existants au sein de l’entreprise. Il est souvent nécessaire de mettre en place des procédures spécifiques pour capter les consommations propres à la réalisation de chaque flux :

· tenue de bons de sortie de stock avec la destination précise ;

· tenue de bons de travail pour ventiler le temps en fonction des tâches réalisées.

De plus, la plupart des charges sont communes à la formation de plusieurs flux (frais d’électricité, de téléphone, de chauffage, l’amortissement des machines utilisées pour la fabrication de plusieurs produits...). Leur affectation aux flux nécessite de définir des clés de répartition qui sont toujours contestables et évolutives dans le temps.

Compte tenu de ces difficultés et du caractère contestable des résultats obtenus, beaucoup d’entreprises établissent une étude des coûts à partir de la comptabilité générale en procédant :

· Soit à une analyse de la variabilité des charges (charges fixes et charges varia​bles) pour déterminer l’incidence de l’évolution de l’activité sur les coûts et mettre en évidence le chiffre d’affaires minimum à réaliser pour faire des bénéfices : cette méthode (systématiquement utilisée lors de la création d’une entreprise pour mesurer la faisabilité du projet) sera étudiée dans le cadre d’un autre module de 2ème année.

Exemple : Voir le Jeu de simulation.
· Soit à une ventilation par secteurs d’activité des charges et des produits en faisant abstraction éventuellement des charges communes difficiles à répartir : elles obtiennent ainsi des coûts directs et des marges spécifiques à chaque activi​té constituant d’excellents indicateurs de gestion pour suivre l’évolution des perfor​mances dans le temps.
Exemple : Dans un garage, le classement des charges et de produits peut être classé en fonction des principales activités : vente de voitures neuves, ventes de voitures d’occasions, ventes de pièces détachées et ventes d’heures de répara​tions. Il est possible ainsi de déterminer les coûts et les marges directs liés à chaque activité.
2. LES DIFFERENCES AVEC LA COMPTABILITE GENERALE

Alors que la comptabilité générale limite le cercle des utilisateurs internes et lui con​fère une dominante financière, la comptabilité analytique a vocation à irriguer tous les responsables de l’entreprise. C’est une comptabilité managériale, pourvoyeuse d’in​formations pour la prise de décision et l’action.

	Critères de comparaison
	Comptabilité générale
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	· Au regard de la loi
	Obligatoire
	Facultative

	· Vision de l’entreprise
	Globale
	Détaillée

	· Horizon
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