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C  H  A  P  I  T  R  E      1
Accès aux DLL et à l’API

de Windows
Lorsque vos besoins dépassent les fonctionnalités incluses dans le langage et dans les contrôles fournis avec Microsoft Visual Basic, vous pouvez faire des appels directs aux bibliothèques de liaisons dynamiques (DLL, Dynamic-Link Library). En appelant les procédures des DLL vous pouvez accéder aux milliers de procédures qui forment l’épine dorsale du système d’exploitation Microsoft Windows, aussi bien qu’aux routines écrites dans d’autres langages.

Comme leur nom l’indique, les DLL sont des bibliothèques de procédures que les applications peuvent utiliser après liaison lors de l’exécution plutôt que de les lier statiquement lors de la compilation. Cela signifie que les bibliothèques peuvent être mises à jour indépendamment de l’application, et que de nombreuses applications peuvent partager une même DLL. Windows lui-même se compose de DLL, et d’autres applications appellent les procédures contenues dans ces bibliothèques pour afficher fenêtres et éléments graphiques, gérer la mémoire, ou exécuter d’autres tâches. Ces procédures sont parfois appelées interfaces de programmation d’applications Windows (API, Application Programming Interface).
DLL ou Automation ?
Une autre manière d’accroître la puissance de Visual Basic consiste à passer par Automation (antérieurement nommé OLE Automation). Il est plus facile d’utiliser Automation que d’appeler des routines dans une DLL, et cela n’occasionne pas le même niveau de risque que celui que vous rencontrerez en recourant directement aux API Windows. En utilisant Automation, vous pouvez accéder par programme à un large choix d’objets mis à disposition par des applications externes.

Pour plus d’informations   sur Automation, reportez-vous au chapitre 10,

« Programmation à l’aide de composants ActiveX », du Guide de l’utilisateur de
Visual Basic.
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Utilisation d’une procédure DLL dans votre

application

Comme les procédures DLL résident dans des fichiers extérieurs à votre application Visual Basic, vous devez spécifier où se trouvent les procédures et identifier les arguments avec lesquels elles doivent être appelées. C’est avec l’instruction Declare que vous donnez ces informations. Une fois que vous avez déclaré une procédure DLL, vous pouvez l’utiliser dans votre code au même titre que n’importe quelle autre procédure faisant partie de Visual Basic.

Important  Lorsque vous appelez quelque DLL que ce soit directement depuis Visual Basic, vous perdez les caractéristiques de sécurité intégrées à l’environnement Visual Basic. Cela signifie que vous augmentez le risque d’erreur système lors du test ou du débogage de votre code. Pour réduire ce risque, vous devez faire particulièrement attention à la manière dont vous déclarez les procédures DLL, passez les arguments et spécifiez les types. Dans tous les cas, enregistrez fréquemment votre travail. L’appel de DLL vous offre des possibilités exceptionnelles, mais peut être moins indulgent que d’autres manières de programmer.

L’exemple suivant montre comment appeler une procédure depuis l’API Windows. La fonction appelée, SetWindowText, change le titre d’une feuille. Alors qu’en pratique, c’est toujours en utilisant la propriété Caption de Visual Basic que vous changeriez un titre, cet exemple vous offre un modèle simple de déclaration et d’appel de procédure.
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Déclaration d’une procédure DLL
La première étape consiste à déclarer la procédure dans la section Déclarations d’un

module :

Private Declare Function SetWindowText Lib "user32" _ Alias "SetWindowTextA" (ByVal hwnd As Long, _

ByVal lpString As String) As Long
Vous pouvez trouver la syntaxe exacte pour une procédure en utilisant l’application Visionneuse d’API, ou en cherchant dans le fichier Win32api.txt. Si vous placez l’instruction Declare dans un module Form ou Class, vous devez la faire précéder du mot clé Private. Ne déclarez une procédure DLL qu’une fois par projet ; vous pourrez alors l’appeler autant de fois que vous le voudrez.

Pour plus d’informations   sur les instructions Declare, reportez-vous à la section

« Déclaration d’une procédure DLL » plus loin dans ce chapitre.

Appel d’une procédure DLL
Une fois que la fonction est déclarée, donnez-lui un nom exactement comme vous le feriez pour une fonction Visual Basic standard. Ici, la procédure a été attachée à l’événement Form Load :

Private Sub Form_Load()
SetWindowText Form1.hWnd, "Visual Basic" End Sub
Lorsque ce code est exécuté, la fonction utilise d’abord la propriété hWnd pour identifier la fenêtre dans laquelle vous voulez changer le titre (Form1.hWnd), puis change le texte de ce titre en « Visual Basic ».
N’oubliez pas que Visual Basic ne peut pas vérifier si les valeurs que vous passez à

une procédure DLL sont correctes. Si vous passez des valeurs incorrectes, la procédure peut échouer, ce qui peut provoquer l’arrêt de votre application Visual Basic. Vous devrez alors recharger et relancer votre application. Soyez prudents lors de vos expériences avec des procédures DLL et enregistrez souvent votre travail.

Note  Très peu d’appels API reconnaissent le type de données par défaut Variant. Vos appels API seront bien plus fiables si vous déclarez des variables de types déterminés et si vous utilisez Option Explicit.
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Accès à l’API de Microsoft Windows Vous pouvez accéder à l’API Windows (ou à d’autres DLL externes) en déclarant les procédures externes dans votre application Visual Basic. Une fois que vous avez

déclaré une procédure, vous pouvez l’utiliser comme n’importe quel autre élément du

langage compris dans le produit.

Les procédures externes les plus couramment utilisées sont celles qui constituent Microsoft Windows lui-même. L’API Windows contient des milliers de fonctions, de procédures, de types et de constantes que vous pouvez déclarer et utiliser dans vos projets. Ces procédures sont toutefois écrites en langage C, et doivent donc être déclarées avant que vous ne puissiez les utiliser avec Visual Basic. Les déclarations pour les procédures DLL peuvent devenir assez compliquées. Bien que vous puissiez les traduire vous-même, la manière la plus facile d’accéder à l’API Windows consiste à utiliser les déclarations prédéfinies incluses dans Visual Basic.

Le fichier Win32api.txt, qui se trouve dans le sous-dossier \Winapi du dossier principal Visual Basic, contient des déclarations pour un grand nombre des procédures de l’API Windows couramment utilisées en Visual Basic. Pour utiliser une fonction, un type, ou un autre élément à partir de ce fichier, copiez-le simplement dans votre module

Visual Basic. Vous pouvez visualiser et copier des procédures de Win32api.txt en utilisant l’application Visionneuse d’API, ou en ouvrant le fichier avec n’importe quel éditeur de texte.

Note  L’API Windows contient une grande quantité de code. Pour trouver les informations de référence et d’autres détails sur les procédures incluses dans ce jeu d’API, reportez-vous au Win32 SDK, qui se trouve sur le CD-ROM MSDN (Microsoft Developer Network).
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Utilisation de l’application Visionneuse d’API L’application Visionneuse d’API vous permet d’explorer les déclarations, les constantes et les types inclus dans n’importe quel fichier texte ou base de données Microsoft Jet. Une fois que vous avez trouvé la procédure souhaitée, vous pouvez copier le code dans le Presse-papiers et le coller dans votre application Visual Basic.

Figure 1.1  L’application Visionneuse d’API
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Pour charger le fichier Win32api.txt, cliquez sur Charger le fichier texte dans le menu Fichier. Une fois que le fichier est chargé, vous pouvez visualiser les entrées dans la zone Éléments disponibles en sélectionnant Déclarations, Constantes ou Types dans la zone de liste déroulante Type API. Pour chercher des éléments spécifiques dans le fichier, utilisez le bouton Rechercher.

Pour charger un fichier API de type base de données Jet, cliquez sur Charger le fichier de base de données dans le menu Fichier. Vous pouvez alors chercher des éléments spécifiques dans la base de données en tapant la première lettre de l’élément à trouver.
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Ajout de procédures à votre code Visual Basic
Quand vous avez trouvé la procédure souhaitée, cliquez sur le bouton Ajouter pour afficher celle-ci dans la zone Éléments sélectionnés. Vous pouvez ajouter autant d’éléments que vous voulez. Pour supprimer une entrée de la zone Éléments sélectionnés, sélectionnez l’élément, puis cliquez sur le bouton Supprimer.

Pour copier des éléments dans le Presse-papiers depuis la zone Éléments sélectionnés, cliquez sur le bouton Copier. Tous les éléments de la liste seront copiés. Vous pouvez alors ouvrir votre projet Visual Basic et vous placer dans le module dans lequel vous voulez insérer les informations API. Positionnez le point d’insertion là où vous voulez coller les déclarations, les constantes et/ou les types, puis cliquez sur Coller dans le menu Edition.

Conversion de fichiers texte en fichiers de base de données Jet
Pour optimiser la vitesse, vous pouvez convertir le fichier Win32api.txt en un fichier de base de données Jet, car l’affichage de la liste est beaucoup plus rapide en ouvrant une base de données qu’en ouvrant un fichier texte.

Pour convertir le fichier texte, lancez l’application Visionneuse d’API, puis cliquez sur la commande Charger le fichier texte dans le menu Fichier et ouvrez le fichier .txt. Un message apparaît alors, vous demandant si vous voulez convertir le fichier .txt en fichier de base de données. Cliquez sur Oui pour confirmer la conversion. Si vous cliquez sur Non, vous pourrez toujours convertir le fichier plus tard en sélectionnant la commande Convertir le texte en base de données dans le menu Fichier.

Chargement automatique d’un fichier avec la ligne de
commande
Vous pouvez spécifier un fichier texte ou un fichier de base de données sur la ligne de commande pour Apilod32.exe, de sorte que le fichier soit automatiquement chargé quand vous lancez la Visionneuse d’API. Utilisez la syntaxe suivante pour que le fichier que vous avez choisi soit chargé quand vous lancez la Visionneuse d’API :

Apilod32.exe {/T|/D} filename
Argument                                 Description
/T                                          La Visionneuse API chargera le fichier en tant que fichier texte. /T

doit être en majuscule.

/D
La Visionneuse d’API chargera le fichier en tant que fichier de base de données. /D doit être en majuscule.

filename                                Chemin d’accès au fichier à ouvrir.
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Il doit y avoir un espace entre /T ou /D et l’argument filename. Un message s’affichera si le fichier n’est pas trouvé. Si vous spécifiez un fichier qui n’est ni un fichier texte ni un fichier de base de données, un message d’erreur s’affichera quand vous essaierez de le charger.

Ouverture du fichier Win32api.txt avec un éditeur de texte Vous pouvez aussi charger le fichier Win32api.txt dans un éditeur de texte, comme Microsoft Word ou WordPad, afin de localiser les procédures que vous voulez utiliser. Encore une fois, il vous suffit de copier les procédures depuis le fichier vers un module Visual Basic pour les utiliser dans votre application.

Conseil  Ne chargez pas le fichier Win32api.txt dans un module. C’est un gros fichier et il consommera une grande quantité de mémoire dans votre application. Comme vous n’utiliserez généralement qu’un petit nombre de déclarations dans votre code, il est beaucoup plus efficace de copier sélectivement les déclarations dont vous avez besoin.

Utilisation de procédures provenant d’autres sources Si vous essayez d’appeler une procédure dans une DLL qui ne fait pas partie du système d’exploitation, vous devez définir pour cela la déclaration appropriée. La section « Déclaration d’une procédure DLL » explique en détail la syntaxe de l’instruction Declare.

Note  Si vous utilisez Visual C++ (ou un outil semblable) pour créer des DLL qui seront appelées par Visual Basic, utilisez la convention d’appel __stdcall. N’utilisez pas la convention d’appel par défaut (_cdecl).

Déclaration d’une procédure DLL

Bien que Visual Basic fournisse un large ensemble de déclarations prédéfinies dans le fichier Win32api.txt, tôt ou tard vous voudrez savoir comment les écrire vous-même. Vous voudrez peut-être accéder à des procédures de DLL écrites dans d’autres langages par exemple, ou réécrire les déclarations prédéfinies de Visual Basic pour les adapter à vos propres besoins.

Pour déclarer une procédure DLL, ajoutez une instruction Declare à la section Déclarations de la fenêtre de code. Si la procédure renvoie une valeur, déclarez-la comme Function :

Declare Function publicname Lib "libname" [Alias "alias"] [([[ByVal] variable [As type] [,[ByVal]
variable [As type]]...])] As Type
Si une procédure ne renvoie aucune valeur, déclarez-la comme Sub :

Declare Sub publicname Lib "libname" [Alias "alias"] [([[ByVal] variable [As type] [,[ByVal] variable
[As type]]...])]
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Les procédures DLL déclarées dans des modules standard sont publiques par défaut et peuvent être appelées depuis n’importe quel point de votre application. Les procédures DLL déclarées dans tout autre type de module sont privées et vous devez les identifier comme telles en faisant précéder la déclaration du mot clé Private.

Les noms de procédures exigent le respect de la casse dans les versions 32 bits de

Visual Basic. Ce n’était pas le cas dans les versions 16 bits antérieures.

Pour plus d’informations   reportez-vous à la section « Declare, instruction » du Manuel de référence du language dans les Manuels en ligne.

Spécification de la bibliothèque
La clause Lib de l’instruction Declare indique à Visual Basic où trouver le fichier .dll qui contient la procédure. Lorsque vous référencez une bibliothèque qui fait partie de Windows, (User32, Kernel32 ou GDI32), vous n’avez pas besoin d’inclure l’extension dans le nom du fichier :

Declare Function GetTickCount Lib "kernel32" Alias _ "GetTickCount" () As Long
Pour les autres DLL, la clause Lib est une spécification de fichier qui peut inclure un

chemin d’accès :

Declare Function lzCopy Lib "c:\windows\lzexpand.dll" _ (ByVal S As Integer, ByVal D As Integer) As Long
Si vous ne spécifiez pas de chemin d’accès pour libname, Visual Basic recherchera le

fichier dans l’ordre suivant :

1. Dossier contenant le fichier.exe

2. Dossier courant
3. Dossier système de Windows (souvent mais pas nécessairement \Windows\System)

4. Dossier de Windows (pas nécessairement \Windows)

5. Variable d’environnement Path
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Le tableau suivant donne la liste des fichiers de bibliothèques d’utilisation courante du système d’exploitation.

Bibliothèque de liaisons dynamiques                 Description
Advapi32.dll                                                    Bibliothèque de services API avancés gérant de nombreuses API, y compris de nombreux appels de sécurité et de registre

Comdlg32.dll                                                   Bibliothèque d’API de boîte de dialogue

commune

Gdi32.dll                                                          Bibliothèque d’API pour périphérique à interface

graphique

Kernel32.dll                                                     Support d’API de base pour les noyaux Windows

32 bits

Lz32.dll                                                            Routines de compression 32 bits

Mpr.dll                                                             Bibliothèque de routeurs fournisseurs multiples

Netapi32.dll                                                     Bibliothèque d’API réseau 32 bits

Shell32.dll                                                       Bibliothèque d’API Shell 32 bits

User32.dll                                                        Bibliothèque pour routines d’interfaces utilisateur

Version.dll                                                       Bibliothèque de versions

Winmm.dll                                                       Bibliothèque multimédia Windows

Winspool.drv                                                   Interface de spouleur d’impression contenant des appels API de spouleur d’impression

Programmation avec des procédures d’API Windows qui
utilisent des chaînes
Lorsque vous travaillez avec des procédures d’API Windows qui utilisent des chaînes, il vous faut ajouter une clause Alias à vos instructions de déclaration pour spécifier le jeu de caractères correct. Les fonctions de l’API Windows qui contiennent des chaînes existent en fait en deux formats : ANSI et Unicode. Dans les fichiers en-tête de Windows, vous trouverez par conséquent les deux versions, ANSI et Unicode, de chaque fonction qui contient une chaîne.

Par exemple, voici les deux descriptions en langage C pour la fonction SetWindowText. Notez que la première description définit la fonction comme SetWindowTextA, où le "A" final l’identifie comme une fonction ANSI :

WINUSERAPI BOOL
WINAPI SetWindowTextA(
HWND hWnd,
LPCSTR lpString);
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La seconde description la définit comme SetWindowTextW, où le "W" final l’identifie

comme une fonction large (Wide) ou Unicode :

WINUSERAPI BOOL
WINAPI SetWindowTextW(
HWND hWnd,
LPCWSTR lpString);
Comme aucune de ces deux fonctions n’est effectivement nommée "SetWindowText", il vous faut ajouter une clause Alias à la déclaration pour pointer sur la fonction à référencer :

Private Declare Function SetWindowText Lib "user32" _ Alias "SetWindowTextA" (ByVal hwnd As Long, ByVal _ lpString As String) As Long
Notez que la chaîne qui suit la clause Alias doit être le vrai nom de la procédure, respectant la casse.

Important  Pour les fonctions d’API que vous utilisez dans Visual Basic, vous devez spécifier la version ANSI de la fonction car les versions Unicode ne sont gérées que par Windows NT et non par Windows 95. N’utilisez les versions Unicode que si vous pouvez être certain que vos applications ne seront exécutées que sur des systèmes fonctionnant sous Windows NT.

Passage d’arguments par valeur ou par référence
Par défaut, Visual Basic passe tous les arguments par référence. Cela signifie qu’au lieu de passer la valeur réelle de l’argument, Visual Basic passe une adresse 32 bits de l’endroit où la valeur est stockée. Bien que vous n’ayez pas besoin d’inclure le mot clé ByRef dans vos instructions Declare, vous voudrez peut-être le faire afin de documenter la manière dont les données sont passées.

Nombre de procédures DLL attendent que les arguments soient passés par valeur. Cela signifie qu’elles en attendent la valeur réelle au lieu de son adresse mémoire. Si vous passez un argument par référence à une procédure qui attend qu’un argument soit passé par valeur, la procédure reçoit des données incorrectes et ne peut fonctionner convenablement.
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Pour passer un argument par valeur, placez le mot clé ByVal au début de la déclaration de l’argument dans l’instruction Declare. Par exemple, la procédure InvertRect accepte son premier argument par valeur et son second par référence :

Declare Function InvertRect Lib "user32" Alias _ "InvertRectA" (ByVal hdc As Long, _

lpRect As RECT) As Long
Vous pouvez aussi utiliser le mot clé ByVal quand vous appelez la procédure.

Note  Lorsque vous consultez la documentation d’une procédure DLL qui utilise la syntaxe du

langage C, souvenez-vous que le C passe tous ses arguments, sauf les tableaux, par valeur.

Les arguments de type String sont un cas particulier. Passer une chaîne par valeur signifie que vous passez l’adresse du premier octet de données de la chaîne. Passer une chaîne par référence signifie que vous passez une adresse mémoire où se trouve

stockée une autre adresse ; la seconde adresse se réfère effectivement au premier octet de données de la chaîne. La manière de déterminer quelle approche utiliser est expliquée dans la section « Passage de chaînes à une procédure DLL » plus loin dans ce chapitre.

Noms non standard
Il arrive parfois que le nom d’une procédure DLL ne soit pas un identificateur valide. Il peut comporter un caractère non valide (comme un tiret), ou bien le nom peut être identique à un mot clé de Visual Basic (comme GetObject). Lorsque c’est le cas, utilisez le mot clé Alias pour référencer le nom de procédure non valide.

Par exemple, certaines procédures des DLL du système d’exploitation commencent par un caractère de soulignement. Bien que vous puissiez utiliser le caractère de soulignement dans un identificateur Visual Basic, vous ne pouvez pas faire commencer un identificateur par ce caractère. Pour utiliser l’une de ces procédures, déclarez d’abord la fonction avec un nom valide, puis utilisez la clause Alias pour référencer le nom réel de la procédure.

Declare Function lopen Lib "kernel32" Alias "_lopen" _ (ByVal lpPathName As String, ByVal iReadWrite _

As Long) As Long
Dans cet exemple, lopen devient le nom de la procédure à laquelle il est fait référence dans votre procédure Visual Basic. Le nom lopen est le nom reconnu dans la DLL.

Vous pouvez aussi utiliser la clause Alias pour changer un nom de procédure au besoin. Si vous substituez les noms de votre choix à ceux des procédures, (par exemple

WinDir pour GetWindowsDirectoryA), ne manquez pas de documenter les changements en détail afin de permettre la maintenance ultérieure de votre code.
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Utilisation de nombres ordinaux pour identifier les procédures DLL
En plus de son nom, toute procédure DLL peut être identifiée par un nombre ordinal qui spécifie la procédure dans la DLL. Certaines DLL n’incluent pas les noms de leurs procédures et requièrent que vous utilisiez des nombres ordinaux lorsque vous

déclarez les procédures qu’elles contiennent. En utilisant des nombres ordinaux, votre application finie consommera moins de mémoire et sera un peu plus rapide que si les procédures étaient identifiées par leurs noms dans la DLL.

Important  Le nombre ordinal pour une API donnée sera différent pour des systèmes d’exploitation différents. Par exemple, la valeur ordinale pour GetWindowsDirectory est 432 sous Windows 95, mais devient 338 sous Windows NT 4.0. En somme, si vous voulez que vos applications fonctionnent sous différents systèmes d’exploitation, n’utilisez pas de nombres ordinaux pour identifier les procédures d’API. Cette approche peut toutefois rester utile quand elle est utilisée avec des procédures non API ou dans des applications dont la distribution est très bien contrôlée.

Pour déclarer une procédure DLL par son nombre ordinal, utilisez la clause Alias avec une chaîne contenant le caractère (#) et le nombre ordinal de la procédure. Par exemple, le nombre ordinal de la fonction GetWindowsDirectory a pour valeur 432 dans le noyau de Windows. Vous pouvez déclarer la procédure DLL comme suit :

Declare Function GetWindowsDirectory Lib "kernel32" _ Alias "#432" (ByVal lpBuffer As String, _

ByVal nSize As Long) As Long
Notez que dans ce cas vous pouvez spécifier n’importe quel nom valide pour la procédure, car Visual Basic utilise le nombre ordinal pour trouver la procédure dans la DLL.

Pour obtenir le nombre ordinal d’une procédure que vous voulez déclarer, vous pouvez utiliser un utilitaire, comme Dumpbin.exe, pour examiner le fichier .dll. (Dumpbin.exe est un utilitaire inclus dans Microsoft Visual C++.) En exécutant Dumpbin sur un fichier .dll, vous pouvez extraire des informations comme une liste de fonctions contenues dans la DLL, leurs nombres ordinaux et autres informations au sujet du

code.

Pour plus d’informations   sur l’utilisation de l’utilitaire Dumpbin, consultez la

documentation de Microsoft Visual C++.
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Types d’arguments souples
Certaines procédures DLL peuvent accepter plus d’un type de données pour le même argument. Si vous avez besoin de passer plus d’un type de données, déclarez l’argument avec As Any pour supprimer les restrictions de types.

Par exemple, le troisième argument dans la déclaration suivante (lppt As Any) pourrait être passé comme un tableau de structures de type POINT, ou comme une structure RECT, selon vos besoins :

Declare Function MapWindowPoints Lib "user32" Alias _ "MapWindowPoints" (ByVal hwndFrom As Long, _

ByVal hwndTo As Long, lppt As Any, _ ByVal cPoints As Long) As Long
Si la clause As Any offre une grande souplesse, elle ajoute aussi des risques car elle supprime toute vérification de type. Sans vérification de type, vous avez plus de chances d’appeler une procédure avec un type incorrect, ce qui peut causer divers problèmes, y compris l’échec de l’application. Assurez-vous de vérifier soigneusement les types de tous les arguments quand vous utilisez As Any.

Quand vous supprimez les restrictions de types, Visual Basic suppose que l’argument est passé par référence. Incluez ByVal dans l’appel effectif de la procédure pour passer les arguments par valeur. Les chaînes sont passées par valeur de sorte qu’un pointeur sur la chaîne soit passé, plutôt qu’un pointeur faisant référence à un pointeur. Pour plus d’informations, reportez-vous à la section « Passage de chaînes à une procédure DLL ».
Passage de chaînes à une procédure DLL

En général, les chaînes doivent être passées en utilisant ByVal, à moins que vous ne les passiez à une procédure API OLE 2.0 ou Visual Basic. Visual Basic utilise un type de données String, appelé un BSTR, qui est un type de données défini par Automation (antérieurement nommé OLE Automation). Un BSTR comprend un en-tête, qui fournit des informations sur la longueur de la chaîne, et la chaîne elle-même, qui peut contenir des caractères nuls. Un BSTR étant passé comme un pointeur, la procédure DLL peut modifier la chaîne. (Un pointeur est une variable qui contient l’adresse mémoire d’une autre variable, et non la véritable donnée.) La plupart des BSTR sont de type Unicode, ce qui signifie que chaque caractère occupe deux octets. Les BSTR se terminent généralement par deux caractères nuls de deux octets chacun.
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Figure 1.2  Le type BSTR
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Les procédures de la plupart des DLL (et toutes les procédures de l’API Windows) reconnaissent les types LPSTR, qui sont des pointeurs vers des chaînes C standard se terminant par un caractère nul (également appelées chaînes ASCIIZ). Les LPSTR n’ont pas de préfixe. La figure suivante montre un LPSTR qui pointe sur une chaîne ASCIIZ.

Figure 1.3  Le type LPSTR
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Si une procédure DLL attend un LPSTR (un pointeur vers une chaîne se terminant par un caractère nul) comme argument, passez le BSTR par valeur. Comme un pointeur vers un BSTR pointe sur le premier octet de données d’une chaîne se terminant par un caractère nul, il ressemble à un LPSTR pointant sur la procédure DLL.

Par exemple, la fonction sndPlaySound accepte une chaîne qui est le nom d’un fichier

de son numérisé (.wav) et fera entendre le contenu de ce fichier.

Private Declare Function sndPlaySound Lib "winmm.dll" _ Alias "sndPlaySoundA" (ByVal lpszSoundName As String, _ ByVal uFlags As Long) As Long
Comme l’argument de type String pour cette procédure est déclaré avec ByVal, Visual Basic passe un BSTR qui pointe sur le premier octet de données :

Dim SoundFile As String, ReturnLength As Long SoundFile = Dir("c:\Windows\System\" & "*.wav") Result = sndPlaySound(SoundFile, 1)
En général, utilisez le mot clé ByVal lorsque vous passez des arguments de type String à des procédures DLL qui attendent des chaînes LPSTR. Si la DLL attend un pointeur vers une chaîne LPSTR, passez la chaîne Visual Basic par référence.
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Quand vous passez des données binaires à une procédure DLL, passez-les comme tableau de variables du type Byte, plutôt que comme variable de type String. Les chaînes sont censées contenir des caractères, et les données binaires pourraient ne pas être lues correctement dans les procédures externes si elles étaient passées comme des variables de type String.

Si vous déclarez une variable de type String sans l’initialiser, puis la passez par valeur à une DLL, elle sera passée comme NULL, et non comme une chaîne vide (""). Pour éviter toute confusion dans votre code, utilisez la constante vbNullString pour passer un NULL à un argument LPSTR.

Passage de chaînes à des DLL qui utilisent Automation Certaines DLL sont écrites spécialement pour fonctionner avec des types de données d’Automation comme BSTR, en utilisant des procédures fournies par Automation.

Comme Visual Basic utilise les types de données d’Automation comme ses propres types de données, les arguments Visual Basic peuvent être passés par référence à n’importe quelle DLL qui attend des types de données d’Automation. Par conséquent, si une procédure DLL attend une chaîne Visual Basic comme argument, vous n’avez pas besoin de déclarer l’argument avec le mot clé ByVal, à moins que la procédure n’ait spécifiquement besoin que la chaîne soit passée par valeur.

Certaines procédures DLL peuvent renvoyer des chaînes à la procédure appelante. Une

fonction DLL ne peut renvoyer de chaînes à moins qu’elle ne soit écrite spécifiquement pour fonctionner avec des types de données d’Automation. Si tel est le cas, la DLL fournit probablement une bibliothèque de types qui décrit les procédures. Consultez la documentation de cette DLL.

Pour plus d’informations   Pour plus d’informations sur les types de données Automation, consultez le manuel OLE 2 Programmer’s Reference, publié par Microsoft Press.

Procédures modifiant des arguments de chaîne
Une procédure DLL peut modifier le contenu d’une variable de type String qu’elle reçoit comme argument. Toutefois, si la chaîne modifiée est plus longue que la chaîne originale, la procédure continuera à écrire au-delà de la fin de la chaîne, en endommageant probablement d’autres données.

Vous pouvez éviter ce problème en rendant l’argument de type String suffisamment long pour que la procédure DLL ne puisse jamais écrire au-delà de la fin de celui-ci. Par exemple, la procédure GetWindowsDirectory renvoie le chemin d’accès au dossier Windows dans son premier argument :

Declare Function GetWindowsDirectory Lib "kernel32" _ Alias "GetWindowsDirectoryA" (ByVal lpBuffer As _ String, ByVal nSize As Long) As Long
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Une manière sûre d’appeler cette procédure consiste à utiliser la fonction String pour donner à l’argument renvoyé au moins 255 caractères en le remplissant de caractères nuls (zéro binaire) :

Path = String(255, vbNullChar)
ReturnLength = GetWindowsDirectory(Path, Len(Path)) Path = Left(Path, ReturnLength)
Une autre solution consiste à définir l’argument comme une chaîne de longueur fixe :

Dim Path As String * 255
ReturnLength = GetWindowsDirectory(Path, Len(Path))
Chacun de ces procédés donne le même résultat : il crée une variable de type String de longueur fixe qui contient la chaîne la plus longue que la procédure puisse renvoyer.

Note  Les procédures DLL de l’API Windows n’attendent généralement pas de chaînes de plus de 255 caractères. Bien que cela soit vrai aussi pour nombre d’autres bibliothèques, consultez toujours la documentation de la procédure.

Quand la procédure DLL appelle une mémoire tampon, vous pouvez soit utiliser le type de données approprié, soit utiliser un tableau de données de type Byte.

Passage de tableaux à une procédure DLL

Vous pouvez passer des éléments individuels ou un tableau de la même manière que vous passez une variable du même type. Quand vous passerez un élément individuel, il sera passé comme le type de base du tableau. Par exemple, vous pouvez utiliser la procédure sndPlaySound pour faire entendre une série de fichiers .wav stockés dans un tableau :

Dim WaveFiles(10) As String
Dim i As Integer, worked As Integer
For i = 0 to UBound(WaveFiles)
worked = sndPlaySound(WaveFiles(i), 0) Next i
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Vous voudrez parfois passer un tableau entier à une procédure DLL. Si celle-ci a été écrite spécialement pour Automation, alors vous pourrez sans doute lui passer un tableau de la même manière que vous passez un tableau à une procédure Visual Basic : avec des parenthèses vides. Comme Visual Basic utilise les types de données d’Automation, y compris les tableaux SAFEARRAY, la DLL doit être écrite pour

traiter Automation pour qu’elle accepte les arguments tableaux de Visual Basic. Pour

plus d’informations, consultez la documentation de la DLL concernée.

Si la procédure n’accepte pas directement les tableaux SAFEARRAY d’Automation, vous pouvez toujours passer un tableau complet si c’est un tableau numérique. Pour passer un tableau numérique complet, passez son premier élément par référence. Cette méthode fonctionne parce que les données des tableaux numériques sont toujours disposées séquentiellement en mémoire. Si vous passez le premier élément d’un tableau à une procédure DLL, cette procédure a alors accès à tous les éléments du tableau.

Par exemple, voyez comment vous pouvez utiliser un appel API pour définir des taquets de tabulation dans une zone de texte. Il y a des taquets de tabulation internes dans les zones de texte à plusieurs lignes (mais pas à une seule ligne) : si le texte de la zone de texte contient des caractères de tabulation (code caractère 9), le texte qui suit le caractère de tabulation s’alignera sur le prochain taquet de tabulation. Vous pouvez définir la position de ces taquets en appelant la fonction SendMessage dans l’API Windows et en passant un tableau qui contient les nouvelles définitions des taquets de tabulation.

Private Declare Function SendMessageSetTabs Lib _ "user32" Alias "SendMessageA" (ByVal hwnd As Long, _ ByVal wMsg As Long, ByVal wParam As Long, _

lParam As Any) As Long
Const EM_SETTABSTOPS = &HCB
Sub ChangeTabs(anyText As TextBox, tabcount As Integer) Dim i As Integer
Dim alngTabs() As Long
Dim lngRC As Long
ReDim alngTabs(tabcount - 1)
For i = 0 To UBound(alngTabs)
alngTabs(i) = (i + 1) * 96
' Définit la valeur qui spécifie les taquets de
' tabulation dans les "zones de dialogue." Next i

' Appelle avec un pointeur nul pour effacer les
' taquets de tabulation existants.
lngRC = SendMessageSetTabs(anyText.hwnd, _ EM_SETTABSTOPS, 0, vbNullString)
' Passe le premier élément du tableau ; d’autres éléments
' le suivent en mémoire.
lngRC = SendMessageSetTabs(anyText.hwnd, _ EM_SETTABSTOPS, tabcount, alngTabs(0)) anyText.Refresh
End Sub
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Quand vous appelez cette procédure, vous spécifiez le nom de la zone de texte et le nombre de taquets de tabulation que vous voulez utiliser pour l’indentation. Par exemple :

Private Sub Command1_Click() ChangeTabs Text1, 4

End Sub
Cette méthode fonctionnera aussi pour un tableau de chaînes. Une procédure DLL écrite en C traite un tableau de chaînes comme un tableau de pointeurs vers des données de type String, ce qui est identique à la manière dont Visual Basic définit un tableau de chaînes.

Pour plus d’informations   sur les tableaux SAFEARRAY et autres types de données d’Automation, consultez le manuel OLE 2 Programmer’s Reference publié par Microsoft Press.

Passage de types définis par l’utilisateur à

une procédure DLL

Certaines procédures DLL acceptent les types définis par l’utilisateur comme arguments. (Les types définis par l’utilisateur sont nommés « structures » en C et

« enregistrements » (records) en Pascal.) Tout comme pour les tableaux, vous pouvez passer des éléments individuels ou un type défini par l’utilisateur de la même manière que vous passeriez des variables numériques ou chaînes ordinaires.

Vous pouvez passer un type défini par l’utilisateur dans son entier comme un simple argument si vous le passez par référence. Les types définis par l’utilisateur ne peuvent pas être passés par valeur. Visual Basic passe l’adresse du premier élément, et le reste des éléments d’un type défini par l’utilisateur est stocké en mémoire à la suite du premier élément. Selon le système d’exploitation, un remplissage peut aussi s’avérer nécessaire.

Par exemple, plusieurs procédures des DLL du système d’exploitation acceptent un type défini par l’utilisateur pour un rectangle, qui a la structure suivante :

Type RECT
Left As Long Top As Long Right As Long Bottom As Long
End Type
798  Guide des composants

Chapitre 1   Accès aux DLL et à l'API Windows
Deux des procédures qui acceptent un rectangle sont DrawFocusRect, qui dessine une ligne pointillée autour du rectangle spécifié, et InvertRect, qui en inverse les couleurs. Pour utiliser ces procédures, placez les déclarations suivantes dans la section Déclarations d’un module standard :

Declare Function DrawFocusRect Lib "User32" Alias _ "DrawFocusRect" (ByVal hdc As Long, _

lpRect As RECT) As Long
Declare Function InvertRect Lib "User32" Alias _ "InvertRect" (ByVal hdc As Long, _

lpRect As RECT) As Long
Dim MouseRect As RECT
Vous pouvez maintenant utiliser les procédures Sub suivantes pour appeler les procédures DLL :

Private Sub Form_MouseDown (Button As Integer, _ Shift As Integer, X As Single, Y As Single)
ScaleMode = 3

If Button And 1 Then MouseRect.Left = X MouseRect.Top = Y MouseRect.Right = X MouseRect.Bottom = Y

End If
End Sub
Private Sub Form_MouseUp (Button As Integer, _ Shift As Integer, X As Single, Y As Single)
ScaleMode = 3

If Not (Button And 1) Then MouseRect.Right = X MouseRect.Bottom = Y InvertRect hDC, MouseRect
End If
End Sub
Private Sub Form_MouseMove (Button As Integer, _ Shift As Integer, X As Single, Y As Single)
ScaleMode = 3

If Button And 1 Then DrawFocusRect hDC, MouseRect MouseRect.Right = X MouseRect.Bottom = Y DrawFocusRect hDC, MouseRect
End If
End Sub
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Les types définis par l’utilisateur peuvent contenir des objets, des tableaux et des chaînes BSTR, bien que la plupart des procédures DLL qui acceptent les types définis par l’utilisateur n’attendent pas que ceux-ci contiennent des chaînes. Si les éléments de type String sont des chaînes de longueur fixe, ils ressemblent pour les procédures DLL à des chaînes se terminant par un caractère nul et sont stockés en mémoire comme n’importe quelle autre valeur. Les chaînes de longueur variable sont incorporées dans un type défini par l’utilisateur comme des pointeurs vers des données de type String. Quatre octets sont requis pour chaque élément de type String de longueur variable.

Note  Lorsque vous passez un type défini par l’utilisateur contenant des données binaires à une procédure DLL, stockez les données binaires dans une variable d’un tableau de données de type Byte, au lieu d’une variable de type String. Les chaînes sont censées contenir des caractères, et les données binaires pourraient ne pas être lues correctement si elles étaient passées dans une variable de type String.

Passage de pointeurs de fonction à des procédures DLL et à des bibliothèques de types

Si le langage C vous est familier, les pointeurs de fonctions vous le sont peut-être aussi. Si ce n’est pas le cas, le concept mérite quelques explications. Un pointeur de fonction est une convention qui vous permet de passer l’adresse d’une fonction définie par l’utilisateur comme argument à une autre fonction que vous avez déclarée pour l’utiliser dans votre application. En utilisant des pointeurs de fonctions, vous pouvez appeler des fonctions comme EnumWindows pour établir la liste des fenêtres ouvertes dans le système, ou EnumFontFamilies pour dresser le catalogue de l’ensemble des fontes disponibles. Vous pouvez aussi vous en servir pour accéder à bien d’autres fonctions de Win32 API qui n’étaient pas gérées dans les versions antérieures de

Visual Basic.

Pour Visual Basic 5.0, l’utilisation des pointeurs de fonctions comporte plusieurs limitations. Pour en savoir plus, reportez-vous à la section « Limitations et risques avec les pointeurs de fonctions » plus loin dans cette section.
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Apprentissage des pointeurs de fonctions
L’utilisation des pointeurs de fonctions sera mieux illustrée par un exemple. Pour commencer, considérez la fonction EnumWindows de Win32 API :

Declare Function EnumWindows lib "user32" _ (ByVal lpEnumFunc as Long, _

ByVal lParam as Long ) As Long
EnumWindows est une fonction d’énumération, ce qui signifie qu’elle peut donner le handle de chaque fenêtre ouverte sur votre système. EnumWindows fonctionne en appelant de façon répétitive la fonction que vous passez à son premier argument (lpEnumFunc). Chaque fois que EnumWindows appelle la fonction, EnumWindows lui passe le handle d’une fenêtre ouverte.

Lorsque vous faites un appel à EnumWindows dans votre code, vous passez une fonction définie par l’utilisateur à ce premier argument pour traiter cet ensemble de valeurs. Par exemple, vous pouvez écrire une fonction pour ajouter ces valeurs à une zone de texte, convertir les valeurs hWnd en noms de fenêtres, ou toute autre action de votre choix.

Pour spécifier que vous passez comme argument une fonction définie par l’utilisateur, faites précéder le nom de la fonction du mot clé AddressOf. Toute valeur valide peut être passée au second argument. Par exemple, pour passer comme argument la fonction MyProc, vous pouvez appeler la procédure EnumWindows comme suit :

x = EnumWindows(AddressOf MyProc, 5)
La fonction définie par l’utilisateur que vous spécifiez lorsque vous appelez la procédure, est appelée fonction callback. Les fonctions callback (ou « callbacks », comme elles sont couramment appelées) peuvent exécuter toute action que vous spécifiez avec les données fournies par la procédure.

Une fonction callback doit avoir un ensemble spécifique d’arguments, tel que défini par l’API dans laquelle il est référencé. Consultez la documentation de votre API pour plus d’informations sur les arguments nécessaires et la manière de les appeler.

Emploi du mot clé AddressOf
Toute portion de code que vous écrivez pour appeler un pointeur de fonction depuis Visual Basic 5.0 doit être placée dans un module standard .BAS. Vous ne pouvez pas mettre le code dans un module de classe ni l’attacher à une feuille. Lorsque vous appelez une fonction déclarée utilisant le mot clé AddressOf, vous devez tenir compte des conditions suivantes :

  AddressOf ne peut être utilisé qu’en précédant immédiatement un argument dans une liste d’arguments. Cet argument peut être le nom d’une procédure Sub, d’une fonction ou d’une propriété définies par l’utilisateur.

  La procédure Sub, fonction ou propriété que vous appelez avec AddressOf doit faire partie du même projet que les déclarations et procédures correspondantes.
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  Vous ne pouvez utiliser AddressOf qu’avec des procédures Sub, fonctions ou propriétés définies par l’utilisateur. Vous ne pouvez pas l’utiliser avec des fonctions externes déclarées avec l’instruction Declare, ou avec des fonctions référencées dans des bibliothèques de types.

  Vous pouvez passer un pointeur de fonction à un argument de type As Any ou

As Long dans une procédure Sub ou une Function déclarées, ou une définition de type utilisateur.

Note  Vous pouvez créer vos propres prototypes de fonctions callback dans les DLL compilées avec Visual C++ (ou un outil semblable). Pour fonctionner avec la fonction AddressOf, votre prototype doit utiliser la convention d’appel __stdcall. La convention d’appel par défaut (_cdecl) ne fonctionnera pas avec la fonction AddressOf.

Stockage d’un pointeur de fonction dans une variable Vous voudrez peut-être parfois stocker un pointeur de fonctions dans une variable intermédiaire avant de le passer à la procédure DLL. La chose est utile si vous voulez passer des pointeurs de fonctions d’une fonction Visual Basic à une autre ; elle est requise si vous appelez une fonction comme RegisterClass, lorsque vous avez besoin de passer le pointeur par l’intermédiaire d’un argument à une structure (WndClass) dont l’un des éléments est un pointeur de fonction.

Pour assigner un pointeur de fonction à un élément dans une structure, vous devez écrire une fonction Wrapper. Par exemple, le code suivant crée la fonction Wrapper FnPtrToLong, qui peut être utilisée pour placer un pointeur de fonction dans toute structure :

Function FnPtrToLong (ByVal lngFnPtr As Long) As Long
FnPtrToLong = lngFnPtr
End Function
Pour utiliser la fonction, vous devez d’abord déclarer le type, puis appeler FnPtrToLong. Passez AddressOf plus le nom de votre fonction callback comme second argument.

Dim mt as MyType
mt.MyPtr = FnPtrToLong(AddressOf MyCallBackFunction)
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Sous-classement
Le sous-classement est une technique permettant d’intercepter les messages Windows envoyés à une feuille ou un contrôle. Par l’interception de ces messages, vous pouvez écrire votre propre code pour changer ou étendre le comportement de l’objet. Le sous- classement pouvant être très complexe, une description exhaustive de cet aspect irait au- delà du propos de ce manuel. L’exemple suivant illustre brièvement cette technique.

Important  Quand Visual Basic est en mode Arrêt, vous ne pouvez pas appeler de méthodes Vtable ou de fonctions AddressOf. À titre de sécurité, Visual Basic renvoie simplement 0 à l’appelant d’une fonction AddressOf sans appeler la fonction. Dans le cas de sous-classement, cela signifie que 0 est renvoyé à Windows depuis WindowProc. Comme Windows requiert des valeurs renvoyées différentes de zéro pour la plupart de ses messages, le renvoi de la constante 0 peut créer une situation de blocage entre Windows et Visual Basic, et vous obliger à interrompre le processus.

Cette application consiste en une simple feuille dotée de deux boutons de commande. Le code est conçu pour intercepter les messages Windows envoyés à la feuille, et afficher les valeurs de ces messages dans la fenêtre Exécution.

La première partie du code se compose de déclarations pour les fonctions API, les valeurs des constantes, et les variables :

Declare Function CallWindowProc Lib "user32" Alias _ "CallWindowProcA" (ByVal lpPrevWndFunc As Long, _

ByVal hwnd As Long, ByVal Msg As Long, _

ByVal wParam As Long, ByVal lParam As Long) As Long
Declare Function SetWindowLong Lib "user32" Alias _ "SetWindowLongA" (ByVal hwnd As Long, _

ByVal nIndex As Long, ByVal dwNewLong As Long) As Long
Public Const GWL_WNDPROC = -4

Global lpPrevWndProc As Long
Global gHW As Long
Ensuite, deux sous-programmes permettent au code de s’accrocher au flux des messages. La première procédure (Hook) appelle la fonction SetWindowLong avec l’index GWL_WNDPROC pour créer une sous-classe de la classe de fenêtres utilisée pour créer la fenêtre. Elle utilise alors le mot clé AddressOf avec une fonction callback (WindowProc) pour intercepter les messages et afficher leurs valeurs dans la fenêtre intermédiaire. La seconde procédure (Unhook) désactive le sous-classement en remplaçant la fonction callback par la procédure Windows originale.

Public Sub Hook()
lpPrevWndProc = SetWindowLong(gHW, GWL_WNDPROC, _ AddressOf WindowProc)
End Sub
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Public Sub Unhook() Dim temp As Long
temp = SetWindowLong(gHW, GWL_WNDPROC, _

lpPrevWndProc) End Sub
Function WindowProc(ByVal hw As Long, ByVal uMsg As _ Long, ByVal wParam As Long, ByVal lParam As Long) As _ Long
Debug.Print "Message: "; hw, uMsg, wParam, lParam WindowProc = CallWindowProc(lpPrevWndProc, hw, _ uMsg, wParam, lParam)
End Function
Finalement, le code associé à cette feuille définit la valeur initiale hWnd, et le code associé aux boutons appelle simplement les deux sous-programmes :

Private Sub Form_Load()
gHW = Me.hwnd
End Sub
Private Sub Command1_Click() Hook

End Sub
Private Sub Command2_Click() Unhook
End Sub
Limitations et risques avec les pointeurs de fonctions
Il arrive que l’utilisation des pointeurs de fonctions soit délicate. Chaque fois que vous faites appel à une DLL, vous perdez la stabilité de l’environnement de développement Visual Basic, mais quand vous travaillez avec des pointeurs de fonctions il peut être particulièrement facile de provoquer l’échec de l’application et de perdre votre travail. Enregistrez souvent et sauvegardez votre travail chaque fois que nécessaire. Voici quelques remarques sur certains domaines qui requièrent une attention particulière lorsque vous travaillez avec des pointeurs de fonctions :

  Débogage. Si votre application lance une fonction callback alors que Visual Basic est en mode Arrêt, le code sera exécuté mais tout arrêt ou pas à pas sera ignoré. Si la fonction callback génère une exception, vous pouvez y répondre et renvoyer la valeur courante. Les réinitialisations sont interdites en mode Arrêt lorsqu’une fonction callback se trouve dans la pile.

  Thunks. Le thunking est le procédé par lequel Windows permet la relocalisation du code. Si vous effacez une fonction callback en mode Arrêt, son thunk est modifié pour renvoyer 0. Cette valeur sera correcte la plupart du temps, mais pas toujours. Si vous effacez une fonction callback en mode Arrêt puis la retapez, il est possible que certains des appelés ne puissent pas connaître la nouvelle adresse. Les thunks ne sont pas utilisés dans les .exe, le pointeur est passé directement au point d’entrée.
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  Passage d’une fonction avec la mauvaise signature. Si vous passez une fonction callback qui prend un nombre d’arguments différent de celui qu’attend l’appelant, ou appelle par erreur un argument avec ByRef ou ByVal, votre application peut échouer. Soyez attentif à passer les fonctions avec leur signature correcte.

  Passage d’une fonction à une procédure Windows qui n’existe plus. Lorsque vous effectuez un sous-classement d’une fenêtre, vous passez un pointeur à Windows en tant que procédure Windows (WindowProc). Toutefois, lorsque vous exécutez votre application dans l’environnement de développement intégré (IDE, Integrated Development Environment), il peut arriver que la procédure WindowProc soit appelée alors que la fonction sous-jacente a déjà été détruite. Cela provoquera vraisemblablement une erreur de protection générale et peut bloquer l’environnement de développement Visual Basic.

  Les pointeurs de fonctions « de Basic vers Basic » ne sont pas gérés. Les pointeurs vers des fonctions Visual Basic ne peuvent pas être passés dans Visual Basic lui- même. Pour le moment, seuls sont gérés les pointeurs pointant faisant référence à une fonction DLL depuis Visual Basic.

Passage d’autres types d’information à une

procédure DLL

Visual Basic gère une large gamme de types de données qui peuvent ne pas être tous gérés par les procédures de certaines bibliothèques de liaisons dynamiques. La section suivante décrit la manière de traiter certains des cas particuliers que vous pourrez rencontrer en utilisant des variables Visual Basic avec des procédures DLL.

Passage de pointeurs nuls
Certaines procédures DLL peuvent attendre de recevoir soit une chaîne soit une valeur nulle comme argument. Si vous avez besoin de passer un pointeur nul à une chaîne, déclarez l’argument comme As String et passez la constante vbNullString.

Par exemple, la procédure FindWindow peut déterminer si une autre application est en cours d’exécution sur votre système. Elle accepte deux arguments de type String, un pour le nom de la classe de l’application, et un autre pour le nom de la barre de titre de la fenêtre :

Declare Function FindWindow Lib "user32" Alias _ "FindWindowA" (ByVal lpClassName As String, _ ByVal lpWindowName As String) As Long
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Chacun de ces arguments peut être passé comme une valeur nulle. Le passage d’une chaîne de longueur nulle ("") ne fonctionnera toutefois pas car cela passe un pointeur à une chaîne de longueur nulle. La valeur de ce pointeur ne sera pas zéro. Vous devez plutôt passer un argument dont la valeur est véritablement zéro. La manière la plus facile de procéder consiste à utiliser la valeur de constante vbNullString pour l’argument approprié :

hWndExcel = FindWindow(vbNullString, "Microsoft Excel")
Vous pouvez aussi traiter cette situation en réécrivant la déclaration pour substituer à l’argument que vous voulez passer en valeur nulle une donnée de type Long, puis appeler cet argument avec la valeur 0&. Par exemple :

Declare Function FindWindowWithNull Lib "user32" - Alias "FindWindowA" (ByVal lpClassName As Long, _ ByVal lpWindowName As String) As Long
hWndExcel = FindWindow(0&, "Microsoft Excel")
Passage de propriétés
Les propriétés doivent être passées par valeur. Si un argument est déclaré avec ByVal, vous pouvez passer la propriété directement. Par exemple, vous pouvez déterminer les dimensions de l’écran ou de l’imprimante avec cette procédure :

Declare Function GetDeviceCaps Lib "gdi32" Alias _ "GetDeviceCaps" (ByVal hdc As Long, _

ByVal nIndex As Long) As Long
Vous pouvez aussi passer la propriété hDC d’une feuille ou d’un objet Printer à cette procédure pour obtenir le nombre de couleurs gérées par cet écran ou par l’imprimante sélectionnée. Par exemple :

Private Sub Form_Click () Const PLANES = 14, BITS = 12
Print "Couleurs d’écran ";
Print GetDeviceCaps(hDC, PLANES)* 2 ^ _ GetDeviceCaps(hDC, BITS)
Print "Couleurs d’imprimante ";
Print GetDeviceCaps (Printer.hDC, PLANES) * _

2 ^ GetDeviceCaps (PrinterhDC, BITS) End Sub
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Pour passer une propriété par référence, vous devez utiliser une variable intermédiaire. Supposez par exemple que vous vouliez utiliser la procédure GetWindowsDirectory pour définir la propriété Path de la liste de fichiers d’un contrôle. Cet exemple ne fonctionnera pas :

ReturnLength = GetWindowsDirectory(File1.Path,_ Len(File1.Path))
Utilisez le code suivant pour définir la propriété :

Dim Temp As String, ReturnLength As Integer
Temp = String(255, 0)
ReturnLength = GetWindowsDirectory(Temp, Len(Temp)) Temp = Left(Temp, ReturnLength)
File1.Path = Temp
Utilisez cette technique avec des propriétés numériques si vous voulez les passer à des procédures DLL qui acceptent les arguments par référence.

Utilisation des descripteurs avec les DLL
Un descripteur (handle) est une valeur unique de type Long définie par le système d’exploitation. Il est utilisé pour se référer à des objets tels que des feuilles ou des contrôles. Les procédures DLL du système d’exploitation font un large usage des descripteurs : descripteurs de fenêtres, (hWnd), descripteurs de contextes de périphériques (hDC), etc. Lorsqu’une procédure prend un descripteur comme argument, déclarez-le toujours comme ByVal de type Long. Les fonctions DLL qui renvoient un descripteur peuvent être déclarées comme des fonctions de type Long. Les descripteurs sont des nombres identificateurs, et non des pointeurs ou des valeurs numériques ; n’essayez jamais d’effectuer sur eux des opérations mathématiques.

La propriété hWnd des feuilles et des contrôles non graphiques et la propriété hDC des feuilles et des contrôles à zone d’image fournissent des handles valides que vous pouvez passer à des procédures DLL. Comme toutes les autres propriétés passées à

une procédure DLL, elles ne peuvent être passées que par valeur.

Passage du type Variant
Le passage d’un argument de type Variant est similaire au passage de tout autre type d’argument, tant que la procédure DLL utilise la structure de données VARIANT d’Automation pour accéder aux données de l’argument. Pour passer des données de type Variant à un argument qui n’est pas de type Variant, utilisez ByVal pour passer les données de type Variant.
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Conversion en Visual Basic de déclarations en langage C

Les procédures des DLL sont très souvent documentées avec la syntaxe du langage C. Pour appeler ces procédures depuis Visual Basic, vous devez les traduire en instructions Declare valides et les appeler avec les arguments corrects.

Dans cette traduction, vous devez notamment convertir les types de données C en types de données Visual Basic, et spécifier si chaque argument doit être appelé par valeur (ByVal) ou implicitement par référence (ByRef). Le tableau suivant donne la liste des types de données courants en langage C et leurs équivalents Visual Basic pour les versions 32 bits de Windows.

Type de données en langage
C


En Visual Basic, déclarez comme          Appelez avec
ATOM                                         Variable ByVal As Integer                  Une expression qui se résout en un type Integer

BOOL                                          ByVal variable As Long                      Une expression qui se résout en un type Long

BYTE                                          ByVal variable As Byte                       Une expression qui se résout en un type Byte

CHAR                                          ByVal variable As Byte                       Une expression qui se résout en un type Byte

COLORREF                                ByVal variable As Long                      Une expression qui se résout en un type Long

DWORD                                      ByVal variable As Long                      Une expression qui se résout en un type Long

HWND, HDC, HMENU, etc. (Windows handles)


ByVal variable As Long                      Une expression qui se résout en un type Long

INT, UINT                                   ByVal variable As Long                      Une expression qui se résout en un type Long

LONG                                          ByVal variable As Long                      Une expression qui se résout en un type Long

LPARAM                                    ByVal variable As Long                      Une expression qui se résout en un type Long

LPDWORD                                 variable As Long                                 Expression prenant une valeur de type Long

LPINT, LPUINT                         variable As Long                                 Une expression qui se résout en un type Long

LPRECT                                      variable As type                                   Toute variable de ce type défini par l’utilisateur
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Type de données en langage
C

En Visual Basic, déclarez comme          Appelez avec
LPSTR, LPCSTR                        ByVal variable As String                    Une expression qui se résout en un type String

LPVOID                                      variable As Any                                   Toute variable (utilisez ByVal quand vous passez une chaîne)

LPWORD                                    variable As Integer                              Une expression qui se résout en un type Integer

LRESULT                                   ByVal variable As Long                      Une expression qui se résout en un type Long

NULL                                          As Any or
ByVal variable As Long


ByVal Nothing ou ByVal 0& ou vbNullString

SHORT                                        ByVal variable As Integer                   Une expression qui se résout en un type Integer

VOID                                           Sub procedure                                     Non applicable

WORD                                         ByVal variable As Integer                   Une expression qui se résout en un type Integer

WPARAM                                   ByVal variable As Long                      Une expression qui se résout en un type Long
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