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C  H  A  P  I  T  R  E      4
Connexion et mise à disposition des compléments

Ce chapitre décrit les principaux éléments nécessaires aux compléments que vous installez. Il contient également quelques méthodes ou idées qui vous aideront à connecter et à mettre à disposition vos compléments dans l’environnement Visual Basic.
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Enregistrement des compléments
Les compléments étant des composants ActiveX, ils doivent être enregistrés dans la base de registres de Windows pour être reconnus et utilisés par les programmes Windows, y compris Visual Basic. Le processus de compilation d’un complément dans Visual Basic entraîne son enregistrement automatique sur votre système. Toutefois, si quelqu’un d’autre souhaite utiliser ce même complément sur un autre système, il doit l’enregistrer au préalable.

Si le complément est un composant in-process (fichier .dll), vous (ou votre client) devez recourir à un utilitaire, tel que Regsvr32.exe, afin de l’enregistrer sur le système auquel il est destiné. Pour faciliter la tâche du client, il est préférable d’inclure cette opération dans la procédure d’installation.

Si le complément est un composant out-of-process (fichier .exe), le fichier .exe l’enregistre automatiquement lors de son exécution. Si vous préférez enregistrer le complément sans l’exécuter, ajoutez le paramètre /regserver à la ligne de commande du fichier .exe, lorsque vous créez une installation, par exemple :

MyAddIn /regserver
Lorsque la référence au complément est écrite dans la base de registres de Windows, le nom enregistré devient l’identificateur de ressource ; il est composé du nom de votre projet de complément (indiqué dans la zone Nom du projet de l’onglet Général de la boîte de dialogue Propriétés du projet) et du nom du module de classe contenant le code de gestion des événements déclenchant la connexion et la déconnexion du complément.

Par exemple, si vous créez un complément à l’aide des noms par défaut de Visual Basic — Project1 pour le projet et Class1 pour le module de classe —, le nom enregistré du complément sera Project1.Class1.
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Ajout d’une référence à un complément
dans le fichier Vbaddin.ini

Une fois le complément enregistré dans la base de registres de Windows, vous devez ajouter une entrée à la section [Add-Ins32] du fichier Vbaddin.ini qui se trouve dans le dossier de Windows. Le complément pourra alors être reconnu par Visual Basic et connecté à l’aide du Gestionnaire de compléments. Vous pouvez adopter la méthode que vous souhaitez, mais celle qui est le plus souvent utilisée en programmation fait appel à la fonction WritePrivateProfileString de l’API de Windows. Vous trouverez ci- après un exemple de code illustrant cette dernière méthode (les arguments de la fonction sont décrits à la suite de l’exemple) :

Declare Function WritePrivateProfileString& Lib _ "kernel32" Alias "WritePrivateProfileStringA" _ (ByVal AppName$, ByVal KeyName$, ByVal _ keydefault$, ByVal FileName$)
Sub AddToINI() Dim rc As Long
rc = WritePrivateProfileString("Add-Ins32", _ "MyAddInProject.MyAddInClass", "0", _ "VBADDIN.INI")
MsgBox "Le complément est maintenant référencé " _

& "dans le fichier VBADDIN.INI." End Sub
Signification des arguments
Le premier argument de la fonction WritePrivateProfileString est le nom de la section du fichier .ini à laquelle les informations doivent être ajoutées. Dans le cas des compléments, il doit obligatoirement s’agir de la section "Add-Ins32".

Le deuxième argument est l’identificateur de ressource. Il est composé du nom du projet et du nom de la classe, séparés par un point. Le nom du projet est entré dans la boîte de dialogue Propriétés du projet accessible depuis le menu Projet. Le nom de la classe est entré dans la propriété Name du module de classe (remarquez que le nom du module ne joue aucun rôle ici).

Le troisième argument est une valeur qui permet d’entrer le complément dans le fichier Vbaddin.ini — 0, dans notre exemple. Si vous indiquez 1, le complément sera chargé (c’est-à-dire qu’il sera sélectionné dans le Gestionnaire de compléments) au démarrage de l’environnement IDE. Si vous indiquez 0, il ne sera pas chargé au démarrage de IDE, mais sera ajouté à la liste des compléments disponibles dans le Gestionnaire de compléments.

Le quatrième et dernier argument est le nom du fichier auquel la valeur doit être

appliquée. Dans le cas des compléments, il s’agit du fichier Vbaddin.ini.
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Choix d’un nom plus explicite
Le format du nom project.class (son identificateur de ressource) est obligatoire dans le fichier .ini, mais il n’est guère parlant pour les utilisateurs qui consultent la liste des compléments du Gestionnaire de compléments. Vous pouvez modifier ce nom afin de le rendre plus explicite.

 Pour modifier le nom d’un complément figurant dans le Gestionnaire de compléments
1   Dans Visual Basic, cliquez sur le menu Affichage, puis sur Explorateur d’objets.

2   Dans la liste Classes, cliquez le bouton droit de la souris sur le nom de la classe correspondant aux événements OnConnection et OnDisconnection de votre complément, puis cliquez sur Propriétés.

3   Dans la boîte de dialogue Options de membre, entrez un nom explicite dans la zone Description. Cliquez sur OK.

Le texte que vous entrez sera enregistré avec le complément. Les utilisateurs pourront donc voir cette même description dans leur Gestionnaire de compléments une fois le complément installé sur leur système.

Connexion et déconnexion des compléments

Une fois enregistré dans la base de registres de Windows et déclaré dans le fichier Vbaddin.ini, le complément peut être connecté à l’environnement IDE. Cette connexion permet au complément de répondre aux événements et d’effectuer des activités. Vous pouvez connecter ou déconnecter un complément manuellement ou automatiquement.

Gestion des événements OnConnection et
OnDisconnection
Que vous connectiez le complément manuellement ou automatiquement, c’est la procédure d’événement IDTExtensibility_OnConnection qui est appelée. Lors de la déconnexion, l’événement IDTExtensibility_OnDisconnection est appelé.
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Dans l’exemple du chapitre 3, « Création d’un complément », nous avons inséré des gestionnaires d’événements pour les deux événements dans un module de classe intitulé Connect :

Private Sub IDTExtensibility_OnConnection(ByVal _ VBInst As Object, ByVal ConnectMode As _ VBIDE.vbext_ConnectMode, ByVal AddInInst As _ VBIDE.AddIn, custom() As Variant)
MsgBox "Le complément est connecté" End Sub
Private Sub IDTExtensibility_OnDisconnection(ByVal _ RemoveMode As VBIDE.vbext_DisconnectMode, _

Custom () as Variant)
MsgBox "Le complément est déconnecté" End Sub
Private Sub IDTExtensibility_OnStartupComplete _ (custom() As Variant)
' Commentaire visant à empêcher la procédure d'être
' supprimée lors de la compilation. End Sub
Private Sub IDTExtensibility_OnAddInsUpdate _ (custom() As Variant)
' Commentaire visant à empêcher la procédure d'être
' supprimée lors de la compilation. End Sub
Le programme se contente ici d’afficher un message vous signalant que le complément a été connecté ou déconnecté. Les deux dernières procédures d’événement ne sont pas utilisées dans cet exemple, mais elles doivent être présentes pour que le complément fonctionne correctement.
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Que signifient les paramètres ?
Le paramètre VBInst de la procédure d’événement OnConnection est une référence d’objet à l’instance en cours de Visual Basic. Cet objet permet d’accéder au modèle objet étendu de Visual Basic.

Le paramètre LoadMode indique à Visual Basic la façon dont le complément a été

appelé. Ce paramètre peut prendre l’une des trois valeurs suivantes :

vbext_cm_AfterStartup                       Le complément s’est connecté après le démarrage de l’environnement de développement.

Vbext_cm_Startup                               Le complément s’est connecté au démarrage standard

de l’environnement de développement.

Vbext_cm_ExternalStartup                 L’environnement de développement n’est pas à l’origine de la connexion du complément.

Le paramètre DisconnectMode de la procédure d’événement OnDisconnection indique

à Visual Basic la façon dont le complément est déconnecté.

Connexion et déconnexion manuelles des compléments Le moyen le plus courant (et le plus simple) de connecter un complément à Visual Basic est de cocher la case qui lui est associée dans le Gestionnaire de compléments, accessible depuis le menu Compléments de Visual Basic. À l’inverse, le moyen le plus simple de déconnecter un complément est de désactiver la case à cocher.

Un complément n’est effectivement connecté ou déconnecté que si vous avez cliqué sur le bouton OK du Gestionnaire de compléments. Lorsque vous sélectionnez un complément et cliquez sur OK, Visual Basic tente immédiatement de créer une

instance du complément. Si la tentative aboutit, le complément est activé. En revanche, si Visual Basic ne parvient pas à créer une instance du complément, un message d’erreur vous en avertit, quelle qu’en soit la raison (reportez-vous à la section

« Dépannage des compléments » de ce chapitre pour déterminer les causes possibles de l’erreur et trouver une solution). Lorsque vous déconnectez le complément, la mémoire qu’occupait ce dernier est libérée.

N’oubliez pas que si vous fermez uniquement les parties visibles d’un complément — en double-cliquant sur son menu Système ou en cliquant sur son bouton de fermeture, par exemple — ses feuilles disparaissent de l’écran, mais le complément reste en mémoire. En effet, bien qu’il soit possible d’écrire des lignes de code dans l’événement Unload de la feuille afin de libérer certains descripteurs ou pointeurs, et donc la mémoire qu’ils occupent, l’objet de complément reste en mémoire tant qu’il n’est pas déconnecté dans la boîte de dialogue Gestionnaire de compléments.
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Connexion et déconnexion automatique des compléments Il existe un autre moyen, automatique et en arrière-plan, de connecter un complément. Il s’agit d’attribuer la valeur True à la propriété Connect de la collection AddIns, puis d’appliquer la méthode Update à la collection Addins dans la procédure d’événement OnAddInsUpdate.

L’attribution de la valeur True à la propriété Connect de la collection AddIns fait passer l’indicateur de connexion de 0 à 1 (ce qui signifie qu’il est connecté au démarrage à l’environnement IDE). Cette modification déclenche l’événement OnAddInsUpdate, qui intervient chaque fois qu’une modification est apportée à l’un des compléments du Gestionnaire de compléments (ou à l’une des entrées du fichier Vbaddin.ini). L’application de la méthode Update à la collection AddIns oblige le Gestionnaire de compléments à relire la liste des entrées de complément dans le fichier Vbaddin.ini. Le complément est connecté à l’occasion de cette nouvelle lecture, car

son indicateur a désormais la valeur True.

Dans l’exemple suivant, Visual Basic analyse toute la collection Addins afin de vérifier si l’identificateur de ressource indiqué figure dans la liste des compléments disponibles. Cette analyse est effectuée uniquement pour s’assurer que le numéro d’index du complément qui sera transmis à la propriété Connect existe bel et bien. Vous ne pouvez pas entrer directement l’identificateur de ressource du complément comme paramètre de la propriété Connect de la collection AddIns. Une fois la validité de l’identificateur dûment contrôlée, la valeur 1 (connecté) est attribuée à la propriété Connect.

Vous pouvez également décider d’insérer le numéro du complément, mais cette méthode n’est pas recommandée car ce numéro peut changer si le complément est interrompu puis relancé.

Note  Dans cet exemple, nous supposons que vous avez déjà défini les variables nécessaires à un complément de base, telles que la variable de l’instance de Visual Basic (appelée « vbi » ici). Ces variables sont abordées plus loin dans ce chapitre. Vous devez également remplacer "proj.class" par l’identificateur de ressource du complément à activer.

Sub ConnectAddIn()
For Each x In vbi.AddIns
' Analyse chaque complément de la collection.
If x.ProgId = "proj.class" Then x.Connect = True
' Si l'un des identificateurs correspond à celui
' du complément indiqué, attribue la valeur True
' à son identificateur de connexion. Next x

' Renouvelle l'analyse jusqu'à la fin de la
' collection. End Sub
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Si vous appliquez la méthode Update à la collection AddIns, cette dernière est mise à jour. Visual Basic remarque alors que le complément doit être connecté, et le connecte. Pour effectuer une telle mise à jour, ajoutez la ligne de code suivante à la procédure d’événement OnAddInsUpdate dans le module de classe :

' Lance une mise à jour de la collection AddIns. vbi.AddIns.Update
Cette méthode oblige Visual Basic à relire le fichier Vbaddin.ini. L’indicateur du complément à

exécuter étant désormais 1 (synonyme de connexion), le complément est connecté.

Pour déconnecter automatiquement un complément, suivez la même procédure, en attribuant cette fois la valeur False à la propriété Connect de la collection AddIns.

Mise à disposition des compléments dans

l’environnement Visual Basic

Une fois la connexion définie, l’étape suivante consiste généralement à mettre le complément à disposition dans l’environnement IDE. Bien entendu, les compléments ne sont pas nécessairement lancés depuis l’environnement IDE, et ne comportent pas obligatoirement une interface utilisateur visible. Vous pouvez les activer et les faire fonctionner en arrière-plan. Toutefois, la plupart des compléments sont activés soit par une commande de menu, soit par un bouton de barre d’outils.

Vous devez décider comment le complément sera lancé — par une commande de

menu, un bouton de barre d’outils ou par l’intervention d’un événement. Il est probable que la plupart des compléments créés sont visibles dans l’environnement de développement ; il vous faudra donc déterminer quand ces compléments sont activés

ou désactivés.

Il existe quatre moyens de contrôler le fonctionnement d’un complément :

  créer une commande de menu ;

  créer un bouton sur une barre d’outils (telle que la barre d’outils Compléments) ;

  utiliser des événements ;

  demander au complément d’afficher une feuille non modale à laquelle l’utilisateur

peut répondre.
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Barres de commande : menus et barres d’outils étendus

Bien que les menus n’aient pas le même aspect que les boutons des barres d’outils, il s’agit essentiellement du même type d’objet pour Visual Basic. En interne, les menus, les commandes de menu, les barres d’outils et les boutons qu’elles contiennent sont en effet considérés par Visual Basic comme des barres de commande.

Une barre de commande réunit les concepts de menu et de barre d’outils en un seul et même objet visuel de programmation. Les menus des barres de commande contiennent des commandes qui peuvent être associées à des icônes et à des titres et se comporter comme des boutons, tout en se présentant comme des menus classiques. Certains boutons de barre d’outils possèdent des flèches de liste déroulante identiques aux contrôles ComboBox. En fonction de son type, un objet Barre de commande peut contenir d’autres objets Barre de commande.

Bien que l’objectif du présent manuel ne soit pas de décrire en détail le modèle objet Barre de commande, vous trouverez ci-après les notions essentielles vous permettant de placer votre complément là où vous le souhaitez.

Il existe trois types de barre de commande :

Popup                     Les barres de commande Popup correspondent aux éléments de menu figurant sur les barres de menus.

ComboBox            Les barres de commande ComboBox correspondent aux contrôles ComboBox.

Ce sont donc des boutons de barre d’outils, auxquels sont associés des flèches de liste déroulante (comme le bouton Ajouter projet). Lorsque vous cliquez sur la flèche, d’autres commandes de menu apparaissent avec des icônes.

Button                    Les barres de commande Button correspondent aux boutons classiques d’une barre d’outils. Ce sont des boutons contenant une icône.

Accès aux barres de commande par programmation
Le concept de barre de commande est essentiellement destiné aux programmeurs. En effet, l’interface fonctionne plus ou moins de la même façon que dans les précédentes versions de Visual Basic. En programmation, les choses sont assez différentes. Vous pouvez accéder et explorer les différents objets Barre de commande dans l’Explorateur d’objets en cochant la case Bibliothèque d’objets Microsoft Office 8.0 dans la boîte de dialogue Références.

Les menus et les barres d’outils étant situés dans la même bibliothèque d’objets, ils sont désignés par l’objet CommandBarControl. Par exemple, vous pouvez entrer la ligne suivante pour déclarer l’objet de base à utiliser dans votre code :

Dim mcbMenuCommandBar As Office.CommandBarControl
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Chaque barre d’outils, menu ou menu contextuel de l’environnement de développement est une barre de commande. Pour mieux comprendre ce que sont les barres de commande, considérez-les comme des conteneurs renfermant d’autres barres de commande. Ainsi, une barre de commande de barre de menus peut contenir

plusieurs éléments de menu, qui sont eux-mêmes des barres de commande. À leur tour, ces différents éléments de menu peuvent renfermer plusieurs commandes de menu, qui sont également des barres de commande.

Les barres de commande en résumé
Ce modèle doit vous aider à placer votre complément dans l’environnement de développement. Il vous suffit de faire référence à la barre de commande dans laquelle vous souhaitez faire apparaître votre complément. Faites référence aux

barres de commande de haut en bas et de gauche à droite. Dans l’exemple ci-dessous, nous mettons à disposition notre nouveau complément an ajoutant une commande

au menu Outils :

Set mcbMenuCommandBar = _ VBInst.CommandBars(1).Controls(8).CommandBar. _ Controls.Add(1, , , 3)
Le code ci-dessus installe une barre de commande Popup avant la troisième commande de menu en partant du haut. Voyons maintenant les différentes lignes en détail :

  La première référence aux barres de commande est CommandBars(1) (Item étant la propriété par défaut de la collection CommandBars, le code est identique à celui qui aurait été adopté si nous avions utilisé CommandBars.Item(1)). Il s’agit de la barre d’outils elle-même. La première barre d’outils est toujours la barre de menus. Lorsque nous indiquons CommandBars(1), nous désignons donc la barre de commande de la barre de menus.

  La deuxième référence est Controls(8). Elle désigne le huitième contrôle de cette barre de commande (le menu Outils ici) en partant de la gauche.

  Les deux références suivantes sont CommandBar.Controls. Cela signifie que nous nous intéressons à la barre de commande Outils.

  La dernière référence est Add(1, , , 3). La méthode Add nous permet d’ajouter une nouvelle barre de commande (une commande de menu ici) au menu Outils. Vous pouvez afficher les paramètres de la méthode Add en consultant l’objet CommandBarControls dans l’Explorateur d’objets.

Utilisation de la souplesse du modèle
N’oubliez pas cependant que les contrôles de barre de commande peuvent être placés par les utilisateurs à d’autres emplacements dans un menu ou sur une barre d’outils. Vous ne pouvez donc pas être sûr qu’ils resteront à la même position numérique. De plus, si vous prenez en charge les versions traduites de Visual Basic, vous ne pouvez pas non plus être certain que les titres associés aux contrôles de barre de commande demeureront identiques.
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Il existe toutefois une méthode permettant d’obtenir un élément de menu donné, quel que soit son emplacement. Le nom de l’objet CommandBar de l’élément de menu n’est en effet pas traduit ; vous pouvez donc indiquer ce nom dans la collection CommandBars de niveau supérieur pour faire référence à un élément de menu précis. Vous pouvez, par exemple, utiliser l’instruction suivante pour obtenir un objet de référence à la barre de commande représentant le menu Compléments :

Set cmdBar = VBInst.CommandBars("Add-Ins")
Cette méthode fonctionne quel que soit l’emplacement de l’élément de menu ou le titre de cet élément. Recherchez l’objet CommandBar d’un élément de menu donné, puis utilisez sa collection Controls pour ajouter un élément au menu.

Création d’une commande de menu pour activer un

complément

Les commandes de menu sont l’un des moyens permettant d’accéder aux compléments. Dans cet exemple, nous allons placer une commande pour notre nouveau complément dans le menu Outils.

La procédure suivante est conçue à partir de l’exemple présenté dans la section

« Création d’un complément élémentaire » du chapitre 1.

 Pour placer une commande de menu associée à un complément dans le menu Outils
1   Vérifiez que la case « Bibliothèque d’objets Microsoft Office 8.0 » est activée dans la boîte de dialogue Références. Cela vous donne en effet accès aux objets de la barre de commande Office.

2   Ajoutez les lignes de code suivantes à la section General Declarations du module de classe :

Public VBI As VBIDE.VBE
' VBI est associé à un pointeur désignant l'objet
' VBA de l'environnement IDE courant qui sera
' transmis en paramètre à la procédure
' OnConnection. Il est conservé car vous en aurez
' besoin pour déconnecter le complément. D'autres
' procédures peuvent également en avoir besoin.
Private mcbMenuCommandBarCtrl As _ Office.CommandBarControl
' Désignera le nouveau contrôle de barre de
' commande.
Private WithEvents MenuHandler As CommandBarEvents
' Procédure de traitement d'événement pour
' l'événement Clic du nouveau contrôle de barre
' de commande.
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3   La procédure suivante est appelée lorsque le complément est connecté dans le Gestionnaire de compléments. Elle ajoute une nouvelle commande de menu au menu Outils appelée « Mon nouveau complément ». Dans la procédure IDTExtensibility_OnConnection, retirez la ligne MsgBox et ajoutez les lignes suivantes :

Private Sub IDTExtensibility_OnConnection _ (ByVal VBInst As Object, _

ByVal ConnectMode As VBIDE.vbext_ConnectMode, _ ByVal AddInInst As VBIDE.AddIn, _

custom() As Variant)
' Enregistre l'instance en cours de Visual
' Basic.
Set VBI = VBInst
' Ajoute une commande de menu au menu Outils. Set mcbMenuCommandBarCtrl = _ VBI.CommandBars("Tools").Controls.Add(before:=3)
' Place une barre séparatrice avant la nouvelle
' commande de menu. mcbMenuCommandBarCtrl.BeginGroup = True
' Définit le titre du complément. mcbMenuCommandBarCtrl.Caption = _

"Mon nouveau complément"
' Copie une icône dans le Presse-papiers. Clipboard.SetData _

LoadPicture("c:\windows\triangles.bmp")
' Copie l'icône du Presse-papiers vers l'icône de
' la commande de menu. mcbMenuCommandBarCtrl.PasteFace
' Connecte le gestionnaire d'événement afin de
' recevoir les événements concernant le nouveau
' contrôle de barre de commande. Set MenuHandler = _

VBI.Events.CommandBarEvents _ (mcbMenuCommandBarCtrl)
' Place une barre séparatrice après la nouvelle
' commande de menu. VBI.CommandBars("Tools").Controls(4).BeginGroup _

= True
End Sub
770   Guide des composants

4   La procédure suivante est appelée dès que le complément est déconnecté. La ligne mcbMenuCommandBar.Delete permet de retirer la commande du menu Outils lorsque le complément est déconnecté. Ajoutez les lignes suivantes à la procédure IDTExtensibility_OnDisconnection (vous pouvez également retirer la ligne MsgBox du code original si vous le souhaitez) :

Private Sub IDTExtensibility_OnDisconnection _ (ByVal VBInst As Object, ByVal LoadMode As _ Long, ByVal AddInInst As VBIDE.AddIn, custom() _ As Variant)
' Supprime la nouvelle commande du menu Outils. mcbMenuCommandBarCtrl.Delete
End Sub
5   L’événement MenuHandler_Click est appelé dès que vous cliquez sur la nouvelle commande dans le menu Outils. Le message facultatif qui est affiché sert uniquement à vous signaler que l’événement Clic a été intercepté correctement. Ajoutez la procédure suivante au module de classe du complément en insérant le gestionnaire d’événements à l’aide du menu déroulant :

Private Sub MenuHandler_Click(ByVal _ CommandBarControl As Object, handled As Boolean, _ CancelDefault As Boolean)
MsgBox "Vous avez cliqué sur la nouvelle " _

& "commande du menu." End Sub
6   Enregistrez et compilez le projet (en tant que composant ActiveX).

7   Ouvrez un nouveau projet et activez le complément à l’aide du Gestionnaire de

compléments.

8   Ouvrez le menu Outils et vérifiez qu’il contient la commande Mon nouveau complément.

9   Cliquez sur cette nouvelle commande de menu. Vous devriez obtenir un message vous confirmant que vous avez cliqué sur la commande.

10 Déconnectez le complément dans le Gestionnaire de compléments. La commande de menu doit alors disparaître du menu Outils.

Pour résumer, vous possédez désormais un complément qui :

  ajoute une commande au menu Outils lorsqu’il est connecté à Visual Basic ;

  vous signale qu’il traite un événement lorsque vous cliquez sur la commande

de menu ;

  retire la commande du menu Outils lorsqu’il est déconnecté.
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Création d’un bouton de barre d’outils pour activer un

complément

Comme nous l’avons expliqué précédemment, une barre d’outils est en fait l’une des formes que peut prendre un objet de barre de commande. Pour que notre exemple de complément apparaisse sous la forme d’un bouton de barre d’outils et non d’une commande de menu, il suffit donc d’apporter les modifications suivantes :

' Cette ligne insère un bouton de commande dans la
' barre d'outils avant le 20e élément. Set mcbMenuCommandBarCtrl = _ VBInst.CommandBars("Standard").Controls.Add(1, , , 20)
Pour placer le complément sur la barre d’outils Compléments, et non sur la barre d’outils standard, activez la barre d’outils Compléments dans le Gestionnaire de compléments, puis modifiez le nom de référence de l’objet CommandBar. Le code suivant ajoute un bouton sur le premier emplacement (à l’extrême gauche) de la barre d’outils Compléments.

' Cette ligne place une barre de commande sous forme
' de bouton sur la barre d'outils Compléments. Set mcbMenuCommandBarCtrl = _

VBInst.CommandBars("Add-Ins").Controls.Add(1)
Lancement et arrêt d’un complément à l’aide d’événements

Que devez-vous faire pour contrôler le lancement et l’arrêt d’un complément sans faire intervenir l’utilisateur ?

La réponse est simple : utilisez les événements. Les compléments n’ont en effet pas obligatoirement besoin d’être activés au moyen d’une commande de menu ou d’un bouton de barre d’outils. Un clic sur un objet de barre de commande (une commande de menu ou un bouton, par exemple) déclenche en fait l’événement Clic de cet objet (dans notre exemple, il s’agit de l’événement MenuHandler_Click).

Pour contrôler un événement sans passer par l’interface, il vous suffit donc de

programmer vos propres événements dans un module de classe.
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Dépannage des compléments
Si vous obtenez une erreur lors de la création ou de l’activation de votre complément,

vérifiez les points suivants :

  Vérifiez que le complément a été créé comme projet DLL ActiveX ou EXE ActiveX.

  Vérifiez que le composant complément est enregistré sur la machine sur laquelle

vous allez l’utiliser.

Pour plus d’informations sur l’enregistrement de votre complément, reportez-vous à la section « Enregistrement des compléments » de ce chapitre.

  Vérifiez que Microsoft Visual Basic 5.0 Extensibility est sélectionné dans la boîte de dialogue Références (dans Visual Basic, cliquez sur le menu Projet, puis sur Références). La collection VBIDE et l’objet VBA font en effet partie de cette bibliothèque type. Si elle n’est pas activée, les références aux objets complémentaires ne seront pas résolues correctement, et vous subirez des erreurs de compilation.

  Si votre complément utilise des barres de commande, vérifiez que la bibliothèque d’objets Microsoft Office 8.0 est sélectionnée dans la boîte de dialogue Références. Votre programme pourra ainsi accéder aux objets de barre de commande, aux collections et aux événements.

  Vérifiez que le nom du projet inscrit pour le complément dans le fichier Vbaddin.ini coïncide exactement avec le nom de votre projet.

Vous pouvez afficher ou redéfinir le nom du projet en cliquant sur le menu Projet, puis sur nom de projet Propriétés. Entrez ensuite un nom dans la zone Nom du projet.

  Vérifiez que la propriété Name de votre module de classe qui met à disposition

l’interface IDTExtensibility correspond au nom inscrit dans le fichier Vbaddin.ini.

  Vérifiez que la DLL d’exécution de Visual Basic 5.0, ainsi que tous les autres fichiers nécessaires, se trouvent dans les dossiers ou répertoires auxquels votre complément peut accéder (cela ne devrait pas poser de problème si vous exécutez le programme d’installation de Visual Basic).

  Vérifiez que le module de classe de votre complément contient des procédures pour les événements OnConnection, OnDisconnection, OnStartupComplete et OnAddInsUpdate. Les compléments nécessitent la présence de ces quatre procédures d’événement, même si elles ne contiennent qu’un commentaire. Les procédures doivent avoir au moins une ligne de code ; si tel n’est pas le cas, le compilateur retirera la procédure vide et le complément ne fonctionnera pas correctement.
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