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C  H  A  P  T  E  R      1
Construction d’applications Internet
La technologie Internet vous fournit des moyens de plus en plus variés et sophistiqués pour exercer vos talents de développeur. Alors que les "applications Internet" auraient pu être reléguées à un rôle d’utilitaire pour télécharger des fichiers par le protocole FTP (File Transfer Protocol), ou pour visualiser des pages HTML, elles peuvent aujourd’hui être aussi variées que les autres. En bref, en plus de développer des applications pour Internet, avec Visual Basic vous pouvez maintenant incorporer la technologie Internet en tant qu’élément de solutions plus vastes.

Avec cette version, Visual Basic vous permet de créer des composants ActiveX qui peuvent jouer un rôle important dans vos solutions orientées Internet. Par exemple, les contrôles ActiveX que vous construisez peuvent être utilisés sur des pages HTML. Les documents ActiveX que vous développez peuvent être utilisés dans un explorateur Internet et intégrés avec des pages HTML et d’autres composants. Et les composants

de code ActiveX (anciennement nommés serveurs OLE) peuvent être déployés sur un ordinateur client ou serveur pour les processus en arrière plan.

Cette section vous fournit des informations pour vous aider à intégrer votre travail de développement de composants ActiveX à la technologie Internet.

Sommaire
  Environnement de développement Internet

  Utilisation de composants ActiveX sur le Web

  Conditionnement de composants ActiveX pour le Web

Pour plus d’informations  En ce qui concerne l’exploration, Internet fournit une grande quantité d’informations sur lui-même. Pour avoir les dernières informations sur ActiveX, Visual Basic, et d’autres technologies Microsoft, nous vous encourageons à utiliser votre accès Internet pour aller à la page Pour les développeurs seulement, sur le site Web Microsoft à l’adresse www.microsoft.com/devonly/. Pour accéder à ce site depuis l’environnement de développement Visual Basic, cliquez sur ? (Aide), puis sur Microsoft sur le Web, et enfin sur la page d’accueil Réservé aux développeurs.
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Environnement de développement Internet

À strictement parler, Internet est un réseau global, non centralisé, d’ordinateurs fonctionnant sur le protocole TCP/IP qui en constitue l’ensemble de protocoles de base. Supprimez cet aspect global et on pourrait dire que la technologie Internet s’applique tout aussi bien à des réseaux d’extension locale. Les solutions Intranet d’entreprise utilisent la technologie Internet dans la mesure où ils peuvent être des réseaux non centralisés basés sur le protocole TCP/IP. Pour les solutions Intranet d’entreprise, les ordinateurs échangent des informations avec le même ensemble de protocoles de base que la technologie Internet.

D’un certain point de vue, la technologie Internet ne fait qu’ouvrir un nouveau domaine à votre travail de développement. Quand par exemple vous déployez des composants ActiveX en conjonction avec le Web, vous pouvez le faire différemment (en incorporant du code HTML et VBScript, en incluant des fonctions de sécurité, etc.) mais vous

appelez toujours des méthodes, vous définissez toujours des propriétés, et vous traitez toujours des événements. De cette façon, toutes vos connaissances de développeur Visual Basic peuvent être transposées dans l’arène Internet.

D’un autre point de vue, l’application de la technologie Internet vous permet d’élargir votre travail de développement d’une manière nouvelle et pleine d’intérêt. Par exemple, le mélange de composants ActiveX avec la technologie Internet comporte entre autres les avantages suivants :

  Maintenance client plus facile — les composants déployés comme éléments d’un Web peuvent être téléchargés à la demande, éliminant ainsi le besoin de demander aux utilisateurs d’effectuer des mises à jour en exécutant un programme d’installation.

  Possibilité d’étendre les fonctionnalités à Internet — à travers des protocoles communs, le basculement entre Intranet et Internet peut être virtuellement invisible pour l’utilisateur.

Pour plus d’informations   sur l’utilisation de VBScript ou de pages HTML, utilisez votre accès Internet pour aller à la page Pour les développeurs seulement, sur le site Web Microsoft, à l’adresse www.microsoft.com/devonly/. Pour accéder à ce site depuis l’environnement de développement Visual Basic, cliquez sur ? (Aide), puis sur Microsoft sur le Web, et enfin sur la page d’accueil Réservé aux développeurs.
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Il est courant de considérer le développement Internet en termes de relations client- serveur dans lesquelles chaque extrémité de l’échange peut être appelée "active" ou "passive". Un client ou un serveur actif est dynamique plutôt que statique, exécutant un script ou changeant son comportement lorsque son état interne change. Un client ou un serveur passif ne fait que réagir à un stimulus.

Cette manière de voir le développement Internet donne naissance à quatre scénarios, illustrés par la figure suivante :

1. Client passif parlant à un serveur passif

2. Client passif parlant à un serveur actif

3. Client actif parlant à un serveur passif

4. Client actif parlant à un serveur actif
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Client passif parlant à un serveur passif
À ses débuts, Internet a commencé avec des clients passifs envoyant des requêtes à des serveurs passifs qui répondaient à chaque requête en envoyant un fichier. Une fois qu’une page HTML est téléchargée sur le client de cette manière, la connexion se termine et le serveur est mis hors-jeu jusqu’à ce qu’il reçoive une autre requête. Il se produit le même type d’échanges lors du téléchargement de fichiers au moyen du protocole FTP (File Transfer Protocol) ou d’un lecteur de news Usenet.

L’incorporation de fonctionnalités destinées aux clients passifs pourrait impliquer l’utilisation de contrôles ActiveX basés sur la technologie Internet et inclus dans Visual Basic pour créer un explorateur Web, un lecteur de news, etc. Ces caractéristiques pourraient aussi être incorporées dans une application plus vaste, rendant Internet visible pour cette application.
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Pour plus d’informations   Pour une introduction aux contrôles Internet inclus dans

Visual Basic, reportez-vous aux sections « Utilisation du contrôle Internet Transfer » et

« Utilisation du contrôle WinSock » du chapitre 2, « Utilisation des contrôles

ActiveX », du Guide des composants.De même, le contrôle WebBrowser et son fichier

d’aide sont inclus dans le dossier Tools de votre CD-ROM Visual Basic.

Client passif parlant à un serveur actif
Supposez que vous utilisiez un client passif (par exemple une feuille d’explorateur Web attachée à une application existante) pour télécharger une page HTML qui comporte des zones de texte pour la saisie des critères de requête, et des boutons pour envoyer les entrées au serveur sous forme d’une chaîne. Quand vous envoyez le texte, le serveur renvoie une page HTML qui a été personnalisée (peut-être par des appels de fonctions dans une DLL) avec le résultat de votre requête. Ceci est un exemple de serveur actif en action, traitant des données pour renvoyer des résultats personnalisés basés sur des conditions changeantes.

Pour rendre un serveur plus actif, vous pouvez par exemple utiliser les DLL que vous développez avec Visual Basic ou Oleisapi2.dll. Cette DLL regroupe les fonctionnalités de l’interface de programmation pour Internet Server (ISAPI, Internet Server Application Programming Interface), un élément de Internet Information Server (IIS) inclus dans Windows NT Server 4.0. Avec IIS et Oleisapi2.dll, vous pouvez déployer votre DLL sur le serveur Web et faire appeler ses méthodes par le client en utilisant les informations données par une page HTML.

Pour plus d’informations   Vous trouverez Oleisapi2.dll, son fichier Readme.txt, et les exemples correspondants dans le dossier Tools de votre CD-ROM Visual Basic. Pour obtenir des détails sur Internet Information Server, utilisez votre accès Internet pour visiter le site Web Microsoft, à l’adresse www.microsoft.com. Pour accéder à ce site depuis l’environnement de développement Visual Basic, cliquez sur ? (Aide), puis sur Microsoft sur le Web, et enfin sur la page d’accueil Microsoft.
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Client actif parlant à un serveur passif
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Vous rendez le client actif quand vous lui faites utiliser sa puissance de calcul. Les clients actifs peuvent améliorer les performances en exécutant des tâches localement plutôt que d’envoyer une requête à un serveur pour la faire exécuter. De même que dans d’autres applications client-serveur, non seulement l’exécution locale du travail accélère bien des tâches mais elle aide à libérer le serveur pour d’autres requêtes.

Les scénarios comportant des clients actifs sont aussi variés que les applications créées avec Visual Basic. Par exemple, les documents ActiveX que vous créez avec Visual Basic peuvent contenir presque toutes les fonctionnalités des applications traditionnelles. Quand vous les chargez dans un conteneur comme Internet Explorer, votre client devient actif avec les fonctionnalités des applications traditionnelles Visual Basic.

Un client peut aussi être actif à travers une page HTML comportant des contrôles ou des DLL ActiveX dont les méthodes sont appelées avec VBScript.

Pour plus d’informations   Pour plus de détails sur la création de documents et de composants de code ActiveX, vous trouverez dans la 3e partie, Création de composants ActiveX, du Guide des composants, des liens vers des informations plus élaborées, notamment une introduction étape par étape pour la création d’exemples d’applications. Pour un guide d’utilisation de VBScript, utilisez votre accès Internet pour visiter le site Web Microsoft, à l’adresse www.microsoft.com. Pour accéder à ce site depuis l’environnement de développement Visual Basic, cliquez sur ? (Aide), puis sur Microsoft sur le Web, et enfin sur la page d’accueil Microsoft.

Client actif parlant à un serveur actif
Le déploiement d’applications qui tirent avantage à la fois des clients et des serveurs actifs peut apporter des fonctionnalités bien supérieures à la somme des parties décrites dans les exemples ci-dessus. Quand vous concevez une application de façon que le client et le serveur puissent tous les deux compter sur la capacité de l’autre à prendre part à leurs échanges de traitement de données, vous pouvez distribuer les fonctionnalités de manière à construire des solutions souples et évolutives qui tirent le meilleur parti des ressources du système et du réseau.

De telles solutions pourraient par exemple comporter des applications déployées dans des environnements client-serveur à trois niveaux. Dans cette configuration, dans laquelle les composants distribués à travers le réseau incorporent des services fournissant une interface utilisateur, l’intégration de règles d’entreprise et l’accès aux données, il peut arriver que l’accès aux données soit plus sophistiqué car la puissance de traitement est disponible à la fois du côté client et du côté serveur.
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Un serveur actif est capable d’effectuer le suivi des clients dont il reçoit des requêtes, de soumettre ces requêtes et de leur renvoyer les résultats. Il est capable d’extraire les données des paquets reçus et de présenter à l’utilisateur les résultats renvoyés, puis de renvoyer les modifications au serveur. De plus, grâce au téléchargement de composants Internet, les règles du client relatives à la soumission de requêtes et au traitement des résultats peuvent être automatiquement mises à jour chaque fois que l’utilisateur

accède au site Web depuis lequel les composants du client sont téléchargés

Tout ceci contraste avec les applications utilisant des fonctionnalités et des protocoles traditionnels (passifs), dans lesquelles les requêtes envoyées et les résultats renvoyés pourraient être limités, par exemple, à la soumission de paramètres d’instructions.

Mises à jour par lots avec un document ActiveX
Prenez un scénario typique dans lequel un utilisateur soumet une requête, modifie les lignes renvoyées, puis renvoie les données pour mettre à jour la base de données.

L’utilisateur navigue jusqu’à un document ActiveX au moyen d’un lien hypertexte sur une page HTML d’un Intranet. Si le composant fournissant le document ActiveX n’existe pas sur l’ordinateur de l’utilisateur, ou s’il est périmé, un nouveau composant est automatiquement téléchargé. Contenu dans Internet Explorer, le document ActiveX ressemble en tous points à une application Visual Basic standard.

Après avoir cliqué sur un bouton Rechercher pour ouvrir une boîte de dialogue, l’utilisateur entre ses critères de recherche, clique sur OK, puis clique sur Envoyer pour soumettre la requête. Une fonction du document ActiveX prépare une requête et l’envoie au serveur HTTP.

Du côté du serveur, le fichier est extrait et soumis à une base de données SQL Serveur. Sur le serveur, un composant ActiveX assure le suivi du client soumettant la requête et des lignes modifiées dans la base de données.

Les lignes résultantes sont préparées et renvoyées au client où elles sont extraites et lues dans un contrôle de type grille sur le document ActiveX. L’utilisateur peut mettre à jour les lignes, puis cliquer sur un bouton Mise à jour pour renvoyer les données modifiées au serveur.

Pour plus d’informations  sur la conception d’application client-serveur à trois niveaux, consultez le Guide de création d’applications client-serveur avec Visual Basic.
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Utilisation de composants ActiveX sur le Web

Combinés avec la technologie Internet, les composants ActiveX apportent des caractéristiques qui peuvent valoriser considérablement votre site Web. À travers l’intégration permise par le téléchargement de composants Internet, les liens hypertexte, la fusion de menus et autres possibilités, vous pouvez rendre floue la ligne qui sépare le contenu et l’application. En outre, en distribuant des fonctionnalités à travers votre site, et parmi les clients et les serveurs, vous pouvez créer un site plus souple et plus évolutif.

Utilisation de documents ActiveX dans des applications

Internet

En utilisant des documents ActiveX, vous pouvez développer des applications Visual Basic qui s’intégreront intimement à d’autres éléments de votre site Internet ou Intranet. Vous pouvez déployer ces composants de telle manière que les utilisateurs pourront naviguer de façon transparente entre les pages HTML et les documents ActiveX.

Applications pour Internet
Vous pouvez envisager les documents ActiveX comme des applications Visual Basic pour Internet. Presque tout ce que vous faites habituellement avec des applications standard peut être fait avec des documents ActiveX. On peut citer entre autres :

  Un composant interface utilisateur qui fait partie d’une application client-serveur, appelant des services fournis par d’autres composants, ou soumettant des requêtes à une base de données distante et renvoyant les résultats dans une grille.

  Un traitement de données du côté client plus complexe qu’avec des pages HTML dotées de contrôles. Les documents ActiveX offrent aussi un environnement plus riche et plus sophistiqué pour la conception et le débogage de feuilles.
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Intégration sans obstacles
De même que dans le cas des éléments d’une page HTML, les documents ActiveX qui ne sont pas installés sur les ordinateurs des utilisateurs peuvent être automatiquement téléchargés quand les utilisateurs naviguent jusqu’à eux, et automatiquement mis à jour si les versions disponibles sur le serveur sont plus récentes.

Plusieurs fonctionnalités sont réunies pour vous permettre d’utiliser des documents ActiveX de cette manière, concernant l’installation, la navigation, et la persistance des données :

  Téléchargement de composants Internet — vous pouvez créer un lien avec votre document ActiveX qui force l’explorateur à trouver et télécharger automatiquement tout composant nécessaire à l’exécution du composant.

  Objet Hyperlink — dans un conteneur gérant les liens hypertexte, vous pouvez utiliser les propriétés et méthodes de l’objet Hyperlink de Visual Basic pour sauter jusqu’à une adresse URL donnée ou naviguer à travers l’historique.

  Fusion de menus — de même qu’avec des documents disponibles à travers Microsoft Word ou Microsoft Excel, les documents ActiveX Visual Basic offrent la possibilité de faire fusionner leurs menus avec ceux de l’explorateur. Quand le document sera chargé, par exemple dans Internet Explorer, les éléments du menu de l’explorateur seront réunis avec ceux que vous avez créés pour accompagner votre document ActiveX.

  Objet PropertyBag — quand vous déployez un document ActiveX dans Internet Explorer, vous pouvez rendre persistantes les données au moyen de l’objet PropertyBag.

Déploiement d’un document ActiveX dans Internet
Explorer
C’est avec une combinaison des langages HTML et VBScript que vous établissez des liens avec des documents ActiveX depuis une page HTML. Dans l’exemple ci-dessous, un lien hypertexte est établi avec un document ActiveX depuis une page HTML.

  Utilisez HTML pour fournir un lien à la page HTML référençant le document

ActiveX.

Comme le document ActiveX remplacera la page HTML dans Internet Explorer, il est nécessaire de placer la balise OBJECT du composant sur une page HTML séparée, puis de sauter jusqu’à cette page — qui disparaîtra rapidement quand le document ActiveX aura été chargé.

Le code HTML suivant créé un lien hypertexte depuis la première page jusqu’à la

seconde (celle qui télécharge le document ActiveX) :

<a href="Accounts.htm">Affichage ou mise à jour des comptes</a>
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  Utilisez HTML pour fournir à l’explorateur un moyen de télécharger, d’enregistrer,

et de naviguer vers le document ActiveX.

La portion de code HTML suivante donne à Internet Explorer l’instruction de télécharger le composant ActiveX et d’enregistrer le document ActiveX dans la base de registres de Windows :

<OBJECT
classid="clsid:2F390484-1C7D-11D0-8908-00A0C90395F4" codebase="Accounts.cab#version=1,0,0,0">
</OBJECT>
Dans cet exemple, la balise OBJECT comprend :

  L’identificateur de classe du document ActiveX, inclus ou existant dans la base

de registres de Windows.

  Un attribut CODEBASE, afin d’indiquer à l’explorateur où trouver le composant s’il n’est pas déjà sur la machine (et un numéro de version à vérifier pour les mises à jour).

  Sur la même page, placez le code VBScript qui donne à Internet Explorer l’instruction de naviguer immédiatement jusqu’au document ActiveX à travers son fichier .vbd (ce fichier a été créé quand le document ActiveX a été compilé, et contient un pointeur vers le composant qui fournit les objets du document ActiveX).

<SCRIPT LANGUAGE="VBScript"> Sub Window_OnLoad
Navigate "Accounts.vbd" End Sub
</SCRIPT>
Cette portion de code ne contient que le nom du fichier .vbd, plutôt qu’un chemin d’accès complet. En utilisant ce chemin relatif pour accéder au fichier, Internet Explorer cherchera dans le même dossier que le fichier .htm qui contient le code VBScript :

Pour plus d’informations   Pour une introduction étape par étape à la création de documents ActiveX, reportez-vous au chapitre 5, « Création d’un document ActiveX » de la 3e partie, Création de composants ActiveX, du Guide des composants. La section

« Comment rendre persistantes les données des documents ActiveX » du chapitre 11,

« Construction de documents ActiveX », fournit des informations détaillées sur l’utilisation de l’objet PropertyBag pour rendre les données persistantes. Pour obtenir des informations détaillées sur le téléchargement de documents ActiveX à la demande, reportez-vous à la section « Utilisation de composants ActiveX sur le Web ». Pour

avoir un exemple de déploiement de document ActiveX sur une page HTML, reportez- vous à la section « Déploiement d’un document ActiveX dans Internet Explorer ».
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Utilisation de contrôles ActiveX dans des applications

Internet

Les contrôles ActiveX animent vos pages HTML et les rendent plus puissantes. En plus des contrôles que vous créez, vous pouvez utiliser trois contrôles fournis avec l’Édition Professionnelle et l’Édition Entreprise de Visual Basic pour ajouter aux applications standard la technologie Internet.

Contrôles ActiveX sur une page HTML
En utilisant les langages HTML et VBScript, vous pouvez inclure des contrôles ActiveX sur une page HTML, définir leurs propriétés, appeler leurs méthodes, et traiter leurs événements. Une page HTML contenant des contrôles présente donc une certaine similitude avec une fenêtre de conception Visual Basic.

En général, les contrôles ActiveX aident à réaliser des pages HTML plus vivantes avec des interfaces utilisateur interactives ou animées.

C’est avec une combinaison de HTML et de VBScript que vous référencez et implémentez un script pour le comportement des contrôles ActiveX. Dans l’exemple suivant, deux contrôles Label sont incorporés pour fournir une table des matières des entrées, sur laquelle l’utilisateur peut cliquer.

  Utilisez HTML pour fournir à l’explorateur un moyen de télécharger, enregistrer, et

référencer les contrôles ActiveX.

<OBJECT
classid="clsid:2F390484-1C7D-11D0-8908-00A0C90395F4" codebase="http://www.mysite.com/controls/label.ocx#version=1,0,0
,0"
>



id="Welcome" width="150" height="20" align="center" vspace="0"
<PARAM name="Caption" value="Page de bienvenue">
<PARAM name="FontName" value="News Gothic MT">
<PARAM name="FontSize" value="11">
<PARAM name="FontBold" value="1">
<PARAM name="ForeColor" value="000000">
</OBJECT>
826   Guide des composants

Chapitre 1   Construction d’applications Internet
<OBJECT
classid="clsid:2F390484-1C7D-11D0-8908-00A0C90395F4" codebase="http://www.mysite.com/controls/label.ocx#version=1,0,0
,0"
>



id="Catalog" width="150" height="20" align="center" vspace="0"
<PARAM NAME="Caption" value="Votre catalogue">
<PARAM NAME="FontName" value="News Gothic MT">
<PARAM NAME="FontSize" value="11">
<PARAM NAME="FontBold" value="1">
<PARAM NAME="ForeColor" value="000000">
</OBJECT>
Dans cette portion de code, la balise OBJECT comporte :

  Les identificateurs de classe du contrôle (classid), inclus ou existant dans la base de registres de Windows.

  Un attribut d’identification (id) à utiliser pour référencer les contrôles en

VBScript (similaire à la propriété Name en Visual Basic).

  Un attribut CODEBASE pour indiquer à l’explorateur où trouver le composant s’il n’est pas déjà sur la machine client (et un numéro de version à vérifier lors des mises à jour).

  Des balises PARAM NAME pour définir les valeurs de propriétés du contrôle.

  Utilisez VBScript pour appeler des événements de gestion de clic de façon que le clic charge, pour chaque contrôle, un fichier .htm spécifique dans un cadre HTML spécifique :

<SCRIPT LANGUAGE="VBScript">
Sub Welcome_Click Parent.Parent.Frames(1).Location.Href="Welcome.htm" Welcome.ForeColor = 000000
End Sub
Sub Catalog_Click Parent.Parent.Frames(1).Location.Href="Catalog.htm" Catalog.ForeColor = 000000
End Sub
</SCRIPT>
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Extension d’applications existantes
L’Édition Professionnelle de Visual Basic contient aussi trois contrôles conçus de manière spécifique pour incorporer la technologie relative à Internet. Ceux-ci comportent :

  Le contrôle Inet (contrôle de transfert Internet) qui regroupe trois protocoles Internet d’usage courant : HTTP (HyperText Transfer Protocol), FTP (File Transfer Protocol), et Gopher.

  Le contrôle WebBrowser qui Incorpore la plupart des fonctionnalités disponibles à travers Internet Explorer.

  Le contrôle WinSock qui permet d’établir une connexion avec une machine distante et d’échanger des données en utilisant soit le protocole UDP (User Datagram Protocol), soit le protocole TCP (Transmission Control Protocol).

Voici quelques exemples d’extension d’applications avec la technologie Internet :

  Ajout de fonctionnalités qui téléchargent automatiquement des fichiers depuis un site FTP.

  Un complément explorateur Web pour l’IDE de Visual Basic. Les développeurs peuvent accéder à des exemples dans un référentiel de code commun déployé en interne, comme un ensemble de pages HTML, ou utiliser leur accès Internet pour accéder à d’autres sites ayant pour thème la programmation.

Pour plus d’informations   Pour une introduction étape par étape à la création de contrôles ActiveX, reportez-vous au chapitre 4, « Création d’un contrôle ActiveX » de la 3e partie, Création de composants ActiveX, du Guide des composants. Vous trouverez un guide de la création de compléments dans la partie Extension de l’environnement Visual Basic avec des compléments du Guide des composants. Pour une introduction au contrôle Inet (contrôle de transfert Internet) et au contrôle WinSock, reportez-vous au chapitre « Utilisation des contrôles ActiveX » de la partie Utilisation des contrôles ActiveX. Des informations supplémentaires sur les protocoles Internet sont disponibles sur le World Wide Web.
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Utilisation de composants de code ActiveX dans des applications Internet

Vous pouvez utiliser des composants de code ActiveX (fichiers .dll ou .exe) exactement comme des contrôles ActiveX pour ajouter des fonctionnalités à une page HTML, soit du côté client, soit du côté serveur.

Composants de code téléchargés sur le client
Le déploiement de composants de code du côté client peut offrir un avantage en rapidité, puisque les commandes de l’utilisateur n’ont pas besoin d’être envoyées jusqu’au serveur. Les composants du côté serveur ont aussi le bénéfice de pouvoir afficher des éléments d’interface utilisateur. Voici quelques exemples de ce que vous pourriez gagner par le téléchargement d’une DLL :

  Ajout d’éléments d’interface utilisateur à une page HTML, comme par exemple une

boîte de dialogue de connexion.

  Fourniture de composants de traitements de données non apparents, comme des bibliothèques de fonctions pour accompagner VBScript.

Pour le déploiement du côté client, vous pouvez référencer et implémenter un script pour les composants de code avec le même type de portions de code HTML ou VBScript que vous utiliseriez pour des contrôles ActiveX. Les portions de code HTML et VBScript ci-dessous vous donnent un exemple de la manière dont une DLL peut être utilisée pour faire apparaître une boîte de dialogue de connexion.

  Utilisez le langage HTML pour créer une "feuille" contenant un bouton appelant la boîte de dialogue de connexion. Prévoyez pour la feuille et le bouton un nom à utiliser dans le script, un type à afficher sur la page (ici, un bouton de commande), et une "valeur" — similaire à la propriété Caption d’un contrôle CommandButton de Visual Basic :

<FORM NAME="LoginButton">
Cliquer ici pour vous connecter:
<INPUT NAME="cmdLogin" TYPE="Button" VALUE="Connexion…">
</FORM>
  Utilisez HTML pour donner un moyen à l’explorateur de télécharger, enregistrer, et

référencer le composant ActiveX.

<OBJECT
classid="clsid:2F390484-1C7D-11D0-8908-00A0C90395F4" id="Login"
codebase="Login.cab#verson=1,0,0,0"
>

</OBJECT>
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Dans cet exemple, la balise OBJECT comprend :

  L’identificateur de classe (classid) du composant, inclus ou existant dans la base

de registres de Windows.

  Un attribut d’identification (id) à utiliser pour référencer la classe en VBScript

(similaire à la propriété Name en Visual Basic)

  Un attribut CODEBASE pour indiquer à l’explorateur où trouver le composant s’il n’est pas déjà sur la machine client (et un numéro de version à vérifier lors des mises à jour) :

  Utilisez VBScript pour appeler la méthode dans le composant qui fait apparaître la boîte de dialogue de connexion :

<SCRIPT LANGUAGE="VBScript">
' Crée des variables pour la feuille HTML qui
' contient le bouton, et pour l'objet exposant la
' méthode qui fait apparaître la boîte de dialogue. Dim dlgLogin
Dim TheForm
Set TheForm = Document.LoginButton
' Inclus une procédure qui fait apparaître la
' boîte de dialogue quand on clique sur le bouton. Sub cmdLogin_onClick
Set dlgLogin = Login dlgLogin.ShowDialog
End Sub
</SCRIPT>
Le composant lui-même inclut du code définissant la chaîne de connexion et l’envoie

au serveur pour validation.

Accès aux DLL déployées du côté serveur
Une autre manière de combiner votre DLL avec la technologie Internet consiste à la déployer du côté serveur. Si vous possédez Internet Information Server (IIS) (inclus dans Windows NT Server 4.0), vous pouvez appeler les fonctions DLL intégrées de Visual Basic en utilisant Oleisapi2.dll, qui est inclus dans le dossier Tools de votre CD-ROM Visual Basic.

La DLL Oleisapi2.dll rassemble les fonctionnalités de l’interface de programmation pour Internet Server (ISAPI, Internet Server Application Programming Interface), qui fait partie d’Internet Information Server. Vous pouvez déployer votre DLL sur le serveur HTTP et appeler ces méthodes en utilisant les informations envoyées depuis une page HTML. En bref, la DLL Oleisapi2.dll fonctionne comme un médiateur pour les requêtes envoyées aux DLL. Comme leur code est écrit sur une page HTML, ces requêtes sont simplement des URL.
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L’utilisation de DLL du côté serveur peut inclure :

  La création et le retour personnalisés d’une page HTML, éventuellement en

fonction de paramètres soumis par le client.

  La gestion d’une connexion à une base de données, en surveillant les requêtes

reçues et les résultats renvoyés.

Note  Internet Information Server version 3.0 offre des pages de serveur actif qui permettent

de combiner des pages HTML, des scripts et des composants dans des applications basées sur le Web. Le produit gère également VBScript et Jscript, et est compatible avec tous les moteurs de script actifs, y compris Perl, REXX et Python.

Pour plus d’informations   Vous trouverez Oleisapi2.dll, son fichier Readme.txt, et les exemples correspondants dans le dossier Tools de votre CD-ROM Visual Basic. Pour en savoir plus sur la création de composants de code ActiveX, la partie création de composants ActiveX contient une introduction étape par étape à la création de composants EXE et DLL, ainsi qu’une description détaillée de ceux-ci. Pour obtenir des détails sur Internet Information Server, utilisez votre accès Internet pour visiter le site Web Microsoft, à l’adresse www.microsoft.com. Pour accéder à ce site depuis l’environnement de développement Visual Basic, cliquez sur ? (Aide), puis sur Microsoft sur le Web, et enfin sur la page d’accueil Microsoft.

Conditionnement de composants ActiveX

pour le Web

Quand vous créez des applications qui incorporent des composants ActiveX, déployez- les sur Internet, vous élargirez considérablement l’audience de votre travail de développement. Comme vous ne pouvez pas prédire l’étendue de cette nouvelle audience, et comme "l’installation" de composants à travers l’exploration du Web est

un processus essentiellement passif pour les utilisateurs, l’usage d’Internet comme

véhicule requiert également de nouvelles manières de traiter la distribution de logiciel.

Comme cette "installation" peut se faire sans requête explicite de l’utilisateur (en particulier avec un composant incorporé sur une page HTML), les explorateurs offrent des fonctionnalités qui donnent à l’utilisateur la possibilité de rejeter votre composant. Ces mêmes fonctionnalités vous donnent la possibilité de rassurer les utilisateurs sur les bonnes intentions de votre composant à l’égard de leur ordinateur.
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Par exemple, selon le réglage de ses paramètres de sécurité, Internet Explorer 3.0 peut ou non télécharger des composants, exécuter des scripts et peut ou non émettre des avertissements avant de le faire. Ces paramètres par défaut requièrent, pour tous vos composants ActiveX téléchargés, que vous y incorporiez tout ce qui suit, chacun de ces aspects étant traité plus loin.

  Téléchargement de composants Internet pour distribution sur

Internet!vbconProgressiveDownloadForInternetDistribution
Incluez avec vos composants les informations requises pour récupérer tous les fichiers de supports nécessaires.

  Signature électronique pour distribution sur

Internet!vbconDigitalSigningForInternetDistribution
Introduisez dans votre code source un procédé qui donne à l’utilisateur un moyen de vous contacter au cas où votre composant s’avérerait destructeur.

  Sécurité des composants destinés à la distribution sur

Internet!vbconComponentSafetyForInternetDistribution
Concevez votre composant de manière à ce qu’il soit préservé des données ou des

scripts qui pourraient le manipuler de façon destructrice.

  Licences de programmes exécutables pour distribution sur

Internet!vbconRunTimeLicensingForInternetDistribution
Créez un fichier contenant les informations sur la cession de licences pour les composants.

Note  Les paramètres par défaut d’Internet Explorer sont fixés, que vos composants soient

déployés localement ou sur le World Wide Web.

Téléchargement de composants Internet pour distribution sur Internet

Avec la distribution traditionnelle, les utilisateurs qui reçoivent votre composant l’installent de manière typique avec un programme d’installation, puis utilisent ce même programme d’installation pour la mise à jour quand de nouvelles versions sont proposées. Les utilisateurs décident des options avec le programme d’installation, et c’est avec lui que vous pouvez inspecter leurs ordinateurs pour vérifier si les fichiers sont déjà installés.

Avec Internet, en revanche, les utilisateurs reçoivent généralement votre composant comme un effet de leur exploration, et ne feront fonctionner aucun programme d’installation. Quand un composant est trouvé à travers l’explorateur, c’est ce dernier qui s’occupe de copier tous les fichiers nécessaires sur le disque dur de l’utilisateur (et de ne pas copier ceux qu’il a déjà). Sur le Web, l’installation de composants et leur utilisation sont (et doivent être) pour l’utilisateur pratiquement indiscernables l’une de l’autre.
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Le déploiement de vos composants par l’utilisation d’un explorateur Web comme Internet Explorer vous permet de créer un environnement cohérent pour vos utilisateurs. Une fois sur le Web, ils peuvent se déplacer d’un document à l’autre, naviguer entre des pages HTML et des documents ActiveX (que ce soit ceux que vous créez avec Visual Basic ou ceux fournis par d’autres composants ActiveX, comme Microsoft Word ou Excel).

Comment fonctionne le téléchargement de composants
Internet
Quand un explorateur ouvre une page HTML, le code HTML lui indique comment afficher la page. Les contrôles et les autres composants ActiveX liés à la page sont insérés avec la balise HTML OBJECT. Pour permettre aux utilisateurs de naviguer jusqu’à votre document ActiveX ou votre page HTML contenant des contrôles ActiveX, regroupez d’abord ces composants de façon que l’explorateur puisse les télécharger intelligemment.

Quand vous utilisez l’Assistant d’installation pour créer une "installation Internet", vous créez des fichiers ayant l’extension .cab (cabinet) qui contiennent votre composant ActiveX et une liste de fichiers qui doivent l’accompagner. Par exemple, votre contrôle se trouvant dans MyContrl.ocx peut se retrouver dans MyContrl.cab. Mais il peut y avoir aussi le fichier MyContrl.inf qui pointe sur d’autres fichiers pour le téléchargement, ainsi que MSFlex.cab (qui contient le contrôle MSFlex que vous avez incorporé dans MyContrl.ocx) sur votre serveur, et Msvbvm50.cab sur votre serveur ou à l’adresse microsoft.com.

Utilisez la balise OBJECT pour pointer sur MyContrl.cab, Internet Explorer fera le reste. La portion de code HTML suivante vous montre la balise OBJECT pour MyContrl.cab, avec trois attributs : CLASSID pour conserver l’identificateur de classe du contrôle dans la base de registres de Windows, CODEBASE pour pointer sur un endroit d’où télécharger le fichier .cab, et ID pour spécifier le nom à utiliser pour

écrire le script du composant :

<OBJECT
CLASSID="clsid:25BDF09D-EC8B-11CF-BD97-00AA00575603" CODEBASE="/Controls/MyContrl.cab#version=1,0,0,0" ID=MyContrl>
</OBJECT>
Quand l’explorateur rencontre la page HTML, il vérifie d’abord l’identificateur de classe du contrôle dans la base de registres de Windows de l’utilisateur, puis télécharge les fichiers nécessaires.
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Téléchargement de documents ActiveX
Notez que le reste du processus est légèrement différent pour un document ActiveX, qui remplace — plutôt qu’il ne réside sur — la page HTML. En plus du code HTML qui télécharge les composants du document ActiveX, le code VBScript demande à l’explorateur de naviguer jusqu’au document ActiveX quand l’événement OnLoad de l’objet Window d’Internet Explorer se déclenche (cet événement se déclenche après que tout le code HTML de la page ait été analysé et traité). Voici un exemple de ce code VBScript :

<SCRIPT LANGUAGE="VBScript"> Sub Window_OnLoad
Navigate "ActvDoc.vbd" End sub
</SCRIPT>
Dans cet exemple, le code VBScript fait disparaître la page HTML dès qu’un autre élément, quel qu’il soit, est traité ; autrement dit, une fois que le document ActiveX a été téléchargé et inscrit.

Note  Exactement comme avec les contrôles ActiveX et les composants de code, l’Assistant d’installation générera des fichiers .inf et .cab en créant le programme d’installation du document ActiveX pour la distribution sur Internet. Il générera aussi un fichier .htm avec la balise HTML OBJECT, et le code VBScript nécessaire pour établir un lien avec le document ActiveX depuis une page HTML.

Les trois scénarios suivants illustrent les actions possibles pour Internet Explorer.

Si la machine client ne possède aucun des composants requis
1. L’identificateur de classe n’est pas trouvé dans la base de registres, et l’attribut

CODEBASE est donc calculé.

2. MyCompnt.cab est téléchargé.

3. MyCompnt.inf (contenu dans MyCompnt.cab) est traité.

4. Internet Explorer met à jour la base de registres, y compris ceux relatifs au statut du composant, à savoir la sécurisation pour le traitement de script ou la sécurisation pour l’initialisation.

5. Msvbvm50.dll n’est pas trouvé, c’est donc Msvbvm50.cab qui est téléchargé et extrait.

6. Msflex32.dll n’est pas trouvé, c’est donc Msflex32.cab qui est téléchargé et extrait.

7. MyCompnt.ocx est téléchargé et inscrit.

8. MyCompnt.ocx est instancié sur la page HTML.
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1. L’identificateur de classe n’est pas trouvé dans la base de registres, et l’attribut

CODEBASE est donc calculé.

2. MyCompnt.cab est téléchargé.

3. MyCompnt.inf (contenu dans MyCompnt.cab) est traité.

4. Internet Explorer met à jour la base de registres, y compris ceux relatifs au statut du composant, à savoir la sécurisation pour le traitement de script ou la sécurisation pour l’initialisation.

5. Msflex32.dll n’est pas trouvé, c’est donc Msflex32.cab qui est téléchargé et extrait.

6. MyCompnt.ocx est téléchargé et inscrit.

7. MyCompnt.ocx est instancié sur la page HTML.

Si la machine client a déjà MyCompnt.ocx
1. L’identificateur de classe est trouvé dans la base de registres de Windows.

2. La version indiquée dans l’attribut CODEBASE est comparée à la version qui se

trouve sur le client.

Si une nouvelle version du composant est disponible, elle est téléchargée et inscrite.

3. MyCompnt.ocx est instancié sur la page HTML.

Pour plus d’informations   Pour en savoir plus sur la manière de concevoir un contrôle de manière qu’il soit sécurisé pour le traitement de script ou sécurisé pour l’initialisation, reportez-vous à la section « Sécurité des composants destinés à la distribution sur Internet », plus loin dans ce chapitre. Pour en savoir plus sur VBScript, utilisez votre accès Internet pour aller à la page Pour les développeurs seulement, sur

le site Web Microsoft, à l’adresse www.microsoft.com/devonly/. Pour accéder à ce site depuis l’environnement de développement Visual Basic, cliquez sur ? (Aide), puis sur Microsoft sur le Web, et enfin sur la page d’accueil Réservé aux développeurs.
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Signature électronique pour distribution sur Internet

Le code reçu par Internet est dépourvu de l’emballage qui garantirait sa fiabilité, et il est compréhensible que les utilisateurs soient quelque peu méfiants quand on leur demande de le télécharger. Une signature électronique vous donne la possibilité de les rassurer en créant un chemin d’accès vers vous (par l’intermédiaire de la société qui vous a accordé votre certificat — votre autorité de certification), au cas où votre logiciel endommagerait leur système. Notez que la signature électronique met votre nom dans votre code, mais ne garantit pas que celui-ci est sans danger.

Quand vous développez un logiciel destiné à être distribué sur Internet, vous travaillez avec une entreprise qu’on appelle une autorité de certification (CA, Certificate Authority) pour obtenir un certificat électronique, qui donnera aux utilisateurs des informations sur vous. L’autorité de certification fournit et renouvelle votre certificat, authentifie votre identité, et s’occupe des problèmes juridiques et des problèmes de responsabilité qui pourraient résulter de l’utilisation de votre logiciel. Votre certificat électronique accompagne tout le code que vous avez signé de manière électronique et que vous distribuez sur Internet.

Voici en bref comment fonctionne la signature électronique dans la distribution sur Internet :

1. Vous utilisez une fonction qui crée un fichier séparé de résumé (ou digest) dont le contenu est spécifique à votre code. Grâce à un algorithme particulier, la fonction génère un résultat qu’elle seule peut reproduire quand elle est à nouveau utilisée sur le code.

2. Ce fichier séparé est crypté, et combiné avec le nom de l’algorithme Hash de votre fonction et avec votre certificat électronique (qui contient votre nom, le nom du certificat de votre CA, et le moyen de décrypter le résumé). Tous ces éléments sont placés dans un seul fichier appelé bloc signature (signature block).

3. Quand vous utilisez l’Assistant d’installation de Visual Basic pour préparer le composant pour la distribution sur Internet, l’Assistant laisse de la place pour le bloc signature dans le fichier .cab qu’il crée.

4. Quand l’utilisateur télécharge votre code, Internet Explorer extrait la signature,

identifie l’autorité de certification qui a authentifié le certificat, et décrypte le résumé.

5. L’algorithme Hash est alors exécuté à nouveau sur votre code pour créer un nouveau résumé. L’ancien et le nouveau résumé sont alors comparés.

6. Si le code n’a pas été modifié depuis qu’il a été signé, le nouveau résumé doit être le même que l’ancien. Si les deux résumés ne sont pas identiques, le code devient suspect et l’utilisateur est averti.
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Pour plus d’informations   Pour découvrir les dernières innovations en matière de signature électronique, utilisez votre accès Internet pour aller à la page Pour les développeurs seulement, sur le site Web Microsoft, à l’adresse www.microsoft.com/devonly/. Pour accéder à ce site depuis l’environnement de développement Visual Basic, cliquez sur ? (Aide), puis sur Microsoft sur le Web, et enfin sur la page d’accueil Réservé aux développeurs. Le SDK ActiveX, disponible chez Microsoft, contient également les outils dont vous avez besoin pour commencer à signer de manière électronique vos composants.

Sécurité des composants destinés à la distribution sur

Internet

Les composants ActiveX déployés au moyen d’une page HTML dépendent à des degrés divers des scripts et des données trouvés sur la page elle-même. À moins que vous ne conceviez votre composant de manière qu’il soit garanti pour interagir en toute sécurité avec les scripts et les données qui lui sont passés au cours de l’initialisation, "l’agressivité" d’un script ou de données pourrait avoir des conséquences dommageables pour les ordinateurs des utilisateurs qui, dans ce cas, se tourneraient

vers vous.

Par défaut, Internet Explorer affichera un avertissement, et ne téléchargera pas un composant qui n’ait pas été marqué comme sécurisé pour le traitement de script et l’initialisation. Vous pouvez désigner votre composant comme sécurisé pour le traitement de script et l’initialisation lorsque vous utilisez l’Assistant d’installation de Visual Basic pour le préparer à la distribution sur Internet.

Sécurisation pour le traitement de script
Sur une page HTML, les fonctionnalités de votre composant sont mises en œuvre au moyen de scripts, comme lorsque des événements sont traités à travers VBScript. Pour les contrôles ActiveX, les scripts sont le seul moyen d’activer les fonctionnalités du contrôle dans un explorateur. Ainsi, bien que votre contrôle puisse présenter toutes les garanties de confiance d’une personne de bonne réputation (vous), un script mal intentionné pourrait être capable d’utiliser ses méthodes pour effacer des fichiers sur la machine de l’utilisateur, installer des macro-virus, ou pire. Un composant est sécurisé pour le traitement de script quand il ne peut pas être scripté pour endommager l’ordinateur de l’utilisateur.

Vous devez marquer un composant comme sécurisé pour le traitement de script si et seulement si le contrôle ne délaisse pas la sécurité quand il est scripté, en particulier par des scripts mal intentionnés. Cela signifie que le composant n’aura aucun comportement qu’un utilisateur raisonnable considérerait comme inacceptable par rapport à ce qu’il attend de lui. Pour vous, cette marque revient essentiellement à promettre que votre composant est imperméable aux dommages que des scripts mal intentionnés pourraient tenter de causer.
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Par exemple, un contrôle ActiveX marqué comme sécurisé pour le traitement de script n’endommagera pas le système de l’utilisateur, quelle que soit la manière dont il est scripté (la manière dont il est utilisé par programme dans une page HTML). Un contrôle dont les utilisateurs n’attendent pas qu’il collecte des informations sur eux- mêmes ou sur leur PC ne doit pas pouvoir rendre de telles informations disponibles pour un script. Les scripts ne doivent pas pouvoir utiliser les contrôles marqués comme sécurisés pour le traitement de script pour créer, modifier, ou effacer des fichiers arbitrairement choisis (même des fichiers temporaires), ou modifier les paramètres du système.

Sécurisation pour l’initialisation
Vous introduisez un autre danger potentiel si vous initialisez l’état de votre contrôle en utilisant des données douteuses. Sur une page HTML, l’état initial de votre contrôle est défini à partir des attributs PARAM NAME qui accompagnent la balise OBJECT dans l’implémentation HTML du contrôle. Un composant est sécurisé pour l’initialisation quand il est impossible de passer à ses propriétés des données qui pourraient endommager d’une manière ou d’une autre le système de l’utilisateur. Vous obtiendrez ceci en introduisant du code qui valide les modifications apportées aux valeurs des propriétés, y compris dans les événements InitProperties et ReadProperties.

Vous devez marquer un composant comme sécurisé pour l’initialisation si et seulement si il ne néglige pas la sécurité quand il est initialisé en utilisant des données quelles qu’elles soient, en particulier des données douteuses. Cela signifie que le composant n’aura aucun comportement qu’un utilisateur raisonnable considérerait comme inacceptable par rapport à ce qu’il attend de lui. Pour vous, cette marque revient essentiellement à promettre que votre composant est imperméable aux dommages que des données douteuses pourraient causer.

Par exemple, un contrôle ActiveX marqué comme sécurisé pour l’initialisation n’endommagera pas le système de l’utilisateur, quelles que soient les données passées à ses composants pendant l’initialisation. Les données d’initialisation ne forceront pas le contrôle à créer, modifier, ou effacer des fichiers arbitrairement choisis (même des fichiers temporaires), ou modifier les réglages du système.

Pour plus d’informations   L’utilisation de l’Assistant d’installation pour préparer des

composants pour la distribution sur Internet est exposée plus en détail au chapitre 17,

« Distribution de vos applications », du Guide de l’utilisateur de Visual Basic.
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Licences de programmes exécutables pour distribution sur Internet

Quand un composant est utilisé sur une page HTML, l’explorateur est le conteneur, et l’environnement de développement peut être n’importe quel outil d’un ensemble, y compris le bloc-notes. Dans ce contexte, la méthode de cession de licence du composant exécutable doit être différente de celle utilisée dans un environnement comme Visual Basic.

Quand vous utilisez Visual Basic comme environnement de développement, vous achetez une licence de développement pour les composants que vous incluez, par exemple des contrôles. Quand vous créez une interface, Visual Basic utilise cette licence pour incorporer une licence d’exécution pour le contrôle ainsi que pour sa fenêtre de conception (par exemple, l’objet Form ou UserDocument), permettant ainsi à chacun d’utiliser l’application compilée sans avoir à payer séparément pour le contrôle.

Quand une page HTML est utilisée pour le développement, la totalité du code de la page (le code HTML et autres scripts) est disponible pour tout utilisateur qui souhaite en prendre connaissance. Inclure à cet endroit des informations relatives à une licence d’exécution rendrait votre contrôle disponible pour être distribué et réutilisé gratuitement partout. Pour éviter cela, les informations relatives à une licence d’exécution pour des composants accessibles à travers une page HTML doivent être incluses dans un fichier séparé placé sur le serveur Web.

Par défaut, Internet Explorer 3.0 requiert une page HTML dont les composants sont accompagnés d’une licence, afin d’inclure la référence au fichier license package (.lpk) associé qui contient les informations relatives aux licences d’exécution pour tous les composants. Avant qu’un composant qui nécessite des informations sur les licences ne puisse être créé au moyen d’une page HTML, Internet Explorer Licensing Manager doit être invoqué et dirigé vers le fichier .lpk pour vérifier si la licence est en règle.

Comme le montre la portion de code HTML suivante, le nom du fichier .lpk est donné comme la valeur du paramètre LPKPath de l’objet Internet Explorer Licensing Manager. Dans ce cas, le fichier .lpk se trouve dans le même dossier que la page HTML :

<OBJECT
CLASSID="clsid:5220cb21-c88d-11cf-b347-00aa00a28331">

<PARAM NAME="LPKPath" VALUE="MyCompnt.LPK">
</OBJECT>
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Au moment de l’exécution, Internet Explorer extrait les licences d’exécution nécessaires du license package afin de créer les contrôles incorporés dans la page HTML qui sont accompagnés d’une licence.

Quand vous créez une référence pour votre license package, assurez-vous de faire en sorte que la référence URL soit relative à la page HTML, plutôt que pleinement qualifiée. S’ils n’ont pas leur propres copies du fichier .lpk, les utilisateurs ne peuvent copier une page HTML avec une URL relative et s’attendre à ce que les informations de licence soient disponibles. Bien sûr, il pourrait encore se trouver une personne capable de copier purement et simplement le fichier .lpk si elle était en mesure d’explorer le dossier. Pour dissuader plus encore les candidats pirates, vous pouvez inclure une indication légale de copyright en tête du fichier .lpk qui est enregistré au format texte standard.

Note   Il existe un fichier license package qui a pour rôle de fournir des informations pour tous les composants qui requièrent une licence d’exécution pour une page HTML entière. Pour cette raison, un fichier .lpk ne peut pas être créé au niveau projet de Visual Basic (par exemple pendant la compilation ou l’installation), car il est vraisemblable que de nombreux composants ont été créés à partir de plus d’un projet. Vous pouvez créer le fichier .lpk et les balises d’éléments HTML qui s’y réfèrent avec Lpktool.exe, qui est inclus dans le dossier Tools de votre CD-ROM Visual Basic.

Pour plus d’informations   Pour avoir des informations de référence sur HTML, notamment sur la balise Object, utilisez votre accès Internet pour aller à la page Pour les développeurs seulement, sur le site Web Microsoft, à l’adresse www.microsoft.com/devonly/. Pour accéder à ce site depuis l’environnement de développement Visual Basic, cliquez sur ? (Aide), puis sur Microsoft sur le Web, et enfin sur la page d’accueil Réservé aux développeurs.
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