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C  H  A  P  I  T  R  E      1  1
Construction de documents ActiveX
Ce chapitre couvre les questions soulevées par la construction de solutions basées sur des documents ActiveX. Certaines sections correspondent à la séquence de tâches de développement présentées au chapitre 5, « Création d’un document ActiveX ».
Sommaire
  Qu’est-ce qu’un document ActiveX ?

  Considérations sur la conception des documents ActiveX

  Comment définir comme cible un conteneur de document ActiveX

  Conception d’interfaces utilisateur pour des documents ActiveX

  Ajout de caractéristiques Internet à des documents ActiveX

  Comment rendre persistantes les données des documents ActiveX

  Comment faire communiquer entre eux des documents ActiveX

  Débogage de documents ActiveX dans Internet Explorer
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Qu’est-ce qu’un document ActiveX ?

Dans l’expression « document ActiveX », le mot « document » peut induire en erreur : Alors que la création de documents ActiveX montre qu’un document ActiveX Visual Basic est analogue à un document Word, la distinction entre un « document » et une application est moins nette lorsque vous créez un document ActiveX Visual Basic. Alors qu’un document traditionnel (tel qu’un document Word) est statique, les documents ActiveX ne sont pas obligés de l’être. En utilisant Visual Basic, vous pouvez créer une application complète avec la sémantique d’un document traditionnel. En d’autres termes, vous avez les fonctionnalités de l’application mais la souplesse de

comportement d’un document. Quand un utilisateur ouvrira un document ActiveX, non seulement il disposera de toutes les fonctionnalités de l’application, mais il aura aussi

la possibilité de rendre persistantes les données intrinsèques à l’application et d’en

distribuer des « copies ». Le « document » est donc véritablement actif.

Analogie : document Word = document ActiveX
Les documents ActiveX ne sont pas un concept entièrement nouveau. Les documents Word vous sont probablement déjà familiers. Comme vous le savez, un document Word n’est pas la même chose que l’application Word : le document Word (avec l’extension .doc) renferme un véritable contenu alors que l’application Word (Winword.exe) est utilisée pour créer le document.

Vous savez peut-être aussi qu’un document Word peut être consulté dans d’autres conteneurs. Dans ce cas, l’application Word fournit les objets qui permettent à un autre conteneur ActiveX (comme Internet Explorer) de consulter et d’activer le document. Et ce même mécanisme fonctionne pour les documents ActiveX créés

avec Visual Basic.

Comme le montre la figure 11.1, lorsque vous créez un projet basé sur un document ActiveX, vous créez un « document » Visual Basic qui peut être contenu dans un conteneur ActiveX (comme Internet Explorer). La compilation du document ActiveX crée à la fois un fichier document Visual Basic (avec l’extension .vbd) et son serveur correspondant, qui peut être un fichier ActiveX .dll ou .exe. En d’autres termes, le fichier .vbd est au fichier .exe ou .dll ce que le fichier .doc est au fichier Winword.exe.
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Figure 11.1  Comparaison de documents Word et de documents ActiveX
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Avantages des documents ActiveX

La création et le déploiement de documents ActiveX présentent les avantages suivants :

  Vous pouvez valoriser votre connaissance de Visual Basic. Si vous êtes expérimenté dans la programmation en Visual Basic, vous avez déjà les connaissances nécessaires pour atteindre vos buts. Vous n’aurez pas besoin d’apprendre un autre langage de programmation (comme pour créer une page HTML).

  Vous pouvez compter sur l’environnement de programmation Visual Basic. Vous

avez accès à la totalité de l’environnement de développement complet, qui comprend

la fenêtre de code Visual Basic, le débogueur et le compilateur.

  Possibilité de créer des documents ActiveX qui fonctionnent dans Internet Explorer.

Quels que soient vos buts et vos intentions, un document ActiveX est une application

Visual Basic qui est maintenant accessible dans un conteneur largement utilisé.

  Exécution sur une machine locale. Le composant ActiveX peut contenir tout le code nécessaire pour fournir les résultats de calculs complexes.
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  Visualisation immédiate de la composition graphique des éléments. En plaçant des contrôles TextBox et CommandButton sur un document ActiveX, vous obtenez une visualisation immédiate de votre document et de son aspect. Par contre, le codage d’un document HTML suppose de la pratique et l’art de deviner l’allure du résultat.

  Gestion de l’objet Hyperlink, qui permet à un document ActiveX de demander que le conteneur navigue jusqu’à un autre document ActiveX ou jusqu’à un site Web, s’il gère les liens hypertexte.

  Gestion de la méthode AsyncRead. Cette méthode lance un transfert de données asynchrone, permettant à d’autres portions de code de s’exécuter pendant que les données sont extraites.

Note  Il y a un contrôle qui ne peut pas être placé sur un document ActiveX : le contrôle conteneur OLE. Notez aussi que les objets incorporés, tels que des documents Excel ou Word, ne sont pas autorisés sur les documents ActiveX.

Les bases de la création de documents ActiveX

La création d’un document ActiveX est très similaire à la création d’un contrôle ActiveX. Le fait que vous ne puissiez contrôler totalement l’application hôte, en raison de votre rôle d’intervenant parmi tant d’autres, doit donc vous inciter à écrire le code en gardant une attitude défensive. Votre application doit pouvoir en fait se terminer, le cas échéant, de la manière la plus correcte possible. En outre, vous pouvez rendre accessibles des méthodes, des événements et des propriétés qui peuvent être utilisées par d’autres composants, comme lorsque vous créez un contrôle ActiveX.

Les sections de ce chapitre présentent les faits et les concepts de base dont vous avez besoin pour créer des documents ActiveX. La première est un récapitulatif du processus de création d’un document ActiveX.

Survol du processus
Le processus de création d’un document ActiveX est identique à la création de tout

autre projet en Visual Basic :

1. Commencez par démarrer un nouveau projet et par sélectionner soit EXE Document ActiveX, soit DLL Document ActiveX. Par défaut, ces modèles de projets contiennent un seul UserDocument. Chaque UserDocument est l’objet central d’un document ActiveX.

2. Ajoutez des contrôles au UserDocument, et ajoutez du code pour ces contrôles.

3. Ajoutez un menu d’aide au UserDocument.

4. Ajoutez au projet d’autres feuilles, des modules de code, ou des objets

UserDocument supplémentaires.

5. Testez et déboguez le document ActiveX en exécutant le projet et en le visualisant dans le conteneur cible (l’application conteneur que vous utiliserez ensuite pour visualiser le document, Internet Explorer par exemple).
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6. Compilez le projet, soit comme un composant in-process, soit comme un composant out-of-process. Un fichier .vbd (requis quand vous utilisez un explorateur comme Internet Explorer pour visualiser un document ActiveX)

est également créé.

7. Déployez le ou les documents ActiveX.

Le fichier .exe ou .dll contient le véritable code compilé. Initialement, le fichier .vbd contient l’identificateur de classe du fichier .exe ou .dll. Si vous autorisez les utilisateurs à enregistrer des données (en utilisant l’objet PropertyBag), les données seront également stockées dans le fichier .vbd. Les utilisateurs peuvent visualiser votre document ActiveX en ouvrant le fichier .vbd dans une application hôte.

Pour plus d’informations   Le déploiement des documents ActiveX est traité dans la 5e partie du Guide des composants, Construction des applications Internet. Pour plus d’informations sur la différence entre les composants in-process et out-of-process, reportez-vous à la section « Documents ActiveX in-process et out-of-process », plus loin dans ce chapitre. Les détails concernant le fichier .vbd sont traités dans la section

« Parties d’un document ActiveX », plus loin dans ce chapitre.

Parties d’un document ActiveX

Un document ActiveX créé avec Visual Basic se compose toujours d’un objet UserDocument, de code, de modules de code, et de contrôles que vous placez sur le UserDocument.

Fichiers projet
Comme les feuilles Visual Basic, les objets UserDocument comportent des modules de code et des fenêtres de conception, comme le montre la figure 11.2.

Figure 11.2  Fenêtre de conception UserDocument et fenêtre Code
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De même que les feuilles, les objets UserDocument sont stockés dans de simples fichiers texte qui contiennent le code source, les valeurs de propriétés du UserDocument, et les contrôles placés sur celui-ci. Visual Basic utilise l’extension .dob pour ces fichiers source.

Si un UserDocument contient des contrôles utilisant des éléments graphiques qui ne peuvent être stockés comme simple texte, par exemple des images bitmap, Visual

Basic stocke ces éléments dans un fichier .dox. Ces fichiers sont analogues aux fichiers

.frx employés pour stocker des éléments graphiques utilisés dans des feuilles.

Les fichiers .dob et .dox définissent entièrement l’apparence et l’interface d’un

contrôle ActiveX (propriétés, événements et méthodes). Un document ActiveX

compilé se composera alors d’un fichier ActiveX, soit .exe soit .dll, et d’un fichier .vbd associé. Dans un explorateur tel que Internet Explorer, l’utilisateur doit aller jusqu’au fichier .vbd pour ouvrir le document ActiveX.

Fichiers compilés
Un document ActiveX peut être construit comme un composant out-of-process (un fichier .exe) ou comme un composant in-process (un fichier .dll). Dans les deux cas, quand vous exécutez ou compilez le projet, en plus de créer un fichier .exe ou .dll, Visual Basic crée un fichier document Visual Basic doté de l’extension .vbd. Quand vous compilez un fichier .exe ou .dll, le fichier .vbd est placé dans le même dossier que le composant compilé.

Le fichier .vbd est en fait un lieu de stockage OLE structuré. Cela signifie essentiellement que les données du fichier sont accessibles et peuvent être manipulées par l’intermédiaire d’interfaces OLE standard. D’autres applications Microsoft, comme Word et Excel, enregistrent les données de cette manière.
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Note  Quand vous exécutez un projet ActiveX à partir de l’IDE Visual Basic, un fichier .vbd

temporaire est créé dans le dossier où Visual Basic a été installé. Ce fichier reçoit le même

nom que le UserDocument, avec l’extension .vbd. S’il existe un fichier .vbd portant le même nom (dans le dossier Visual Basic), celui-ci est déplacé dans un dossier temporaire. Quand l’exécution du projet s’achève, le fichier original est restauré. Toutefois, pendant l’exécution du projet, vous pouvez aller jusqu’au fichier temporaire (depuis un explorateur ou une autre application).

Pour afficher le document ActiveX dans une application conteneur, comme Internet

Explorer 3.0 ou le Classeur Microsoft Office, vous devez naviguer jusqu’au fichier

.vbd. Par exemple, si vous créez un document ActiveX nommé « DocObject1.vbd », et qu’il se trouve dans le dossier par défaut du programme Visual Basic, vous devez taper l’adresse URL suivante dans la zone Adresse d’Internet Explorer :

file://c:\Program Files\VB\DocObject1.vbd
Note  Ce chemin change en fonction de l’endroit où la version de Visual Basic est installée. Si Visual Basic a été installé comme module de Microsoft Developer Studio, par exemple, l’adresse URL ci-dessus devient file://c:\Program Files\DevStudio\VB\ DocObject1.vbd.

Vous pouvez aussi utiliser la méthode NavigateTo de l’objet Hyperlink, depuis un document ActiveX, pour ouvrir un autre document ActiveX, comme dans l’exemple ci- dessous :

Private Sub cmdGoNext_Click() UserDocument.Hyperlink.NavigateTo _

"c:\Program Files\VB\DocObject1.vbd" End Sub
Note  Une fois que vous avez compilé votre document ActiveX, vous pouvez changer l’extension du fichier .vbd. En d’autres termes, au lieu de faire naviguer les utilisateurs jusqu’à "Bonjour.vbd", vous pouvez les faire naviguer jusqu’à "Bonjour.dog".

Pour plus d’informations   Pour apprendre comment naviguer entre des documents ActiveX dans un explorateur, reportez-vous à la section « Utilisation de l’objet HyperLink avec des documents ActiveX ».
Transformation d’applications existantes en documents

ActiveX

Vous avez peut-être plusieurs applications déjà existantes qui sont candidates à la conversion en documents ActiveX. Si c’est le cas, vous pouvez utiliser l’Assistant de migration de document ActiveX pour faciliter la transition.

Note  Le contrôle OLEContainer et les objets incorporés (par exemple les documents Word ou

Excel) ne peuvent pas être placés sur un document ActiveX et en seront enlevés.
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 Pour utiliser l’Assistant de migration de document ActiveX
1   Ouvrez le projet que vous voulez convertir.

2   Dans le menu Compléments, cliquez sur Gestionnaire de compléments.

3   Cochez la case VB ActiveX Document Migration Wizard, puis cliquez sur OK.

4   Dans le menu Compléments, cliquez sur Assistant de migration de document ActiveX.

5   Suivez les instructions jusqu’à ce que l’Assistant ait achevé sa tâche.

Ce que fait l’Assistant
L’Assistant exécute les tâches suivantes.

  Copie des propriétés de feuilles dans un nouveau UserDocument.

  Copie tous les contrôles d’une feuille dans le UserDocument, et conserve leurs noms.

  Copie tout le code associé à la feuille dans le UserDocument.

  Indique en commentaire tout code illégal comme Me.Left et End.

  Bascule le type du projet sur ActiveX EXE ou DLL.

  Quand il en existe une contrepartie exacte sur le UserDocument, copie le gestionnaires d’événements dans le UserDocument, en remplaçant "Form" par "UserDocument". Par exemple, "Form_Click()" devient "UserDocument_Click()". Lorsqu’il n’existe pas de contrepartie, le gestionnaire d’événements est copié en s’ajoutant, et en laissant intacte la partie "Feuille". Celles-ci sont copiées dans la section Général de la fenêtre de code, et peuvent alors être appelées comme de procédures. En d’autres termes, si vous avez besoin d’invoquer du code de l’événement Form_Load, appelez-le simplement depuis un événement approprié :

Private Sub UserDocument_Show() Form_Load
End Sub
Note  L’événement Load de l’objet Form n’a pas de contrepartie directe dans le UserDocument. Vous placez des procédures d’événement Load dans le gestionnaire de l’événement Show, mais n’oubliez pas que l’événement Show est appelé à chaque fois que l’utilisateur navigue jusqu’au document ActiveX (dans un explorateur Web). Pour empêcher les procédures d’événement

Load de s’exécuter à chaque fois que l’événement Show se produit, utilisez une variable de niveau module comme indicateur ; si l’indicateur a été initialisé, n’exécutez pas les procédures. Le code correspondant à cette technique est indiqué dans la section « Détermination par programme du conteneur d’un document ActiveX », plus loin dans ce chapitre.
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Similitudes entre documents ActiveX et contrôles

ActiveX

Les documents ActiveX ressemblent en bien des points aux contrôles ActiveX. Étant donné que les techniques de programmation, les limitations et les stratégies s’appliquent aux uns comme aux autres, il peut être utile de connaître leur degré de similitude.

Voici quelques une des similitudes significatives :

  De même qu’un contrôle ActiveX, un document ActiveX ne peut exister sans un conteneur. Alors qu’un contrôle ActiveX est contenu dans une feuille, un UserDocument, ou un UserControl, le document ActiveX est contenu dans un conteneur tels que Internet Explorer ou le Classeur Microsoft.

  L’auteur d’un contrôle ne peut savoir de façon certaine dans quel environnement

de développement le contrôle sera finalement utilisé. De même, le développeur d’un

document ActiveX ne peut savoir quel conteneur sera utilisé pour visualiser le document ActiveX.

  L’objet UserDocument comporte aussi plusieurs événements que l’on trouve dans l’objet UserControl. Parmi les événements d’usage courant : Initialize, InitProperties, ReadProperties, EnterFocus, ExitFocus, WriteProperties, et Terminate.

Du fait de la grande similitude entre les documents ActiveX et les contrôles ActiveX, la majeure partie de ce qui est écrit au chapitre 9, « Construction de contrôles ActiveX » s’applique aussi à la construction de documents ActiveX. Les sections suivantes sont d’une importance particulière :

  « Objet UserControl » traite du document qui forme le cœur des contrôles ActiveX.

Cet objet présente de grandes similitudes avec l’objet UserDocument.

  « Contrôles que vous pouvez utiliser comme contrôles constitutifs » traite des contrôles qui peuvent être placés sur un UserControl. Les mêmes remarques peuvent généralement s’appliquer à un document ActiveX.

  « Modèles objet pour les contrôles » traite d’une stratégie permettant de manipuler

des contrôles complexes, et qui peut aussi s’appliquer à des documents ActiveX.

  « Ajout des fonctionnalités Internet aux contrôles » décrit en détail la méthode AsyncRead, l’événement AsyncReadComplete, et l’objet Hyperlink. Les mêmes caractéristiques sont disponibles pour les documents ActiveX.

  « Ajout de propriétés aux contrôles » et « Ajout de méthodes aux contrôles » vous montrent comment et pourquoi ajouter des propriétés et des méthodes publiques à des contrôles. La même méthode s’applique, en partie, aux documents ActiveX.

  « Création de contrôles fiables » donne une liste exhaustive de qu’il faut faire et ne pas faire pour créer des contrôles fiables. La plupart de ces principes s’appliquent également aux documents ActiveX.
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Événements clés dans la vie d’un document ActiveX

La conception d’un document ActiveX dépend en grande partie de l’application

(ou des applications) qui servira de conteneur. Chaque conteneur créé est différent,

et cela est particulièrement vrai pour les événements. Toutefois, avant d’examiner les

événements, lisez les deux notes suivantes qui affectent grandement la disponibilité et le comportement des événements clés.

Note sur le placement (siting)
De même qu’un contrôle ActiveX, un document ActiveX ne peut pas exister par lui- même. Il doit être placé dans un conteneur. Le procédé par lequel vous accrochez un document ActiveX à son conteneur s’appelle le placement (siting) : il s’agit d’assigner au document ActiveX une place (site) dans le conteneur.

C’est seulement après qu’une place ait été assignée à un document ActiveX que les propriétés du conteneur lui deviennent disponibles. Par exemple, la propriété Parent de l’objet UserDocument (qui renvoie une référence au conteneur) n’est pas disponible avant que le document ActiveX soit placé. L’objet Hyperlink est également

indisponible jusqu’à ce que le document soit placé.

Pour plus d’informations  Du fait de la similitude entre la création de documents ActiveX et de contrôles ActiveX, lisez attentivement la section « Terminologie relative à la création d’un contrôle » du chapitre 9, « Construction de contrôles ActiveX ».
Note sur l’enregistrement des propriétés
Si une application conteneur gère l’objet PropertyBag, vous pouvez facilement

enregistrer des données d’un fichier et les lui restituer ; qu’il enregistre dans le fichier

.vbd ou non dépend de l’application. Par exemple, Internet Explorer enregistre les données dans le fichier .vbd, mais le Classeur Office enregistre toutes les données dans le fichier .obd (Office Binder Data). Toutefois, une fois que les données ont été enregistrées, les événements InitProperties ne se produiront pas et seront remplacés par les événements ReadProperties. De même, les événements WriteProperties ne se produiront pas avant que l’utilisateur ait enregistré une propriété.

Pour plus d’informations   Pour trouver comment enregistrer les propriétés avec l’objet PropertyBag, reportez-vous à la section « Comment rendre persistantes les données des documents ActiveX ».
Événements clés dans la vie d’un objet UserDocument
Voici la signification des événements clés dans la vie d’un objet UserDocument :

  L’événement d’initialisation se produit chaque fois qu’une instance de votre document est créée ou recréée. C’est toujours le premier événement de la vie d’un document ActiveX.
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  L’événement InitProperties se produit aussi longtemps qu’aucune des propriétés du document ActiveX n’a été enregistrée en utilisant l’objet PropertyBag. Une fois qu’une valeur de propriété a été enregistrée, cet événement est remplacé par l’événement ReadProperties.

  L’événement ReadProperties se produit à la place de l’événement InitProperties après qu’une propriété ait été enregistrée en utilisant PropertyBag et seulement à cette condition. Vous devez ajouter du code pour lire vraiment la propriété.

  L’événement EnterFocus se produit lorsque n’importe quel objet, y compris le

document ActiveX, reçoit le focus.

  L’événement ExitFocus se produit lorsqu’aucun objet sur le document ActiveX, y

compris le document lui-même, n’a le focus.

  L’événement Resize se produit chaque fois qu’un conteneur est redimensionné.

  L’événement Scroll se produit chaque fois que l’utilisateur clique sur la barre ou la zone de défilement du conteneur, ou déplace l’ascenseur dans la barre de défilement. Note : les barres de défilement n’apparaissent sur le conteneur que si le contenu de la fenêtre est défini comme plus petit que la propriété MinWidth ou MinHeight de l’objet UserDocument.

  L’événement WriteProperties se produit immédiatement avant l’événement Terminate, quand, durant la vie du document ActiveX, une valeur de propriété au moins a été changée. Pour notifier au conteneur qu’une propriété a changé, utilisez l’instruction PropertyChanged. Ce point est traité plus en détail dans la section « Comment rendre persistantes les données des documents ActiveX » dans ce chapitre.

  L’événement Terminate se produit quand le document ActiveX est sur le point d’être détruit. Dans Internet Explorer 3.0, un document ActiveX est stocké dans

un cache de quatre documents. Quand l’utilisateur charge un cinquième document ou navigue jusqu’à lui, le document ActiveX est fermé. Vous pouvez utiliser l’événement Termination pour nettoyer toutes les références d’objet en donnant aux références d’objet globales la valeur Nothing.

Ouverture d’un document ActiveX avant l’enregistrement des propriétés Quand l’utilisateur ouvre un document ActiveX sur lequel aucune propriété n’a été enregistrée, les événements suivants se produisent.

Événement                                  Ce qui est fait
Initialize                                   Le document est créé mais pas encore placé dans le conteneur. InitProperties                           Les valeurs par défaut des propriétés sont définies.

Show                                        Le document est affiché dans le conteneur. Il a été placé dans le conteneur, et les propriétés de ce dernier deviennent par conséquent disponibles.

EnterFocus                               Le document reçoit le focus.
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Ouverture d’un document ActiveX après l’enregistrement des propriétés Si l’utilisateur a enregistré une propriété quelconque, l’événement ReadProperties se produira au lieu de l’événement InitProperties.

Événement                                  Ce qui est fait
Initialize                                   Le document est créé mais pas encore placé dans le conteneur. ReadProperties                        Les propriétés sont lues par la méthode ReadProperties de l’objet

PropertyBag.
Show                                        Le document s’affiche dans le conteneur.

EnterFocus                               Le document reçoit le focus.

Pour un document ActiveX, les deux événements les plus importants sont peut-être

Show et Hide.

Ces événements sont particulièrement importants pour les raisons suivantes :

  L’événement Show se produit chaque fois que l’utilisateur navigue jusqu’au document (dans un explorateur). Vous pouvez utiliser cet événement pour voir s’il y a des références d’objet globales définies par d’autres documents ActiveX.

  L’événement Show se produit après que le document ActiveX soit complètement placé dans le conteneur (contrairement à la propriété Initialize). Comme vous ne pouvez pas compter sur le fait que l’événement InitProperties se produise toujours, l’événement Show peut être utilisé comme un autre événement pour vérifier le conteneur. Pour avoir un exemple, reportez-vous à la section « Détermination par programme du conteneur d’un document ActiveX », plus loin dans ce chapitre.

  L’événement Hide se produit chaque fois qu’un utilisateur navigue en dehors du document (avec un explorateur). Il se produit aussi juste avant l’événement Terminate. Utilisez-le pour détruire toutes les références d’objet globales avant de naviguer jusqu’à un autre document.

Notes sur les événements Show et Hide : comportement avec Internet
Explorer
Le comportement des événements Show et Hide change lorsque le conteneur est Internet Explorer 3.0. Si votre programme dépend de ces événements, vous devez connaître ce comportement.

Un cache pour quatre
Comme l’illustre la figure suivante, Internet Explorer 3.0 place les quatre derniers documents consultés dans un cache, en mémoire résidante afin d’accélérer la navigation. Seuls sont conservés, dans l’historique, les URL des pages plus anciennes ; si l’utilisateur navigue aussi loin en arrière, ces pages doivent être rafraîchies (bien qu’elles se trouvent habituellement dans le cache disque local d’Internet Explorer).
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Note  La taille du cache peut varier selon la version d’Internet Explorer utilisée pour visualiser

le document ActiveX.

Un document peut être soit un document HTML (une page World Wide Web), soit un document ActiveX (comme un document Word ou Excel). Aussi longtemps que le document ActiveX sera dans le cache, il sera purement et simplement caché. Cet état est analogue à l’utilisation de la méthode Hide sur une feuille standard, les objets du document conservant leurs états respectifs. Par conséquent, si l’utilisateur clique sur le bouton pour revenir au document, il découvrira que tous les changements qu’il a effectué ont été conservés.

Toutefois, aussitôt que l’utilisateur ouvre un cinquième document, le document ActiveX caché est fermé, et toutes les valeurs ou états qui lui sont associés disparaissent également.

Note  L’utilisateur peut toujours cliquer sur le bouton Précédente pour revenir au document,

mais c’est une nouvelle instance qui sera chargée.

Quand se produisent les événements Show et Hide
Quand un document ActiveX est affiché dans Internet Explorer 3.0, l’événement Show

se produit lorsque :

  L’utilisateur ouvre pour la première fois le document ActiveX.

  L’utilisateur revient au document ActiveX (s’il est dans l’historique de l’explorateur) en cliquant sur les boutons Précédente ou Suivante.

L’événement Hide se produit lorsque :

  L’utilisateur sort du document ActiveX pour naviguer jusqu’à un autre document.

  Internet Explorer 3.0 est fermé pendant que le document est affiché ou est toujours dans le cache de documents actifs.

Le document ActiveX ne reçoit pas les événements Hide et Show si Internet Explorer est réduit, puis restauré.

Pour plus d’informations   La section « Cycle de vie d’un objet UserDocument », qui est l’une des procédures étape par étape du chapitre 5, « Création d’un document ActiveX », met en évidence les événements clés de la vie d’un document ActiveX.
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Considérations sur la conception des documents ActiveX

Avant de concevoir un document ActiveX, vous devez avoir quelques considérations présentes à l’esprit.

  Les documents ActiveX ne sont pas des applications autonomes.

Un document ActiveX ne peut exister que dans un conteneur. Comme les conteneurs varient, vous ne pouvez pas toujours prévoir les possibilités et les limitations de l’environnement de votre document ActiveX. Au mieux, vous pouvez viser un conteneur ou un ensemble de conteneurs particuliers, en dégradant le moins possible leurs capacités dans tous les autres.

  Pour les projets ActiveX qui ont besoin d’échanger des données entre de multiples documents ActiveX, vous devez implémenter des variables et des références d’objet globales.

Toutefois, les références d’objet globales doivent être gérées : vous devez les surveiller pour vous assurer qu’elles ne soient pas écrasées par inadvertance, et vous devez être sûr qu’elles seront lancées. Ce point est traité plus en détail dans la section « Comment faire communiquer entre eux des documents ActiveX », plus loin dans ce chapitre.

  La navigation, ou comment aller d’un document ActiveX à un autre, peut varier

d’un conteneur à l’autre.

Par exemple, pour afficher un autre document ActiveX dans l’environnement de développement Visual Basic, vous devez utiliser la fonction CreateToolWindow, ce qui ne requiert pas le fichier .vbd. Au contraire, pour afficher un second document ActiveX dans Internet Explorer, vous devez utiliser la méthode NavigateTo de l’objet Hyperlink avec le fichier .vbd.

  Pour permettre à un document ActiveX de passer des données à un autre, vous devez implémenter des méthodes ou des propriétés publiques.

  Vous ne pouvez pas placer de contrôles ou d’objets incorporés d’un conteneur OLE

(comme des documents Word ou Excel) sur un UserDocument.
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Documents ActiveX in-process et out-of-process

Quand vous créez un document ActiveX, vous créez un composant ActiveX. À ce titre, ce composant peut être soit in-process, soit out-of-process.

Pour plus d’informations   Pour une description détaillée de la différence entre les composants in-process et out-of-process, reportez-vous au chapitre 6, « Composants in-process et out-of-process ».
Le cas des DLL
Il existe différentes raisons pour lesquelles vous pourriez vouloir créer votre document

ActiveX comme un composant in-process (fichier .dll).

1. Un composant in-process, ou fichier .dll, aura des performances supérieures à celles du même composant compilé comme .exe.

2. De multiples clients accédant au même .exe peuvent écraser des données globales.

Imaginez par exemple un ensemble de documents ActiveX simultanément utilisés par deux instances différentes d’Internet Explorer. Imaginez aussi que cet ensemble utilise une variable d’objet globale pour stocker un nombre, par exemple un taux d’intérêt. Si la valeur de la variable est changée par un ensemble de documents, l’autre ensemble commencera à utiliser la nouvelle valeur sans indication de ce changement.

Important  La création d’un composant in-process comporte un inconvénient connu : quand l’application hôte est Internet Explorer 3.0, la tentative d’afficher une feuille non modale avant une DLL provoquera une erreur. Pour en savoir plus, reportez-vous à la section « Affichage de feuilles à partir de composants de code » du chapitre 8, « Construction de composants de code ». Pour découvrir une technique permettant d’éviter ce problème, reportez-vous à la section « Ajout de feuilles et de modules à des projets de documents ActiveX », plus loin dans ce chapitre.
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Comment définir comme cible un conteneur de document ActiveX

Les documents ActiveX, comme les contrôles ActiveX, ne peuvent pas être utilisés seuls. Les documents ActiveX doivent se trouver dans un conteneur, qui est lui-même un objet. Toutefois, la plupart des documents ActiveX seront affichés dans une application fournissant un objet qui est le véritable conteneur du document ActiveX. Tout au long de ce document, nous nous référerons par conséquent à ces applications comme applications conteneurs, ou applications qui peuvent contenir un document ActiveX.

Voici trois conteneurs et leurs avantages :

  Microsoft Internet Explorer 3.0 (ou version supérieure) — En utilisant Internet Explorer, un document ActiveX peut être une version familière d’une application existante, dotée de possibilités Internet supplémentaires. Par exemple, une application existante peut être améliorée par l’ajout de liens Web (en utilisant l’objet Hyperlink). Vous pouvez aussi déployer le document ActiveX à travers Internet, en donnant aux utilisateurs la possibilité d’obtenir la dernière version de votre application.

  Le Classeur Microsoft Office 1.0 (ou version supérieure) — le Classeur Microsoft est une sorte de « trombone électronique » capable de contenir plusieurs documents disparates tels que des documents Word ou Excel. Utilisez un document ActiveX pour ajouter des possibilités de programmation de base de données ou d’affichage multimédia aux classeurs. Par exemple, un manuel de réparation assemblé comme un classeur de documents Word pourrait être amélioré en ajoutant un document ActiveX Visual Basic qui afficherait des clips vidéo de procédures de réparation.

  La fenêtre Outil de l’environnement de développement Visual Basic — La fenêtre Outil de l’environnement Visual Basic est un objet créé par la fonction CreateToolWindow. En utilisant cette fonction, vous pouvez créer une fonction ancrable dans l’environnement de développement Visual Basic. Cette fonction peut alors contenir des documents ActiveX qui fournissent à l’environnement

de développement des possibilités d’interface utilisateur supplémentaires. Vous pouvez par exemple créer un éditeur de ressources ou un éditeur de menus en utilisant le modèle objet d’extensibilité Visual Basic.

Difficultés avec les conteneurs
Comme les possibilités d’un document ActiveX peuvent dépendre de l’application

hôte, vous devez prendre en considération les questions suivantes :

  Ce document dépendra-t-il des caractéristiques d’une application hôte particulière ?

Si par exemple vous créez un document ActiveX destiné à s’exécuter dans Internet Explorer, vous voudrez peut-être exploiter la capacité de ce dernier d’afficher un document ActiveX dans un cadre et des documents HTML dans un autre.
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  Aurai-je à créer une série de documents travaillant ensemble ?

Si par exemple le document est une simple calculatrice, il ne nécessitera pas plus

d’un seul document ActiveX, et la réponse est « non ».
Si la réponse à ces questions est « oui », vous aurez alors besoin d’étudier les fonctionnalités de l’application, ou des applications cibles. Plus précisément, vous voudrez savoir comment naviguer d’un document ActiveX à un autre (si vous créez une série de documents), ou comment accéder aux fonctionnalités de l’application

hôte. En dehors de la documentation du fournisseur de l’application conteneur, la seule manière de découvrir le modèle objet consiste à utiliser l’Explorateur d’objets.

Exemple : un objectif, deux conteneurs
Pour illustrer ceci, examinons un scénario multi-documents. Imaginez que vous ayez créé deux documents ActiveX, et que vous vouliez ouvrir le second en cliquant sur un bouton du premier.

Si l’application hôte est Internet Explorer, vous devez utiliser la méthode NavigateTo de l’objet Hyperlink pour aller d’un document à l’autre, comme le montre le code ci- dessous :

Private Sub cmdGoTo_Click()
' En supposant que le nom du document de
' destination est AxDoc2.vbd
UserDocument.HyperLink.NavigateTo _ "file://c:\docs\AxDoc2.vbd"
End Sub
D’un autre côté, le fonctionnement du Classeur Microsoft repose sur une démarche complètement différente. Au lieu de naviguer jusqu’à un autre document, vous devez ajouter un onglet au classeur. Voici un exemple du code correspondant :

Private Sub cmdAddSection_Click()
' Utilise le même document: AxDoc2
UserDocument.Parent.Parent.Sections. _ Add , "c:\docs\AxDoc2.vbd"
End Sub
À l’intérieur du modèle objet de l’application cible
D’après les deux méthodes différentes exposées plus haut, il apparaît que vous ne pouvez pas compter sur une de ces méthodes pour aller d’un document ActiveX à un autre dans n’importe quel conteneur. La question devient alors, « Comment découvrir la bonne méthode pour une application hôte cible ? »

L’une des manières (en dehors de la documentation) de découvrir la bonne méthode pour une application consiste à utiliser l’Explorateur d’objets. Par exemple, pour explorer le modèle objet du Classeur Microsoft, suivez les étapes ci-dessous :
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 Pour découvrir les objets et méthodes du Classeur Microsoft
Note  Vous devez avoir le Classeur Microsoft Office 1.0 ou une version supérieure, qui peut être installée avec Microsoft Office.

1   Sur le menu Projet, cliquez sur Références.

2   Dans la liste déroulante de références disponibles, cliquez sur Microsoft Office
Binder 1.0 Type Library.

3   Cliquez sur OK.

4   Appuyez sur F2 pour ouvrir l’Explorateur d’objets.

5   Cliquez sur la case Projet/bibliothèque, puis sur OfficeBinder.

6   Dans la liste Classes, cliquez sur Sections.

7   Dans Membres de Sections, cliquez sur Add. Vous verrez alors la syntaxe de la méthode Add, que vous pouvez utiliser pour ajouter le document ActiveX à la collection Sections.

Navigation à travers le modèle objet
Vous avez peut-être remarqué que l’Explorateur d’objets ne vous a pas fourni de guide

complet du modèle objet. Comparez cette portion de code :

UserDocument.Parent.Parent.Sections.Add _

, "c:\docs\AxDoc2.vbd"
avec l’information trouvée dans l’Explorateur d’objets. La différence réside dans l’ajout de "UserDocument.Parent.Parent" dans le code.

Cette disparité se produit parce que le document ActiveX est lui-même « enfoui » plus profondément à l’intérieur du modèle objet. Pour le Classeur Office, le document ActiveX n’est qu’un objet Section de plus dans une collection de ceux-ci. Pour cette raison, le code TypeName(UserDocument.Parent) renvoie "Section", alors que TypeName(UserDocument.Parent.Parent) renvoie "Binder".

Pour naviguer à travers la hiérarchie jusqu’au sommet du modèle objet, le code utilise la référence renvoyée par la propriété Parent. Le code doit toutefois naviguer à travers un niveau final, toujours en utilisant la propriété Parent. Cela apparaît dans le code Parent.Parent. Le code navigue alors vers le bas, jusqu’à la collection de sections et se termine par la méthode Add.

Pour plus d’informations   sur l’Explorateur d’objets, reportez-vous à la section

« Recherche d’informations sur les objets » du chapitre 9, « Programmation à l’aide d’objets », du Guide de l’utilisateur de Visual Basic. Pour en savoir plus sur la navigation à travers le modèle objet, reportez-vous à la section « Navigation dans les modèles objet » du chapitre 10, « Programmation à l’aide de contrôles ActiveX », du Guide de l’utilisateur de Visual Basic.
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Le Classeur Microsoft utilisé comme conteneur ActiveX

Le Classeur Microsoft Office est un « trombone électronique » : vous pouvez ajouter dans le Classeur plusieurs documents de types disparates qui ont une relation quelconque les uns avec les autres. Ces « documents » peuvent être :

  Des documents Word

  Des documents Excel

  Des présentations PowerPoint

Cette section traite des bases de l’utilisation du Classeur en tant que conteneur de documents ActiveX.

Ajout d’un document ActiveX
Il y a deux manières d’ajouter un document ActiveX à un classeur :

  Ajouter un document ActiveX en tant que document.

  Ajouter un document ActiveX en tant que fichier.

Ajout du document ActiveX en tant que document
Quand vous ajoutez un document ActiveX en tant que document, le Classeur l’ajoute en utilisant son identificateur de ressource (ProgID, programmatic ID). Cette manière d’ajouter un document ActiveX est comparable à l’ajout d’un document Word vierge, le document étant un document « vierge ». Pour identifier ce document, le Classeur recherche l’identificateur de ressource du document ActiveX. En bref, l’identificateur est constitué du nom de classe et du nom de composant séparés par un point. Par exemple, l’identificateur d’un document ActiveX sans modification des valeurs par défaut pourrait être "Projet1.UserDocument1".

Note  Quand vous ajoutez une nouvelle section, vous créez un nouvel objet de la classe du document ActiveX. L’événement InitProperties se produira donc toujours (au lieu de l’événement ReadProperties).

Pour plus d’informations  sur les identificateurs de ressource, reportez-vous à la section

« Ajout de classes aux composants » du chapitre 6, « Principes généraux de création des composants ».

Pour ajouter un document ActiveX en tant que document
1   Lancez le Classeur Microsoft.

2   Dans le menu Document, cliquez sur Ajouter pour ouvrir la boîte de dialogue

Ajout d’un document.
3   Dans la liste déroulante des Identificateurs de ressource, double-cliquez sur votre document ActiveX.
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Ajout du document ActiveX en tant que fichier
Quand vous ajoutez un document ActiveX en tant que fichier vous pouvez sélectionner un fichier .vbd particulier que vous avez enregistré auparavant.

Note   Si vous avez créé un document ActiveX qui rend les données persistantes (avec PropertyBag l’ajout de ce fichier .vbd déclenchera l’événement ReadProperties. Mais si vous n’avez pas écrit de code pour rendre les données persistantes, c’est l’événement InitProperties qui se produira à sa place. Pour en savoir plus sur la manière de rendre les données persistantes, reportez-vous à la section « Comment rendre persistantes les données des documents ActiveX » dans ce chapitre.


Pour ajouter un document ActiveX en tant que document
1   Lancez le Classeur Microsoft.

2   Dans le menu Document, cliquez sur Ajouter un fichier existant pour ouvrir la boîte de dialogue Ajouter depuis un fichier.

3   Allez jusqu’à votre fichier .vbd, et cliquez sur Ajouter.

Enregistrement d’un document ActiveX dans le Classeur
Comme pour n’importe quel autre document du classeur, vous pouvez enregistrer le document ActiveX comme un élément d’un groupe de documents. Quand vous enregistrez de cette façon, l’événement WriteProperties se produit. Toutefois, pour que les données soient réellement rendues persistantes dans le document, il faut que vous ayez écrit le code approprié dans l’événement WriteProperties.

Pour enregistrer un document ActiveX dans le Classeur
1   Ajoutez le document ActiveX, en tant que section ou en tant que fichier.

2   Dans le menu Fichier, cliquez sur Enregistrer classeur pour ouvrir la boîte de dialogue Enregistrer le classeur sous.

3   Tapez le nom du classeur et cliquez sur Enregistrer.

Programmation du classeur
Vous pouvez créer des documents ActiveX qui manipulent par programme d’autres

sections. Pour cela, vous devez connaître le modèle objet du classeur.

Le modèle objet du classeur est construit autour d’une collection d’objets Section, la collection Sections. Et chaque objet section peut contenir un document Excel, Word, PowerPoint, ou ActiveX Visual Basic. Sachant cela, il est possible d’explorer les sections et d’obtenir une référence de chaque document. En utilisant cette référence, vous pouvez alors manipuler les objets du document. La chose est plus facile à expliquer par une procédure simple.
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Le scénario suivant est nécessairement simple : ajouter au classeur une feuille de calcul Excel et un document ActiveX, utiliser un document ActiveX, puis extraire une valeur de la feuille de calcul.

Pour extraire une valeur d’une feuille de calcul Excel
1   Dans le menu Fichier de Visual Basic, cliquez sur Nouveau Projet puis sur l’icône

DLL Document ActiveX.

2   Dans la fenêtre Explorateur de projet, double-cliquez sur UserDocument1 pour afficher sa fenêtre de conception.

3   Dessinez un contrôle TextBox dans la fenêtre de conception, et changez son nom en

"txtCell".

4   Dessinez un contrôle CommandButton dans la fenêtre de conception, et changez sa légende en "Récupérer valeur".

5   Dans le menu Projet, cliquez sur Références pour afficher la boîte de dialogue

Références.

6   Dans la liste déroulante des références, cliquez sur la case de bibliothèques de types

Microsoft Office Binder 1.0.

7   Double-cliquez sur le contrôle CommandButton pour afficher sa fenêtre Code.

8   Ajoutez le code suivant à l’événement Click Command1.

Private Sub Command1_Click() Dim i As Integer ' Compteur
Dim objX As Sections ' variable objet
Set objX = UserDocument.Parent.Parent.Sections
For i = 1 to objX.Count
If TypeName(objX.Item(i).Object) = _ "Worksheet" Then
txtCell = objX.Item(i).Object.Range. _ ("A1").Value
End If
Next i

End Sub
9   Appuyez sur F5 pour exécuter le projet.

10 Réduisez l’instance de Visual Basic.

11 Lancez le Classeur Microsoft.

12 Dans le menu Document, cliquez sur Ajouter.

13 Double-cliquez sur Feuille de calcul Excel. Une feuille de calcul vierge est maintenant ajoutée au classeur.

14 Tapez un nombre ou un texte distinctif dans la cellule A1 (comme elle est déjà sélectionnée, vous pouvez taper directement).
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15 Dans le menu Document, cliquez sur Ajouter.

16 Double-cliquez sur Projet1.UserDocument1.

17 Cliquez sur Récupérer valeur. Le texte ou le nombre que vous venez de taper dans la feuille de calcul apparaît dans la zone de texte.

Le code expliqué
Comme nous voulons lier d’emblée la variable globale, l’étape 6 vous indique d’ajouter une référence à la bibliothèque de types Microsoft Office Binder 1.0. Nous déclarons donc dans le code la variable objet comme étant de type Section. Le code affecte alors la variable à la collection Sections du classeur.

Une fois que nous avons une référence à la collection, nous pouvons effectuer une itération sur ses membres avec l’instruction For. Dans la boucle For, nous utilisons alors la fonction TypeName pour renvoyer le type de chaque objet de la section. Si la fonction TypeName renvoie "Worksheet" nous savons qu’il s’agit de la feuille de calcul Excel dans la collection. Ayant déterminé cela, le code renvoie simplement le contenu de la cellule A1 au contrôle TextBox.

Autre Exemple : ajout d’un second objet ActiveX
C’est aussi en utilisant la collection Sections que vous ajoutez un autre document ActiveX au classeur. Toutefois, nous utiliserons cette fois ci la méthode Add de la collection Sections.

Option Explicit
Private mMyDoc2 As axdDoc2
' Variable de niveau module
Private Sub AddDoc_Click() Dim objX As Sections
' variable objet
Set objX = UserDocument.Parent.Parent.Sections
Set mMyDoc2 = objX.Add( , "c:\axdDoc2.vbd") End Sub
Le code ci-dessus utilise encore la collection Sections, mais utilise la méthode Add pour ajouter au classeur un second document ActiveX. Vous avez peut-être remarqué que le code déclare aussi une variable de niveau module comme étant de type axdDoc2 (ce qui est censé être le nom du second document). Le code donne à la variable objet

la valeur de la référence renvoyée par la méthode Add. Avec cette référence, vous pouvez alors accéder aux propriétés et méthodes publiques du second document, comme ci-dessous :

txtName.Text = mMyDoc2.Name
' Suppose qu'il existe une propriété
' publique nommée Name mMyDoc2.MyMethod
' Suppose qu'il existe une fonction publique
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L’environnement de développement Visual Basic comme

conteneur de documents ActiveX

En utilisant des compléments et le modèle objet d’extensibilité, vous pouvez étendre considérablement l’environnement de développement Visual Basic. L’extension de Visual Basic peut aussi être réalisée par la création de documents ActiveX. Développez votre document ActiveX comme n’importe quel autre, mais utilisez la fonction CreateToolWindow pour créer dans l’IDE une fenêtre Outil qui contiendra le document ActiveX.

Note  Cette section suppose que vous avez quelques connaissances sur les compléments, ce qu’ils sont et comment les créer. Si les compléments ne vous sont pas familiers, reportez-vous au chapitre « Présentation des compléments », et plus particulièrement à la section « Création d’un complément élémentaire », de la 4e partie de ce manuel, « Extension de l’environnement Visual Basic avec des compléments ».

L’utilisation de la fonction CreateToolWindow présente les avantages suivants par

rapport à d’autres extensions :

  La fonction CreateToolWindow renvoie une fenêtre ancrable.

  La fenêtre se conforme correctement à la sémantique de réduction et d’agrandissement des fenêtres sans nécessiter de code. Par exemple, les fenêtres Outil se « souviendront » du dernier endroit où elles ont été placées ou ancrées.

La fonction CreateToolWindow
La fonction CreateToolWindow est une méthode de la collection Windows. Cette fonction crée une fenêtre Outil (un conteneur pour le document ActiveX) et renvoie une référence à la fenêtre. La séquence d’étapes suivantes met en évidence ce qui se produit dans un scénario type :

1. Dans le menu Compléments, l’utilisateur clique sur Gestionnaire de compléments,

et une liste de tous les compléments disponibles apparaît.

2. Dans la liste, l’utilisateur clique sur "Mon Complément".

3. Lorsque le complément est créé, l’événement OnConnect se produit.

4. Dans l’événement OnConnect, le code invoque la fonction CreateToolWindow, qui crée la fenêtre Outil.

5. L’appel de fonction renvoie une référence à la fenêtre Outil nouvellement créée qui

contient le document ActiveX.

6. En utilisant cette référence, le code peut manipuler les propriétés de la fenêtre Outil.

Par exemple, pour afficher la fenêtre Outil, la valeur True est affectée à la propriété

Visible.
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Pour créer un complément simple utilisant un document ActiveX
1   Dans le menu Fichier, cliquez sur Nouveau projet pour ouvrir la boîte de dialogue Nouveau projet. Double-cliquez sur l’icône Complément pour créer un nouveau projet de complément.

2   Dans le menu Projet, cliquez sur Ajouter un document utilisateur pour ouvrir la boîte de dialogue Ajouter Document utilisateur. Double-cliquez sur l’icône Document utilisateur pour ajouter un UserDocument au projet.

3   Dans la fenêtre Propriétés, double-cliquez sur Name, et changez le nom du

UserDocument en "axdUserDoc".

4   Dans la fenêtre Explorateur de projet, double-cliquez sur l’icône Connect pour ouvrir la fenêtre de code des modules de la classe. Il y a déjà une bonne quantité de code dans ce modèle et nous allons en ajouter un peu. Allez dans la section Déclarations et modifiez-la conformément au code suivant :

Implements IDTExtensibility
Public FormDisplayed     As Boolean
Public VBInstance        As VBIDE.VBE
Public mcbMenuCommandBar As Office.CommandBarControl
Dim frmAddIn             As New frmAddIn
Public WithEvents MenuHandler As CommandBarEvents
' Ajoute les déclarations suivantes pour la
' fonction CreateToolWindow: Private mWin As Window
Private mobjDoc As axdUserDoc
Const guidMyTool$ = "(4244B234-E45F-12dg-8O3f-04884)"
Le code que vous avez ajouté déclare les variables objet nécessaires à la fonction CreateToolWindow. La variable "mWin" de type Window recevra la valeur de la référence renvoyée par la fonction ; vous pouvez utiliser cette référence pour afficher ou cacher la fenêtre. La seconde variable, "mobjDoc", recevra la valeur qui fait référence au UserDocument. Vous pouvez alors utiliser cette référence pour manipuler le document ActiveX. Finalement, la constante "guidMyTool"

est utilisée par la fonction pour identifier l’instance de la fenêtre ; pour chaque fenêtre Outil que vous créez, cette chaîne doit être unique.

5   Dans la fenêtre Code, allez jusqu’à l’événement OnConnection. Nous allons ajouter du code à cet événement mais, pour éviter toute confusion, sélectionnez tout le code de l’événement et supprimez-le. Puis ajoutez le code suivant :

Private Sub IDTExtensibility_OnConnection(ByVal VBInst As Object, ByVal ConnectMode As VBIDE.vbext_ConnectMode, ByVal AddInInst As VBIDE.AddIn, custom() As Variant)
Set mWin = AddInInst.VBE.Windows. _ CreateToolWindow(AddInInst, _ "MyAddin.axdUserDoc", _ "ActiveX", guidMyTool, mobjDoc)
mWin.Visible = True
End Sub
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Ce code utilise l’instruction Set pour donner à la variable "mWin" de type Window la valeur qui fait référence à une fenêtre créée par la fonction. Cette référence est alors utilisée pour donner à la propriété Visible de la fenêtre la valeur True.

6   Appuyez sur CTRL+G pour afficher la fenêtre Exécution.

7   Tapez "AjoutDansIni" et appuyez sur ENTRÉE. Vous venez d’ajouter l’identificateur de ressource du projet au fichier VBAddIn.ini, ce qui est une étape nécessaire pour créer un complément.

8   Appuyez sur F5 pour exécuter le projet.

9   Réduisez la fenêtre Visual Basic. Cela évitera toute confusion quand vous lancerez une autre instance de Visual Basic.

10 Lancez une autre instance de Visual Basic.

11 Quand la boîte de dialogue Nouveau projet apparaît, appuyez sur ENTREE pour commencer un nouveau projet .exe standard.

12 Dans le menu Compléments, cliquez sur Gestionnaire de compléments pour afficher la boîte de dialogue Gestionnaire de compléments.

13 Dans la liste des compléments disponibles, cliquez sur Mon Complément, puis cliquez sur OK. Le document ActiveX que vous venez de créer apparaîtra maintenant comme un élément de l’environnement de développement Visual Basic.

14 Après avoir affiché le document, vous allez vouloir le fermer. Pour cela, ouvrez à nouveau la boîte de dialogue Gestionnaire de compléments, cliquez à nouveau sur la case Mon Complément pour la décocher, puis cliquez sur OK.

Ajouter une seconde fenêtre
La compréhension du mécanisme de la fonction nous permet de créer un scénario plus complexe : créer à partir de la première fenêtre une seconde fenêtre contenant un autre document ActiveX.

Pour ajouter un second document ActiveX
1   Si vous ne l’avez pas déjà fait, quittez la seconde instance de Visual Basic.

2   Dans le menu Projet, cliquez sur Ajouter un document utilisateur et ajoutez au projet un second UserDocument.

3   Changez le nom du UserDocument en "axdUserDoc2".

4   Ajoutez un contrôle TextBox au UserDocument.
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5   Double-cliquez sur la fenêtre de conception ActiveX, et ajoutez le code suivant :
Public Property Get Text () As String
Text = Text1.Text
End Property
Public Property Let Text(ByVal newText As String) Text1.Text = newText
End Property
Le code ci-dessus crée une propriété publique que vous définirez quand vous créerez la fenêtre du document.

6   Dans la fenêtre Explorateur de projet, double-cliquez sur Complément pour ouvrir le module de code. Ajoutez le code suivant à la section Déclarations.

Public gAddIn As vbide.Addin
La nouvelle ligne déclare une variable globale qui recevra pour valeur la référence à

l’instance de complément.

7   Dans la fenêtre Explorateur de projet, double-cliquez sur Connexion pour ouvrir le module de classe. Allez dans l’événement OnConnect et modifiez-le conformément au code suivant :

Private Sub IDTExtensibility_OnConnection(ByVal _ VBInst As Object, ByVal ConnectMode As _ VBIDE.vbext_ConnectMode, ByVal AddInInst As _ VBIDE.AddIn, custom() As Variant)
Set mWin = AddInInst.VBE.Windows. _ CreateToolWindow(AddInInst, _ "MyAddin.axdUserDoc", _ "ActiveX", guidMyTool, mobjDoc)
mWin.Visible = True
' Ajoutez ce nouveau code: Set gAddIn = AddInInst
End Sub
La nouvelle ligne définit la variable globale en référence à l’instance du complément, le

rendant ainsi disponible pour créer des fenêtres supplémentaires.

8   Dans la fenêtre Explorateur de projet, double-cliquez sur axdUserDoc pour faire apparaître la fenêtre de conception ActiveX du document.

9   Dans la boîte à outils, double-cliquez sur l’icône CommandButton pour ajouter un

contrôle CommandButton au UserDocument.

10 Changez la légende du bouton en "Afficher suivant".

11 Double-cliquez sur la fenêtre de conception du document pour ouvrir sa fenêtre de code, et ajoutez le code suivant :

Private mWin2 As Window
Private mDoc2 As axdUserDoc2
Const guidMyTool$ = "Xiang19X67Hangzhou4/27"
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Private Sub Command1_Click()
set mWin2 = gAddIn.VBE.Windows. _ CreateToolWindow(gAddIn, _ "MyAddin.axdUserDoc2", _ "Second Document ActiveX ", _ guidMyTool, mDoc2)
mWin2.Visible = True
mDoc2.Text = "Ceci est le deuxième document". End Sub
12 Appuyez sur F5 pour exécuter le projet.

13 Lancez une autre instance de Visual Basic.

14 Quand la boîte de dialogue Nouveau projet apparaît, appuyez sur ENTREE pour exécuter le nouveau projet .exe standard.

15 Dans le menu Compléments, cliquez sur Gestionnaire de compléments pour afficher la boîte de dialogue Gestionnaire de compléments.

16 Dans la liste des compléments disponibles, cochez la case Mon Complément, puis cliquez sur OK. Le document ActiveX que vous venez de créer, apparaîtra maintenant comme un élément de l’environnement de développement Visual Basic.

Détermination par programme du conteneur d’un

document ActiveX

Les caractéristiques de l’application conteneur de votre utilisateur ont une large influence sur la conception de votre document ActiveX. Votre code doit donc vérifier quel est le conteneur utilisé afin de réagir de façon appropriée. Par exemple, si vous voulez que

votre document soit visualisé dans la fenêtre Outil de l’environnement de développement Visual Basic, votre code doit vérifier quel est le conteneur avant d’accéder aux objets d’extensibilité (qui ne sont pas disponibles dans Internet Explorer).

Pour déterminer quel est le conteneur du document ActiveX, utilisez l’instruction TypeName avec la propriété Parent du UserDocument. Voici un exemple simple de cette opération :

Dim strContainer As String
strContainer = TypeName(UserDocument.Parent)
Le tableau suivant montre les trois chaînes qui peuvent être renvoyées par Internet Explorer, le Classeur Microsoft et la fenêtre créée par la fonction CreateToolWindow dans l’environnement de développement Visual Basic :

Conteneur                                                                Chaîne renvoyée
Internet Explorer                                               IwebBrowserApp

Classeur Microsoft                                            Section

Fenêtre                                                               Window
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Programmation défensive
Comme vous ne pouvez jamais savoir de quel conteneur l’utilisateur se servira effectivement pour visualiser un document ActiveX, vous devez être prêt à ce que ce soit le « mauvais » conteneur (un conteneur qui n’a pas les caractéristiques dont votre document ActiveX a besoin pour fonctionner de façon optimale). Bien que la fonction TypeName ne renvoie pas la version du conteneur, elle vous permettra au moins de déterminer sans équivoque s’il est « mauvais ». Dans ce cas, vous pouvez informer l’utilisateur que certaines fonctionnalités ne sont pas disponibles avec ce conteneur,

et qu’il devrait utiliser le « bon » pour visualiser le document.

Comme l’événement Show se produit quand un document ActiveX est placé dans le conteneur, il est le meilleur moyen de déterminer le conteneur. Sachez toutefois que l’événement Show se produit chaque fois que le document est affiché (et ce comportement varie selon l’application conteneur). Pour contourner ce problème, déclarez une variable de niveau module pour l’utiliser comme un indicateur. Après vérification du conteneur, l’indicateur est réinitialisé. Les événements Show suivants vérifieront alors l’état de l’indicateur, et éviteront de répéter inutilement la vérification du conteneur.

Option Explict
Private mblnSHOWN As Boolean
Private Sub UserDocument_Show() If Not mblnSHOWN Then
Dim strContainer As String
strContainer = TypeName(UserDocument.Type)
' Utilise l''instruction Select Case pour tester
Select Case strContainer
Case "IwebBrowserApp"
' Conteneur géré: continue
' à ouvrir l''application
Case "Section"
' Conteneur géré: continue
' à ouvrir l''application
Case Else
' Traitement d''autres conteneurs inconnus
' Conteneur non géré: quitte élégamment
MsgBox "Désolé, veuillez ouvrir ce " _

& "document avec Internet Explorer " _

& "3.0 ou version supérieure". End Select
mblnSHOWN = True
' Réinitialise l''indicateur
End If
End Sub
Note  Vous ne pouvez pas utiliser l’événement Initialize pour tester le conteneur car quand cet événement se produit, le document n’est pas encore placé. Pour avoir des explications sur le moment où un document est placé, reportez-vous à la section « Événements clés dans la vie d’un Document ActiveX » dans ce chapitre.
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Conception d’interfaces utilisateur pour des

documents ActiveX

La conception de l’interface utilisateur d’un document ActiveX présente quelques similitudes, et quelques différences majeures, avec la conception de l’interface utilisateur d’une application standard. Parmi les similitudes on trouve la capacité d’ajouter des feuilles et des menus au projet. Les différences résultent d’un fait incontournable : le document ActiveX est toujours visualisé dans un conteneur. En d’autres termes, l’interface utilisateur de votre document ActiveX, sera toujours visualisée dans le contexte d’une autre application. La section suivante explique ce que vous devez prendre en considération quand vous concevez une interface utilisateur

pour un document ActiveX.

  Conception de menus pour des documents ActiveX  Ajoutez des menus à vos documents ActiveX avec le Créateur de menus.

  Contenu de la fenêtre du document ActiveX  Le contenu de la fenêtre (Viewport) détermine la taille de la fenêtre dans laquelle est visualisé un document ActiveX. Cette section vous montre comment maîtriser ce qui s’affiche dans le contenu de la fenêtre.

  Ajout de feuilles et de modules à des projets de documents ActiveX  Ajoutez des feuilles à votre projet de document ActiveX comme vous le feriez avec n’importe quel autre. Cette section traite aussi de la propriété NonModalAllowed.

Conception de menus pour les documents ActiveX

Vous pouvez créer vos propres menus pour votre fenêtre de conception ActiveX en utilisant le Créateur de menus Visual Basic. Les conteneurs qui gèrent les documents ActiveX incorporeront aussi automatiquement tout menu d’aide que vous aurez créé avec le menu d’aide du conteneur.

Dites-leur qui vous êtes
Quand un utilisateur découvre votre document — que ce soit avec un explorateur, le Classeur, ou une autre application — il peut ne pas le reconnaître immédiatement. Pour cette raison, il est hautement recommandé que vous ajoutiez toujours un menu À

propos de à tout document ActiveX que vous créez.

Vous devez aussi être conscient du fait que certains conteneurs n’afficheront leurs menus correctement que si le document ActiveX incorpore un menu d’aide dans le menu d’aide du conteneur.
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 Pour incorporer une option À propos de dans le menu d’aide du conteneur
1   Dans le menu Projet, cliquez sur Ajouter une feuille.

2   Dans la boîte de dialogue Ajouter une feuille, double-cliquez sur l’icône Dialogue
À propos de pour ajouter au projet une feuille À propos de.

3   Définissez la propriété Caption de la feuille et les contrôles Label appropriés à votre document ActiveX.

4   Dans la fenêtre Explorateur de projet, double-cliquez sur votre UserDocument pour faire apparaître sa fenêtre de conception ActiveX.

5   Cliquez sur la fenêtre de conception ActiveX du UserDocument pour la sélectionner et, dans le menu Outils, cliquez sur Créateur de menus pour afficher la boîte de dialogue du créateur de menus.

6   Cliquez sur la case Caption et tapez &Help.

7   Cliquez sur la case Name et tapez mnuHelp.

8   Cliquez sur la case NegotiatePosition et cliquez sur 3 - Right.

9   Cliquez sur le bouton Suivant pour créer un nouvel élément de menu.

10 Dans la zone Caption, tapez "À propos de" suivi du nom de votre document

ActiveX.

11 Dans la zone Name, tapez mnuAbout.

12 Cliquez sur le bouton en forme de flèche pointant vers la droite pour indenter

l’élément de menu.

13 Cliquez sur OK.

14 Double-cliquez sur votre fenêtre de conception ActiveX pour faire passer la fenêtre de code au premier plan.

15 Ajoutez le code suivant à l’événement Click mnuAbout :

Private Sub mnuAbout_Click()
frmAbout.Show vbModal
End Sub
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Contenu de la fenêtre du document ActiveX

Un document ActiveX ne peut être visualisé comme une application autonome — il doit l’être dans une application conteneur. Dans cette application, la zone dans laquelle le document est visible, est aussi appelée Viewport (Contenu de la fenêtre).

La figure suivante illustre le contenu de la fenêtre d’Internet Explorer.
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Naturellement, le contenu de la fenêtre peut être redimensionné par l’utilisateur, et le développeur n’a aucun contrôle. Toutefois, en utilisant la méthode SetViewPort, vous pouvez manipuler la partie d’un document ActiveX qui est affichée dans le contenu de la fenêtre. Mais examinons pour commencer les autres caractéristiques du contenu de la fenêtre (Viewport), car leur compréhension nous facilitera celle de la méthode SetViewPort.

Les propriétés ViewPortTop, ViewPortLeft, ViewPortHeight, et ViewPortWidth
Les propriétés ViewPortHeight, ViewPortWidth, ViewPortLeft, et ViewPortTop sont des propriétés en lecture seule. Elles renvoient les coordonnées du contenu de la fenêtre (Viewport) relatives au document ActiveX. La figure suivante montre Internet Explorer recouvrant le document ActiveX. Les propriétés du contenu de la fenêtre (Viewport) sont utilisées. Notez que dans ce cas le document ActiveX est plus grand que le contenu de la fenêtre. En réalité, quand le contenu de la fenêtre est trop petit pour afficher le document entier, des barres de défilement apparaissent. Vous pouvez toutefois éviter l’affichage de ces barres de défilement en donnant la valeur False à la propriété ScrollBars (notez qu’il s’agit d’une propriété en lecture seule qui doit être définie lors de la création).
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La figure suivante montre les propriétés du contenu de la fenêtre (Viewport) après que l’utilisateur ait fait défiler le document pour en faire apparaître d’autres parties. Notez que seules les propriétés ViewPortLeft et ViewPortTop ont changé :
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Finalement, la figure suivante montre les propriétés du contenu de la fenêtre après que l’utilisateur l’ait redimensionné. Notez que les propriétés ViewPortLeft et ViewPortTop ont maintenant changé :
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Les propriétés MinHeight et MinWidth
Comme un document ActiveX est contenu dans une autre application, vous n’aurez aucun contrôle sur l’espace que l’application conteneur accorde à votre document ActiveX. Vous pourrez toutefois spécifier l’espace minimum dont votre document ActiveX a besoin avant l’affichage des barres de défilement en définissant les propriétés MinHeight et MinWidth.
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Quand vous concevez un document ActiveX, la hauteur et la largeur de la fenêtre de conception ActiveX du UserDocument deviennent les valeurs par défaut des propriétés MinHeight et MinWidth. Aussi, ces deux propriétés sont-elles toujours définies selon le ScaleMode du UserDocument.

Dans la figure suivante, le document ActiveX est plus petit que le contenu de la fenêtre. Dans ce cas, le conteneur n’a pas de barres de défilement, et la partie « vide » du contenu de la fenêtre (Viewport) est remplie par la couleur de fond (BackColor) du document ActiveX. Toutefois, si l’utilisateur redimensionne le conteneur de façon que le contenu de la fenêtre soit plus petit que le document ActiveX, les barres de défilement apparaîtront.
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Les propriétés MinHeight et MinWidth sont définissables. En d’autres termes, vous pouvez faire apparaître les barres de défilement dans le conteneur en donnant aux propriétés MinHeight et MinWidth des valeurs supérieures aux propriétés du contenu de la fenêtre. Imaginez simplement un document ActiveX qui permette à l’utilisateur d’insérer n’importe quelle image dans un contrôle PictureBox et que ce contrôle redimensionne automatiquement la taille de l’image. En définissant les propriétés MinHeight et MinWidth de façon qu’elle soient toujours supérieures aux dimensions du contrôle, vous pouvez être sûr que les barres de défilement apparaîtront toujours pour permettre à l’utilisateur de voir toute l’image :

Private Sub Picture1_Resize() UserDocument.MinHeight = _

Picture1.Height + 100
UserDocument.MinWidth = _ Picture1.Width + 100
End Sub
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Utilisation de la méthode SetViewPort pour faire défiler de document
Vous pouvez obtenir du Contenu de la fenêtre qu’il fasse défiler le document jusqu’à des coordonnées particulières en utilisant la méthode SetViewPort. Cette méthode nécessite les deux arguments Top et Left. Par exemple, en donnant à ces arguments les valeurs des propriétés Top et Left d’une TextBox placée sur le document, vous pouvez vous assurer par programme que la TextBox qui a le focus apparaîtra dans le coin supérieur gauche du document ActiveX. En voici l’illustration :
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Les propriétés HScrollSmallChange et
VScrollSmallChange
Les propriétés HScrollSmallChange et VScrollSmallChange fonctionnent comme la propriété SmallChange (des contrôles HScolllBar et VScrollBar).

Note  Il n’y a pas de propriétés HScrollLargeChange ou VScrollLargeChange car le Contenu de la fenêtre traite cet aspect automatiquement, à votre place. La valeur LargeChange est déterminée par les hauteur et largeur courantes du Contenu de la fenêtre.
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Ajout de feuilles et de modules à des projets de documents ActiveX

Quand vous créez un projet Visual Basic, vous avez l’habitude de démarrer avec une feuille standard. Quand vous voulez créer un document ActiveX, vous n’êtes en rien limité à la seule utilisation de documents ActiveX : vous pouvez ajouter des feuilles et modules standard à votre projet, comme vous le feriez avec n’importe quel autre projet.

Les boîtes de dialogue non modales ne sont pas toujours autorisées
Quand vous créez une DLL ActiveX, vous êtes soumis à une limitation : selon le conteneur, les boîtes de dialogue non modales peuvent ou non être affichées. Imaginez par exemple que vous ayez créé une DLL ActiveX incluant un document qui affiche une feuille non modale. Si vous affichez le document dans le Classeur Office,

l’affichage de cette feuille se fera sans problèmes. D’un autre côté, si vous visualisez le même document dans Internet Explorer, la tentative d’afficher la même feuille non modale provoquera une erreur.

Évitez ce problème en utilisant la propriété NonModalAllowed
Le problème de l’affichage non autorisé d’une boîte de dialogue non modale peut toutefois être contourné. En utilisant la propriété NonModalAllowed, vous pouvez faire la vérification nécessaire et réagir de manière appropriée. En bref, la propriété NonModalAllowed (qui est une propriété en lecture seule) renvoie True ou False,

selon que l’objet App autorise ou non l’affichage de feuilles non modales. Vous pouvez donc écrire du code comme dans l’exemple suivant :

Private Sub cmdShowMe_Click() If App.NonModalAllowed Then
' Affiche la feuille de façon non modale frmModeless.Show vbModeless, Me
Else
' Affiche la feuille de façon modale
FrmModeless.Show vbModal, Me
EndIf
End Sub
Pour plus d’informations   sur l’affichage des feuilles, reportez-vous à la section

« Affichage de feuilles à partir de composants de code » du chapitre 6, « Principes généraux de création des composants ».
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Ajout de caractéristiques Internet à des documents ActiveX

Les documents ActiveX vous permettent de tirer profit d’Internet à travers l’utilisation de l’objet Hyperlink, et la capacité de télécharger des données en mode asynchrone.

  Téléchargement de données en mode asynchrone  Téléchargez des données en mode asynchrone en utilisant la méthode AsyncRead conjointement à l’événement AsyncReadComplete.

  Utilisation de l’objet Hyperlink avec des documents ActiveX  En utilisant les propriétés et méthodes de l’objet Hyperlink, votre document ActiveX peut demander un conteneur gérant les liens hypertexte, tel que Microsoft Internet Explorer, afin d’aller jusqu’à l’adresse URL donnée.

Téléchargement de données en mode asynchrone

Le téléchargement en mode asynchrone est semblable au procédé qui consiste à se faire livrer des pizzas à domicile. Vous commencez par appeler la pizzeria et vous passez une commande. Vous vaquez ensuite à d’autres occupations pendant qu’on vous prépare les pizzas. Une fois qu’elles sont prêtes, un livreur frappe à votre porte

et vous informe que votre dîner est arrivé.

Avec le UserDocument, l’équivalent de l’appel téléphonique est la méthode AsyncRead. Par conséquent, l’événement AsyncReadComplete est l’équivalent du livreur de pizzas frappant à votre porte. La chose pourra être plus facile à comprendre à travers un scénario simple : le téléchargement d’un objet Picture dans un contrôle PictureBox.

Pour télécharger en mode asynchrone un objet Picture dans un contrôle PictureBox
1   Appuyez sur CTRL+N pour commencer un nouveau projet.

2   Cliquez sur ActiveX Document DLL pour commencer un nouveau projet DLL ActiveX.

3   Dans la fenêtre Explorateur de projet, double-cliquez sur l’icône UserDocument1
pour ouvrir la fenêtre de conception ActiveX du document.

4   Dans la Boîte à outils, cliquez sur l’icône du contrôle PictureBox et dessinez un contrôle PictureBox dans la fenêtre de conception ActiveX.

5   Double-cliquez sur la fenêtre de conception ActiveX du UserDocument pour ouvrir sa fenêtre Code.
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6   Ajoutez le code suivant à l’événement InitProperties :

Private Sub UserDocument_InitProperties() Dim strPath As String
' Chemin d''accès au bitmap
' Changez ce chemin pour accéder à un autre
' bitmap si vous le souhaitez. Si vous êtes
' sur un intranet, vous pouvez aussi définir
' le chemin d'accès à un autre ordinateur sur
' lequel vous avez des privilèges d''accès. strPath = "c:\Windows\Setup.bmp"
' Invoque maintenant la méthode AsyncRead.
' Définit le type comme vbAsyncTypeFile
' (bitmap), et le nom de la propriété
' comme Pizza. UserDocument.AsyncRead strPath, _

vbAsyncTypeFile,  "Pizza" End Sub
Le code ci-dessus est "l’appel à la pizzeria". Nous avons donné au troisième argument (le nom de la propriété) un nom distinctif.

7   Ajoutez le code suivant dans la fenêtre de conception ActiveX. Ce code est celui qui "frappe à la porte". Il vous informe que votre "pizza" est arrivée et qu’il est temps de vous en occuper.

Private Sub UserDocument AsyncReadComplete _ (AsyncProp As VB.AsyncProperty)
' Utilise un instruction Select Case pour
' déterminer quelle est la propriété reçue. Select Case AsyncProp.PropertyName
Case "Pizza" Picture1.Picture = _

LoadPicture(AsyncProp.Value) End Select
End Sub
8   Appuyez sur F5 pour exécuter le projet.

9   Lancez Internet Explorer 3.0.

10 Naviguez jusqu’au fichier .vbd pour ouvrir le document ActiveX. Si vous avez utilisé un bitmap sur votre propre ordinateur, l’appel arrivera trop vite pour que vous puissiez percevoir un délai. Toutefois, si vous accédez à un bitmap de grande taille sur un ordinateur distant, l’effet peut être plus notable.

Pour plus d’informations  Pour étudier en profondeur la méthode AsyncRead et l’événement AsyncReadComplete, reportez-vous à la section « Ajout des fonctionnalités Internet aux contrôles » du chapitre 9, « Construction de contrôles ActiveX ». Bien que cette section traite de l’objet UserControl, les mécanismes sont identiques.
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Utilisation de l’objet HyperLink avec des documents

ActiveX

Si vous définissez un explorateur Web comme conteneur de votre application, et que vous créez plus d’un document ActiveX, vous devez utiliser l’objet HyperLink pour naviguer entre les différents documents.

L’objet Hyperlink permet à vos documents d’accéder aux fonctionnalités hypertexte d’ActiveX. En utilisant les propriétés et méthodes de l’objet Hyperlink, votre document ActiveX peut demander à un conteneur gérant les liens hypertexte, tel que Internet Explorer, d’aller jusqu’à l’adresse URL donnée.

La méthode NavigateTo
La méthode NavigateTo effectue un saut au moyen d’un lien hypertexte jusqu’à la cible spécifiée dans l’argument URL. L’URL peut spécifier un document HTML, Word, ou Excel, aussi bien qu’un fichier .vbd. Par exemple, le code suivant permet d’aller jusqu’à la page Web www.microsoft.com :

Private Sub cmdGoTo_Click() UserDocument.Hyperlink.NavigateTo _

"http://www.microsoft.com" End Sub
Pour sauter d’un document ActiveX à un autre, vous pouvez utiliser la même méthode,

comme ci-dessous :

Private GoNextDoc_Click()
' Suppose que le document ActiveX suivant
' a pour nom MyDoc2.vbd
UserDocument.Hyperlink.NavigateTo _ "file://c:\ActXDocs\MyDoc2.vbd"
Construction dynamique d’un chemin d’accès absolu
Quand vous compilez un projet ActiveX avec des documents ActiveX multiples, Visual Basic crée les fichiers .vbd dans le même dossier que les fichiers ActiveX .dll ou .exe. Toutefois, si vous déplacez les fichiers .vbd dans un autre dossier, vous devez donner à la méthode NavigateTo un chemin d’accès complet pour chaque fichier .vbd.

Toutefois, comme vous ne pouvez pas prévoir où l’utilisateur placera les fichiers .vbd, vous devez être capable de créer dynamiquement le chemin d’accès absolu.

Le code suivant construit dynamiquement le chemin d’accès à un fichier .vbd en analysant la propriété LocationName d’Internet Explorer qui renvoie le chemin d’accès absolu du document affiché par Internet Explorer. Le code effectue l’analyse

syntaxique de ce chemin et supprime le nom du fichier .vbd courant. Le code ajoute

ensuite le nom d’un second document ActiveX à ce qui reste du chemin.
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Dim strPath As String
' Chaîne à analyser
Dim strAbsPath As String
' Résultat de l''analyse
Dim intI As Integer
' Compteur de position de caractère
' Renvoie le chemin d'accès au document ActiveX
' courant
strPath = Trim$(UserDocument.Parent.LocationName)
' Trouve la position du dernier caractère
' séparateur.
For intI = Len(strPath) To 1 Step -1

If Mid$(StrPath, intI, 1) = "/" Or _ Mid$(StrPath, intI, 1) = "\" Then Exit For
Next intI
' Supprime le nom du fichier .vbd courant. strAbsPath = Left$(StrPath, intI)
' Permet d'aller jusqu'au second document ActiveX. UserDocument.Hyperlink.NavigateTo _

strAbsPath & "MyDoc2.vbd"
Démarrage automatique d’un explorateur
Si la méthode NavigateTo est invoquée depuis un document ActiveX contenu dans une application qui gère l’objet Hyperlink (comme Internet Explorer), c’est la même instance de l’application qui sera utilisée pour « aller » jusqu’au document cible. Si l’application ne gère pas les liens hypertexte (par exemple le Classeur Microsoft), une application sachant les gérer, et déterminée dans la base de registres de Windows, sera alors lancée. En d’autres termes, si la méthode est invoquée depuis une application qui ne gère pas les liens hypertexte, c’est une autre, qui les gère, qui sera lancée.

Navigation entre documents ActiveX
La méthode NavigateTo peut être utilisée pour sauter d’un document ActiveX à un autre. En fait, c’est la seule manière de lancer un autre document dans un explorateur. Par conséquent, si vous créez une série de documents ActiveX, et que votre application conteneur cible est un explorateur qui gère l’objet Hyperlink, vous devez utiliser la méthode NavigateTo pour ouvrir le document suivant. Par exemple, le code ci-dessous provoquera l’apparition du document suivant (dans une série) dans Internet Explorer quand l’utilisateur clique sur le bouton cmdGoNext du premier document :

Private Sub cmdGoNext_Click()
' Le fichier du second document ActiveX

' a pour nom "ActiveDoc2.vbd" UserDocument.HyperLink.NavigateTo _

"file://c:\ActiveX\ActiveDoc2.vbd" End Sub
La méthode NavigateTo comporte aussi un second argument, FrameName, qui spécifie

un cadre particulier dans le document vers lequel doit s’effectuer le saut.
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Les méthodes GoBack et GoForward
Les méthodes GoBack et GoForward effectuent un saut en avant ou en arrière vers

le document suivant dans l’historique de l’explorateur. Ces méthodes ne fonctionnent qu’avec des hôtes qui gèrent des liens hypertexte comme Internet Explorer (version 3.0 ou supérieure).

Lorsque vous implémentez les méthodes GoForward ou GoBack, n’oubliez pas d’utiliser la détection d’erreurs, au cas où l’historique ne contiendrait pas de document vers lequel aller. En voici un exemple :

Private Sub cmdGoForward_Click() On Error GoTo noDocInHistory UserDocument.Hyperlink.GoForward Exit Sub
noDocInHistory: Resume Next
End Sub
Comment rendre persistantes les données des documents ActiveX

La persistance des données est la capacité pour un composant de stocker et de restituer des données. La manière dont un document ActiveX rend les données persistantes dépend largement de l’application conteneur dans laquelle apparaît le document. Certaines applications vous permettent de rendre les données persistantes en écrivant dans une interface de l’application. Par exemple, Internet Explorer (version 3.0 ou supérieure) et le Classeur Microsoft Office vous permettent d’écrire dans un fichier en utilisant l’objet PropertyBag. D’autres applications, toutefois, ne fournissent pas de telles méthodes intrinsèques de stockage de données. Vous devez alors utiliser une

autre méthode, telle que l’écriture de données dans des fichiers. Commençons par l’objet PropertyBag.

L’objet PropertyBag
L’objet PropertyBag est un objet qui vous permet d’enregistrer des données dans un fichier. Celui-ci peut être le fichier .vbd, ou le fichier .obd, ou un autre type de fichier, cela dépendant de l’application. Cet objet comporte deux méthodes : WriteProperty et ReadProperty. Il est exposé comme une partie de la déclaration des événements WriteProperties et ReadProperties.
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Enregistrement de données avec la méthode WriteProperty
Voici dans les grandes lignes le processus d’enregistrement des données :

1. Dans un événement qui se produit quand une propriété a changé, invoquez la méthode PropertyChanged. Cette méthode notifie au conteneur qu’une propriété a changé.

2. En réponse à la méthode PropertyChanged, le conteneur est "pollué". Et avant

que le conteneur ne quitte, l’événement WriteProperties se produit.

3. Dans l’événement WriteProperties, utilisez la méthode WriteProperty pour

enregistrer la propriété dans le fichier .vbd.

Le code suivant est une illustration simple de ce processus :

Private Sub Text1_Change() PropertyChanged
' Notifie le conteneur qu''une propriété a changé
End Sub
Private Sub UserDocument_WriteProperties _ (PropBag As VB.PropertyBag)
' Écrit la propriété dans le Property Bag. UserDocument.WriteProperty "Text1", Text1.Text, _

"Bonjour" End Sub
Lecture des propriétés
La prochaine fois que le document ActiveX sera ouvert, l’événement ReadProperties se produira. L’objet PropertyBag est disponible dans l’événement, et vous pouvez récupérer les données rendues persistantes en utilisant la méthode ReadProperty.

Le code suivant restitue les données stockées par la précédente portion de code :

Private Sub UserDocument_ReadProperties _ (PropBag As VB.PropertyBag)
' Lit la propriété et la réintroduit dans
' le contrôle TextBox.
Text1.Text = ReadProperty("Text1", "Bonjour") End Sub
Enregistrement d’une valeur par défaut
Vous avez peut-être remarqué que deux exemples de code comportaient un argument supplémentaire : la valeur par défaut "Bonjour". Pourquoi fournir une valeur par défaut en enregistrant la valeur d’une propriété ? Avant d’enregistrer cette valeur,

la méthode WriteProperty compare la valeur de la propriété avec la valeur par défaut.

Si elle sont identiques, la valeur de la propriété n’a pas besoin d’être enregistrée, car

les valeurs par défaut sont définies automatiquement quand le contrôle est rechargé. Le fichier de données est ainsi préservé du désordre que causeraient des centaines d’entrées de données.
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Enregistrement de données binaires
Il est également possible de lire et d’écrire des données binaires dans l’objet PropertyBag. Cela devient pratique si vous avez des données qui sont stockées sous forme binaire. Vous pouvez par exemple avoir un fichier graphique stocké dans un format spécifique.

Le processus d’enregistrement des données binaires est légèrement différent du processus d’enregistrement des propriétés des contrôles :

1. Déclarez un tableau d’octets de niveau module.

2. Dans un événement approprié, utilisez l’instruction ReDim, et enregistrez les

données binaires dans le tableau.

3. Invoquez la méthode PropertyChanged.

4. Dans l’événement WriteProperties, enregistrez le tableau d’octets en utilisant la

méthode WriteProperty.

Ces étapes sont montrées dans cet exemple simple d’implémentation :

Private mbytMyData() As Byte
' Déclaration d''un tableau d'octets.
Private Sub cmdSavePic_Click() ReDim mbytMyData(1 to 5000)
' Le code de remplissage du tableau avec les
' données n''est pas présenté ici. PropertyChanged
End Sub
Private Sub UserDocument_WriteProperties(PropBag As _ VB.PropertyBag)
PropBag.WriteProperties "myPic", mbytMyData
End Sub
Comment rendre les données persistantes en utilisant l’instruction Open Si vous utilisez un conteneur qui ne gère pas l’objet PropertyBag ou si vous enregistrez des données d’un type défini par l’utilisateur (UDT, User defined type), utilisez l’instruction Open pour lire et écrire les données sur le disque. Pour en savoir plus sur l’utilisation de l’instruction Open, reportez-vous à la section « Utilisation de l’accès séquentiel aux fichiers » du chapitre 14, « Accès aux données », du Guide de l’utilisateur de Visual Basic.

Pour plus d’informations   Pour apprendre ce qu’il faut et ne faut pas faire pour ajouter des propriétés à un composant, reportez-vous à la section « Ajout des fonctionnalités Internet aux contrôles », du chapitre 6, « Principes généraux de création des composants ».
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Comment faire communiquer entre eux des documents ActiveX

La conception de documents ActiveX nécessite un état d’esprit différent. Non seulement vous êtes privé de QueryUnload et d’événements similaires, mais vous ne savez même pas quand votre document ActiveX pourra être invoqué : dans une application ordinaire, un utilisateur pouvait naviguer à travers trois feuilles pour parvenir à un point particulier de votre application, mais si ces feuilles sont des documents ActiveX, l’utilisateur peut placer la dernière dans sa liste des Favoris, et y revenir une semaine plus tard sans passer par les feuilles intermédiaires ! Cette section vous explique comment vous pouvez maîtriser ce comportement.

Jouons un peu : Socrate et Platon
La clé qui permet de déterminer si l’utilisateur est parvenu dans un document ActiveX

« à froid » (par exemple depuis la liste des Favoris), ou depuis un document ActiveX connu, consiste à mettre en place un procédé capable de le signaler. Le document ActiveX connu doit disposer d’une manière quelconque de se déclarer à un autre document ActiveX dans la même série, si bien que quand le second document reçoit ce signal, il peut continuer.

L’une des manières de créer un signal consiste à utiliser une variable globale. Lorsque celle-ci est définie par un document connu, le second document peut la détecter en utilisant l’instruction Is Nothing. À titre d’illustration, imaginez que la variable globale soit une enveloppe qui circule entre deux personnes, Socrate et Platon. Chaque fois

que Socrate veut envoyer un message à Platon, il place le message dans l’enveloppe, et la laisse sur un piédestal devant lequel Platon passe toujours. Quand Platon passe devant le piédestal, il prend toujours l’enveloppe, l’ouvre, et regarde si elle contient un message de Socrate. Si c’est le cas, il exécute les instructions. Sinon, il poursuit son chemin.

Pour implémenter cette métaphore, nous avons besoin de trois « acteurs » :

  Socrate : joué par UserDocument1

  Platon : joué par UserDocument2

  L’enveloppe : jouée par la variable globale nommée "gEnvelope" dans un module de code nommé "Module1".

Pour créer une variable globale, nous devons d’abord la déclarer dans un module de

code (Module1) :

Public gEnvelope As UserDocument1
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Imaginez maintenant que UserDocument1 comporte un seul bouton nommé

"cmdPlaton". Voici le code correspondant :

Private Sub cmdPlaton_Click() Set gEnvelope = Me
' Place le message dans l''enveloppe. Hyperlink.NavigateTo "c:\pedestal\UserDocument2"
End Sub
La scène est maintenant prête. Quand l’utilisateur clique sur le bouton, l’enveloppe est remplie et, en utilisant l’objet Hyperlink, envoyée à UserDocument2.

Parallèlement, UserDocument2 dispose du code dans l’événement Show qui vérifie le contenu de l’enveloppe. Il le fait en vérifiant d’abord si la valeur de la variable globale n’est pas Nothing. Si effectivement elle ne l’est pas, l’enveloppe est alors remplie, et

le code peut poursuivre. Dans le cas contraire, il affiche un message demandant à

l’utilisateur d’ouvrir UserDocument1 et de cliquer sur le bouton "Platon".

Private Sub UserDocument_Show()
If Not gEnvelope Is Nothing Then
' procéder normalement.
' Définit les propriétés en utilisant la
' référence d'objet etc.
' TRÈS IMPORTANT! Donnez à la variable
' la valeur Nothing.
' Sinon la référence d''objet maintiendra
' l''existence de l''objet! Set gEnvelope = Nothing
Else
MsgBox "Désolé, veuillez ouvrir d''abord" _

& " UserDocument1".
' Si cela vous rend vraiment agressif,
' vous pouvez même établir un lien hypertexte
' entre l''utilisateur et Socrate: Hyperlink.NavigateTo _

"c:\pedestal\UserDocument1.vbd"
End If
End Sub
Suivi de vos références d’objet
Vous avez pu remarquer que le code ci-dessus donne la valeur Nothing à la référence d’objet une fois que le premier document a établi un lien hypertexte avec le second. Il est très important que vous donniez la valeur Nothing à toutes ce références d’objet globales, car aussi longtemps qu’un objet existe, il continue à utiliser des ressources et de la mémoire. Ce sujet est traité de façon plus complète dans la section « Références d’objet et décompte des références » du chapitre 9, « Programmation à l’aide

d’objets », du Guide de l’utilisateur de Visual Basic.
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Débogage de documents ActiveX dans

Internet Explorer

Quand vous créez un document ActiveX, vous avez à votre disposition la totalité de l’environnement de développement Visual Basic, notamment des outils de développement.

Débogage avec Internet Explorer
Internet Explorer 3.0 tient à jour un cache contenant les quatre derniers documents affichés, incluant les références à des documents ActiveX. Si vous rebasculez sur Visual Basic et tentez d’interrompre l’exécution du projet alors que votre document ActiveX fait partie de ceux qui sont dans le cache, Visual Basic vous avertira que l’interruption provoquera une erreur dans l’application hôte du document ActiveX. Vous devez éviter cela en cliquant sur Non, puis basculer à nouveau sur Internet Explorer, et le forcer à libérer la référence au document ActiveX en utilisant l’une des méthodes suivantes :

  Quittez Internet Explorer.

  Naviguez jusqu’à quatre documents différents (qui peuvent être des documents HTML ou d’autres documents ActiveX). La référence au document ActiveX est libérée une fois que vous avez navigué jusqu’au quatrième document.

  Avec Internet Explorer 3.0 seulement, vous pouvez cliquer sur la zone Adresse et taper "c:\" (ou toute autre lettre correspondant à un lecteur de disque valide). En demandant à Internet Explorer 3.0 d’examiner le contenu des disques, vous lui demandez aussi de vider son cache de documents. Notez toutefois que ce

comportement pourrait changer dans les versions supérieures d’Internet Explorer. Si

tel était le cas, quittez Internet Explorer et relancez-le.

Une fois la référence libérée par Internet Explorer, vous pouvez revenir à Visual Basic, interrompre l’exécution du projet et le modifier comme vous le voulez. Lorsque vous êtes de nouveau prêt à visualiser le document, rebasculez sur Internet Explorer et sélectionnez l’adresse du projet dans la liste déroulante des adresses.
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