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C  H  A  P  I  T  R  E      3
Création d’un complément
Dans ce chapitre, vous apprendrez les bases de la construction de compléments. Nous vous montrerons comment programmer chaque groupe fonctionnel d’objets dans le modèle d’extensibilité, ainsi que la manière dont utiliser le Gestionnaire d’Assistants pour créer facilement des Assistants d’allure professionnelle. Vous découvrirez aussi la barre d’outils Compléments, endroit idéal où placer les compléments et les Assistants pour les rendre d’accès facile et rapide à l’utilisateur.

Sommaire
  Bases de la création de compléments

  Programmation dans le modèle d’extensibilité
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  Barre d’outils Compléments
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Les bases de la création de compléments
Tous les projets de complément partagent un certain nombre d’éléments communs et vous avez quelques décisions à prendre avant de commencer à créer votre complément. Cette section fait un tour d’horizon de ces éléments.

L’essentiel sur les compléments

Tous les compléments, indépendamment de ce qu’ils font, requièrent que vous référenciez les éléments dont il est question dans cette section. Quand vous commencez un projet de complément, la sélection du modèle de complément inclus dans Visual Basic fournira un projet contenant du code pour tous les éléments présentés dans cette section. Le modèle est également décrit dans cette section.

Tous les éléments que vous créez avec Visual Basic nécessitent ce qui suit :

  Objet racine  L’objet le plus important, ou objet "racine" dans le modèle d’extensibilité, est l’objet VBE. Si vous avez utilisé le modèle d’extensibilité de Visual Basic 4.0, vous vous souvenez peut-être que l’objet racine était appelé l’objet Application. Ce terme a été remplacé par objet VBE en Visual Basic 5.0. L’objet VBE représente l’environnement Visual Basic. Il accueille tous les objets d’extensibilité et toutes les collections, dotés en retour d’un certain nombre de propriétés, de méthodes et d’événements qui exposent leurs fonctionnalités.

Pour plus d’informations   Sur l’utilisation de l’objet VBE, reportez-vous au paragraphe « Variable d’instance Visual Basic », plus bas dans ce chapitre.

  L’interface lDTExtensibility  Une interface nommée IDTExtensibility vous donne un accès rapide aux événements nécessaires dans le modèle d’extensibilité. Ces méthodes d’interface sont conçues pour être contenues dans un module de classe de votre complément. Pour exposer les méthodes de l’interface, utilisez l’instruction Implements dans la section Déclarations d’un module de classe. La syntaxe est la suivante :

Implements IDTExtensibility
738  Guide des composants

L’interface IDTExtensibility contient quatre méthodes pour traiter les événements de compléments :

  OnConnection

  OnDisconnection

  OnStartupComplete

  OnAddInsUpdate

Bien que ce soient là des méthodes de l’interface IDTExtensibility, elles agissent pour vous, en tant que développeur, exactement comme des événements, se déclenchant quand un événement se produit.

L’interface IDTExtensibility accélère le processus de création de ces quatre procédures essentielles, et élimine les problèmes de compléments dus aux erreurs d’entrées dans la liste de paramètres, ou autres erreurs de syntaxe dans les procédures.

Quand vous cliquez sur la liste déroulante Objet dans la fenêtre Code du module de classe, vous y voyez IDTExtensibility. Quand vous cliquez sur IDTExtensibility, les quatre procédures d’événements de compléments requises apparaissent dans la liste déroulante Procédure. Cliquez simplement sur le nom de chacune des procédures pour l’ajouter au module de classe.

Comme les compléments requièrent que tous les membres d’une interface soient implémentés, le module de classe doit contenir les quatre procédures. Vous pouvez ajouter autant d’autres procédures au module de classe que vous voulez, mais pour que votre complément fonctionne, vous devez avoir au moins ces quatre-là.

Note   Une contrainte importante est que chacune des quatre procédures doit

contenir au moins une ligne de code, comme une instruction, un appel de procédure, un commentaire, ou autre. Si la procédure est vide, elle sera retirée par le compilateur. Si vous n’avez aucun code particulier à mettre dans ces procédures, insérez simplement un commentaire.

Pour plus d’informations   Les événements de compléments sont également traités

au chapitre 4, « Connexion et mise à disposition des compléments », dans la section

« Connexion et déconnexion des compléments. » D’autres événements que vous voudrez sans doute utiliser sont traités dans ce chapitre, dans la section « Comment répondre aux événements avec des compléments ».
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  Variable d’instance Visual Basic  Chaque collection et chaque objet du modèle d’extensibilité nécessite une variable pour référencer et stocker l’instance courante de Visual Basic. Une instance est une variable d’identification dynamique pour la session en cours de Visual Basic. Comme il est fort possible que vous ayez plus d’une session de l’IDE Visual Basic ouverte à un instant donné, la variable d’instance différencie les sessions les unes des autres.

Pour déclarer une variable d’instance Visual Basic dans la section Déclarations d’un module ou d’un module de classe, vous pouvez écrire :

' La variable VBInst reçoit la valeur de l'instance
' courante de Visual Basic. Global gVBInst As VBIDE.VBE
Pour plus d’informations   La section « Création d’un complément élémentaire », du chapitre 1, « Présentation des compléments », vous guide dans la création d’un complément simple et vous fournit une brève illustration des éléments dont le fonctionnement conjugué est présenté ici.

Le modèle de complément
Le modèle de complément de Visual Basic contient le code nécessaire de base, que requiert tout complément. Pour créer un nouveau projet de complément en utilisant le modèle de complément, sélectionnez Complément dans la boîte de dialogue Nouveau projet. Ce modèle contient l’essentiel :

  Un module de base qui déclare les variables globales, comme une variable d’instance Visual Basic, plus une procédure AddToIni, qui écrit le nom du modèle dans le fichier Vbaddin.ini.

  Un module de classe avec des procédures d’interface IDTExtensibility prédéfinies.

Le modèle contient aussi ces autres éléments utiles :

  Un gestionnaire d’événements CommandBar

  Du code de gestion d’erreur rudimentaire

  Du code permettant d’accéder au complément par un bouton dans la barre d’outils

standard

Le modèle de complément est un excellent point de départ pour vos projets de complément.
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Considérations sur la conception des compléments

Avant de créer un complément, vous devez décider quel est l’objectif que vous voulez voir atteindre à votre complément, et comment vous voulez qu’il fonctionne. Deux des facteurs qui ont un impact sur cette décision sont l’utilisation de la fonction CreateToolWindow, et le choix d’un mode de compilation du projet.

La fonction CreateToolWindow
Tout en n’étant pas une caractéristique requise de complément, la fonction CreateToolWindow est un élément dont vous voudrez peut-être envisager l’utilisation pour de nombreux compléments. Quand vous créez un complément, toutes les feuilles qu’il utilise sont par défaut des feuilles Visual Basic. Bien que cela convienne pour la plupart des applications, certains développeurs pourront souhaiter que la fenêtre Compléments fonctionne comme d’autres fenêtres en Visual Basic et puisse s’ancrer à d’autres fenêtres IDE. La manière de créer de telles fenêtres consiste à utiliser des documents ActiveX et la fonction CreateToolWindow.

Une fenêtre UserDocument à l’intérieur d’une ToolWindow (fenêtre Outil) crée un document ActiveX qui peut s’ancrer à des fenêtres existantes et agir comme d’autres fenêtres dans l’IDE Visual Basic. Écrire vos compléments pour qu’ils utilisent la fonction CreateToolWindow vous aidera aussi à les faire migrer vers les versions futures de Visual Basic.

La portion de code suivante, prise dans l’exemple d’application TabOrder (dans le dossier \Samples\CompTool\AddIns\TabOrder) vous montre comment la fonction CreateToolWindow est utilisée dans un complément :

' Instance document utilisateur
Dim docTabOrderObject As Object
' La constante guidMYTOOL$ est le seul identificateur
' de registre pour votre complément.
Const guidMYTOOL$ = "{B7AFC8D0-EBE5-11cf-A497-" _

& "00A0C911E8B0}" Set winWindow = _ gVBInstance.Windows.CreateToolWindow(gVBInstance. _ Addins("TabOrder.Connect"), "TabOrder.docTabOrder", _ LoadResString(10), guidMYTOOL$, docTabOrderObject)
Le code ci-dessus crée une fenêtre Outil pour contenir un document ActiveX. Vous pouvez générer vos propres valeurs pour la constante de type String guid en

utilisant un outil appelé Guidgen.exe, qui se trouve dans le dossier \Tools\Idgen de

Visual Basic.

Choix d’un type de projet
Avant d’aller trop loin dans l’écriture d’un complément, vous devez décider comment

vous voulez compiler le projet.
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Dans la plupart des situations, vous voudrez sans doute créer et compiler vos projets en tant que projets DLL ActiveX, qui sont des composants in-process, et pour cette raison donnent de bonnes performances globales en Visual Basic.

Vous voudrez peut-être compiler votre complément en tant que fichier .dll si :

  Le complément est destiné à être toujours utilisé conjointement à l’IDE Visual Basic (ou à un autre environnement de programmation qui peut utiliser des compléments écrits en Visual Basic).

  Le complément contient des références à certaines propriétés qui ne sont

disponibles qu’en Visual Basic.

  Le complément doit être aussi rapide que possible à l’exécution. Les composants ActiveX out-of-process peuvent être plus lents que les composants in-process en raison du temps nécessaire à effectuer le marshaling entre les limites des processus.

Vous pouvez toutefois choisir de compiler un complément en tant que fichier ActiveX

.exe si vous voulez qu’il puisse fonctionner de façon autonome — indépendamment de

Visual Basic — aussi bien que dans l’environnement Visual Basic.

Quand vous utilisez le modèle de complément pour créer votre complément (ce qui est recommandé), le type de votre projet par défaut est EXE ActiveX. Vous pouvez changer le type du projet sur l’onglet Général de la boîte de dialogue Propriétés du projet.

Programmation dans le modèle

d’extensibilité

Une fois que vous avez défini un cadre de travail pour votre complément, vous pouvez commencer à y attacher du code pour manipuler et/ou étendre Visual Basic. Comme l’indique le chapitre 2, « Objets et structure du modèle d’extensibilité », le modèle d’extensibilité peut être subdivisé en un certain nombre de groupes fonctionnels, chacun d’entre eux affectant une partie importante de Visual Basic.

Note  Une grande partie des exemples de code ci-dessous sont présentés pour démontrer comment les divers collections et objets, et leurs propriétés, méthodes et événements, sont employés dans un programme. En tant que tels, ils peuvent contenir des références à des variables, contrôles et autres qui ne soient pas complètement expliqués dans ce texte. L’important est que ces exemples sont à considérer comme une base de votre exploration du modèle d’extensibilité, et non comme des programmes complets indépendants. Pour acquérir une perception claire de l’ensemble des caractéristiques disponibles, nous vous recommandons d’examiner la bibliothèque VBIDE dans l’Explorateur d’objets. Nous vous recommandons aussi fortement d’explorer le dossier \Tools pour y découvrir plus d’exemples de la programmation

des compléments.
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Manipulation de l’IDE avec des compléments Il existe plusieurs objets dans le modèle d’extensibilité qui vous permettent de manipuler et d’étendre l’IDE Visual Basic. Dans cette section, quelques exemples sont illustrés par du code.

La collection Commandbars et l’objet CommandBar Ceux-ci vous permettent de manipuler les barres de commande qui sont une combinaison de barre d’outils et de barre de menu. Vous pouvez pratiquement tout faire avec les objets CommandBar, y compris en créer de nouveaux, en supprimer, changer leurs dimensions, leurs emplacements, et leurs icônes.

Voici un exemple de la manière de manipuler des barres de commande :

Dim mcbMenuCommandBar As Office.CommandBarControl
' S'assure que la barre d'outils Standard est visible. gVBInstance.CommandBars("Standard").Visible = True
' Ajoute un bouton à la barre d'outils Standard
' à droite du bouton Boîte à outils. Set mcbMenuCommandBar = _

gVBInstance.CommandBars("Standard").Controls.Add _ (1, , , gVBInstance.CommandBars("Standard") _

.Controls.Count)
'Définit la légende du bouton. mcbMenuCommandBar.Caption = "Mon Test"
' Copie une icône dans le Presse-papiers. Clipboard.SetData("c:\windows\circles.bmp")
' Colle l'icône sur le bouton. mcbMenuCommandBar.PasteFace
' Traitement de l'objet CommandBarEvents. Set Me.MenuHandler = _

gVBInstance.Events.CommandBarEvents _ (mcbMenucommandBar)
Pour plus d’informations   sur l’utilisation de la collection CommandBars, reportez- vous au chapitre 4, « Connexion et mise à disposition des compléments ».
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La collection Windows et l’objet Window
Ceux-ci vous permettent de créer et de supprimer des fenêtres, ainsi que de déplacer et redimensionner des fenêtres ouvertes dans l’IDE. Toutes les fenêtres sont contenues dans la collection Windows. Cela signifie que ces fenêtres ne sont jamais vraiment fermées, mais que leur état d’affichage est modifié par la propriété Visible.

Notez que pendant que vous utilisez l’objet Window pour manipuler le cadre de la fenêtre lui-même, vous ne pouvez pas vous en servir pour manipuler les objets contenus dans une fenêtre (par exemple des contrôles). Pour cela, vous devez référencer l’objet approprié.

Le code ci-dessous montre comment référencer l’objet Window et la collection

Windows :

' Inverse la visibilité de la fenêtre. Suppose que
' l'ordre des fenêtres dans les listes est identique à

' l'ordre des fenêtres dans la collection. Une
' meilleure méthode consiste à rechercher les fenêtres
' par titre et par type. Private Sub cmdToggle_Click()
Dim w As Window
Dim sw As String
sw = Combo1.Text
If sw <> "" Then
If sw = "MainWindow" Then
Set w = vbi.MainWindow
Else
Set w = vbi.Windows(Combo1.ListIndex) End If
w.Visible = Not w.Visible
RefreshWindows
End If
End Sub
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La collection LinkedWindows
Elle contient tous les volets d’un objet LinkedWindowFrame donné. Une "fenêtre liée" est définie comme un ensemble de deux fenêtres ou plus, ancrées l’une à l’autre dans une seule fenêtre conjuguée, entourée par un cadre appelé "LinkedWindowFrame". Chaque sous-fenêtre de l’objet LinkedWindowFrame est appelée un "volet". Les objets LinkedWindowFrame existent autour de toutes les fenêtres qui peuvent être liées ou ancrées les unes aux autres, à l’exception des fenêtres de code, des fenêtres de conception, de la fenêtre de l’Explorateur d’objets et de la fenêtre Chercher et Remplacer.

Si vous supprimez tous les volets d’un objet LinkedWindowFrame, il est effacé (la

seule exception étant la fenêtre Main).

Seules les fenêtres du type LinkedWindowFrame ont une collection

ContainedWindows. Pour les autres types de fenêtres, cette collection est Nothing.

La portion de code ci-dessous montre comment référencer la collection

LinkedWindows :

' Défait le lien ou l'ancrage de la fenêtre si elle
' est liée ou ancrée.
Private Sub cmdUnlinkWindow_Click() Dim w As Window
Dim sw As String
sw = Combo1.Text
If sw = "" Then Exit Sub
If sw = "MainWindow" Then
Set w = vbi.Windows.MainWindow
Else
Set w = vbi.Windows(Combo1.ListIndex) End If
If Not w.LinkedWindowFrame Is Nothing Then w.LinkedWindowFrame.LinkedWindows.Remove w

End If
RefreshWindows
End Sub
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L’objet CodePane
C’est une fenêtre fournie par un objet qui affiche visuellement le code de l’objet. Vous ne pouvez ni créer ni détruire des objets CodePane dans l’IDE, mais vous pouvez manipuler leur hauteur, leur largeur et leur emplacement. Vous pouvez aussi insérer ou effacer des lignes de code (avec les méthodes InsertLines et DeleteLines), de même que sélectionner certaines lignes et rendre la surbrillance visible ou non. Vous pouvez utiliser la méthode GetSelectedText pour copier du code sélectionné dans le Presse- papiers de Windows.

Bien que l’objet CodePane vous permette d’examiner visuellement ou de sélectionner du code existant, il ne vous permet pas de le modifier. Vous devez pour cela utiliser l’objet CodeModule, décrit dans la section « Manipulation de code avec des compléments », plus loin dans ce chapitre.

La portion de code ci-dessous montre comment référencer l’objet CodePane :

' Fait défiler le volet de code avec la barre de
' défilement.
Private Sub sclCodePane_Change() Dim p As VBProject
Dim c As VBComponent Dim cp As CodePane Dim sc As String
Dim sp As String
sp = cmbProj.Text sc = cmbComp.Text
If sp <> "" And sc <> "" Then
Set c = vbi.VBProjects.Item(sp). _ VBComponents.Item(sc)
Set cp = c.CodeModule.CodePane cp.TopLine = sclCodePane.Value + 1

End If
End Sub
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Manipulation de projets avec des compléments Ce groupe d’objets vous permet de manipuler des projets, c’est-à-dire d’ajouter ou de retirer des projets dans un groupe de projets existant. Vous pouvez également ajouter ou retirer la collection VBComponents des projets. Un objet VBComponent est n’importe quel objet qui peut être ajouté à un projet Visual Basic, comme une feuille, un contrôle, un module de code, et ainsi de suite.

La portion de code ci-dessous montre comment référencer l’objet VBProject et la collection VBProjects, ainsi que d’autres objets d’extensibilité :

' Crée un nouveau projet.
Private Sub cmdCreateNew_Click() Dim p As VBProject
Set p = vbi.VBProjects.Add _ (cmbProjKind.ItemData(cmbProjKind.ListIndex))
If txtProjName.Text <> "" Then p.Name = txtProjName.Text
End If
End Sub
' Active le composant.
Private Sub cmdActivate_Click() Dim sc As String
Dim sp As String
Dim c As VBComponent
sp = cmbProj.Text sc = cmbComp.Text
If sp <> "" And sc <> "" Then
Set c = _

vbi.VBProjects.Item(sp).VBComponents.Item(sc)
c.Activate
End If
End Sub
' Crée un nouveau composant du type indiqué
' dans la liste modifiable cmbCompKind. Private Sub cmdCreateNewVBComponent_Click()
Dim p As VBProject Dim c As VBComponent Dim sp As String
sp = cmbProj.Text
If sp <> "" Then
Set p = vbi.VBProjects.Item(sp) Set c = p.VBComponents.Add _

(cmbCompKind.ItemData(cmbCompKind.ListIndex))
End If
End Sub
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' Prend le texte du module de code et l'affiche
' dans un contrôle TextBox. Private Sub cmdGetText_Click()
Dim i As Long
Dim str As String Dim p As VBProject Dim c As VBComponent Dim sc As String
Dim sp As String
Screen.MousePointer = vbHourglass sp = cmbProj.Text
sc = cmbComp.Text
If sp <> "" And sc <> "" Then
Set c = _

vbi.VBProjects.Item(sp).VBComponents.Item(sc)
' Efface le contenu du contrôle TextBox. txtDisplay.Text = ""

For i = 1 To c.CodeModule.CountOfLines
str = str & c.CodeModule.Lines(i, 1) & CRLF Next i

txtDisplay.Text = str
SynchCodePaneScroll
End If
Screen.MousePointer = vbDefault
End Sub
' Rafraîchit la liste des projets. Appelé depuis
' les événements dans l'objet principal. Public Sub RefreshProjects()
Dim p As VBProject
Dim tempIndex As Long
Screen.MousePointer = vbHourglass
If cmbProj.ListCount > 0 Then
' Index temporaire pour restaurer la
' sélection précédente. tempIndex = cmbProj.ListIndex
End If cmbProj.Clear
For Each p In vbi.VBProjects cmbProj.AddItem p.Name
Next p

' Restaure la sélection précédente. If cmbProj.ListCount > 0 Then
If tempIndex <= cmbProj.ListCount - 1 Then cmbProj.ListIndex = tempIndex
Else
cmbProj.ListIndex = 0

End If
End If
Screen.MousePointer = vbDefault
End Sub
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Manipulation de feuilles et de contrôles avec des compléments

Une fenêtre de conception est la base sur laquelle vous créez votre interface visuelle. Dans le modèle d’extensibilité, vous pouvez la voir comme un connecteur libre que vous pouvez brancher sur différents types de fenêtres de conception.

Depuis ses débuts, Visual Basic a utilisé un certain type de fenêtres de conception. Maintenant, Visual Basic peut en accueillir d’autres types, notamment des fenêtres de conception UserDocument et UserControl vous permettant de créer des documents ActiveX et des contrôles ActiveX qui peuvent être utilisés non seulement en Visual Basic mais aussi dans des applications Microsoft Office, comme Word ou Excel.

La portion de code ci-dessous montre comment référencer l’objet VBForms, ainsi que

d’autres objets d’extensibilité :

' Ajoute des contrôles sur la feuille. Le type des
' contrôles à ajouter est basé sur le type du
' contrôle sélectionné dans la ComboBox. Private Sub cmdAddControl_Click()
Dim c As VBComponent Dim p As VBProject Dim vbc As VBControl
Dim vbc2 As VBControl
Dim vbf As VBForm Dim sc As String Dim sp As String Dim svbc As String Dim pid As String
sp = cmbProj.Text sc = cmbComp.Text
svbc = cmbControls.Text
If sp <> "" And sc <> "" And svbc <> "" Then
Set p = vbi.VBProjects.Item(sp) Set c = p.VBComponents.Item(sc) If c.Type = vbext_ct_VBForm Then
Set vbf = c.Designer
Set vbc = vbf.VBControls.Item(svbc)
pid = vbc.ProgId
Set vbc2 = vbf.VBControls.Add(pid) End If
End If
End Sub
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' Rafraîchit la liste des contrôles sur une feuille.
' La procédure Sub est appelé depuis le gestionnaire
' d'événements dans l'objet principal lorsque des
' contrôles sont ajoutés. Public Sub RefreshControls()
Dim c As VBComponent Dim p As VBProject Dim vbc As VBControl Dim vbf As VBForm
Dim sc As String
Dim sp As String
Dim tempIndex As Long
Screen.MousePointer = vbHourglass
If cmbControls.ListCount > 0 Then
' Index temporaire pour restaurer la
' sélection précédente.
tempIndex = cmbControls.ListIndex
End If
sp = cmbProj.Text sc = cmbComp.Text
If sc <> "" And sp <> "" Then cmbControls.Clear
Set p = vbi.VBProjects.Item(sp) Set c = p.VBComponents.Item(sc) If c.Type = vbext_ct_VBForm Then
c.Activate
Set vbf = c.Designer
For Each vbc In vbf.VBControls cmbControls.AddItem _

vbc.Properties("name") Next vbc
Else
cmbControls.Text = _

"Aucune feuille sélectionnée"
End If

End If
' Restaure la sélection précédente. If cmbControls.ListCount > 0 Then
If tempIndex <= cmbControls. _ ListCount - 1 Then
cmbControls.ListIndex = tempIndex
Else
cmbControls.ListIndex = 0

End If
End If
Screen.MousePointer = vbDefault
End Sub
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' Retire le contrôle de la feuille
Private Sub cmdRemoveControl_Click() Dim c As VBComponent
Dim p As VBProject Dim vbc As VBControl Dim vbf As VBForm
Dim sc As String Dim sp As String Dim svbc As String
sp = cmbProj.Text sc = cmbComp.Text
svbc = cmbControls.Text
If sp = "" Or sc = "" Or svbc = "" Then Exit Sub
Set p = vbi.VBProjects.Item(sp) Set c = p.VBComponents.Item(sc) If c.Type = vbext_ct_VBForm Then
Set vbf = c.Designer
Set vbc = vbf.VBControls.Item(svbc)
vbf.VBControls.Remove vbc
End If
End Sub
Comment répondre aux événements avec des compléments

En tant que développeur Visual Basic, vous avez l’habitude de traiter des événements tels qu’un déplacement ou un clic de souris, la sélection d’un élément dans une liste modifiable, etc. Dans le modèle d’extensibilité de Visual Basic 5.0, vous disposez d’un niveau de contrôle supplémentaire, à savoir la possibilité de répondre à des événements qui se produisent dans l’IDE elle-même, par exemple lorsqu’un utilisateur sélectionne un projet dans la fenêtre Explorateur de projet ou met du code en surbrillance dans un module. L’objet Events est votre passerelle d’accès à ces événements.

L’objet Events, qui est référencé directement à partir de l’objet racine VBE, fournit les méthodes qui permettent aux compléments de se connecter à tous les événements du modèle

d’extensibilité (notez que les événements peuvent aussi se produire dans chaque objet).

L’objet Events contient les objets suivants :

  CommandBarEvents

  FileControlEvents

  ReferencesEvents

  SelectedVBControlsEvents

  VBComponentsEvents

  VBControlsEvents

  VBProjectsEvents
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Chacun de ces objets vous permet de répondre à des événements qui lui appartiennent. Par exemple, l’objet CommandBarEvents vous permet de répondre à des événements qui interviennent dans les objets CommandBar, comme un clic sur une barre de commande. Les objets SelectedVBControlsEvents vous permettent de répondre aux événements qui interviennent dans n’importe quel contrôle Visual Basic sélectionné, et ainsi de suite.

Le mot clé WithEvents met à disposition ces événements. Par exemple, l’objet VBComponentsEvents contient l’événement ItemAdded qui se produit quand un composant est ajouté à un projet, l’événement ItemRemoved qui se produit quand un composant est retiré d’un projet, et ainsi de suite.

Voici un exemple de la manière de déclarer un tel objet dans un module de classe :

Private WithEvents evtVBProjects As VBProjectsEvents
Toutefois, pour obtenir le droit d’accès à ces événements, il est nécessaire de référencer l’objet. Nous allons examiner et référencer un tel objet, VBControlsEvents, qui est une propriété de l’objet VBIDE.Events. Il contient trois événements (ItemAdded, ItemRemoved, ItemRenamed) et deux paramètres (VBProject et VBForm).

Pour obtenir le droit d’accès aux événements ItemAdded, ItemRemoved, et ItemRenamed, vous devez d’abord référencer l’objet VBControlEvents en utilisant l’instruction Set dans la section Déclarations du module de classe principal :

' Met à disposition les événements.
Public WithEvents CtrlHandler As VBControlsEvents
' Obtient le droit d'accès aux événements
' en référençant l'objet. Set Me.CtrlHandler = _ gVBInstance.Events.VBControlsEvents( Nothing, Nothing)
Vous disposez maintenant d’un accès par programme aux événements ItemAdded, ItemRemoved et ItemRenamed, et vous pouvez maintenant construire un complément qui peut répondre quand un utilisateur ajoute, retire ou renomme un contrôle ou un projet. La manière dont il répond à ces événements dépend de vous et du code que vous avez placé dans les procédures d’événements.

Les arguments de l’instruction Set précédente reçoivent la valeur Nothing. Cela

signifie que nous ne nous référons pas à une feuille particulière d’un projet, mais plutôt à n’importe quelle feuille dans n’importe quel projet. Vous pouvez considérer les arguments de l’objet Events comme une sorte de filtre qui détermine quels événements, composants ou contrôles d’un projet vous avez l’intention de surveiller. Si par exemple vous spécifiez un projet et une feuille en particulier en définissant une instance d’un objet VBControlsEvents, les événements de contrôle ne sont déclenchés que pour cette feuille particulière dans ce projet particulier. Si toutefois vous donnez aux deux arguments la valeur Nothing, tous les événements de contrôle pour toutes les feuilles dans tous les projets associés seront déclenchés. En d’autres termes, vous ne filtrez aucun des événements de contrôle.
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Manipulation de code avec des compléments

Le modèle d’extensibilité Visual Basic vous donne la possibilité de visualiser et de manipuler du code dans des projets Visual Basic à travers l’objet CodeModule. En utilisant l’objet CodeModule, vous pouvez ajouter ou supprimer du code à un projet

par programme, faire des recherches dans le code ou le modifier. Vous pouvez explorer le code pour en trouver le nombre total de lignes, ou, dans une procédure particulière, quelles sont les lignes de début et de fin, et ainsi de suite. Vous pouvez aussi ajouter, supprimer ou remplacer des lignes de code.

Important  Vous devez être conscient de la distinction entre les objets CodeModule et CodePane. L’objet CodePane ne vous permet que de visualiser le code, mais pas de le modifier. L’objet CodeModule vous permet de modifier le code mais pas de le visualiser. Ces deux objets travaillent ensemble pour vous permettre à la fois de visualiser et de modifier le code.

L’objet Members vous permet de visualiser et de manipuler le code et les attributs de procédures dans un module donné. Les attributs relatifs à chaque procédure changent selon le type de module et de procédure que vous visualisez. Pour visualiser les attributs d’une procédure, cliquez sur Attributs de procédure dans le menu Outils.

Une fenêtre de conception n’est pas un objet en soi ; c’est réellement la base sur laquelle vous créez votre interface visuelle. Dans le modèle d’extensibilité, vous pouvez la voir comme un connecteur libre que vous pouvez brancher sur différentes fenêtres de conception. Par exemple, si vous utilisez des feuilles Visual Basic, chaque fois que vous créez ou éditez une feuille, vous utilisez la fenêtre de conception Form de Visual Basic. Quand vous créez ou éditez un objet UserDocument, vous utilisez la fenêtre de conception UserDocument. Quand vous créez ou éditez un objet UserControl, vous utilisez la fenêtre de conception UserControl. Bien que les fenêtres de conception soient différentes les unes des autres du point de vue de la programmation, elles peuvent présenter ou non des différences visuelles pour l’utilisateur.
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La portion de code ci-dessous montre comment référencer l’objet CodeModule :

' Efface tout texte du module de code
Private Sub cmdClearText_Click() Dim p As VBProject
Dim c As VBComponent
Dim sc As String Dim sp As String Screen.MousePointer = vbHourglass sp = cmbProj.Text
sc = cmbComp.Text
If sp <> "" And sc <> "" Then
Set c = _

vbi.VBProjects.Item(sp).VBComponents.Item(sc)
c.CodeModule.DeleteLines 1, _

c.CodeModule.CountOfLines
SynchCodePaneScroll
End If
Screen.MousePointer = vbDefault
End Sub
' Insère du texte dans le module de code. Private Sub cmdInsertText_Click()
Dim p As VBProject Dim c As VBComponent Dim sc As String
Dim sp As String
Screen.MousePointer = vbHourglass sp = cmbProj.Text
sc = cmbComp.Text
If sp <> "" And sc <> "" And txtDisplay.Text _

<> "" Then
Set c = _

vbi.VBProjects.Item(sp).VBComponents.Item(sc) c.CodeModule.AddFromString txtDisplay.Text SynchCodePaneScroll
End If
Screen.MousePointer = vbDefault
End Sub
' Synchronise la position du contrôle de la barre de
' défilement avec la position courante de l'objet
' CodePane.
Private Sub SynchCodePaneScroll() vbi.VBProjects.Item(sp).VBComponents.Item(sc) Dim cp As CodePane
Set cp = GetCodePane
sclCodePane.Max = cp.CodeModule.CountOfLines sclCodePane.Value = cp.TopLine - 1

End Sub
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Manipulation des compléments

La collection AddIns contient des références aux objets AddIn et est directement accessible à partir de l’objet racine VBE. Chaque extension affichée dans la boîte de dialogue Gestionnaire de compléments dans une instance de Visual Basic possède un objet AddIn dans cette collection. L’objet AddIn fournit des informations sur un complément à d’autres compléments.

En utilisant la collection AddIns et l’objet AddIn, vous pouvez manipuler des compléments, à savoir les connecter et les déconnecter par programme, les ajouter ou les supprimer avec la méthode Update, et ainsi de suite.

Assistants et Gestionnaire d’Assistants Un Assistant est un outil qui guide l’utilisateur pas à pas à travers des tâches de programmation inhabituellement longues, difficiles ou complexes. Si vous voulez créer

des Assistants dont l’apparence et le fonctionnement sont similaires à ceux utilisés

dans les produits Microsoft, vous pouvez utiliser le Gestionnaire d’Assistants.

Clarifions tout d’abord ce que le Gestionnaire d’Assistants ne fait pas. Il ne crée pas automatiquement d’Assistants complets et fonctionnels. Ceci est compréhensible parce que c’est à vous, le développeur, de décider de ce que votre Assistant fera. Ce que le Gestionnaire d’Assistants fera pour vous consiste à créer un cadre de travail étape par étape dans votre Assistant, et à vous aider à gérer l’ordre dans lequel apparaîtront ces étapes quand l’Assistant s’exécutera. Ajoutez votre code dans ce cadre de travail pour exécuter les tâches réelles. L’Assistant qui en résulte ressemble à d’autres Assistants et fonctionne comme eux.

Fonctionnement du Gestionnaire d’Assistants
Du point de vue de la programmation, un Assistant est une feuille qui contient un nombre variable de cadres (ou "étapes"), dont chacun comprend une étape de l’accomplissement d’une tâche de l’Assistant. Par exemple, une étape d’un Assistant pourrait être de permettre à l’utilisateur de choisir un style pour l’impression d’un rapport, comme "classique", "moderne", ou autre, alors que l’écran suivant pourrait permettre à l’utilisateur de décider où et comment afficher des champs sur le rapport.
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Le Gestionnaire d’Assistants n’utilise qu’une seule feuille pour tout l’Assistant. Cette feuille (qui doit être nommée "frmWizard") a une surface visible de même dimension que le cadre de chaque étape. Quand une étape est présentée, sa propriété Left est définie comme égale à celle de la zone visible de la feuille, ce qui la rend visible pour l’utilisateur. Les propriétés Left des étapes qui ne sont pas en utilisation sont définies de manière à être en dehors de l’espace visible de la feuille. Vous pouvez considérer que cela revient à regarder des images disposées en pile sur une table, et à placer une image à la fois en face de vous pour la regarder, puis à la remettre sur la pile quand vous avez fini. De façon similaire, l’étape en cours est placée sur la zone visible, puis déplacée vers la zone de "stockage" lorsque vous passez à une autre étape.

Tout sur les étapes
Quand vous lancez pour la première fois le Gestionnaire d’Assistants, vous disposez comme point de départ d’une "pile" prédéfinie d’étapes. Ces étapes sont Introduction, Step x, et Finished!
  L’étape Introduction, qui contient habituellement une image d’un type ou d’un autre, est utilisée pour informer l’utilisateur sur le nom et la fonction de l’Assistant, ou donner toute autre information que vous voudriez faire connaître.

  Les étapes Step x sont un ensemble de quatre étapes génériques, ressemblant à des modèles, que vous pouvez dupliquer ou effacer autant de fois que nécessaire. Ces étapes forment la plus grande partie de l’Assistant et sont le lieu où l’on pose les questions, recueille les données, effectue les calculs, modifie les propriétés, etc. Quatre étapes génériques identiques vous sont initialement fournies pour votre usage. Vous pouvez demander plus ou moins d’étapes, en fonction de ce que vous voulez faire faire à votre Assistant.

  L’étape Finished!, qui contient l’image d’un drapeau à damier, est la dernière de l’Assistant et s’affiche normalement quand toutes les autres sont achevées, après avoir prévenu l’utilisateur qu’elles ont accompli leur tâche.

Chacune des étapes du Gestionnaire d’Assistants se compose de trois zones :

  Un contrôle Image : ce contrôle est localisé dans le coin supérieur gauche de l’étape

et sert à afficher pour cette étape un graphique, si besoin est.

  Un contrôle Label : ce contrôle est localisé dans le coin supérieur droit de l’étape et sert normalement à afficher des instructions pour l’utilisateur sur ce qu’il y a à faire dans cette étape.

  Un contrôle TextBox : ce contrôle est localisé dans la moitié inférieure de l’étape et sert normalement à afficher des informations supplémentaires pour l’utilisateur. Il peut aussi être supprimé pour mettre à sa place d’autres contrôles.
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La barre d’outils Compléments
Comme vous pouvez donner aux utilisateurs l’accès à vos compléments pratiquement en tout point de Visual Basic (cet aspect est traité en détail au chapitre 4), vous pouvez envisager de les placer sur la barre d’outils Compléments.

La barre d’outils Compléments est fournie avec Visual Basic comme une sorte de "shopping minute" pour tous vos compléments et Assistants. C’est un endroit où vous pouvez placer vos compléments et vos Assistants sous forme de boutons pour en faciliter l’accès. Aussi, le complément ou l’Assistant n’est pas chargé avant qu’un utilisateur ne clique sur le bouton. Cela épargne à l’utilisateur la tâche d’aller dans le Gestionnaire de compléments, de cliquer sur le complément qu’il veut et de cliquer sur OK. Si vous placez votre complément sur la barre d’outils compléments, il y apparaît comme un bouton. Pour invoquer et charger le complément, cliquez simplement sur

son bouton. Très pratique !

Note  Vous pouvez placer des Assistants sur la barre d’outils Compléments aussi bien que

des compléments.

Pour faire apparaître la barre d’outils Compléments, cliquez sur VB Add-In Toolbar dans le Gestionnaire de compléments. Vous verrez apparaître une petite barre d’outils sous la barre d’outils Standard :
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Le premier bouton en partant de la gauche (le bouton +/-) vous permet d’ajouter ou de supprimer des éléments de la barre d’outils. Pour ajouter votre complément, trouvez-le avec le bouton Parcourir de la boite de dialogue Add/Remove Toolbar Items, cochez-le dans la liste Compléments disponibles, puis cliquez sur OK. Votre complément (ou Assistant) doit apparaître sur la barre d’outils Compléments. Pour plus d’informations sur la barre d’outils Compléments, reportez-vous à l’aide en ligne.

Bien sûr, vous disposez aussi du contrôle par programme de la barre d’outils Compléments, puisqu’il est impossible dans la pratique d’aller vérifier sur l’ordinateur de chaque personne à qui vous avez donné votre complément que la barre d’outils Compléments est bien affichée.

Le modèle objet de la barre d’outils Compléments possède un objet nommé Manager. Il contient deux méthodes :

  AddToAddInToolbar

  RemoveAddInFromToolbar

Ces méthodes vous permettent de placer et de supprimer par programme des boutons

de la barre d’outils Compléments.
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Le code ci-dessous est un exemple de la manière d’ajouter un complément par programme dans la barre d’outils Compléments et de s’assurer que celle-ci sera automatiquement chargée lors du prochain lancement de Visual Basic :

Sub Main()
dim x as Object
Set x=CreateObject("AddInToolbar.Manager")
x.AddToAddInToolbar ("C:\VB5\MyAdd.DLL", _ "MyAddIn.Connect", "MonComplément", True, True)
End Sub
Le code ci-dessous est un exemple de la manière de supprimer un bouton de

complément de la barre d’outils Compléments.

Sub Main()
dim x as Object
Set x=CreateObject("AddInToolbar.Manager")
x.RemoveAddInFromToolbar sAddInName:= _ "MonComplément"
End Sub
L’emplacement de la barre d’outils Compléments dans la base de registres est HKEY_CURRENT_USER\Software\Microsoft\VBA\Microsoft Visual Basic\AddInToolbar).
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