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C  H  A  P  I  T  R  E      3
Création d’un composant

EXE ActiveX
Les composants fournissent du code réutilisable sous la forme d’objets. Une application qui utilise le code d’un composant en créant des objets et en appelant leurs propriétés et leur méthodes est désignée par le terme de « client ».
Les composants peuvent s’exécuter in-process ou out-of-process en fonction des clients qui utilisent leurs objets. Un composant out-of-process, ou EXE ActiveX, s’exécute dans son propre espace d’adressage. Le client est généralement une application s’exécutant dans un autre processus.

Figure 2.1  Client et composant out-of-process
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Le fait qu’un composant out-of-process s’exécute dans son propre processus signifie qu’un client peut lui demander d’accomplir une action puis reprendre ses activités pendant que le composant traite l’ordre reçu. Quand un tel système est correctement installé, le composant peut indiquer au client qu’il a terminé la tâche confiée par le biais d’une notification asynchrone, comme indiqué à la section « Rappels et événements asynchrones » du chapitre 8, « Construction de composants de code ».
Note  La section « Effets de la redirection sur les performances des composants ActiveX » du chapitre 8, « Construction de composants de code », explique ce qui différencie les composants de code in-process des composants out-of-process.

Les procédures détaillées dans ce chapitre illustrent la création et l’utilisation des composants out-of-process par le biais d’un exemple de création d’un composant élémentaire appelé CoffeeWatch. Cet exemple montre le comportement des boîtes de dialogue modales et non modales et vous explique comment mettre en œuvre des notifications asynchrones en utilisant des événements.

Ce chapitre vous montre également comment déboguer un composant EXE ActiveX out-of-process en exécutant le composant et un projet de test dans deux instances distinctes de l’environnement de développement Visual Basic.

Les procédures de création du composant Coffee reposent les unes sur les autres.

L’ordre dans lequel vous les exécutez est donc déterminant :

Sommaire
  Création du projet Coffee

  Affichage de feuilles depuis la classe CoffeeMonitor

  Création du projet de test CoffeeWatch

  Comportement out-of-process des feuilles modales et non modales

  Émission d’un événement de notification asynchrone

  Réception d’un événement de notification asynchrone

  Partage du CoffeeMonitor

  Utilisation du CoffeeMonitor partagé

  Création et test de l’exécutable Coffee

  Récapitulatif de la création d’un composant EXE ActiveX
252   Guide des composants

Chapitre 3   Création d’un composant EXE ActiveX
Exemples d’applications : Coffee2.vbp, CoffWat2.vbp, MTCoffee.vbp
Les exemples Coffee2.vbp et CoffWat2.vbp, abordés dans ce chapitre, contiennent du code source plus développé. Outre les notifications asynchrones recourant aux événements, ils contiennent une version alternative utilisant les méthodes de rappel sur une interface secondaire, ainsi qu’un exemple de minuteries entièrement codées dont vous pourrez vous servir à la place du contrôle Timer. MTCoffee illustre certaines caractéristiques du traitement multithread. Si ces exemples d’applications sont

installés, vous les trouverez dans le sous-dossier \CompTool\ActvComp\Coffee du dossier des exemples de Visual Basic (\Vb\Samples\CompTool\ActvComp\Coffee).

Avant de commencer
Ces procédures seront plus faciles à suivre si vous installez votre environnement de développement selon les indications suivantes.

 Avant de commencer
1   Dans le menu Affichage, cliquez sur Boîte à outils pour ouvrir la boîte à outils.

2   Dans le menu Affichage, cliquez sur Explorateur de projets pour ouvrir la fenêtre Explorateur de projet. Cette fenêtre sera souvent utilisée pour passer d’un fichier de projet à un autre.

3   Si la fenêtre Explorateur de projet est affichée sous la forme d’une arborescence, comme dans la figure ci-dessous, cliquez sur le bouton Basculer les dossiers dans la barre d’outils de la fenêtre Explorateur de projet pour désactiver les dossiers.
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4   Dans le menu Affichage, cliquez sur Fenêtre Propriétés pour ouvrir la fenêtre

Propriétés.
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5   Dans le menu Outils, cliquez sur Options pour ouvrir la boite de dialogue Options.

Cliquez sur l’onglet Éditeur et vérifiez que la case Requiert la déclaration des variables est cochée. Vous pourrez ainsi plus facilement déceler les fautes de frappe.

Cliquez sur l’onglet Environnement. Vérifiez que l’option Invite d’enregistrement des modifications est sélectionnée, puis cliquez sur OK. Vous pourrez ainsi plus facilement enregistrer les modifications apportées au projet à mesure que vous avancerez dans la procédure.

Création du projet Coffee

Cette section décrit la création du projet Coffee et de ses classes de feuilles

CoffeeMonitor et TestForm.

 Pour créer le projet Coffee
1   Dans le menu Fichier, cliquez sur Nouveau projet.

2   Dans la boîte de dialogue Nouveau projet, double-cliquez sur l’icône EXE ActiveX. Visual Basic ajoute automatiquement le module de classe, Class1, au nouveau projet.

3   Appuyez sur F4 pour basculer vers la fenêtre Propriétés. Double-cliquez sur la propriété Nom et modifiez-la en CoffeeMonitor. C’est le nom que vous utiliserez pour créez des objets à partir de cette classe.

La valeur par défaut attribuée à la propriété Instancing est MultiUse. Elle permet aux clients de créer plusieurs instances de la classe CoffeeMonitor. Pour une description complète de la propriété Instancing, reportez-vous à la section

« Propriété Instancing des classes fournies par les composants ActiveX » du chapitre 6 « Principes généraux de création des composants ».
4   Dans le menu Projet, cliquez sur Propriétés de Projet1 pour ouvrir la boîte de dialogue Propriétés du projet. cliquez sur l’onglet Général, et tapez les informations indiquées ci-dessous, puis cliquez sur OK.
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Le nom du projet, Coffee, est également utilisé pour la bibliothèque de types du composant. Il peut être combiné avec celui de chaque classe fournie par le composant pour créer des noms de classes uniques.

Si deux composants fournissent une classe CoffeeMonitor, le nom de classe entièrement qualifié vous permet de spécifier laquelle de ces classes vous voulez utiliser. Par exemple, Coffee.CoffeeMonitor.

5   Dans le menu Projet, cliquez sur Ajouter une feuille pour ouvrir la boîte de dialogue Ajouter une feuille. Double-cliquez sur l’icône Feuille pour ajouter une feuille au projet.

Note  Si vous avez utilisé la boîte de dialogue Options (accessible depuis le menu Outils) pour désactiver la boîte de dialogue Ajouter une feuille, vous obtiendrez seulement la feuille, ce qui ne posera aucun problème.
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6   Appuyez sur F4 pour ouvrir la fenêtre Propriétés. Modifiez les valeurs de propriétés suivantes :

Objet                                               Propriété                                        Valeur
Feuille                                        (Name) Caption



TestForm

TestForm - Modale
7  Dans le menu Fichier, cliquez sur Enregistrer le projet pour enregistrer les fichiers de projet en utilisant les noms indiqués ci-dessous. Visual Basic fournira automatiquement les extensions.

	Fichier
	Nom du fichier
	Extension

	Feuille

Module de classe

Projet
	Coffee_TestForm Coffee_CoffeeMonitor Coffee
	.frm

.cls

.vbp


Pour plus d’informations   Reportez-vous à la section « Choix d'un type de projet et définition des propriétés du projet » du chapitre 6, « Principes généraux de création des composants ».
Affichage de feuilles depuis la classe

CoffeeMonitor

Les composants out-of-process peuvent afficher à la fois des feuilles modales et non modales. La première utilisation de CoffeeMonitor aura donc pour but de démontrer cela, car les résultats obtenus ne correspondront peut-être pas à ce que vous attendez.

La procédure décrite dans cette section ajoute une méthode ShowForm à la classe CoffeeMonitor, ainsi que des constantes publiques destinées à être utilisées avec cette méthode.

 Pour afficher des feuilles depuis la classe CoffeeMonitor
1   Dans la fenêtre Explorateur de projet, double-cliquez sur CoffeeMonitor
(ou bien cliquez sur cette option puis sur le bouton Code dans la barre d’outils de

la fenêtre Explorateur de projet), afin d’ouvrir sa fenêtre de code.

2   Dans la section Déclarations, ajoutez l’énumération publique suivante :

Option Explicit
Public Enum cfeModality cfeModal = vbModal cfeModeless = vbModeless
End Enum
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Une énumération déclarée publique dans un module de classe est ajoutée à la bibliothèque de types de votre composant. Elle ne sera pas associée à la classe dans laquelle elle a été définie, mais deviendra partie intégrante de l’espace de nom global.

Pourquoi devriez-vous fournir votre propres constantes quand Visual Basic comprend vbModal et vbModeless ? Votre composant peut être utilisé par un outil de développement qui ne fournit pas ces constantes. Fournir des constantes compatibles avec Visual Basic est une solution souple.

Note  Le préfixe « cfe » ajouté aux noms de constantes indique que celles-ci appartiennent au composant Coffee et réduit les risques d’un conflit de noms avec d’autres composants. Certains auteurs de composants font suivre ce préfixe de deux ou trois lettres capitales identifiant l’énumération. Dans le cas présent, cette précaution ne s’impose pas. Reportez- vous à la section « Attribution de constantes nommées à votre composant » du chapitre 6,

« Principes généraux de création des composants »

3   Dans le menu Outils, cliquez sur Ajouter une procédure pour ouvrir la boîte de dialogue Ajouter une procédure. Tapez ShowForm dans la zone Nom, cliquez sur Sub et sur Public, puis sur OK.

Une procédure Sub ou Function publique dans un module de classe définit une méthode de cette classe, alors qu’une procédure de propriétés publique définit une propriété. Reportez-vous à la section « Ajout de propriétés et de méthodes aux classes » du chapitre 6, « Principes généraux de création des composants ».
4   Ajoutez le code suivant à la procédure Sub :

Public Sub ShowForm(Optional Modality As _

cfeModality = cfeModal) Dim frm As New TestForm
If Modality = cfeModeless Then frm.Caption = "TestForm - Modeless"
Else
frm.Caption = "TestForm - Modal" End If
frm.Show Modality
End Sub
L’argument facultatif typé Modality spécifie une feuille modale si l’argument a été omis. Pour plus d’informations sur les arguments facultatifs typés, reportez-vous à la section « Passage d’arguments à des procédures » du chapitre 5, « Éléments fondamentaux de programmation », du Guide de l’utilisateur de Visual Basic.
Comme les constantes dans cfeModality sont compatibles avec les constantes vbModal et vbModeless fournies par Visual Basic, vous pouvez simplement passer l’argument Modality à la méthode Show de la feuille. La méthode Show déclenchera automatiquement une erreur si une valeur incorrecte est fournie.
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5   Dans le menu Fichier, cliquez sur Créer Coffee.exe afin de créer un exécutable de référence.

L’exécutable de référence, que vous n’avez besoin de créer qu’une fois, vous aidera à tester que votre application conserve sa connexion avec ce projet. Pour plus d’informations, reportez-vous à la section « Création d’un projet de test pour un composant out-of-process » du chapitre 7, « Débogage, test et déploiement de composants ».
6   Appuyez sur CTRL+F5 pour exécuter le projet.

Note  Si l’option Compilation sur demande est cochée (dans l’onglet Général de la boîte de dialogue Options, accessible depuis le menu Outils), vous devez utiliser la combinaison de touches CTRL+F5 (ou cliquer sur Exécuter avec compilation complète dans le menu Exécution) pour vous assurer que votre composant est complètement compilé avant de commencer le test. Une erreur de compilation peut poser de gros problèmes si elle se produit après que le composant ait fourni les objets au programme de test. Compilation
sur demande est cochée par défaut.

Important  Vous devez mettre votre projet en mode Exécution avant d’éditer ou d’exécuter le programme de test, comme indiqué à la section « Création d’un projet de test pour un composant out-of-process » du chapitre 7, « Débogage, test et déploiement de composants ».

Création du projet de test CoffeeWatch

« Out-of-process » signifie que le composant s’exécute dans un processus distinct de l’application client. Par conséquent, vous avez besoin d’un processus distinct pour votre programme de test, ce qui signifie que vous devez démarrer une autre instance de l’environnement de développement Visual Basic.

La procédure suivante crée un programme de test et ajoute une référence au composant out-of-process Coffee.

 Pour créer le projet de test CoffeeWatch
1   Utilisez le menu Démarrer de Windows ou bien l’Explorateur pour ouvrir une autre instance de Visual Basic. Dans la boîte de dialogue Nouveau projet, double- cliquez sur l’icône EXE standard pour ouvrir un nouveau projet EXE standard.

2   Dans le menu Projet, cliquez sur Propriétés de Projet1 pour ouvrir la boîte de dialogue Propriétés du projet. Cliquez sur l’onglet Général, tapez CoffeeWatch dans la zone Nom du projet, puis cliquez sur OK.
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3   Dans le menu Projet, cliquez sur Références pour ouvrir la boîte de dialogue

Références. Cochez l’entrée correspondant à Coffee.vbp, comme indiqué ci-dessous, puis cliquez sur OK.
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Vous pouvez identifier les différentes entrées en vous référant à leur emplacement qui vous est indiqué dans le panneau d’informations situé dans le bas de la boîte de dialogue.

Important  Vous devez cocher l’entrée correspondant au fichier de projet (.vbp) pour pouvoir déboguer le projet dans l’environnement de développement. Si vous définissez une référence dans le fichier .exe, qui apparaît juste au-dessus de l’entrée .vbp dans la figure ci-dessus, CoffeeWatch obtiendra alors les objets d’une instance de l’exécutable.

4   Ajoutez deux boutons de commande à Form1, et définissez leurs propriétés conformément aux indications qui vous sont données dans le tableau suivant :

Objet                                                  Propriété                        Valeur
Bouton de commande                   (Name) Caption

Bouton de commande                   (Name) Caption



cmdModal

Affiche une feuille modale cmdModeless

Affiche une feuille non modale
Feuille                                           Caption                       CoffeeWatch
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5   Dans la section Déclarations de la fenêtre de code pour Form1, ajoutez la déclaration suivante :

Option Explicit
Private mcmnTest As CoffeeMonitor
Le préfixe de la variable débute par la lettre 'm' pour indiquer qu’il s’agit d’une variable de niveau module. Les lettres ’cmn’ ont été choisies pour représenter le type de classe CoffeeMonitor.

6   Ajoutez le code suivant à l’événement Load pour Form1 :

Private Sub Form_Load()
Set mcmnTest = New CoffeeMonitor
End Sub
7   Ajoutez le code suivant aux procédures de l’événement Click pour les boutons de

commande :

Private Sub cmdModal_Click()
mcmnTest.ShowForm cfeModal
End Sub
Private Sub cmdModeless_Click()
mcmnTest.ShowForm cfeModeless
End Sub
8   Dans le menu Fichier, cliquez sur Enregistrer le projet pour enregistrer les fichiers de projet en utilisant les noms indiqués ci-dessous. Visual Basic fournira automatiquement les extensions.

	Fichier
	Nom du fichier
	Extension

	Feuille

Projet
	CoffeeWatch_Form1

CoffeeWatch
	.frm

.vbp


Si vous avez activé l’option Complément automatique des instructions, vous aurez remarqué que les méthodes de la classe CoffeeMonitor apparaissaient dans la liste des classes disponibles. C’est parce que la référence établie à l’étape 3 a rendu disponible les informations concernant la bibliothèque de types du composant.

Pour plus d’informations   L’option Complément automatique des instructions peut être définie dans l’onglet Éditeur de la boîte de dialogue Options, accessible depuis le

menu Outils.
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Comportement out-of-process des feuilles modales et non modales

Comme cela a été mentionné dans la section « Affichage de feuilles depuis la classe CoffeeMonitor », les feuilles modales et non modales affichées dans un composant out-of-process entretiennent, avec les feuilles d’une application client, des relations différentes de celles qu’elles auraient si elles étaient affichées par un composant in- process. C’est ce qui sera démontré par l’exécution de CoffeeWatch.

Pour démontrer le comportement des feuilles modales et non modales avec le composant out-of-process Coffee
1   Appuyez sur F5 pour exécuter le programme de test CoffeeWatch.

2   Cliquez sur Afficher une feuille modale pour afficher une feuille modale à partir du composant Coffee.

Compte tenu de la configuration de votre système, de l’ordre dans lequel les programmes ont été démarrés, etc., la feuille modale pourra apparaître devant CoffeeWatch ; vous pourriez voir quelque chose ressemblant à ceci :
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3   TestForm n’est pas vraiment modale en ce qui concerne la feuille CoffeeWatch.

Pour vérifier cela, cliquez à un endroit quelconque de la feuille CoffeeWatch.

La boîte de dialogue Requête de composant en attente s’affiche. Elle est illustrée

ci-dessous :
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Cette boîte de dialogue s’affiche parce que CoffeeWatch est en attente sur son appel de CoffeeMonitor.ShowForm, qui est lui-même en attente sur la feuille TestForm modale. Toutefois, si TestForm était vraiment modale par rapport à la Form1, le fait de cliquer sur Form1 déclencherait un signal sonore de la part du système indiquant que la Form1 a été désactivée.

4   Cliquez sur Basculer vers, pour amener TestForm à l’avant-plan.

Note  Compte tenu de la configuration de votre système, de l’ordre dans lequel les programmes ont été chargés, etc., la copie de Visual Basic dans laquelle Coffee s’exécute peut apparaître en avant-plan avec TestForm, en masquant CoffeeWatch.

5   Cliquez de nouveau sur CoffeeWatch pour l’amener à l’avant-plan et réaffichez la boîte de dialogue Requête de composant en attente.

Note  Si vous ne pouvez pas voir CoffeeWatch (la feuille et non le projet), utilisez la barre des tâches (ou appuyez sur ALT+TAB) pour l’amener à l’avant-plan.

À strictement parler, TestForm est modale par rapport à CoffeeWatch. Autrement dit, vous pouvez faire ce que vous voulez avec CoffeeWatch tant que TestForm reste affiché. Cependant, comme les deux feuilles sont dans des processus différents, CoffeeWatch peut apparaître devant TestForm.

6   Cliquez sur Basculer vers, pour amener TestForm à l’avant-plan, puis cliquez sur la case du menu système de TestForm pour faire disparaître la feuille modale.
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7   Cliquez sur Afficher une feuille non modale pour afficher TestForm sous la forme

d’une feuille non modale.

TestForm se comporte comme une feuille non modale dont CoffeeWatch n’est pas propriétaire. C’est-à-dire qu’il ne reste pas affiché devant CoffeeWatch. Vous pouvez vérifiez cela en cliquant sur chacune des deux feuilles pour les amener alternativement à l’avant-plan.

Important  Comme TestForm se trouve dans un autre processus que CoffeeWatch, vous ne pouvez faire de CoffeeWatch le propriétaire de TestForm comme vous le feriez si les feuilles se trouvaient dans le même processus, c’est-à-dire en passant une référence à CoffeeWatch dans l’argument OwnerForm de TestForm. Pour plus d’informations, reportez- vous à la section « Affichage de feuilles à partir de composants de code » du chapitre 8,

« Construction de composants de code ».

8   NE DÉSACTIVEZ PAS la feuille TestForm non modale. Fermez plutôt

CoffeeWatch en cliquant sur sa boîte de fermeture.

TestForm ne se ferme pas. Elle est peut-être masquée derrière l’instance de Visual Basic contenant le projet CoffeeWatch (utilisez la barre des tâches ou les touches ALT+TAB pour la ramener à l’avant-plan).

Deux points importants se trouvent démontrés ici : en premier lieu, une feuille affichée par un composant out-of-process n’est pas dépendante de l’application client, et sa durée de vie n’est pas limitée par celle du client.

En second lieu, une feuille chargée peut empêcher le déchargement de l’exécutable

d’un composant out-of-process. Pour plus d’informations, reportez-vous à la section

« Démarrage et arrêt d’un composant » du chapitre 6, « Principes généraux de création des composants ».
Dans son événement Terminate, CoffeeMonitor devrait décharger toutes les feuilles

qu’il a affichées.

9   Désactivez TestForm en cliquant sur la case du menu système. Le composant Coffee reste en mode Exécution. Pour le remettre en mode Création, cliquez sur le bouton Fin ou sur Fin dans le menu Exécution.

Un projet EXE ActiveX, une fois placé en mode Exécution, reste dans ce mode. Cela est plus pratique pour le test, mais ne correspond pas au comportement du fichier .exe créé. L’exécutable d’un comportement out-of-process se décharge lorsque le dernier client libère sa dernière référence à un objet fourni par le composant, comme indiqué à la section « Démarrage et arrêt d’un composant ».
Note  La seule façon de tester le comportement de la procédure d’arrêt d’un composant

out-of-process est de le tester avec l’exécutable créé.

L’enseignement à tirer de tout cela est que les composants out-of-process ne

constituent généralement pas le meilleur moyen d’afficher les feuilles.
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Émission d’un événement de notification

asynchrone

L’un des usages les plus intéressants des composants out-of-process réside dans l’envoi

de notifications asynchrone au client. En effet, le client ne reste pas bloqué pendant que le composant exécute une méthode ; au contraire, il continue ses activités tandis que le composant accomplit une tâche ou attend qu’une occurrence digne d’intérêt survienne. La notification du composant arrive inopinément, sans que le client ait à accomplir telle ou telle action allant dans ce sens.

La procédure décrite dans cette section définit une notification asynchrone simple basée sur un problème de traitement des données des plus communs : Comment sait-on quand le café est prêt ?

Cette démonstration présuppose que vous disposez d’une cafetière dotée d’une interface série (toutefois, elle fonctionnera même si ce n’est pas le cas). Le composant Coffee teste le port série à intervalles réguliers pour voir si le bit de poids fort de la cafetière est défini, indiquant ainsi que le café est prêt.

Avant d’entamer cette procédure, assurez-vous que vous avez ramené le projet Coffee en mode Création, comme indiqué à la fin de la section « Comportement out-of- process des feuilles modales et non modales ».
Pour définir un événement de notification asynchrone dans la classe CoffeeMonitor
1   Dans la fenêtre Explorateur de projet, cliquez le bouton droit de la souris sur TestForm pour ouvrir le menu contextuel, puis cliquez sur Afficher l’objet pour ouvrir le concepteur de feuille. Ajoutez un contrôle Timer et définissez ses propriétés comme indiqué ci-dessous :

Objet                                            Propriété                                    Valeur
Contrôle Timer                        (Name) Enabled Interval



tmrCoffee

True

10000
Il n’est pas nécessaire de taper du code dans la procédure d’événement tmrCoffee_Timer. Comme vous pourrez le constater, CoffeeMonitor prendra en charge l’événement Timer du contrôle, testera le port série, et déclenchera l’événement CoffeeReady pour notifier CoffeeWatch.
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2   Dans la fenêtre Explorateur de projet, double-cliquez sur CoffeeMonitor (ou sélectionnez-le puis cliquez sur le bouton Code dans la barre d’outils de la fenêtre Explorateur de projet), afin d’ouvrir la fenêtre Code. Mettez tout le code en surbrillance à l’exception de Option Explicit, et mettez-le en commentaire au moyen du bouton Commenter bloc de la barre d’outils Edition, comme cela vous est montré ci-dessous :
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Pour afficher la totalité du code, vérifiez que vous avez sélectionné Affichage complet du module. Pour ce faire, référez-vous aux boutons situés dans le coin inférieur gauche de la fenêtre Code.

Vous pouvez afficher la barre d’outils Edition au moyen du menu contextuel auquel vous accédez en cliquant avec le bouton droit de la souris sur le menu

ou sur la barre d’outils standard, comme cela vous est montré ci-dessous :
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3   suivantes :
Option Explicit
Private mTestForm As TestForm
Private WithEvents mwtmrCoffee As Timer
Event CoffeeReady()
  CoffeeMonitor déclenchera l’événement CoffeeReady pour avertir le programme

CoffeeWatch lorsque le café sera prêt.

  La variable mTestForm contiendra une référence à une instance de TestForm, qui aura pour seule finalité de contenir le contrôle Timer.

  La variable mwtmrCoffee contiendra une référence au contrôle Timer dans le TestForm. Cette variable est déclarée WithEvents de sorte que l’objet CoffeeMonitor puisse gérer les événements du Timer.

4   Dans la liste déroulante (Objet) située à gauche, cliquez sur Class afin de rendre disponible les modèles de procédure d’événements pour le module de classe dans la liste déroulante (Procédure) située à droite et d’ouvrir le modèle pour l’événement par défaut (Initialize). Ajoutez le code suivant pour créer et charger une instance de TestForm lorsque l’objet CoffeeMonitor sera créé :

Private Sub Class_Initialize() Set mTestForm = New TestForm Load mTestForm
Set mwtmrCoffee = mTestForm.tmrCoffee
End Sub
Une fois l’instance de TestForm créée et chargée, une référence à tmrCoffee est placée dans la variable mwtmrCoffee. Lorsque cette référence est placée dans la variable WithEvents, Visual Basic connecte les événements du Timer aux procédures d’événements correspondantes dans CoffeeMonitor.

5   Dans la liste déroulante Procédure, cliquez sur l’événement Terminate pour la

classe. Ajoutez le code suivant au modèle de procédure d’événement :

Private Sub Class_Terminate() Set mwtmrCoffee = Nothing Unload mTestForm
Set mTestForm = Nothing
End Sub
Comme nous l’avons déjà vu dans la section « Comportement out-of-process des feuilles modales et non modales », les objets qui utilisent des feuilles de composants out-of-process doivent pouvoir se débarrasser des feuilles lorsqu’ils n’en ont plus besoin. La première étape consiste donc à donner à la variable WithEvents la valeur Nothing, de sorte que CoffeeMonitor cesse de gérer les événements du contrôle Timer. Après quoi TestForm peut être déchargé et la variable y faisant référence

peut prendre la valeur Nothing.

Note  À strictement parler, il n’est pas indispensable dans le cas présent de donner à mTestForm la valeur Nothing. En effet, Visual Basic attribuera automatiquement la valeur Nothing à cette variable lorsqu’il détruira l’objet CoffeeMonitor.
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6   Dans la liste déroulante Objet, cliquez sur mwtmrCoffee. L’unique événement du contrôle Timer, Timer, apparaît dans la liste déroulante Procédure, et le modèle de procédure d’événement est ajouté à la fenêtre Code. Ajoutez alors le code suivant :

Private Sub mwtmrCoffee_Timer()
' Le code de test du port série est ici omis
RaiseEvent CoffeeReady
End Sub
Les procédures d’événement associées à une variable WithEvents débutent toujours par le nom de la variable, comme indiqué à la section « Ajout d’événements aux classes » du chapitre 6, « Principes généraux de création des composants ».
Lorsque l’objet CoffeeMonitor reçoit l’événement Timer, il déclenche son propre événement CoffeeReady pour avertir les clients (CoffeeWatch, dans le cas présent) que le café est prêt.

Ce code déclenche simplement l’événement CoffeeReady à intervalles de dix secondes. Si vous disposez effectivement d’une cafetière dotée d’une interface série, vous pouvez ajouter du code afin de tester l’état de la cafetière et de déclencher l’événement sous conditions.

Note  L’utilisation des événements pour générer des notifications présente, entre autres avantages, celui de ne requérir qu’une seule référence. Autrement dit, TestForm n’a pas besoin d’une référence à l’objet CoffeeMonitor pour que le contrôle Timer envoie un événement à CoffeeMonitor. Cela permet d’éviter les problèmes de références circulaires évoqués à la section « Gestion des références circulaires » du chapitre 6, « Principes généraux de création des composants ».

7   Appuyez sur CTRL+F5 pour exécuter le projet. Rappelez-vous, lorsque vous travaillez avec des composants out-of-process, que le projet de composant doit être en mode Exécution pour que vous puissiez éditer ou lancer le projet client.

Les projets des composants doivent être exécutés en utilisant la combinaison de touches CTRL+F5 (ou la commande Exécuter avec compilation complète, dans le menu Exécution) si l’option Compilation sur demande est cochée, comme indiqué dans la section « Affichage de feuilles depuis la classe CoffeeMonitor ».
Pour plus d’informations   Les événements sont abordés dans les sections « Ajout

d’événements à une classe » et « Ajout d’un événement à une feuille » du chapitre 9,

« Programmation à l’aide d’objets », du Guide de l’utilisateur de Visual Basic.
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Réception d’un événement de notification

asynchrone

Lorsque vous utilisez des événements pour émettre des notifications asynchrones, l’essentiel du travail est effectué par l’auteur du composant. Installer un client de telle sorte qu’il reçoive les événements est une tâche des plus faciles.

 Pour recevoir l’événement CoffeeReady dans CoffeeWatch
1   Basculez vers l’instance de Visual Basic dans laquelle le projet CoffeeWatch

est chargé.

2   Dans la fenêtre Explorateur de projet du projet CoffeeWatch, cliquez le bouton droit de la souris sur Form1 pour ouvrir le menu contextuel, et cliquez sur Code pour ouvrir la fenêtre Code. Mettez le code en commentaire dans les événements Click des deux boutons.

3   Dans la section Déclarations, modifiez le code de la façon suivante :

Option Explicit
Private WithEvents mwcmnTest As CoffeeMonitor
La lettre ’w’ a été ajoutée à la variable mwcmnTest pour rappeler à l’auteur qu’il s’agit d’une variable WithEvents. Il s’agit là d’une convention propre à l’auteur.

Les lettres ’cmn’ ont été choisies pour indiquer une variable de type CoffeeMonitor.

4   Ajoutez le code suivant à l’événement Load de Form1 pour créer un nouvel objet CoffeeMonitor et l’affecter à une variable WithEvents. En mode Exécution, Visual Basic connecte les événements de l’objet et leurs procédures d’événement, lorsque cette affectation existe.

Private Sub Form_Load()
Set mwcmnTest = New CoffeeMonitor
End Sub
5   Dans la liste déroulante Objet, cliquez sur mwcmnTest pour obtenir un accès à ses

procédures d’événements. Ajoutez le code suivant à l’événement CoffeeReady.

Private Sub mwcmnTest_CoffeeReady() MsgBox "CAFÉ!"
End Sub
6   Et voilà, c’est terminé. Appuyez sur F5 pour exécuter le projet.

Toutes les dix secondes, vous recevrez une notification de Coffee. Entre-temps, CoffeeWatch ne sera pas bloqué, vous pourrez le déplacer, le redimensionner et cliquer sur ses boutons.

7   Fermez la feuille CoffeeWatch pour repasser en mode Création.
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Bien sûr, un programmateur consciencieux voudra s’assurer qu’il recevra bien les notifications de Coffee quelle que soit l’application utilisée. Il est possible de créer des objets CoffeeMonitor distincts pour chaque programme dans lequel vous voulez être averti, mais cette solution peut entraîner des problèmes si votre ordinateur n’est pas équipé de plusieurs ports série.

Il existe une façon qui permet à plusieurs clients de « s’accrocher » à un même objet CoffeeMonitor. Elle consiste à fournir un objet Connector, comme cela vous est expliqué dans la procédure suivante.

 Pour créer un objet Connector
1   Basculez vers l’instance de Visual Basic dans laquelle le projet CoffeeWatch est

chargé et cliquez sur le bouton Fin pour repasser en mode Création.

2   Dans le menu Projet, cliquez sur Ajouter un module pour ajouter un module standard au projet Coffee. (Si la boîte de dialogue Ajouter un module est active, double-cliquez sur l’icône Module lorsque la boîte de dialogue apparaît.) Ajoutez les déclarations de variables suivantes dans la section Déclarations :

Option Explicit
Public gCoffeeMonitor As CoffeeMonitor
Public glngUseCount As Long
La variable gCoffeeMonitor est utilisée pour conserver une référence au CoffeeMonitor partagé et la variable glngUseCount garde la trace du nombre d’objets Connector utilisant le CoffeeMonitor.

3   Dans le menu Projet, cliquez sur Ajouter un module de classe pour ajouter un module de classe au projet Coffee. (Si la boîte de dialogue Ajouter un module
de classe est active, double-cliquez sur l’icône Module de classe lorsque la boîte de dialogue apparaît.) Dans la fenêtre Propriétés, donnez à (Name) la valeur Connector.

4   Ajoutez le code suivant dans la fenêtre Code de la classe Connector :

Public Property Get CoffeeMonitor() As CoffeeMonitor
Set CoffeeMonitor = gCoffeeMonitor
End Property
La propriété CoffeeMonitor en lecture seule du Connector renvoie une référence

à l’instance unique globale de CoffeeMonitor.
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5   Dans la liste déroulante Objet, cliquez sur Class pour ouvrir le modèle de l’événement par défaut (Initialize). Ajoutez le code suivant pour créer l’instance globale de CoffeeMonitor :

Private Sub Class_Initialize()
If gCoffeeMonitor Is Nothing Then
Set gCoffeeMonitor = New CoffeeMonitor
End If
glngUseCount = glngUseCount + 1

End Sub
La première fois qu’un client demande un objet Connector, le CoffeeMonitor global

sera créé. Chaque objet Connector augmente le décompte des utilisations du CoffeeMonitor.

Conseil  L’événement Initialize du premier objet que crée un composant est l’endroit tout indiqué pour initialiser le composant. Vous aurez ainsi moins de risques de rencontrer des problèmes de délais écoulés pour la création d’objets et d’étreintes fatales qui peuvent survenir si Sub Main est utilisé pour initialiser le composant.

6   Dans la liste déroulante Procédure, cliquez sur l’événement Terminate pour la classe. Ajoutez le code suivant au modèle de procédure d’événement :

Private Sub Class_Terminate()
glngUseCount = glngUseCount - 1

If glngUseCount = 0 Then
Set gCoffeeMonitor = Nothing
End If
End Sub
Tout comme ils doivent pouvoir se débarrasser des feuilles qu’ils ont créées, les objets doivent aussi pouvoir libérer les objets qu’ils ont utilisés. Parce que la référence au CoffeeMonitor global est dans une variable globale, c’est le dernier objet Connector qui doit la libérer.

Note  Un composant out-of-process compilé s’arrête lorsque tous les clients ont libéré leurs références à leurs objets, sauf si une feuille est chargée. Après compilation, le composant Coffee continuera d’être exécuté par la feuille TestForm à laquelle l’objet CoffeeMonitor conserve une référence. L’objet CoffeeMonitor étant maintenu chargé par la variable

globale, le composant ne peut jamais être arrêté. Ce point est abordé dans la section

« Démarrage et arrêt d’un composant » du chapitre 6, « Principes généraux de création des composants ».

7   Dans le fenêtre Explorateur de projet, double-cliquez sur CoffeeMonitor pour l’activer. Dans la fenêtre Propriétés, donnez à la propriété Instancing de la classe la valeur PublicNotCreatable.

Important  Assurez-vous que la classe CoffeeMonitor est active avant de définir la propriété

Instancing. Si la propriété Instancing n’a pas été définie pour la classe appropriée, une erreur surviendra plus tard, lors de l’exécution de CoffeeWatch.
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N’importe quel client peut créer une instance de la classe Connector, parce que sa propriété Instancing a la valeur MultiUse (valeur par défaut). Les clients peuvent utiliser la propriété CoffeeMonitor d’un objet Connector pour obtenir une référence à l’objet CoffeeMonitor partagé. En faisant de CoffeeMonitor une classe PublicNotCreatable, vous permettez aux clients d’utiliser l’instance globale partagée, tout en les empêchant de créer leur propre CoffeeMonitor.

8   Appuyez sur CTRL+F5 pour exécuter le projet. Rappelez-vous, lorsque vous travaillez avec des composants out-of-process, que le projet de composant doit être en mode Exécution pour que vous puissiez éditer ou lancer le projet client.

Lorsqu’il vous sera demandé d’enregistrer les nouveaux fichiers, utilisez les noms

suivants. Visual Basic fournit les extensions.
	Fichier
	Nom du fichier
	Extension

	Module de classe

Module
	Coffee_Connector

Coffee_Module1
	.cls

.bas


Utilisation du CoffeeMonitor partagé
La procédure décrite dans cette section vous montre comment utiliser l’objet

Connector pour obtenir une référence à un objet CoffeeMonitor partagé unique.

 Pour recevoir l’événement CoffeeReady dans CoffeeWatch
1   Basculez vers l’instance de Visual Basic dans laquelle le projet CoffeeWatch est

chargé.

2   Dans la fenêtre Explorateur de projet du projet CoffeeWatch, cliquez le bouton droit de la souris sur Form1 pour ouvrir le menu contextuel, puis cliquez sur Code pour ouvrir la fenêtre Code. Dans la section Déclarations, modifiez le code de la façon suivante :

Option Explicit
Private WithEvents mwcmnTest As CoffeeMonitor
Private mcctTest As Connector
La nouvelle variable, mcctTest, contiendra une référence à l’objet Connector.

Les lettres 'cct' ont été choisies pour indiquer une variable de type Connector.

3   Modifiez le code dans l’événement Load de Form1, de sorte qu’il crée d’abord un objet Connector, puis qu’il obtienne une référence à l’objet CoffeeMonitor partagé en utilisant la propriété CoffeeMonitor du Connector.

Private Sub Form_Load()
Set mcctTest = New Connector
Set mwcmnTest = mcctTest.CoffeeMonitor
End Sub
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4   Appuyez sur F5 pour exécuter le projet.

Une fois de plus, vous obtiendrez une notification de Coffee toutes les dix secondes.

5   Fermez la feuille CoffeeWatch pour repasser en mode Création.

6   Basculez vers le projet Coffee et cliquez sur le bouton Arrêt (ou cliquez sur Arrêt dans le menu Exécution) pour passer en mode Arrêt. Dans la fenêtre Exécution, tapez :

?TypeName(gCoffeeWatch)
Le résultat est Nothing, ce qui montre que l’objet CoffeeMonitor partagé a été libéré.

7   Cliquez sur le bouton Fin pour repasser en mode Création.

Vous trouverez peut-être un intérêt à exécutez de nouveau le projet Coffee, puis à créer CoffeeWatch.exe et à en exécuter plusieurs instances. Vous devrez exécuter le projet Coffee d’abord, de manière à rendre disponibles ses informations relatives à

la bibliothèque de types. Vous pouvez définir des points d’arrêt dans Coffee afin d’observer comment se comportent les événements et les propriétés de ses objets pendant qu’il fournit des objets à plusieurs clients.

Présence d’un bogue dans l’objet Connector
Il existe un bogue dans la classe de l’objet Connector. En effet, si tous les clients libèrent leurs objets Connector (mais conservent leurs références au CoffeeMonitor partagé), le dernier objet Connector libérera la référence globale. Dès lors, tout client qui créera un Connector provoquera la création d’un second CoffeeMonitor. En effet, le nouveau Connector détectera que la variable globale gCoffeeWatch contient Nothing. Si CoffeeMonitor utilise effectivement le port série, cette situation peut provoquer un conflit.

Les exemples d’application Coffee2.Vbp et CoffWat2.Vbp explorent une solution

possible à ce bogue.

Méthodes de rappel asynchrones
La méthode de rappel asynchrone constitue une autre technique de notification des clients. Elle est décrite dans la section « Notifications asynchrones à l’aide de

méthodes de rappel ». Les rappels sont un peu plus complexes à mettre en œuvre, mais

ils permettent au composant de recevoir des valeurs et des erreurs renvoyées par le client, et leurs performances sont légèrement meilleures.

Les exemples d’application Coffee2.Vbp et CoffWat2.Vbp incluent une autre mise en œuvre de CoffeeReady utilisant les rappels.
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Traitement Multithread
Les composants de code dénués d’interface utilisateur peuvent être marqués en vue d’une exécution sans intervention, auquel cas ils ne nécessitent aucune interaction avec l’utilisateur. Dans le cas des composants out-of-process, cette option active aussi le traitement multithread, comme indiqué à la section « Évolutivité et traitement multithread » du chapitre 8, « Construction de composants de code ».
L’exemple d’application MTCoffee.vbp contient une démonstration d’un scénario de

traitement multithread simple.

Pour plus d’informations   Vous trouverez une introduction au déclenchement et à la gestion des événements à la section « Ajout d’événements à une classe » du chapitre 9,

« Programmation à l’aide d’objets », du Guide de l’utilisateur de Visual Basic. Les événements dans les composants sont décrits à la section « Ajout d’événements aux classes » du chapitre 6, « Principes généraux de création des composants ».
Création et test de l’exécutable Coffee

Une fois qu’un composant out-of-process a été testé et débogué dans l’environnement

de développement, vous pouvez compiler et tester le fichier .exe.

Un composant ActiveX est compilé de la même façon que n’importe quel projet Visual Basic, en cliquant sur l’option Créer dans le menu Fichier. Le fichier .exe inclut une bibliothèque de types qui décrit vos objets et leur permet d’être parcourus. Visual

Basic inscrit automatiquement le composant dans votre base de registres de Windows lorsque vous créez le fichier exécutable.

Note  Lorsque vous distribuez votre application en tant que partie d’une solution intégrée, l’enregistrement est effectué durant l’installation. Si vous utilisez l’Assistant d’installation de Visual Basic, l’enregistrement de votre composant sera automatiquement inclus dans votre processus d’installation. Cette question est abordée à la section « Déploiement de composants ActiveX » du chapitre 7, « Débogage, test et déploiement de composants ».

Pour plus d’informations  L’Assistant d’installation est décrit au chapitre 17, « Distribution de vos applications », du Guide de l’utilisateur de Visual Basic.
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 Pour compiler et tester l’exécutable Coffee
1   Si le projet Coffee est toujours en mode Exécution, cliquez sur le bouton Fin pour repasser en mode Création.

2   Dans le menu Fichier, cliquez sur Créer Coffee.exe pour ouvrir la boîte de dialogue Créer le projet. Cliquez sur OK pour créer le fichier .exe.

3   Basculez vers le projet CoffeeWatch. Dans le menu Projet, cliquez sur Références pour ouvrir la boîte de dialogue Références. Pour le composant CoffeeMonitor, désactivez l’entrée qui correspond au fichier .vbp, et cochez celle qui correspond au fichier .exe.

Vous pouvez identifier les différentes entrées en vous référant à leur emplacement qui vous est indiqué dans le panneau d’informations situé dans le bas de la boîte de dialogue.

4   Dans le menu Fichier, cliquez sur Créer CoffeeWatch.exe pour ouvrir la boîte de dialogue Créer le projet. Cliquez sur OK pour créer le fichier .exe.

5   (Facultatif) Appuyez sur F5 pour exécuter CoffeeWatch en utilisant l’exécutable

compilé Coffee.

6   Utilisez l’Explorateur (ou l’option Exécution dans le menu Démarrage) pour

démarrer une ou plusieurs instances de CoffeeWatch.exe.

Vous remarquerez que toutes les instances de CoffeeWatch semblent obtenir leurs événements CoffeeReady au même moment. En fait, les clients obtiennent leurs événements les uns après les autres. En effet, une seule thread d’exécution retrace tous les gestionnaires d’événements. Cela vous est démontré par les exemples d’applications décrits dans ce chapitre.

Important  Quand plusieurs objets gèrent des événements issus d’une seule source — un scénario appelé multicasting —, l’ordre dans lequel ils obtiennent les événements n’est pas défini et dépend de la mise en œuvre. Vous ne devez jamais écrire du code dépendant d’un ordre particulier d’arrivée des événements chez les clients multicasting.

Les événements sont anonymes : l’objet qui déclenche un événement ignore combien d’objets gèrent cet événement.

Pour repasser à l’utilisation de Coffee.vbp, vous pouvez utiliser la boîte de dialogue Références afin de désactiver l’entrée correspondant au fichier .exe et de cocher à la place celle qui correspond au fichier .vbp.

Note  Vous pouvez compiler CoffeeWatch.exe en utilisant soit le fichier Coffee.exe compilé, soit Coffee.vbp. Ce dernier est particulièrement utile pour procéder au débogage lorsqu’il y a plusieurs clients. L’exécutable CoffeeWatch sera compilé en utilisant l’entrée, quelle qu’elle soit, qui est cochée dans la boîte de dialogue Références.

Pour plus d’informations   Pour en savoir plus sur les techniques de test et de débogage, reportez-vous au chapitre 7, « Débogage, test et déploiement de composants ».
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Récapitulatif de la création d’un composant

EXE ActiveX

Pour introduire les nouveaux concepts de la façon la plus naturelle possible, les procédures décrites dans ce chapitre n’ont pas suivi la séquence normale de création des composants out-of-process. Or, pour créer un nouveau composant EXE ActiveX, vous devrez généralement suivre les étapes suivantes :

1. Déterminer les fonctionnalités que le composant devra fournir.

2. Déterminer quels objets sont requis pour diviser les fonctionnalités du composants

d’une façon logique.

3. Créer toutes les feuilles que le composant affichera.

4. Créer l’interface — c’est-à-dire les propriétés, les méthodes et les événements —

pour chaque classe fournie par le composant.

5. Créer un projet de test distinct. En général, un projet Exe standard.

6. Mettre en œuvre les feuilles requises par votre composant.

7. Mettre en œuvre l’interface pour chaque classe.

8. À mesure que vous ajoutez des éléments ou des caractéristiques d’interface, ajouter

des caractéristiques à votre projet de test pour éprouver les nouvelles fonctionnalités.

9. Compiler votre Exe et le tester avec toutes les applications cible potentielles.

Pour plus d’informations   Les questions générales de création des composants ActiveX sont traitées au chapitre 6, « Principes généraux de création des composants », et au chapitre 7, « Débogage, test et déploiement de composants ». Les questions propres

aux composants de code sont abordées au chapitre 8, « Construction de composants de code ». Les procédures étape par étape du chapitre 2, « Création d’une DLL ActiveX », servent à démontrer d’autres caractéristiques des composants, notamment les objets globaux, les feuilles modales et non modales dans les composants in-process, ainsi que d’autres cas d’emploi des composants.
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Partie 2   Création d’un composant EXE ActiveX
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