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A  N  N  E  X  E      B Normes et règles applicables aux composants ActiveX

Pour que votre composant soit plus facile à utiliser, donnez à votre modèle objet un style similaire à celui des autres composants. Faites également en sorte que les noms des méthodes et propriétés de vos objets ressemblent à ceux des méthodes et propriétés offrant des fonctionnalités identiques, dans le cas d’objets fournis par d’autres composants.

Cette annexe traite de ces questions dans les rubriques suivantes.

Sommaire
  Conventions d’affectation de nom aux objets

  Arrêt de composant ActiveX

  Conventions pour la création de modèle objet

Pour plus d’informations   Le chapitre 9, « Programmation à l’aide d’objets », et le chapitre 10, « Programmation à l’aide de contrôles ActiveX », du Guide de l’utilisateur de Visual Basic, donnent des informations qui vous seront utiles pour mieux comprendre ces questions.

Conventions d’affectation de nom aux objets

Lorsque vous nommez les objets, les propriétés, les méthodes et les événements, veillez à choisir des noms aisément compréhensibles par les utilisateurs de votre composant. Ces éléments constituant l’interface de programmation de votre composant, plus leur nom sera parlant, plus votre code sera utilisable.

Les règles d’affectation de noms qui vous sont données dans cette rubrique

s’appliquent aux éléments suivants :

  Objets.

  Propriétés, méthodes et événements constituant les interfaces de vos objets.

  Arguments nommés des propriétés, méthodes et événements.
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Utilisez autant que possible des mots et des syllabes entiers
Les utilisateurs comprennent plus facilement les mots entiers que les abréviations, telles que Wind, Wn ou Wnd pour Window. Le tableau suivant vous donne deux exemples de conventions d’affectation de noms recommandées.

Recommandé                                           Proscrit
Application                                         App

SpellCheck                                          SpChk

Si vous vous trouvez dans l’obligation d’abréger un identificateur trop long, essayez autant que possible d’utiliser des syllabes entières. Par exemple, utilisez AltExpEval au lieu de AlternateExpressionEvaluation ou de AltExpnEvln.

Utilisez des casses différentes
Il est préférable d’utiliser des casses différentes plutôt que des tirets pour séparer les mots constituant un identificateur. Le tableau suivant vous donne deux exemples de conventions d’affectation de noms recommandées.

Recommandé                                         Proscrit
ShortcutMenus                                  Shortcut_Menus, Shortcutmenus, SHORTCUTMENUS, SHORTCUT_MENUS

BasedOn                                            basedOn

Utilisez une terminologie cohérente
Reprenez les mots utilisés dans l’interface. Proscrivez les noms abscons du type HWND (basé sur la notation hongroise). N’oubliez pas que d’autres utilisateurs auront accès à ce code, alors efforcez-vous, pour décrire un concept, d’utiliser les mots dont se serviraient vos utilisateurs.

Utilisez le pluriel correct pour les noms de classes
Collection
En utilisant le pluriel pour les collections plutôt que d’inventer de nouveaux noms, vous réduirez le nombre d’éléments qu’un utilisateur aura à mémoriser. De plus, vous simplifierez ainsi la sélection de noms pour les collections. Le tableau suivant vous donne plusieurs exemples de conventions d’affectation de noms recommandées.

Recommandé                                            Proscrit
Axes                                                     Axiss SeriesCollection                                   CollectionSeries Windows                                              ColWindow
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Par exemple, si vous avez une classe appelée Axis, une collection d’objets Axis devra être stockée dans une classe Axes. De la même façon, une collection d’objets Vertex devra être stockée dans une classe Vertices. Dans les rares cas où la même orthographe est utilisée pour le singulier et le pluriel, ajoutez au nom le mot « Collection » — par exemple, SeriesCollection.

Note  Cette dernière convention peut ne pas s’avérer appropriée pour toutes les collections, en particulier lorsqu’un ensemble d’objets existe indépendamment de la collection. Par exemple,

un programme Mail peut avoir un objet Name qui existe dans plusieurs collections : ToList, CcList, etc. Dans ce cas, vous pouvez spécifier le nom des différentes collections telles que ToNames et CcNames.

Utilisez un préfixe pour les constantes
Choisissez un préfixe de trois ou quatre lettres minuscules identifiant le composant et insérez-le dans le nom des constantes fournies par votre composant dans sa bibliothèque de types, ainsi que dans le nom des énumérations qui définissent ces constantes.

Par exemple, un composant de code qui fournit des évaluations de prêt (loan evaluation) pourrait avoir comme préfixe ’levs’. L’énumération suivante pour les types de prêts (loan types) utiliserait ce préfixe. En outre, les constantes comprendraient les lettres en majuscules ’LT’ pour indiquer l’énumération à laquelle elles appartiennent.

Public Enum LoanType levsLTMortgage = 1 levsLTCommercial levsLTConsumer
End Enum
L’utilisation d’un préfixe réduit les risques de conflits de nom entre les constantes de votre composant et celles d’autres composants. Il faut savoir que les conflits de nom de ce type peuvent provoquer des bogues problématiques pour vos utilisateurs.

Plus le nom d’une constante est court, plus cette règle devient importante. Dans les cas extrêmes (lorsque les constantes sont désignées par des noms communs, tels que des noms de couleurs), ces conflits deviennent quasiment inévitables.

Utilisez une syntaxe verbe/objet cohérente
Si vous créez des noms de méthodes qui associent un verbe au nom de l’objet sur lequel il porte, veillez à conserver une syntaxe cohérente : soit vous placez toujours le verbe en premier (par exemple, InsertWidget ou InsertSprocket), soit vous placez toujours l’objet (par exemple, WidgetInsert ou SprocketInsert).

Chacune de ces deux solutions a ses avantages. Une syntaxe verbe/objet se

rapprochera davantage du langage naturel et mettra mieux en évidence l’intention de la méthode, tandis qu’une syntaxe objet/verbe permettra de regrouper toutes les méthodes affectant un objet donné.
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Vous pourrez indifféremment adopter l’une ou l’autre de ces syntaxes, mais veillez surtout à rester cohérent et à ne pas les mélanger afin de ne pas semer le doute dans l’esprit des utilisateurs de votre composant.

Arrêt de composant ActiveX

Pour créer un composant efficace, vous devez renoncer à exercer un contrôle sur sa durée de vie : votre composant est démarré automatiquement lorsqu’un client demande un objet et il devrait normalement s’arrêter lorsque tous les clients libèrent les objets qu’ils utilisaient — et pas une seconde plus tôt.

La raison à cela est que les objets fournis par votre composant deviennent partie intégrante des applications client qui les utilisent. Un client qui utilise un de vos objets doit pouvoir disposer de cet objet jusqu’à ce qu’il n’en ait plus besoin.

Toujours selon ce principe, si les clients libèrent toutes les références aux objets fournis par votre composant, celui-ci devra s’arrêter et libérer la mémoire ainsi que toutes les ressources qu’il exploitait.

Par conséquent, pour créer un composant efficace, vous devez respecter certaines directives dont les deux plus importantes sont les suivantes :

  Ne provoquez pas l’arrêt de votre composant lorsque des applications client ont

toujours des références à vos objets.

  Ne maintenez pas votre composant en mémoire après que toutes les références aux objets ont été libérées.

Pour suivre ces directives, vous serez en grande partie assisté par Visual Basic. Néanmoins, une partie du travail vous incombera et c’est à elle qu’est consacrée cette rubrique.

Ne provoquez pas l’arrêt de votre composant
Vous ne devez jamais utiliser l’instruction End pour arrêter votre composant, tant que les applications client conservent des références à vos objets.

Cette directive est facile à suivre pour les composants in-process, car Visual Basic interdit l’usage de l’instruction End dans les DLL ActiveX, ainsi que dans les projets de contrôle ActiveX. Si vous intégrez l’instruction End dans votre code, il se produira une erreur lorsque vous créerez le composant compilé.

Note  Parce que l’instruction End arrêterait également le client, Visual Basic en interdit l’usage

dans tous les composants in-process.
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Cas des composants out-of-process
Si vous arrêtez un composant out-of-process au moyen de l’instruction End, les applications client conservent des références à des objets qui n’existent pas. Quand elles tenteront d’appeler les propriétés et les méthodes de ces objets, elles recevront une erreur.

De plus, votre composant pourra ne pas s’arrêter correctement parce que vos objets

ne recevront jamais leurs événements Terminate. En effet, l’instruction End provoque une fin brutale de votre composant, libérant les objets et la mémoire. Après cette instruction, aucun code Visual Basic n’est plus exécuté, y compris celui que vous

avez placé dans les événements QueryUnload et Unload des feuilles, ainsi que dans

l’événement Terminate des feuilles et des classes.

Visual Basic utilise quatre règles (elles sont exposées ci-dessous, dans la section

« Règles d’arrêt de composant Visual Basic ») pour déterminer à quel moment arrêter votre composant. Si vous les suivez, vous ne devriez jamais avoir besoin de forcer l’arrêt de votre composant.

Ne gardez pas votre composant chargé en mémoire
Visual Basic déchargera automatiquement votre composant en respectant les règles d’arrêt exposées ci-dessous dans la section « Règles d’arrêt de composant Visual Basic ». Comme vous l’apprendrez à la lecture de cette section, il est possible de garder votre composant chargé après que les clients ont libéré leurs références à ses objets.

En général, cette pratique n’est pas recommandée. En effet, votre composant continue à occuper de la place en mémoire, alors qu’il ne fournit plus d’objets. En fait, un composant out-of-process qui n’a pas été arrêté peut continuer à occuper de la mémoire bien après que tous les clients se sont terminés.

Note  Vous ne pouvez forcer un composant in-process à rester chargé après l’arrêt de son client. Lorsque celui-ci se termine, le composant est déchargé, même s’il reste des références à des objets, des feuilles ouvertes, etc. Cela inclut les références que le client a pu obtenir puis passer aux processus d’un autre client.

Raisons pour garder un composant chargé
Quelle règle ne connaît pas d’exception ? Il existe deux cas dans lesquels vous devrez délibérément garder votre composant en mémoire :

  Si votre composant est une application de bureau autonome qui fournit également des objets, comme le fait par exemple Microsoft Excel, et qu’il a été démarré par l’utilisateur final. Dans ce cas il n’est pas approprié de le fermer après que le dernier client a libéré sa dernière référence.

Note  Visual Basic vous aide en n’arrêtant pas un composant out-of-process dont une feuille est chargée, comme cela vous est expliqué dans la règle n° 2 (Feuilles) de la section

« Règles d’arrêt de composant Visual Basic ».
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  Si vous créez un composant destiné à fonctionner avec un client particulier —

par exemple, si le client et le composant font partie d’un système qui les englobe — et que le client libère fréquemment toutes ses références aux objets fournis par le composant, vous souhaiterez peut-être garder le composant chargé pour éviter la perte de temps qu’entraînerait un nouveau chargement en mémoire.

Note  Dans ce type de situation, vous pouvez garder votre composant chargé en vous aidant des informations données dans la règle n° 1 (Références) de la section « Règles d’arrêt de composant Visual Basic ».

Dans chacun de ces cas particuliers, le maintien de votre composant en mémoire signifie que vous devez trouver une autre manière de déterminer à quel moment doit intervenir le déchargement.

Règles d’arrêt de composant Visual Basic

Les règles utilisées par Visual Basic pour déterminer à quel moment doit intervenir

l’arrêt diffèrent selon que le composant est in-process ou out-of-process.

Règle               Composant in-process                                    Composant out-of-process
Références     Il n’y a aucune référence —interne ou externe — aux objets publics du composant.



Aucun client out-of-process n’a de référence aux objets publics du composant.

Feuilles          Le composant n’a aucune feuille visible.    Le composant n’a aucune feuille

chargée.
Code              Aucun code figurant dans les modules

du composant n’est en cours d’exécution

ou ne se trouve dans la liste des appels

en attente d’exécution.

Démarrage     Le composant n’est pas sur le point d’être démarré en réponse à une de mande d’objet faite par un client.

Règle N° 1 : Références

Même cas que pour les composants in-process.

Même cas que pour les composants in-process.

Lorsqu’il détermine s’il doit fermer un composant, Visual Basic ne prend en considération que les références aux objets publics. Les références aux objets appartenant à des classes dont la propriété Instancing a la valeur Private n’entreront pas en ligne de compte lorsqu’il s’agira de maintenir le composant chargé.

Important  Les classes de la bibliothèque de type VB sont elles aussi privées, et les références à leurs objets ne pourront maintenir un composant chargé. Les classes de la bibliothèque de type VBA sont publiques. Pour afficher les classes appartenant à ces deux bibliothèques, sélectionnez la bibliothèque qui vous intéresse dans la zone Projet/Bibliothèque de l’Explorateur d’objets.
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Composants in-process
Pour les composants in-process, la règle Références a d’autres conséquences dans deux

domaines : celui des objets privés, et celui des références internes aux objets publics.

Note  Une application client écrite dans Visual Basic peut ne pas tenter de décharger un composant in-process aussitôt que la dernière référence a été libérée. La fréquence des tentatives dépend de celle à laquelle se produisent des temps morts. On estime approximativement cet intervalle à deux minutes.

Des références incorrectes à des objets privés peuvent être fatales aux clients in-process Supposons que votre composant in-process passe à un client une référence à un objet privé, et que le client libère ensuite sa dernière référence à vos objets publics. Dès lors, votre composant peut être déchargé n’importe quand — parce que la référence à

l’objet privé n’empêche pas l’arrêt —, laissant le client avec une référence incorrecte

à l’objet privé.

Si le client tente d’utiliser cette référence incorrecte, une erreur de programme se produira, et le client se terminera brutalement. Si le client emprunte rarement un chemin de code dans lequel il tente d’utiliser la référence incorrecte, l’erreur de programme pourra ne se produire que de façon aléatoire, et donc être difficile à corriger.

Important  Les objets privés — c’est-à-dire les objets des classes appartenant à la bibliothèque VB, ou les objets des classes dont la propriété Instancing a la valeur Private — le sont généralement pour une raison précise. Si vous avez besoin de passer une instance de l’une de vos classes privées à un client, vous devez faire tout ce qui est nécessaire pour rendre sûr l’usage public de cet objet, puis modifier la propriété Instancing de la classe en lui donnant la valeur PublicNotCreatable.

Les références internes aux objets publics empêchent le déchargement des DLL En ce qui concerne les composants in-process, Visual Basic n’a aucun moyen de distinguer les références externes aux objets publics (c’est-à-dire les références détenues par le client) des références internes aux objets publics (c’est-à-dire les références dans les variables d’objet qui se trouvent dans votre composant in-process).

Par conséquent, si votre composant in-process possède une référence à l’un de ses propres objets publics, Visual Basic ne le déchargera pas. Tout objet auquel votre composant fait référence continuera donc à occuper de la mémoire et à exploiter des ressources.

Les causes les plus courantes de ces références internes sont les variables d’objet globales (une collection globale, par exemple) et les références circulaires. Les références circulaires se produisent lorsque deux objets se référencent l’un l’autre, comme cela est expliqué dans la section « Gestion des références circulaires » du chapitre 6, « Principes généraux de création des composants ». L’exemple d’application donné au chapitre 6 offre des solutions permettant de contourner les problèmes de collections globales et de références circulaires.
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Les composants in-process multiples peuvent mutuellement se maintenir chargés
Si plusieurs composants in-process sont utilisés et qu’ils obtiennent des références à leurs objets publics mutuels, ces références empêcheront Visual Basic d’arrêter les composants.

Composants out-of-process
Dans le cas d’un composant out-of-process, Visual Basic garde des comptes séparés des références externes et internes aux objets publics. Seules les références externes — c’est- à-dire celles qui sont détenues par le client — maintiendront votre composant actif. Cette règle de décompte diffère de celle qui est utilisée pour les composants in-process.

Note  Contrairement à ce qui est pratiqué pour les composants in-process, les règles de gestion de Visual Basic empêchent les composants out-of-process de passer aux clients des références à un objet privé.

Évitez de conserver des références internes
Il convient d’éviter les références internes à des objets publics : variables d’objet globales, collections globales ou références circulaires. En effet, ces références ne maintiendront pas actif un composant out-of-process, mais elles pourront empêcher que des objets orphelins ne soient détruits.

Prenons l’exemple d’un composant out-of-process utilisé par deux clients. Le client A libère toutes ses références aux objets avant le client B. Si le composant contient des références internes aux objets que le client A utilisait, ces références continueront à occuper de la mémoire et des ressources jusqu’à ce que le composant soit arrêté, ce qui ne se produira que lorsque le client B aura libéré le dernier de ses objets.

Si, entre-temps, un troisième client commence à utiliser des objets fournis par le composant, les objets orphelins laissés par les clients A et B continueront à occuper de la mémoire et des ressources.

Les références contenues par des composants in-process ne sont pas prises en considération
Il est possible que votre composant out-of-process utilise des objets fournis par un composant in-process s’exécutant dans l’espace de traitement du composant out-of- process. Le composant out-of-process pourra passer des références à ses objets publics au composant in-process, ou bien le composant in-process pourra demander indépendamment un objet du composant out-of-process.

Quelle que soit la façon dont elles sont obtenues, les références contenues par un composant in-process n’empêcheront pas le déchargement du composant out-of-process une fois que les clients de ce composant auront libéré leurs références aux objets.
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Règle N° 2 : Feuilles
Il peut sembler étrange que Visual Basic prenne en considération les feuilles lorsqu’il doit déterminer s’il peut fermer un composant en toute sécurité. Mais vous comprendrez mieux la logique de ce raisonnement si vous tenez compte des applications telles que Microsoft Excel, qui peuvent être démarrées par la personne utilisant l’ordinateur et qui peuvent aussi fournir des objets à des applications client.

S’il est ennuyeux de soustraire votre composant à des applications client qui utilisent ses objets, il est carrément déconseillé de soustraire une feuille de calcul à un utilisateur qui aura peut-être travaillé dessus pendant de longues heures, juste parce que les applications client auront libéré tous les objets qu’elles utilisaient.

En d’autres termes, il convient de considérer comme un client la personne qui se sert

de l’interface utilisateur (si votre composant en a une).

Comment Visual Basic interprète la règle des feuilles
Les composants in-process ne dépendent pas de leurs clients de la même façon que

les composants out-of-process. Par conséquent, Visual Basic n’interprétera pas la règle

des feuilles de la même manière pour l’un et l’autre type de composants.

Une feuille visible maintiendra un composant in-process en mémoire, même si le client a libéré toutes les références aux objets. Une feuille invisible ne maintiendra

pas le composant en mémoire.

Note  De cette manière, il est possible de maintenir les composants in-process en fonctionnement jusqu’à ce que l’application client soit fermée. En effet, à ce moment-là, il se produit un déchargement forcé des feuilles. Les feuilles déchargées alors ne reçoivent pas les événements QueryUnload, et l’argument cancel de l’événement Unload est ignoré.

En revanche, toute feuille chargée maintiendra actif un composant out-of-process après

que toutes les références auront été libérées, et même après l’arrêt de tous les clients.

Cette distinction établie par Visual Basic s’explique par le fait qu’un composant out- of-process peut être une application de bureau autonome dont les feuilles peuvent être invisibles seulement de manière temporaire.

Contrôle de la durée de vie d’une feuille
En règle générale, les feuilles doivent être déchargées lorsque l’objet qui les a créées est arrêté. Supposons que votre composant utilise une feuille cachée pour contenir un contrôle Timer, vous pouvez dans ce cas insérer du code pour provoquer le déchargement de la feuille dans la procédure de l’événement Terminate de l’objet qui crée et charge la feuille.

Conseil  Si plusieurs objets se partagent la même feuille, il est possible de créer une propriété UseCount pour la feuille. Après quoi vous pouvez incrémenter ou décrémenter la propriété UseCount dans les événements Initialize et Terminate des objets, puis décharger la feuille quand UseCount atteint zéro.
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Cas des composants qui sont des applications de bureau
Si votre composant est également une application de bureau autonome, sa feuille principale le maintiendra actif même si aucune application client n’utilise vos objets. Lorsque l’utilisateur sélectionnera l’option Quitter dans le menu Fichier ou cliquera sur la case du menu système dans votre feuille, il vous suffira simplement de décharger la feuille, ainsi que toutes les feuilles cachées chargées, telles que les boîtes de dialogue fréquemment utilisées.

Pour l’utilisateur, votre application sera considérée comme fermée. Cependant, si des applications client conservent des références à vos objets, Visual Basic gardera votre composant actif en arrière-plan.

Cas de manipulation de l’interface utilisateur par les applications client
Le cas d’arrêt le plus délicat est celui dans lequel un composant fournit des objets qui contrôlent son interface utilisateur. Par exemple, supposons que vous créez une classe Window qui contrôle les feuilles MDI filles de la feuille principale de votre application. Si l’utilisateur ferme votre fenêtre principale, devez-vous cacher la feuille principale même si les applications client ont des fenêtres filles toujours visibles ?

Voilà typiquement le genre de questions épineuses auxquelles le développeur

d’interfaces que vous êtes doit répondre. Et les options sont nombreuses. Par exemple, l’événement QueryUnload de votre feuille principale possède un argument unloadmode que vous pouvez tester pour déterminer si la feuille se ferme parce que l’utilisateur a cliqué sur la case du menu système ou parce que le code de votre programme tente de la décharger.

Vous pouvez décharger les feuilles filles que l’utilisateur a ouvertes par le biais des menus et des boutons de la barre d’outils de votre application, cacher ensuite la feuille principale, et attribuer à la propriété Visible de votre objet Application la valeur False. Les applications client pourront, si nécessaire, redonner à la propriété Visible la valeur True.

Une autre solution consiste à décharger toutes les feuilles de l’utilisateur et à laisser visibles les feuilles filles restantes dans votre fenêtre principale. Vous pouvez ensuite envoyer à l’utilisateur un message pour l’informer de ce que vous faites et éventuellement offrir l’option de cacher malgré tout la fenêtre principale, car l’utilisateur de l’ordinateur est, en général, considéré comme le premier propriétaire de l’interface visuelle.

Il n’existe pas de réponse absolue à ce problème. C’est pourquoi nous vous recommandons de procéder à de nombreux tests d’exploitation.

Règle N° 3 : Exécution du code
Visual Basic ne déchargera pas votre composant si celui-ci exécute toujours du code. Cette règle s’applique également dans le cas où votre composant a appelé une routine d’un autre composant, une fonction d’une DLL ou une fonction de l’API de Windows. En effet, pendant que la routine externe s’exécute, la procédure qui a fait l’appel attend dans la liste des appels, Visual Basic ne fermera donc pas votre composant.
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Cette condition d’arrêt ne nécessite de votre part aucune action à entreprendre, voire à ne pas entreprendre. Comme dans le cas des références d’objets externes, Visual Basic se charge de tout à votre place.

Règle N° 4 : Démarrage
La dernière condition est un cas particulier qui couvre l’intervalle problématique entre le moment où votre composant démarre parce qu’une application client a demandé l’un de ses objets, et celui ou votre composant renvoie la référence à l’objet. Il peut se produire dans la séquence de démarrage un moment où aucune feuille n’est chargée et aucun code ne s’exécute, et où il n’existe aucune référence d’objet externe.

Comme pour la condition d’exécution du code, vous n’avez besoin d’entreprendre

aucune action car Visual Basic se charge de tout à votre place.

Récapitulatif des directives d’arrêt de composant
Vous trouverez ci-dessus un récapitulatif des directives d’arrêt de composant dont vous

devrez vous souvenir.

  Un composant efficace ne contrôle pas sa propre durée de vie.

  Ne forcez pas la fermeture d’un composant out-of-process en utilisant

l’instruction End.

Comme corollaire à cette restriction, ne mettez pas en œuvre une méthode Quit. Libérer un composant en libérant toutes les références à ses objets est une bonne solution du point de vue de la programmation. Il vous reste à éduquer les

utilisateurs de votre composant en leur expliquant dans un fichier d’aide qu’il s’agit là de la seule manière correcte de libérer le composant. N’encouragez pas les mauvaises habitudes de programmation en offrant aux développeurs un raccourci qui pourrait s’avérer préjudiciable aux autres clients.

  Ne prolongez pas indûment la vie de votre composant en conservant une feuille

chargée mais cachée alors qu’aucun objet ne l’utilise.

  Évitez les références circulaires qui prolongent artificiellement la vie de votre composant. C’est ce qui se produit, par exemple, lorsqu’un objet contient une référence à une feuille qui à son tour contient une référence à cet objet. Pour en savoir plus sur les références circulaires, reportez-vous à la section « Gestion des références circulaires » du chapitre 6, « Principes généraux de création des composants ».
  Si votre composant est une application de bureau autonome qui fournit également

des objets, n’oubliez pas que l’utilisateur de l’ordinateur est lui aussi votre client.

Visual Basic prend en charge pour vous l’essentiel du travail nécessaire pour créer un bon

composant. Vous irez donc très loin en le laissant simplement travailler à votre place.
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Conventions pour la création d’un modèle

objet

Comme cela vous est expliqué dans la section « Organisation des objets : le modèle objet » du chapitre 6, « Principes généraux de création des composants », la hiérarchie que vous choisissez pour organiser les objets dans votre composant peut aller d’une complexité nulle — autrement dit, ne prendre en compte que les objets indépendants qui peuvent être créés en externe et dont ne dépend aucun objet — à une structure élaborée faisant intervenir beaucoup d’objets dépendants.

Pour plus d’informations   Le manuel OLE 2 Programmer’s Reference publié par Microsoft Press donne des informations détaillées sur les objets standard, notamment sur les fonctionnalités supplémentaires dont vous pourrez bénéficier en créant votre composant avec un outil tel que Microsoft Visual C++.

Classes Collection

Une collection est un moyen de relier un groupe d’objets dépendants avec l’objet qui les contient. Par exemple, un objet Commande pourrait avoir une collection d’objets CommandeLigne.

Comme cela vous a été expliqué plus haut dans la section « Conventions d’affectation de noms », une collection doit prendre pour nom la forme plurielle du nom de l’objet qu’elle contient. Ainsi, un objet Commande aura une collection CommandeLignes contenant tous ses objets CommandeLigne.

Mise en œuvre des collections
Visual Basic fournit une classe Collection générique pour la gestion des groupes d’objets, comme cela vous est expliqué dans la section « Objet Collection de Visual Basic » du chapitre 9, « Programmation à l’aide d’objets », du Guide de l’utilisateur de Visual Basic.
Vous pouvez mettre en œuvre des collections pour votre modèle d’objet de composant en englobant un objet Collection privé dans un module de classe, en définissant ainsi une classe Collection à partir de laquelle vous pouvez créer les instances dont vous avez besoin. Cette opération vous est expliquée dans la section « Création de vos propres classes Collection » du chapitre 9, « Programmation à l’aide d’objets », du Guide de l’utilisateur de Visual Basic.

En plus de décrire les différentes étapes à accomplir, la section « Création de vos propres classes Collection » vous donne des exemples de code qui vous montrent pourquoi les classes Collection sont la meilleure façon d’utiliser l’objet Collection.
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Une bonne mise en œuvre est déterminante pour la future réutilisation du code du composant. Les autres programmeurs compteront sur la fiabilité des objets que vous aurez créés. Alors, ne prenez pas de raccourcis.

Propriétés et méthodes des classes Collection
Le tableau suivant répertorie les propriétés et les méthodes que vous devez mettre en

œuvre pour les classes Collection :

Méthode ou propriété           Description
Add                                     Ajoute un élément à une collection. Utilisée dans le cadre d’une création d’objet, cette méthode devrait renvoyer une référence à l’objet nouvellement créé.

Count (propriété)                Renvoie le nombres d’éléments contenus dans la collection.

Item                                    Renvoie une référence à un élément unique de la collection.

L’argument peut être un index numérique ou une valeur de clé. Il s’agit généralement de la propriété par défaut.

Remove                              Supprime un élément d’une collection. L’argument peut être un

index numérique ou une valeur de clé.

NewEnum                           Renvoie l’interface d’un objet enumerator sur lequel vous pouvez utiliser l’instruction For Each … Next pour accéder aux éléments d’une collection.. Il devrait être caché dans la librairie de types et avoir -4 comme valeur d’identifiant de procédure pour pouvoir fonctionner avec l’instruction For Each … Next.

Mise en œuvre d’une méthode Add ou Insert
Pour créer une classe Collection fiable, l’un des points les plus importants est de

mettre en œuvre votre propre méthode Add. Ainsi, votre méthode Add pourra déléguer

des tâches à la méthode Add d’un l’objet Collection de Visual Basic tout

en garantissant la sécurité de type ou en contrôlant l’accès à la collection.

La sécurité de type est aisément mise en œuvre, comme le montre le fragment de code suivant pour la méthode Add d’une classe Collection Widgets hypothétique :

Public Sub Add(ByVal NewWidget As Widget, _ Optional ByVal Key As String = "")
If String = "" Then mcolWidgets.Add NewWidget
Else
mcolWidgets.Add NewWidget, Key
End If
End Sub
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Tout le travail de maintenance de la collection et de génération des messages d’erreur est délégué à une instance privée de la classe Collection de Visual Basic, dont une référence est conservée dans mcolWidgets. La méthode Add de l’objet Collection privé, qui peut accepter des objets de tous types, est protégée par la déclaration ci- dessus qui ne peut accepter que des objets de type Widget.

Note  Dans de nombreuses implémentations de collections, Add sert à désigner la méthode qui crée un nouvel élément dans une collection. Cela dit, la méthode présentée ci-dessus (qui

place dans une collection un objet créé en externe) peut être nommée "Insert" au lieu de "Add".

Vous pouvez utiliser la méthode Add pour contrôler l’accès à une collection en rendant PublicNotCreatable la classe d’objets que contient la collection. Ainsi, la méthode Add devient la seule façon de créer de nouveaux objets dans une collection. Si vous la mettez en œuvre de cette façon, votre méthode Add devrait vous renvoyer une

référence à l’objet nouvellement créé.

La méthode Add est l’endroit tout indiqué pour appeler des fonctions Friend qui

définissent les valeurs de propriétés en lecture seule, telles que la propriété Parent.

Exemples et utilitaires
Vous trouverez dans la section « Création de vos propres classes Collection » un exemple de code mettant en œuvre une classe Collection conformément à ces directives. Cette section explique également comment faire de Item la méthode par défaut, comment cacher NewEnum dans la bibliothèque de types, et comment donner à NewEnum l’identificateur de procédure requis.

Le complément de création de classes, inclus dans les Éditions Professionnelle et Entreprise de Visual Basic, crée un code source de classe Collection conforme à ces directives. Vous pouvez personnaliser ce code en y intégrant vos propres événements, propriétés et méthodes.

Pour plus d’informations   Reportez-vous aux rubriques "Add, méthode", "Remove, méthode", "Item, méthode" ou "Count, propriété" du Manuel de référence du langage des Manuels en ligne. Vous pouvez également vous reporter à la section « Objet Collection de Visual Basic » du chapitre 9, « Programmation à l’aide d’objets », du Guide de l’utilisateur de Visual Basic.
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Comme son nom l’indique, un objet racine constitue la base d’un modèle objet. Il peut donc être considéré comme l’objet qui contient tous les autres objets du modèle. Les objets racine sont généralement créés en externe — c’est-à-dire que les clients peuvent créer des instances de la classe racine par le biais de l’opérateur New ou de la fonction CreateObject.

Par exemple, l’objet racine d’un système de facturation pourrait avoir comme propriété une collection Commandes. Chaque objet Commande de la collection pourrait contenir une collection CommandeLignes, de sorte que vous pourriez accéder à un objet CommandeLigne donné de la façon suivante :

Dim li As CommandeLigne
Set li = <root object>.Commandess(1138).CommandeLignes(3)
Affectation de nom à un objet racine
Le nom d’un objet racine variera en fonction du type du composant. Si votre composant est une application de bureau autonome fournissant également des objets, telle que Microsoft Excel, le nom "Application" semble parfaitement approprié.

En revanche, si votre composant est in-process et fournit des objets aux clients mais sans disposer d’une interface propre, le nom "Application" ne convient plus. Il faut donc adopter un nom évoquant la fonctionnalité de votre composant ou rappelant celui de la bibliothèque de types du composant.

Conseil  Les modèles objet nommant "Application" leur objet racine sont si nombreux qu’ils arrivent parfois à polluer l’espace de nom global. Pour obtenir l’objet Application souhaité, il faut alors souvent le qualifier en utilisant le nom de la bibliothèque de types. Aussi, soyez original, trouvez un nom évoquant bien le caractère unique de l’objet racine de votre composant.

Note  Bien que "Application" soit généralement reconnu comme le nom type d’un objet racine, dans les exemples de code de cette rubrique, c’est le nom "Root" qui a été choisi — justement parce que "Application" était trop fréquemment utilisé.

Méthodes et propriétés d’un objet racine
Un objet racine est l’endroit logique où définir les propriétés et les méthodes qui affectent le composant tout entier. Par exemple, un objet racine pourra avoir une propriété Version en lecture seule. Par définition, un objet racine contiendra aussi des collections ou des propriétés pour les objets situés au niveau suivant dans la hiérarchie.
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Objets racine et objets d’assistance globaux
Il est commun qu’un objet racine soit global. Pour rendre global un objet racine dans votre composant, donnez à la propriété Instancing de son module de classe la valeur GlobalMultiUse, comme cela vous est expliqué dans la section « Objets globaux » du chapitre 8, « Construction de composants de code ». Lorsque vous procédez de cette façon, les propriétés et méthodes de l’objet racine apparaissent comme des procédures globales, à l’instar des bibliothèques VB et VBA.

Si votre objet racine est global, vous pouvez autoriser les utilisateurs à démarrer une instance de votre composant en faisant simplement référence à l’objet racine dans le code. Si l’objet racine se voit attribuer une propriété en lecture seule du même nom, c’est une autoréférence qui est renvoyée. L’extrait de code suivant montre comment cette méthode permet de rechercher un objet racine appelé "Root".

Public Property Get Root() As Root
Set Root = Me
End Sub
Cette procédure peut sembler être une autoréférence, mais elle marche. Quand un client intègre une référence à Root dans le code, l’objet global est créé avant que l’instruction Property Get ne soit appelée.

Renforcement de votre objet racine par un objet global
Dans le cas de certains composants, il peut ne pas sembler approprié de définir bon gré mal gré toutes les propriétés et méthodes de votre objet racine dans l’espace de nom global. Au lieu de cela, il est préférable de créer une classe appelée Globals, et de donner à sa propriété Instancing la valeur GlobalMultiUse.

Après quoi, il suffit d’ajouter à cette classe Globals uniquement les propriétés et les méthodes que vous souhaitez avoir dans l’espace de nom global. Dans les cas où vous voulez mettre à disposition les méthodes de l’objets racine, ajoutez celles-ci avec les mêmes arguments à la classe Globals, et déléguez le traitement à la méthode portant le même nom dans l’objet racine.

Vous pouvez toujours autoriser les utilisateurs à démarrer votre composant en se référant simplement à son objet racine dans le code. Il suffit d’ajouter une propriété à la classe Globals, comme vous le montre l’exemple suivant :

Public Property Get Root() As Root
If gRoot Is Nothing Then
Set gRoot = New Root
End If
Set Root = gRoot
End Property
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Cet exemple suppose que votre objet racine s’appelle "Root" et que vous en gardez

une référence dans la variable globale gRoot.

La classe Globals est l’endroit tout indiqué où placer les procédures d’usage général

auxquelles vous souhaitez que vos utilisateurs puissent accéder globalement.

Conseil  Mettez en œuvre toutes les propriétés d’objet que vous ajoutez à la classe Globals en utilisant les procédures Property Get plutôt que les variables objet de type Public. En effet, Property Get définit une propriété en lecture seule, alors que les utilisateurs peuvent accidentellement donner aux variables objet de type Public la valeur Nothing.

Fonction GetObject
Le chapitre 10, « Programmation à l’aide de contrôles ActiveX », du Guide de l’utilisateur de Visual Basic explique comment utiliser la fonction GetObject pour obtenir une référence à une instance en cours d’exécution d’un composant ou pour rechercher une éventuelle instance en cours d’exécution. Une application client ne peut pas utiliser automatiquement la fonction GetObject pour obtenir une référence

à une instance existante d’une classe définie dans un composant Visual Basic.

Vous pouvez faire ce travail vous-même en plaçant votre objet racine dans la Table
des objets en cours d’exécution (ROT, Running Object Table). Le modèle COM fournit cette table pour permettre aux objets en cours d’exécution de s’y inscrire de sorte que GetObject, ou des fonctions similaires, puissent être utilisées pour les localiser.

Il existe une autre alternative qui consiste à rendre votre objet racine PublicNotCreatable, de sorte que les clients puissent créer directement des instances. Au lieu de cela, vous avez la possibilité de fournir un objet Connector MultiUse que les clients pourront créer. Cet objet Connector peut donner accès à une propriété (portant généralement le même nom que l’objet racine) qui renvoie une référence à un unique objet racine partagé.

Cette technique est décrite dans la section « Rappels et événements asynchrones » du chapitre 8, « Construction de composants de code », et illustrée par les exemples d’application de ce chapitre.

Conseil  Un objet Globals, décrit plus haut dans ce chapitre, peut fournir la même

fonctionnalité qu’un objet Connector mais d’une manière plus libre.

Pour plus d’informations   La table des objets en cours d’exécution est décrite dans de nombreux ouvrages consacrés au modèle COM, tels que Inside OLE, de Kraig Brockschmidt, ou le manuel OLE Programmer’s Reference, deux manuels disponibles auprès de Microsoft Press.
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Propriété Instancing de vos objets racine
La fonctionnalité que fournira votre objet racine dépendra en grande partie de la valeur choisie pour la propriété Instancing de son module de classe, à savoir PublicNotCreatable, SingleUse, GlobalSingleUse, MultiUse ou GlobalMultiUse.

Objets racine PublicNotCreatable
Si votre objet racine est marqué comme PublicNotCreatable, les applications client ne peuvent pas créer d’instance de cet objet en se servant de l’opérateur New ou de la fonction CreateObject. Cette méthode peut paraître illogique car la plupart des gens s’attendent en effet à ce qu’un objet racine soit un moyen d’obtenir tous les autres objets de votre modèle objet. Cependant, en étant utilisée conjointement à un objet global ou Connector, comme cela est décrit plus haut, elle peut être un moyen de permettre aux clients de partager une instance unique de votre classe racine.

Dans ce cas, pour offrir aux clients un accès à l’objet racine, vous devez donner à vos objets créés en tant que publics (tels que Connector ou Globals) une propriété qui renvoie une référence à l’objet racine, comme le montre l’exemple suivant :

Property Get Root() As Root
Set Root = gRoot
End Property
Notez que cette méthode n’engendre pas de références circulaires, car les objets dépendants ne contiennent pas de références réelles à l’objet Root. Ils utilisent seulement l’instruction Property Get pour renvoyer une référence globale.

Vous pouvez également mettre en œuvre un objet global avec une telle propriété,

comme cela vous est expliqué plus haut.

Objets SingleUse Root
Si la classe qui définit votre objet racine a comme valeur SingleUse ou GlobalSingleUse pour la propriété Instancing, une application client démarrera une instance d’exécution de votre composant chaque fois qu’elle utilisera l’opérateur New ou la fonction CreateObject pour créer un objet racine.

Dans sa procédure d’événement Initialize, votre objet racine peut définir une référence globale à lui-même qui servira aux autres objets pour y accéder, comme cela vous est montré dans l’extrait de code suivant :

Private Sub Class_Initialize()
' La variable gRoot est déclarée publique dans
' un module standard. Set gRoot = Me
' code d'initialisation complémentaire... End Sub
Si vous ne gardez pas de référence globale à votre objet racine, et que le client libère sa référence, tout en gardant des références à un ou plusieurs objets dépendants, votre composant peut se retrouver dans un état où les objets dépendants existent sans la racine.
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Note  Parce qu’un objet racine SingleUse entraîne le chargement d’une nouvelle instance de votre composant à chaque demande du client, le fait de conserver une référence globale n’engendre pas d’objets orphelins (comme cela est expliqué dans la section « Arrêt de composant ActiveX »), à moins que les clients ne se passent mutuellement des références aux objets racine.

Objets racine SingleUse et usage exclusif des composants
Selon que vous marquez ou non vos modules de classes supplémentaires comme étant à création externe, la valeur de propriété SingleUse attribuée à votre objet racine peut également concéder à chaque application client un usage exclusif d’une copie de

votre composant.

Si la seule classe à création externe de votre composant est l’objet racine, chaque application client aura sa propre instance de votre composant. Comme les classes Visual Basic ne prennent pas en charge l’utilisation de la fonction GetObject pour obtenir des références aux objets existants, il n’y a pas de possibilité qu’un autre client obtienne un accès à une copie d’exécution de votre composant.

L’inconvénient ici est que chaque client doit démarrer une instance de votre composant, ce qui contribuera à augmenter la consommation de mémoire et de ressources système. Si vous avez besoin d’accorder à chaque application client un usage exclusif de votre composant, une méthode plus efficace consiste à écrire un composant in-process.

Objets racine SingleUse et composants partagés
Si vous marquez les autres classes de votre composant comme MultiUse ou GlobalMultiUse, les clients pourront créer des objets à partir de ces classes sans avoir à créer d’abord un objet racine.

Cette méthode s’apparente au fonctionnement des objets à création externe de Microsoft Excel. En effet, lorsque vous créez un objet Application Microsoft Excel, vous démarrez une nouvelle instance d’exécution de l’application. Toutefois, si vous créez un nouvel objet Sheet ou Chart, il sera fourni par une précédente instance d’exécution de Microsoft Excel, s’il y en a une.

Pour gérer les objets à création externe supplémentaires, les procédures d’événements Initialize de tous les objets à création externe doivent être testées pour établir l’existence de l’objet racine et éventuellement le créer s’il n’existe pas :

' Fragment de code de toute classe à création externe. Private Sub Class_Initialize()
If gRoot Is Nothing Then
Set gRoot = _ CreateObject("MonComposant.Root")
End If
' supplément de code d'initialisation pour cet
' objet... End Sub
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Il est important d’utiliser la fonction CreateObject pour créer l’objet racine, de préférence à l’opérateur New. À défaut de quoi, un client pourra créer ultérieurement un autre objet racine dans la même instance du composant. Pour plus d’informations, reportez-vous aux sections « Évolutivité par des processus multiples : objets SingleUse » et « Création d’objets dans les composants Visual Basic » du chapitre 8,

« Construction de composants de code ».
Conseil  Pourquoi ne pas créer l’objet racine dans votre procédure Sub Main ? D’abord parce que la création d’objets dans la procédure Sub Main n’est pas très indiquée. En effet, elle peut provoquer des étreintes fatales et des dépassements de délais pour la création d’objets. En outre, si votre composant démarre en réponse à une demande du client, vous ne pouvez déterminer quel objet est créé. Si vous créez l’objet racine SingleUse dans la procédure Sub Main quand un client a demandé l’objet racine, la demande se soldera par un échec.

Note  Le fait de marquer comme SingleUse ou GlobalSingleUse plusieurs classes de votre composant peut donner des résultats inattendus, comme cela vous est expliqué dans la section

« Évolutivité par des processus multiples : objets SingleUse » du chapitre 8, « Construction de composants de code ».

Objets racine MultiUse
Si vous marquez votre classe racine comme MultiUse ou GlobalMultiUse, chaque client obtiendra son propre objet racine, mais toutes les instances pourront être issues de la même instance d’exécution de votre composant.

Vous vous retrouvez alors devant le choix d’implémentation suivant : toutes les instances doivent-elles partager les mêmes collections d’objets dépendants, ou bien chaque objet racine doit-il avoir ses propres collections ? Cette décision dépend entièrement de l’usage que vous entendez réserver à votre composant. S’il s’agit d’un composant out-of-process qui est aussi une application de bureau autonome, vous souhaiterez peut-être que chaque instance de la classe racine se comporte comme un objet Application. Dans ce cas, les instances devront partager des collections globales d’objets dépendants.

Objets racine indépendants
Par ailleurs, si chaque objet racine représente, avec les objets dépendants qu’il contient, une unité de fonctionnalité, et que vous souhaitez que les clients puissent utiliser plusieurs unités de ce type, les instances de classe racine doivent être indépendantes les unes des autres et chacune doit posséder ses propres collections d’objets dépendants.

Vous avez toujours la possibilité de renforcer vos objets racine par un objet Globals, comme cela vous est expliqué plus haut, mais dans ce cas l’objet Globals devra contenir une collection d’objets racine à la place d’une seule instance.

Les données globales pour l’instance d’exécution de votre composant, telles que le numéro de version, peuvent aussi être mises à disposition au moyen de propriétés en lecture seule de l’objet Globals.
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