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AVANT PROPOS


La formation par l'action, une valeur parmi d'autres, est perçue comme le point angulaire de la formation au sein  des grandes écoles de management. L'Ecole Nationale de Commerce et de Gestion de Tanger n'en fait pas l'exception et ne cesse de donner de l'importance à cette valeur.


En effet, après un stage d'initiation à effectuer à l'issue de la deuxième année, les élèves de l'école sont invités à passer, à la fin de la troisième année, un stage d'application dont la vocation est de développer un thème relatif à un des domaines faisant l'objet de la formation de l'étudiant. 


La formation par les stages a pour intérêt, bien évidement, de conjonctionner les deux axes de toute formation : le théorique / académique et la pratique / professionnel pour bien assimiler les différents aspects et mécanismes de la vie des entreprises loin de la théorie qui reste insuffisante pour comprendre une telle vie.


Cela dit, il reste un autre point déterminent pour la réussite d'un stage; c'est la collaboration des entreprises et des autres partenaires économiques. Cette collaboration peut prendre différentes formes, notamment par l'offre de stage aux étudiants qui trouvent souvent trop de difficultés pour décrocher un stage. Par ailleurs, le stagiaire, qui par nature manque encore de l’expérience, devrait être suivi et encadré durant son stage pour en profiter au mieux. Ce suivi se manifeste par la fourniture des informations et de la documentation nécessaire d'une part, et par l'orientation et le conseil d'autre part.


Encore faut-il insister sur la nécessité de bâtir des relations de partenariat entre les entreprises et les écoles de management. Ce partenariat doit permettre d'échanger le fruit des recherches et des expériences de chacun des partenaires et d'exprimer les besoins et les attentes dans l'objectif d'une amélioration continue.
INTRODUCTION GENERALE


Pour survivre et se développer dans le contexte économique actuel, toute entreprise se doit améliorer la qualité du service rendu à sa clientèle et simultanément de réduire les coûts de revient. La maîtrise des coûts constitue l'un des éléments essentiels pour atteindre ces deux objectifs, souvent antagonistes.


En effet, le stock et l’approvisionnement pèsent encore trop sur les finances des entreprises, surtout celle du secteur de transformation notamment pour le secteur cimentier. D'où la nécessité  de réduire les stocks sans, toutefois, dépasser les seuils desquels, il ne serait possible, pour l’entreprise satisfaire la demande.


Le traitement des différents paramètres de gestion relatifs aux stocks et aux approvisionnements se révèle complexe et fastidieux à cause du formalisme mathématique qu’il exige  et du nombre, en général très élevé d'articles stockés.


Seule l'informatique permet d'envisager de façon réaliste un tel traitement, indispensable pour optimiser au mieux la gestion des stocks. 


Dans cet esprit d'analyse, la société : les Ciments de l'Oriental s'est investie dans l'informatisation de sa gestion il y longtemps. Cette orientation s'est enrichie plus avec la prise de contrôle de la société par le premier groupe mondial suisse dans le secteur cimentier " Holder-bank" dont la nomination va devenir "Holcim". La société travaillait avec le système informatique DPX jusqu'au juillet 1998, date de l'introduction du nouveau progiciel SAP. Ce système couvre l'ensemble des fonctions de gestion  de la société.


Ce propos comprend deux grandes parties : la première partie traite dans un premier temps certains aspects théoriques de la gestion des stocks et dans un second une présentation générale du progiciel SAP. Quant à la deuxième partie, elle est réservée aux applications de la gestion de stocks dans SAP.


Il reste à signaler que la partie présentatrive de la société est absente du fait que ceci est déjà fait dans le stage d'initiation effectué dans la même société.
Partie I : Cadre général du thème :

I – Aspects théoriques généraux sur la gestion des stocks :

A- Cheminement d’un article stocké :

B- La fonction approvisionnement :

La fonction approvisionnement assure la gestion des flux de biens et de services qui entrent dans l'entreprise.

Le service achat de l'entreprise est chargé de l'approvisionnement en matières et en composantes. Il  peut comporter plusieurs sections : recherche de fournisseurs, commandes, livraison avec le magasin. Le travail est effectué par des acheteurs et du personnel administratif.

Dans le cas général, le processus d'approvisionnement se déroule donc comme suit :


- consultation de divers fournisseurs;


- sélection des offres les plus intéressantes;


- commandes;


- surveillance des délais de livraison;


- livraison et réception de la marchandise;


- Réception et contrôle des biens livrés et de la facture.


Les flux d'information qui caractérisent le processus d'approvisionnement ont des support variés :


- documents commerciaux d'usage courant dans les entreprises : bon de commande, bon de livraison, bon de réception;


- lettre commerciales, catalogues, tarifs et documentation diverse ;


- télécommunications.


La stratégie d'approvisionnement détermine les normes à suivre en ce qui concerne les achats et la gestion des stocks. Cette fonction joue un rôle fondamental dans les entreprises industrielles et de distribution où les coûts d'approvisionnements et la qualité des matières ou produits sont deux facteurs déterminants.


Le responsable d'achats doit connaître précisément quand il faut déclencher une commande et savoir les besoins réels de l'entreprise compte tenu des délais de livraison et des différents niveaux de stock.
   


Une rupture de stock peut impliquer des pertes importantes. Ces pertes peuvent même entraîner une régression de l'entreprise sur son marché, si elle n'est pas capable de répondre aux besoins de ses consommateurs d'une manière ou d'une autre.

C- Politique achat :

1. La décision d'achat :


1.1 Le choix des fournisseurs :


La politique d'approvisionnement de l'entreprise détermine les normes à suivre pour les opérations d'achat et la gestion des stocks, ainsi que les autres opérations qui suivent l'acte d'achat.


Le responsable d'achats doit connaître entièrement ses fournisseurs actuels et ceux potentiels. Les fournisseurs habituels sont présents dans des fichiers sous forme de base de données. Les fournisseurs potentiels sont arrivés sur le marché avec des propositions susceptibles de changer les fournisseurs actuels. C'est pourquoi, le responsable d'achats doit être parfaitement  informé de l'évolution du marché des fournisseurs. Habituellement, l'actualisation des ces informations est fait par la mise à jour de la documentation portant sur les différents fournisseurs.


La connaissance du marché amont des fournisseurs s'effectue par divers moyens : annuaires, catalogues, revues, notices, documents divers, contact avec les représentants...


Par ailleurs, le responsable doit évaluer les potentialités de chaque fournisseur, c'est à dire ses capacités à honorer ses engagements, respecter les conditions prévues.

1.2. La décision d'achats :


Elle est généralement prise sur la base d'une analyse comparative établie à partir des différentes propositions faites par les fournisseurs. Cette décision tient particulièrement compte des objectifs fixés : la qualité exigée, le prix, la régularité des livraisons et le délai de la livraison, les services après vente et les conditions de paiement.


Certaines entreprises gardent les mêmes fournisseurs. les opérations d'achats sont directement communiquées à travers le système informatique de l'entreprise, par exemple et la facturation est automatiquement exécutée et le compte client est mis à jouir en même temps.  


  - La réalisation d'achat :


La réalisation d'achat est effectuée en plusieurs étapes, qui généralement les suivantes :

·  rédaction, en plusieurs exemplaires, d'un bon de commande;

·  surveillance des délais de livraison des fournisseurs pour éviter toute rupture (relances éventuelles);

·  rédaction, à la livraison, d'un bon de réception;

·  contrôle, à la réception, de la quantité fournie, de la qualité des articles et leur conformité à la commande;

·  vérification du contenu de la facture et l’adresser ensuite aux services concernés (financier et comptable);

·  les marchandises sont prises en charge par le service responsable de stockage.


Le bon de commande et le bon de livraison sont deux documents importants pour le contrôle des produits livrés. En plus, deux autres documents, le bon de réception et la facture sont les documents en usage dans la plupart des entreprises.


 Nous pouvons remarquer que pour certaines entreprises, acheter des approvisionnements, produire et gérer des stocks ne sont pas des activités séparées, mais trois aspects d'une même fonction : maîtriser un flux de biens afin de réaliser un objectif de vente.

D- Généralités sur les stocks :

1. Définition du stock :  

Une quantité de biens, accumulés dans l'attente d'une utilisation, en vue d'harmoniser un flux d'entrée et un flux de sortie dont les rythmes sont différents.

Tous les secteurs d'activités font appel à des réserves plus au moins importants des stocks afin d'assurer la continuité de leur activité. Les stocks jouent généralement un rôle de réservoir tampon entre un flux d'entrée (constitués par les produits livrés ) et un flux de sortie ( constitué par la demande   des clients).

Les deux flux peuvent, pour des raisons diverses, présenter des inégalités de débit (accroissement de consommation, retard de livraison,…). Ce réservoir tampon permet donc d'apporter une certaine souplesse au fonctionnement de toute entreprise. 

2. Types de stocks :


Dans le jargon de la profession, on distingue différents niveaux de stock :

· stock minimum ou d'alerte (ou point de commande ou de couverture ) :c'est le niveau de stock servant à déclencher un réapprovisionnement. c'est le niveau de stockage qui permet de déterminer le point de commande pour les consommations régulières.

· stock de sécurité ou de protection : le niveau de stock disponible pour répondre à des situations imprévues telles que retard d'approvisionnement ou commandes exceptionnelles.

· stock maximum :le niveau de stock qui correspond à la capacité physique maximale de stockage. Au dessus de ce seuil, le stockage devient onéreux.

· stock tampon ou stock délai : permet une consommation normale pendant le délai de réapprovisionnement.

· stock mort ou dormant : correspond à des produits stockés sans sortie depuis un  certain temps. S'il s'agit de produits finis, on les appelles particulièrement rossignols, et ils sont soit soldés soit détruits.

· stock disponible :niveau de stocks qui correspond au stock existant additionné des entrées prévisionnelles et diminué des sorties prévisionnelles.

3. L'organisation des locaux de stockage :

Les locaux de stockage, où sont stockés les articles en attente d 'utilisation, peuvent être divisés en plusieurs sections et l'intérieur de ces dernières les articles peuvent être placés dans des rangés étiquetés.

La première tâche du gestionnaire des stocks est celle du choix des locaux de stockage (magasins). Ce choix est fonction des coûts, des besoins de conditionnement propres aux articles (ventilations, chaleur, lumière,…) et de la commodité d'utilisation. Ce  dernier paramètre est essentiel puisque le nombre d'accidents du travail  dus aux manipulations des stocks est très important.

L'organisation du magasin doit être rationnelle et pratique : attribution d'une place à chaque article, utilisation de nomenclature des numéros de référence. Les documents, généralement, utilisés sont :

· le bon d'entrée : qui peut être remplacé par un bon de réception ;

· la fiche de stocks : qui indique les mouvements de stocks et indique donc la quantité d'articles en stock;

·  le bon de sortie : qui peut être remplacé par dans le cas de produits vendus à la clientèle. 

4. mouvement de stocks :

Il faut contrôler le mouvement  des différents niveaux de stock, c'est ce qu'on appelle la constatations des mouvements de stocks. Selon la quantité de produits en stock, cet examen régulier sera fait soit par des fiches de stock, soit par des graphiques, soit par recours à l'informatique.


Actuellement, les entreprises ont en fait choisi l'informatisation des la gestion des stocks (gestion des stocks assistée par ordinateur, objet de ce thème ), cette solution facilite le contrôle, assure son efficacité à un coût et temps minimums. La gestion des stocks a largement bénéficie de l'introduction de l'informatique, qui permet une gestion plus rationnelle.

      5. Le choix de la nomenclature : 

La codification consiste à transformer une information exprimée en langage humain pour la présenter sous forme plus simple et plus condensée : le code. Le code est un ensemble de chiffres et/ou de lettres.

La codification permet, ainsi, d'individualiser les articles, d'une part, et de les localiser facilement d'autre part. l'utilisation de l'informatique facilite la procédure de codification et d'identification des produits. 

Pour la codification, il existe plusieurs type de nomenclatures :

· Codification numérique : elle consiste à affecter un chiffre pour représenter chaque caractéristique de l'information initiale.

· Codification alphabétique :   elle consiste à répertorier les produits par des lettres. Cette codification est assez limitée.

·  Codification alphanumérique : elle consiste à affecter une lettre à certaines caractéristiques, un chiffre à d'autres.

·  Codes personnels : ils sont crées par l'utilisateur qui seul en connaît la signification.

· Codes normalisés : ils sont connus par tous les utilisateurs.   

6.  Coûts relatifs aux approvisionnements :

 La conception financière est retenue pour valoriser les stocks lors de travaux annuels d'inventaire et aussi peut servir à calculer un coût économique ensuite intégré dans des modèles destinés à minimiser l'ensemble des charges afférents aux approvisionnements et leur stockage. On distingue plusieurs composantes dans les coûts :

· le coût d'obtention des commandes (coût de passation ou d'approvisionnement ou  d'acquisition) : c'est l'ensemble des charges relatives à l'obtention des commandes. Ce coût est fonction du nombre de commandes. Il comprend :

· les frais de services utilisés : de courrier, de téléphone, de fax, de déplacements…

· le suivi des commandes aux spécifications particulières que les services doivent contrôler chez le fournisseur;

· les fris inhérents à l'émission d'un bon de commande, au transport, à la réception et à l'inspection des quantités et de la qualité;

· frais de traitement informatique, fournitures consommées,…

· salaires des employés …

Ces coûts sont  en général fixes, c’est à dire, qu'ils sont indépendants de la quantité commandée.

· Le coût de possession ou de stockage : c'est l'ensemble des coûts relatifs au coût de possession du stock qui s'exprime comme un taux annuel de possession appliqué sur la valeur du stock moyen. Il comprend :

· coût d loyer ou dotations aux amortissements des magasins et des aires de stockage;

· coût d'entretien des locaux, d'électricité, de chauffage, d'assurance, de climatisation, des frais spécifiques liés à la nature du produit;

· coût du personnel  : il tient compte de toutes les personnes qui participent à la bonne marche des locaux de stockage;

· dotations aux amortissements des matériels et outillage de stockage et de manutention : rayonnage, chariots élévateur, …

· coût de pertes sur stocks : vols, détérioration, usure et obsolescence, …

· Coût de rupture ou  de pénurie de stock : 

· coût de l'arrêt  momentané des chaînes de production lorsqu ' il s'agit de rupture de matières premières;

· manque à gagner sur des ventes non réalisées lorsqu'il s'agit de rupture des stocks de marchandises.
E- Outils et méthodes :

1. La méthode ABC :

1.1 But :

L'objectif de la méthode est d'établir un modèle de gestion et d'analyse approprié à l'importance des articles stockés. Il vise à aider le gestionnaire à consacrer plus d'attention aux unités importantes d'un groupe. 


Les entreprises ayant plusieurs dizaines, centaines ou milliers d'articles en stocks ne génèrent pas individuellement chacun d'entre eux. Les commandes peuvent être classées par groupe d'articles,, selon les critères suivants :

* le fournisseur;

* la nature de l'article stocké;

* la valeur de consommation des articles en stock pendant une période. Dans ce cas, on divise clés articles en trois catégories : A, B, C.

1.2 principe général :

· La première étape d'un plan d'action axé sur une gestion efficace des stocks est de diviser tous les produits stockés en tris groupes distincts : A, B, C. Cette classification permet au gestionnaire de prendre des décisions dont l'importance et l'impact varient selon le groupe de produits. 

· Tous les produits stockés sont classés dans l'ordre décroissant de leur coût pour une période déterminée. Cette classification permet d'observer qu'un nombre limité de références stockées correspond à un pourcentage important du coût total du stock.

· Les critères de classification sont (la méthode implique que le critère retenu soit chiffrable ) :

- La valeur d'utilisation annuelle d'un article (ceci met l'accent sue les articles à forte demande interne ou externe ).

- La valeur moyenne des articles détenus en stocks (ceci suppose qu'un effort pour  les articles qui représentent un investissement financier important ). 

· Autre classements :

- Cas des stocks de production : contribution des articles sur le montant global des articles consommés;

- Cas des stocks de distribution ou stocks commerciaux : contribution des articles sur le chiffre d'affaire de l'entreprise. 
Classe 
A
B
C

Consommation %
75 à 85 
10 à 20
5 à 10

Nombre d'articles %
15 à 25
25 à 35
50 à 60

·   La classe A : réunit les articles stockés qui représentent un coût pour l'entreprise. Aussi, faut-il choisir, pour ce groupe une gestion très précise. On emploi les meilleurs modèles de prévision d la demande et de la gestion des stocks. On réalise un inventaire permanent afin d'éviter tout accroissement des coûts. Enfin, on fait des contrôles plus rigoureux pour les articles A. généralement, l'utilisation de l'informatique est conseillée, surtout si on gère un grand nombre d'articles. De ce fait, toute défaillance dans la gestion de ce groupe peut entraîner des pertes considérables.

· La classe B : réunit les articles intermédiaires du point de vue de leurs participation au coût total de stockage, ils sont moins important que ceux de la classe A. Pour ce groupe, il faut adopter une gestion plus simple, sans pour autant le négliger. Les articles B sont gérés suivant des systèmes mixtes (les techniques et les moyens de contrôle utilisés chevauchent parfois la classe A, parfois la classe C ).

·  La classe C : regroupe la plus grande partie des références stockées mais qui regroupe un faible pourcentage du coût total de stockage. Les articles V sont considérés par le gestionnaire comme les moins importants, leur stock de sécurité est élevé. Pour ce groupe, la méthode ABC conseille simplement de contrôler le niveau du stock minimum ou stock d'alerte pour déclencher la commande. 


On constate, dans la pratique qu'on ne peut pas toujours classer les articles selon cette typologie et, parfois, certains articles très proches par leur coût se trouvent dans des groupes distincts.


Les entreprises adaptent la méthode ABC à leurs besoins et ne respectent par toujours les pourcentages proposés. Cependant, elles tiennent en compte des indications en ce qui concerne la manière de gérer les différentes classes.


Il se peut que la méthode ABC ne met pas en évidence l'aspect stratégique de certains composants en stock, en particulier dans le cas où ils font partie de nomenclatures complexes et où ils sont dispensables au montage des composants, sous-ensembles et ensembles de produits. Ces composants stratégiques doivent être gérés, comme les articles de la classe A. 

2. le MRP :


Le MRP est un concept de gestion de production mise au point aux EUA dans les années 1965. MRP signifiait au départ : Materials Requirement Planning. Cependant, l’évolution du concept au fil des années a poussé les promoteurs de cette méthode à faire évoluer son nom pour l’appeler Manufacturing Resources Planning (MRP-2).  


A l’origine, le MRP avait pour but de transformer un plan de production en produits vendus en plan d’approvisionnement de composants. Ceci découlait d(une explosion des besoins par exploitation des nomenclatures et transformation des besoins bruts en besoins nets après prise en  compte des stocks, des approvisionnements en cours, et application de règles de gestion prédéfinies.


2.1- Définition de la méthode :


A partir d’un plan de production de produits finis, découlant lui-même des prévisions commerciales et du portefeuille des commandes, o calcule, grâce aux nomenclature, les besoins bruts consolidés et échéanciers dans le temps en composants élémentaires à fabriquer ou à acheter. Ces besoins bruts deviennent des besoins nets en tenant en compte des stocks et des en-cours, et permettent de calculer, grâce aux gammes, les charges des moyens  de production. Il s’agit donc d’un système de gestion prévisionnelle des matières et capacités.


2.2 Intérêt de la méthode :

· Maîtriser la valeur des stocks ;

· Maîtriser les délais des commandes ;

· Prévenir les événements et par conséquent de prendre les décisions qui s’imposent : investissement, recrutement, remaniement des horaires… ;

· Améliorer l’organisation des circuits d’information dans l’entreprise.

2.2 Architecture du MRP-2 :

· Le plan industriel et commercial (PIC):


 Il a pour objectif de formaliser le cap que suivra l’entreprise dans les mois qui vont suivre. Il est élaboré par famille de produits en établissant  un échéancier sur les ventes et  le niveau des stocks sur une période variable selon le type de fabrication.

· Le programme directeur de production (PDP) :


Il définit la production de l’entreprise pour les semaines à venir. C’est un document de dialogue indispensable (un contrat) entre le commercial et la production.

· Le calcul des charges globales :


Ce calcul permet de vérifier globalement que les besoins planifiés sont en accord avec la capacité de l’entreprise. Les décisions doivent donc se prendre à ce niveau.

· Le calcul des besoins dépendants :


A partir de la production planifiée par le PDP pour  satisfaire les besoins indépendants, le calcul des besoins permet de calculer les besoins dépendants qui en résultent.

· Calcul des charges détaillées :


Il faut vérifier que les charges induites par le calcul des besoins ne soient pas supérieurs à la capacité du poste considéré, car si c’est le cas, le délai des pièces passant sur ce poste sera allongé et entraînera nécessairement des retards.

· Suivi et contrôle du flux de charge :


Cette étape permet de contrôler sur les postes les plus importants que le délai entre le moment où une pièce arrive sur un poste et le moment où elle quitte le poste, n’est sensiblement différent du délai utilisé dans le calcul des besoins.

· Contrôle des priorités :

Cette étape permet de contrôler si l’ensemble des ordres de fabrication qui arrive sur un poste est bien présent au moment prévu par MRP. Le suivi doit permettre de mettre en évidence les réordonnancent à effectuer. 

I – Présentation générale du SAP :

A – Généralités  sur la gestion de stocks assistée par ordinateur :

B – SAP : Généralités :

La capacité de l'entreprise à s'adapter rapidement aux nouvelles demandes des clients et aux opportunités du marché peut être un avantage de compétitif ou un handicap. Cette constatation s'applique particulièrement à la chaîne logistique.

L'entreprise a besoin d’un système logistique adaptable rapidement pour gérer les approvisionnements, la production, la vente et la distribution des produits et services. Les applications du système SAP R/3 du SAP offrent aux entreprises de pointe, quelle que soient leur taille, des solutions visant à accroître leur productivité et leur qualité, tout en réduisant les coûts et les temps de production.

Le SAP offre un éventail complet les applications comprenant des finances, la fabrication, des ressources humaines, des ventes, la distribution, et plus. Ces applications sont la plupart du temps visées pour exécuter de grandes entreprises telles que les compagnies de la fortune 1000. Les installations des systèmes de SAP prennent beaucoup de mois ou même années, parce que le système est extrêmement complexe et est généralement précédé par machination de processus d'affaires

SAP est la première société mondiale dans le domaine des logiciels d'entreprise. Son siège se trouve à WOLLDORF, en Allemagne. Le développement du SAP suivit le concept de l'intégration, qui comprend les finances, les ressources humaines, la fabrication, la production et la vente, la gestion des stocks.

Pourquoi SAP R/3:

R/3 signifie RUNTIME SYSTEM THREE , donc SAP est constitué d'un ensemble d'applications métiérs , préparées pour un envirement Client/Serveur.

1- Architecture du SAP :

R/3 est une architecture client/serveur à trois  gradins. La couche présentation standard est un client mince, disponible à travers plusieurs plates formes, y compris la MME. les Windows (3,1, 95 et NT). Le cœur du système est dans la rangée moyenne - le serveur d'application. C'est où tous les milliers de transactions résident, écrit en utilisant ABAP/4â, SAP possèdent 4GL. Les données de transaction et le dictionnaire de données sont maintenus dans une base de données relationnelle (oracle, Informix, Adabas, etc.), dans un schéma très complexe se composant d'environ 5.000 tables, qui doivent être consultées par l'intermédiaire des transactions pour éviter le risque de violer l'intégrité de données..

L'architecture su systéme SAP comprend trois niveau :

Niveau 1 :

Est un serveur de bases de données où sont stockés les enregistrements de tous les traitements réalisés (Suppression , Modification des données ).

La base de données (BD) du SAP compend plus de 12 000 tables qui sont liées les unes aux autres par des relations appelées : joinctures. La relation entre les tables est connue sous le nom SGBD-R qui signifie systéme de gestion de base de données relationnel.

Les tables d'une BD dans un SGBD-R sont concues  pour contenir un champ unique , qui se positionne sur un enregistrement qu'en peut le distinguer avec les autres , ce champ est appelé (Cléf Primére ).
Les bases de données supportés par SAP :

Microsoft SQL Server.

DB2/CS , DB2/400 , DB2 UDB .

Oracle .

Informix  .

Dynamic Server .

Niveau 2 :

Le logique métier ou le serveur d'application : est chargé des fonctions administratives du SAP , comme la gestion des autorisations , par la limite des accés des utilisateurs pour certaines transactions et la personalisation des profils des utilisateurs , ainsi que le contrôle du systéme.

Niveau 3 :

L'interface de l'utilisateur , ou le serveur de présentation , qui permet d'afficher les écrans que le client (Mandant) les utilise , et cela bien sur d'après son profil .On parle sur l'interface graphique utilisateur (GUI , Graphical User Inetrface ). 

2- Notion d’intégrité dans SAP :

Le SAP est composé par un ensemble d'applications informatiques qui sont liées entre elles. On défini, donc, la notion d’intégrité entre les modules de ce progiciel par ce lien et cette interdépendance.

L'intégrité entre les modules implique que la modification dans un module entraîne la modification d'un ou d'autres modules, c'est à dire qu'une écriture génère une autre.

En effet, R/3 gère la chaîne logistique en proposant des applications entièrement intégrées, chacune comprend des chaînes de processus étroitement liés, qui couvrent toutes les applications du système R/3 sans discontinuité. La circulation des informations à travers toute l'entreprise est ainsi simplifiée et accélérée.

En pratique, l'ordonnancement des moyens de production, les décisions relatives à la gestion de la production, les prévisions de ventes et la planification du service client sont basés à tout moment sur des données cohérentes.

Puisque le système R/3 lie logiquement les domaines connexes, il élimine les procédures redondantes: on ne saisit les données qu'une seule fois.

D'autre manière, l'intégration complète entre ces modules permet à différents départements de la société de partager et de gérer les mêmes informations  

3- Modules du SAP :

Les applications du SAP sont répartis par des modules qui sont comme suit :

MM
: Gestion des Articles .

SD 

: Administration des Ventes .

PP 

:  Production .

QM

: Management qualité .

PM

:  Maintenance .

FI 

:  Finance .

CO

:  Contrôle de Géstion .

IM

: Gestion des investissement .

TR 

: Trésorerie .

EC 

: Contrôle de gestion d'entreprise .

RE 

: Gestion des biens immobiliers .

PD

:  Gestion du personnel .

WM :
 Gestion des magasins 
Partie II : Gestion de stock assistée par SAP :

I - Le module MM dans  SAP:

L’approvisionnement et le flux de matières premières et produits finis représentent un facteur décisif dans la réussite d’une entreprise. Une gestion efficace des achats et stocks garantit un flux de matières, de produits et de services efficace sur l’ensemble de l’entreprise, à un coût raisonnable et prévisible.


L’application achat et stocks (MM) de R/3 offre un jeu de fonctions intégré, susceptible de couvrir la totalité des besoins de l’entreprise. il comprend notamment le calcul des besoins, la gestion des achats, la réception de marchandises, la gestion des emplacements de magasin , le contrôle des factures, l’achat de services externes et le système d’information des achats.


Ces fonctions sont étroitement intégrées entre elles et avec le reste du système R/3. Autrement dit, toute opération d’achat et stocks met immédiatement à jour les données concernées dans les domaines connexes et dans les autres applications R/3. 

II - Composantes du module MM :
        II.1 Le module Achats :

Les plannings basés sur les consommations fournissent des propositions de demande d'achat à la  minute, en se basant sur les niveaux de réapprovisionnement ou sur les prévisions. Les applications  logistiques, c'est-à-dire Ventes et distribution, Maintenance, Gestion de production et Système de  gestion de projets peuvent également faire appel à un approvisionnement externe des articles. Les  différents services peuvent, en outre, saisir manuellement les demandes d'achat.

 Le système transmet directement les demandes d'achat au service Achats, qui les transforme en  commandes. Les acheteurs disposent de nombreux outils très sophistiqués allant des données de  base d'achat à des appels d'offres, en passant par les devis et les contrats - cadres. On peut, par exemple, comparer les prix lors du processus d'approvisionnement ou automatiser la sélection  du vendeur ou le processus de création d'une commande. Les fonctions évaluation des fournisseurs  sélectionnent les meilleurs fournisseurs en s'appuyant sur les critères de choix retenus par le service.

  
Cette composante offre, également, la possibilité de demander à ce que les documents de commande fassent partie d'une  procédure de lancement ou d'approbation de commande. Les opérations d'achat sont validées par  des personnes autorisées, à l'aide d'une signature électronique. Les commandes et les plannings de  livraison sont transmis aux fournisseurs soit sur papier, soit par voie électronique (par exemple par  EDI). L'historique des commandes permet de contrôler le statut des commandes et de garder la  trace des livraisons et des factures déjà reçues.

II.2 - Gestion des stocks :

Les stocks sont gérés par le module Gestion des stocks, en se basant sur leur valeur et leurs  quantités. Cette composante gère les types courants de documents de gestion de stocks, entrée,  sortie et transfert, et permet de gérer des stocks spéciaux (lots, stocks de consignation, stocks de  projet, emballages consignés et composants stockés chez les sous-traitants). Les écritures de  mouvements des marchandises entraînent une mise à jour des données des modules Comptabilité  financière, Comptabilité des immobilisations et Contrôle de gestion.

Lors de la réalisation de l’inventaire, quelqu ’en soit le type, le responsable peut se servir des possibilités offertes par le système, grâce à des outils très pratiques  permettant de saisir les données et de réaliser de nombreuses évaluations automatiques. 

II.3 - Gestion  des magasins :  

Le module Gestion des magasins  (WM) offre une gestion souple et automatique des mouvements  de marchandises permettant de conserver une trace permanente de tous les articles stockés dans  des structures de magasins très complexes. En utilisant des techniques très performantes d'entrée  et de sortie de stocks, WM optimisme les flux d'articles ainsi que la capacité des magasins et  permet de stocker les produits aux endroits les plus favorables, de manière à ce qu'ils soient  disponibles lorsqu'on en a besoin. 

Les possibilités d'interfaçage de WM aux terminaux manuels, aux  lecteurs de codes - barres et aux systèmes de stockage automatiques complètent les nombreux  processus inclus dans le composant WM.

II.4 - Contrôle des factures :

Les factures reçues sur papier ou par EDI sont automatiquement contrôlées par le système. Lors de  la saisie d'une facture faisant référence à une commande, le système peut générer  automatiquement la facture qu'il s'attend à recevoir. Le paiement d'une facture est bloqué  automatiquement si des différences non autorisées sont identifiées, concernant par exemple la date  de livraison, la quantité livrée ou le prix convenu.

La fonctionnalité Facturation automatique des entrées de marchandises permet de traiter  entièrement les factures des fournisseurs. Le système crée périodiquement des factures basées sur  les marchandises reçues et imputées aux commandes.

  Le module Contrôle des factures comporte une méthode spéciale pour la saisie des factures des  fournisseurs, beaucoup plus rapide que les procédures standard.

II.5- processus complémentaires dans les Achats et stocks :

 Le module MM comprend d'innombrables fonctions complémentaires qui aident à adapter au  mieux le système de gestion de stocks. Il permet d’utiliser  des fonctions de transfert de stocks pour modéliser des mouvements de stocks entre différentes  unités de production. Le module comporte également une option permettant la saisie des ordres de  transfert de stocks avec ou sans ordre d'achat ou de livraison. 

Les activités de transport sont  facilitées par de nombreuses fonctions pour la détermination du point d'expédition ou la définition de  l'acheminement. Les données nécessaires pour les activités d'import et d'export (par exemple pour  les déclarations en douane) peuvent être préparées rapidement pour rendre les processus de  commerce extérieur efficaces et souples.

II.6 - Système d’information achats :

  Le module Système d'information des achats met à la disposition des responsables tous les chiffres et les faits  nécessaires pour négocier avec les fournisseurs. Il est possible de choisir les données qu ‘on souhaite intégrer dans les rapports et la manière dont on veut que l'information soit présentée. Le  module Contrôle des stocks détermine la valeur des stocks, calcule les taux de rotation des  produits et procède automatiquement à des analyses. Le système d'information permet d'identifier  des tendances et des développements et de disposer des données nécessaires pour prendre les  bonnes décisions.

III - Relation du module avec autres modules : 

Un flux constant d'articles nécessite une bonne communication entre tous les acteurs du processus de fabrication. La transmission des informations nécessaires est assurée par l'entière intégration de la gestion des stocks dans le système R/3 et par ses communications avec d'autres modules R/3, décrits ci-après.

III.1 - Comptabilité financière (FI) :


A chaque mouvement de marchandises (entrées/sorties), la gestion des stocks en quantité e en valeur entraîne  la mise à jour non seulement des valeurs en stock dans la fiche article, mais aussi celle des comptes correspondants en comptabilité financière. Cette opération est réalisée par imputation automatique, une procédure durant laquelle le système détermine les comptes concernés par les mouvements de stock considérés. 

III.2 -  Contrôle de gestion (CO) :


L'interface (appelée Contrôle de gestion)avec la comptabilité analytique est activée en cas de consommation d'articles (par exemple, lorsque des articles sont sortis pour divers objets d'imputation tels que des ordres ou des centres de coût ).


La comptabilité analytique intervient également lorsque les entrées de marchandises sont directement affectées aux centre de coûts ou aux ordres.

III.3 -  Comptabilité des immobilisations (AM) :


Si des articles destinés à une immobilisation sont approvisionnés de l'extérieur ou du magasin/entrepôt, les mouvements de stock correspondants sont imputés au compte d'immobilisation. Des postes sont alors crées dans la comptabilité des immobilisations.

III.4 -  Gestion des projets (PS) :


Il est possible de réserver et de sortir des articles pour un projet donné, de même qu'il est possible de créer des stocks projet.

Paragraphe II : Les applications du module dans la gestion de stocks :

I -  Applications relatives aux flux de stocks :

Il apparaît nécessaire de préciser quelques notions souvent rencontrées lors de manipulation des différentes transactions. Il s’agit entre autres de types d’articles, la notion du lot, et le groupe de marchandises.

· Types :


La notion du stock fonde la base pour la gestion des articles, cette notion implique que les articles sont gérés selon qu’ils sont stockés ou non. On distingue ainsi :


- les articles stockés (ZREC) : 


Zones des articles référencés : les articles sont référencés, stockés et gérés en quantité et en valeur. Ils sont codifiés par la classe 6.


- les articles référencés  (ZEMB ou ZMOD) :


Zone des articles d'emballages : ce type concerne des articles référencés, non valorisés et gérés seulement en quantité tels les emballages et les modules. (ZEMB classe 2; ZMOD classe 1).


- les articles non stockés (ZNST)


Zone des articles non stockés : ne font l'objet de stockage, ils ne sont donc gérés ni en quantité, ni en valeur. Ce type concerne les gros consommables tels que les sacs, le gypse,...

Ils sont codifiés par la classe 4.

· Groupes de marchandises :


Signifie la famille des produits tels : les roulements, les rouleaux,...

·  Notion de lot :


Elle se fonde sur le cas où l'article est réparé ou bien dans le cas où il serait neuf. 

Donc chaque article nécessite, selon son type, un emplacement dans les rayons du magasin général.


I.1 Réception :

Avant de présenter les différentes applications relatives à la réception, il convient de rappeler certains principes de base ayant trait à la réception.

· Types de commandes :

Les types de commandes sont pilotés par la combinaison du type de poste (service, sous-traitance,…) et la type d’imputation (immobilisation, achat stocké, …). Pour les imputations prévues, elles sont comme suit :

· commande d’achat stocké : imputation à blanc ;

·  commande d’achat direct : imputation « K »

· commande d’achat de service : type de poste « D »

·  commande d’achat d’investissement : imputation « I »

Ainsi, pour la réception d’une commande, il faut sélectionner la commande et le type  de mouvement désiré dont voici les principaux code pour la réception :

101 : réception de marchandises codées sur SAP

102 : annulation de la réception

103 : blocage de la réception

104 : annulation du blocage

105 : déblocage d’une réception

106 : annulation du déblocage

122 : retour de marchandises au fournisseur

· les impacts d’une réception de marchandises :

· Mise à jour du stock et création du document article ;

· Création du document comptable F1 pour consigner la dette vis à vis du fournisseur et comptabiliser la charge ;

· Création du document comptable CO pour consigner la réalisation de l’engagement de la dépense.

· Le document article de réception : 

Dans SAP, tout enregistrement de réception, également pour toute autre transaction, déclenche la création d’un document article qui constitue un recueil des informations relatives à la création et un lien avec le document comptable F1 et CO.


Si on estime que le document article doit être imprimé ultérieurement, il faut cocher les options d’impression lors de la saisie de la transaction.

I.1.1 Réceptionner un bien :

Pour les articles en stocks "magasin", la réception s'effectue au niveau d’ une division et d'un magasin si l'on affecte, lors de la création de l'article, celui-ci  à un magasin la marchandise peut entrer dans les différents types de stocks disponibles, à savoir:

1-stocks à utilisation libre : si l'envoi est conforme et n'est pas soumis à un contrôle qualité, il est disponible pour la consommation et valorisé comptablement.

2-stocks en contrôle  qualité : l'envoi est soumis à une réception qualitative avant d'être disponible pour la consommation. Le stock sera transféré dans le stock à utilisation libre après le contrôle qualité. Ceci est automatique si le contrôle qualité est prévu au niveau de la commande ou dans la fiche article.

3-stock bloqué : il y a un litige concernant l'envoi, le stock sera transféré dans le stock à utilisation libre ou en contrôle qualité après le règlement du litige. La transaction s'effectue de la même manière que le mouvement décrit ci-après, la seule différence réside dans le code utilisé.

Dans le cas d'un stock bloqué, le déblocage se fera après accord du demandeur. 

L'utilisation du stock en contrôle qualité et du stock bloqué ne bloque en rien le processus de règlement de la facture.

Ces types de stocks sont aussi  accessibles pour les commandes de consignation.

Quant aux articles en achat direct immobilisé ou non (référencés ou pas), la réception s'effectue au niveau de la division

*l'ensemble des données de réception est consigné dans un document article avec pou tranche de numéros : de 10.000.000 à 29.999.999 .

L'utilisateurs : gestionnaire(s) du stocks, les réceptionnaires et les magasiniers.

Chemin d'accès : logistique/gestion des articles/gestion des articles/ mouvement de stock/entrée en marchandise/sur commande/numéro de commande connu.
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Introduire les données de saisie d’une entrée.

      (Ecran si le numéro de commande est connu)
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Saisir pour chaque poste sélectionné de la commande ( il faut cliquer sur les postes à réceptionner ), les quantités livrées, le magasin, le n° de lot et le type  de stock dans lequel on entre la marchandise. 
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Cliquer sur reprendre
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Cliquer sur sauvegarder  pour enregistrer le mouvement. En  bas de l'écran apparaît un message qui donne le n° du document article relatif à la transaction.

I.1.2 – bloquer et débloquer une reception :
Cette procédure est utilisée systématiquement pour les achats directs et ponctuellement pour les achats stockés en cas de la réception.

Blocage d'une réception suite à un litige : le système enregistre la réception des marchandises sur le site mais les considèrent comme non disponibles et ne mouvemente pas les comptes comptables. Le code correspondant est le code 103. Il est indispensable de renseigner le motif de blocage et un texte expliquant pourquoi le blocage a été effectué dans ce cas.

Débloquer une réception : permet de libérer la marchandise et génère  les écritures comptables. Le code correspondant est 105. Il n'y a pas à mettre de motif. La transaction génère une écriture comptable, et rend, ainsi, les articles disponibles 

Chemin d'accès : logistique/gestion des articles/gestion des stocks/mouvement de stock/entrée en marchandises/sur commande n° de commande connu.
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Ecran de saisie d'une réception avec le code mouvement 103
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Cet écran permet de saisir , pour chaque poste sélectionné de la commande, les quantités à bloquer

Cet écran présente les détails d'un poste de la commande
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On présente le motif du blocage dans la zone "autres infos " 

I.1.3 saisir une feuille de service :

Il s'agit de savoir comment saisis dans le système les renseignements inhérents aux prestation d'un  service réellement (et éventuellement partiellement ) effectuées par un fournisseurs suite à une commande.  A noter que cette fonction s'applique aux services référencés ou non.

Quatre types de services référencés ont été crées et reliés à des tranches de numéros :


*ZLOC : pour les locations, de 10000 à19 999 


*ZPMA : pour les prestations de service, de 20000 à 39999


*ZPRE :   pour les autres prestations, de 40000 à 59999


*ZTRA :   pour les transports, de 60000 à 79999.

Chemin d'accès : logistique/gestion des articles/saisie des services/gérer     
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Indiquer le n° de la commande qui contient le ou les services pour lesquels on souhaite saisir une feuille de prestation de service
I.1.4  Réceptionner un service :

Quant à cette transaction, il s'agit d'indiquer dans le système qu'une réception de service, préalablement commandé auprès d'un fournisseur, a été effectuée, et en quelle quantité.

*Dans la pratique, la saisie et la réception peuvent être effectuées en une seule transaction, presque simultanément. La réception est effectuée sur la base d'une feuille de saisie préalablement sauvegardée.

*Dés que la réception d'un service est enregistrée, les comptes comptables adéquats sont mouvementés et la facture peut être réglée.

*S'il existe un litige concernant une prestation de service, la feuille de service peut être bloquée pour la réception, de manière à empêcher cette dernière. Après le règlement du litige, la feuille de saisie pourra être débloquée, le service pourra être payé.

Chemin d'accès : logistique/gestion des articles/saisie des services/gérer.         
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Indiquer le n° de commande et le n° de la ou des feuilles de saisie pour lesquelles on souhaite effectuer une réception
I.1.5 Rechercher un document article

L’objet du document article est de consigner les informations relatives à des mouvements de biens (réception, entrée, sortie, transfert,…. ).
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SAP permet de générer et de mémoriser des documents pour chaque mouvement de stock. Chemin d’accès : logistique/gestion des articles/gestion des stocks/document article/afficher  

Sélectionner le document article que le document que l’utilisateur souhaite visualiser. Cliquer sur le matchcode pour entrer les critères de sélection connus.

L’utilisateur donne les critères connus de façon à retrouver rapidement le numéro du document d’articles concerné. Il obtient alors un écran qui lui propose tous les documents répondant aux critères.  
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Suite à la recherche, l'utilisateur sélectionne le document article voulu puis double - cliquer sur la ligne correspondante.
Si on veut plus de détails, il suffit de double cliquer sur le poste concerné.

I.1.6 Annuler un document article 

L'objet de la fonction d'annulation d'un document article est de contre-passer (quantité et valeur ) un document article crée de manière erronée dans SAP. Pour cela, SAP crée  un nouveau document article  en utilisant les codes mouvements d'annulation.


Cette fonction est utilisée si l'utilisateur a commis une erreur de frappe ou d'imputation lors de la saisie du document ( par exemple, quantité ou code mouvement erronés ). Dans ces cas, il faut annuler le document, car on ne peut plus en modifier les données.


Il y a deux façons d'annuler un mouvement de stock : saisir un document d'annulation ou saisir un document d'article à l'aide du code mouvement d'annulation. 


Chemin d'accès : logistique/gestion des articles/gestion des stocks/Document article/Annuler.
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Introduire le document article à annuler
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Une fois le document article sélectionné, in suffit  de cliquer sur    pour lancer l'annulation.
!!! : il n'y a pas de message particulier qui signale l'annulation. SAP revient simplement sur les critères de recherche et propose l'enregistrement suivant si la sélection précédente provenait d'une liste de critères de recherche.

Dans le cas où l'utilisateur demanderait l'annulation d'un document déjà annulé, le système le signalerait au niveau de l'écran de sélection. 

I.1.7 Retourner un bien chez un fournisseur
Cette transaction permet d'enregistrer la livraison initiale des marchandises. Deux procédures sont possibles :

1/ Exécuter l'entrée en stocks à utilisation libre (mouvement 101) ensuite le retour marchandises (mouvement 122).

2/ Exécuter l'entrée en stock bloqué (mouvement 103), ensuite au moment du renvoi des marchandises, libérer le stock bloqué (mouvement 105 ) suivi du retour marchandises  (mouvement 122 ). L'ensemble des données est consigné dans un document article avec pour tranche de numéros : 10000000 à 29999999.

Chemin d'accès : logistique/gestion des articles/gestion des stocks/mouvement de stock/entrée marchandises/sur commande/n° commande.

L'accès est limité, pour une division, au profil magasinier.

1/ Réceptionner la commande dans le stock à utilisation libre (code 101 ) :
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Ecran d'une réception marchandises avec le code mouvement 101.
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2/ Retour marchandises (code mouvement 122 ):
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Saisir pour chaque poste sélectionné de la commande, les quantités à retourner.
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Cet écran présente les détails du poste de la commande et dans la paragraphe "autres infos" les zones à compléter. Le matche - code fait apparaître les différents motifs du retour.

I.1.8 Afficher L’état Dynamique Des Stocks :

Contrairement à la liste MRP, l'état dynamique des stocks n'est pas le résultat direct d'une planification des besoins et peut  par conséquent être affiché à tout moment. L'état dynamique des stocks est un affichage individuel, c’est à dire qu ' il doit être demandé pour une combinaison: un article / une division.

 
Dans l'état dynamique des stocks, le développement des stocks et des besoins le  plus à jour est affiché. La différence principale entre la liste MRP et l'état dynamique des stocks réside dans le fait que chaque fois que l'état dynamique des stocks est appelée, le système relit les divers éléments de planification et affiche la situation la plus à jour. Par conséquent, dans l'état dynamique des stocks, vous voyer toujours la situation la plus récente pour l'article, tandis que la liste MRP reflète l'état des stocks et des besoins  tels qu ils se présentaient au moment de la dernière planification et n'inclut pas les modifications apportées après la date de planification.

Chaque état est divisé en une en-tête et des postes. Dans l'en-tête de l'état, sont enregistrées les données de l'article, telles le numéro d'article, la division les paramètres de planification. Les postes, quant à eux, contiennent des informations relatives aux éléments de planification individuels (ordres planifiés, commandes, réservations,…). Parmi les différentes colonnes des postes figurent la date de planification, des données se rapportent à l'élément MRP (la désignation, le numéro, le poste ), la clé du message d'action, la date de réordonnancement, les entrées et les besoins, ainsi que la quantité disponible qui représente le stock magasin planifié. 

Chemin d'accès à la transaction :
* Logistique/gestion des articles/ calcul des besoins/analyses/état dynam.stocks.
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*Logistique/gestion des articles/gestion des stocks/environnement/stocks/ état dynam.stocks

Introduire le n° d’article et le n° de la division pour les quels on veut consulter l’état dynamique des stocks
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Etat dynamique des stocks
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Retrouver les éléments de planification à partir de l'origine (ex. :à  partir d'une réservation, retrouver le bon de commande ).
I.1.9 Gérer le tableau de bord magasinier

A chaque connexion dans SAP, selon le profil de l'utilisateur, s'affiche un portefeuille de relance approprié. Un même utilisateur peut disposer des informations propres à plusieurs profils. Dans ce cas, les différents tableaux de bord se succéderont les uns après les autres, jusqu'aux dernier. Il n'est pas possible, de revenir sur le tableau de bord précédent lors des défilements, si on souhaite obtenir à nouveau il faut relancer manuellement la transaction.

La mise à jour du tableau de bord ne sera effectuée qu ' à la suite d'un traitement batch qui tournera la nuit. Ce qui pour conséquence que le tableau de bord ne sera pas remis à jour immédiatement après chaque intervention du magasinier dans SAP. Ceci a pour objectif de ne pas impacter les temps de réponse.

Dans le cas du magasinier, le tableau de bord donne les informations suivantes :

· nombre de livraisons bloquées

· nombre de livraisons partielles

· nombre de livraisons en contrôle qualité

·  nombre de commandes dont la livraison est en retard.

Le tableau de bord est le premier niveau de la fonctionnalité. Le deuxième consiste à obtenir la liste des documents concernés et le troisième permet d'obtenir le détail d'un document.


Chemin d'accès : automatique à la connexion - ZM04.

I.2 Inventaire :

I.2.1 Créer un document d'inventaire :

Les lots de pièces à inventorier (sous-classes, emplacements … )sont répartis sur un an, étant donné que l'inventaire complet est fait au moins une fois par an. Il faut don éditer des listes d'articles à inventorier.

Par la méthode traditionnelle, il est possible dans SAP de spécifier :

· les articles à inventorier d'une manière explicite ou

· de saisir des critères qui permettront de déterminer la listes des pièces à inventorier.

Dans le premier cas, cela va générer des documents d'inventaire uniques ; dans le second, le système va générer des dossiers, qui, par lot d'un certain nombre de pièces, seront répartis en un ou plusieurs document d'inventaire selon le nombre de postes à inventorier. 

La deuxième méthode sera davantage utilisée car elle est préférable quand on souhaite inventorier de nombreux articles.

Par la méthode particulière, il est possible, dans SAP, de spécifier que l'on travaille par cycle couting. La fonction de création des documents d'inventaire pour inventaire tournant s'apparente à celle du dossiers d'inventaire. Cette méthode est la méthode retenue.

En ce qui concerne la numérotation des documents d'inventaire, la tranche 90000000 à 99999999 est utilisée pour l'attribution des numéros issus de corrections d'inventaire et la tranche 100000 à 200000 est utilisée pour l'attribution des numéros de document d'inventaire.

Le document d'inventaire sera ensuite transféré vers le terminal code à barre de façon à faciliter l'étape de saisie qui s'ensuit.

1/  méthode traditionnelle :     

· création de documents uniques :

chemin d'accès :logistique/gestion des articles/inventaire/document inventaire/créer. 
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Cet écran permet de définir le lieu où va se dérouler l'inventaire. Il permet également de bloquer les mouvements sur l'article pendant l'inventaire et de demander au système de comparer le stock compté avec le stock théorique.
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On y saisit les articles à inventorier.

· création de dossiers :  

Cette méthode est recommandée quand on veut inventorier plusieurs articles 

Chemin d'accès : logistique/gestion des articles/inventaire/dossiers/ document inventaire/créer document inventaire.

Le système offre trois possibilités :

· sans stock spécial : pour l'inventaire du stock propre à l'entreprise.

· stock spécial ext. : pour l'inventaire de stock externe.
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 stock spécial propre : pour l'inventaire des stocks spéciaux propres.

Chemin d'accès qui fait apparaître les types de stocks 

Cet écran permet de saisir les critères qui déterminent les articles à inventorier par division et par magasin. Le système créera alors un document inventaire pour chaque division et chaque magasin comportant les articles concernés.
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     SAP ramène dans cet écran tous les articles répondant aux critères sélectionnés.

Il précise également les articles pour lesquels il ne peut créer de document d'inventaire et ceux pour lesquels c'est possible.
1/  Méthode particulière :
La particularité de cette méthode est que le système contrôlera qu'un article n'a été inventorié qu'une seule fois dans l'année.

Chemin d'accès : logistique/gestion des articles/inventaire/méthode particulière/cycle couting/créer doc. inventaire.   

Cet écran permet de saisir les critères qui déterminent les articles à inventorier par division et par magasin. Me système créera alors un document inventaire pour chaque division et chaque magasin comportant les articles concernés
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à cet écran, on arrive sur des écrans similaires à ceux décrits précédemment dans la méthode traditionnelle.  
I.2.2 enregistrer le comptage de l'inventaire ( manuel) :

Lorsque le comptage de l'inventaire est terminé, il faut en saisir les résultats dans le système. La saisie du comptage peut se faire avec référence à un document d'inventaire qui sera automatiquement crée lors de la saisie du comptage.

      
Il est possible de modifier un comptage inventaire déjà saisi, dans le cas où une erreur a été commise lors de la saisie, ou si on reçoit une correction pour un comptage sans l'existence d'un  recomptage.


La saisie du comptage étant réalisée via le système code barre, cette procédure servira en cas de défaillance du système et pour le recomptage de quelques articles.


Entrée : document d'inventaire ou aucun document.


Chemin d'accès : logistique/gestion des articles/inventaire/comptage/saisir.  

1/ Comptage avec référence à un document d'inventaire :   
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On saisit le document d'inventaire par rapport auquel on souhaite enregistrer le comptage de l'inventaire.

Remarque :

Ecart en % : pourcentage d'écart entre quantité inventoriée et quantité comptable à partir duquel le système doit afficher  un avertissement lors de la saisie de l'inventaire.   
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2/ Comptage sans référence à un document d'inventaire :
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Cet écran permet de saisir les articles inventoriés, le type de stock et la quantité du comptage.

I.3 Mouvement des stocks :




I.3.1 sortir un article du stock
1/ Sortir un article  sur centre du coût :


Les sorties d'un article stocké sont affûtées à un centre de coût. Le code mouvement utilisé est 201. Le code de l'annulation correspondant est 222.
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Les données sont consignées dans des documents articles dans le numéro est compris entre 50.000.000 et 79.999.999.
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Chemin d'accès : logistique/gestion des articles/gestion des stocks/
Introduire les données de saisies d'une sortie sur centre de coût
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Introduire les données relatives aux articles à prélever  et le centre de coût qui sera mouvementé par cette transaction.(Code du  mouvement 201 ).

2/ Sortir un article sur réservation :

Une réservation est générée à partir d'un ordre de travail dans le module PM (maintenance) du SAP. Le document article généré est contenu dans la tranche de numéro de 50.000.000 à 79.999.999.
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Chemin d'accès : logistique/gestion des articles/gestion des stocks/mouvement de stocks / 
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Introduire les données du mouvement (Code du  mouvement 261 ).

Cliquer ensuite sur 
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Cet écran permet de rechercher des réservations soit à partir :

 - des articles affectés à une réservation 

 - d'autres  critères (n° article, centre de coût, n° ordre…).
3/ Sortir un article du  stock de consignation :  

Le stock de consignation (stock de type K dans SAP) peut être suivi indépendamment du stock normal. Ainsi, un même article peut être à la fois géré en consignation et normalement.

Dans le cas de la consignation, il faut renseigner en plus le fournisseur avec qui la consignation a été conclue.

Les données de la sortie de stocks sont consignées dans un document article dont le numéro est compris entre 50.000.000 et 79.999.999.
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Chemin d'accès : logistique/gestion des articles/gestion des stocks/mouvement de stocks / 
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Introduire les données de saisie de sortie (code 201).
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Introduire les données relatives aux articles à prélever  et le centre de coût qui     sera mouvementé par cette transaction.(Code du  mouvement 201 ).

4/ Sortir un article pour revente :

Les sorties d'un article stocké pour revente sont affectées à un centre de coût spécifique à cette opération. Les sorties pour revente peuvent être effectuées vis-à-vis d'un tiers ou d'une société du groupe (dans ce dernier cas, la société émettra une commande pour les pièces). 

Pour le groupe CIOR : il faut utiliser comme centre de coût de la division : 

· 1: OUJ 50.180.001

· 2 : FES 50.280.001

· 3 : ANS 50.380.001

· 4 : X50 50.480.001

Les données sont consignées dans des documents articles dont le numéro est compris entre 50.000.000 et 79.999.999.         
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Chemin d'accès : logistique/gestion des articles/gestion des stocks / 
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Introduire les données de saisie d'une sortie (code 251)

I.3.2 Transfert d'un article :

1/ Vers un autre article : 


Cette fonction permet de transférer une quantité d'un article sous un autre numéro d'article dans le cas d'un changement du code article. 

Ce transfert est toujours réalisé en une étape et n'est jamais planifié. Il est toujours effectué d'un stock à utilisation libre de l'article cédant vers un stock à utilisation libre de l'article prenant.

La quantité transférée est  déduite du stock à utilisation libre de l'article cédant et enregistrée dans le stock à utilisation libre de l'article prenant.

Pour chaque poste saisi, deux postes de document article sont créés : un poste pour l'article cédant et un pour le poste prenant.

 
 L'ensemble des données, de transfert est consigné dans un document article avec pour tranche de numéro : 50.000.000 à 79.999.999.


Parallèlement au document article, est créée une pièce comptable. La fiche article cédant détermine la valeur du transfert.

NB:

Une fiche article doit déjà exister pour l'article prenant.   

Les deux articles doivent être gérés dans la même unité de gestion des stocks.

Chemin d'accès : logistique/gestion des articles/gestion des stocks/mouvement de stocks / transfert article.
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Préciser le type de transfert à effectuer, à partir de quelle division et éventuellement de quel magasin (code 309). 
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Préciser la nouvelle référence article, l'ancienne et la quantité d'article objet du transfert. Après avoir renseigner les zones, sauvegarder pour avoir le document article communiqué par le système.   

2/ vers un autre site :

La fonction de transfert de stock permet de mouvementer un stock entre deux divisions distinctes de la même société.  Dans le cas de transfert de stock inter - société, se référer à la procédure de sortie de stock pour vente. Il faut noter qu'un transfert s'effectue toujours suite à une commande de transfert adressée par le prenant.

La procédure utilisée se fait en deux étapes, elle permet d'effectuer en premier lieu une sortie de stock de la division d'origine, puis, une entrée en stock dans la division prenante en référence à la commande de transfert. Ce mouvement marque la sortie du stock à utilisation libre de la société cédante vers le stock en transition. Un  document article sera généré.

Ce transfert  génère un mouvement comptable si les deux divisions sont affectées à des domaines de valorisation différents.

A noter que tous ces mouvements peuvent, le cas échéant, être annulés.

NB :

Pour que les mouvements de transfert puissent être effectués, il faut que la période comptable en-cours soit ouverte d'une part, et qu'il ait une commande de transfert d'autre part.

Chemin d'accès : logistique/gestion des articles/gestion des stocks/mouvement de stocks / transfert article.
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Cliquer sur 
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Sélectionner la commande de référence puis valider.
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Les informations de la commande sont reprises. Si ces données sont correctes, il convient de sélectionner le(s) poste(s) désirés et cliquer sur sauvegarder

3/ Entre deux emplacements : 

Il s'agit du mouvement physique d'un stock entre deux magasins d'une même division. Il s'applique aux transferts d'un emplacement vers un autre pour les articles gérés dans plusieurs emplacements du magasin général. Ce mouvement ne génère, ainsi, aucun document comptable.

Le transfert de stocks inter - magasin est effectué par le biais d'une procédure en une étape, qui traite à la fois la sortie puis l'entrée de la marchandise dans le magasin.

A noter que le même type de stock est conservé lors de la transaction.
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Le document article généré dans la tranche de numéro 50.000.000 à 79.999.999.

Chemin d'accès: logistique/gestion des articles/gestion des stocks/mouvement de stocks / transfert article. 

Préciser le type de transfert à effectuer, à partir de quelle division et de quel magasin.
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Préciser vers quel magasin est effectué le transfert, donner le ou les articles concernés et en  quelle quantité  ils sont transférés. Puis sauvegarder; le n° de document article est alors communiqué par SAP 
Lorsque le curseur est positionné  au niveau du poste dans l'écran précédent, en double cliquant dans la zone poste, cet écran est obtenu.  
  4/ transfert de type de stock : 

Les différents types de stocks concernés sont les suivants :

· stock à utilisation libre

· stock en contrôle qualité 
· stock bloqué
Les cas d'utilisation d cette transaction sont :

· Un stock bloqué peut être passé en contrôle qualité ou en stock à utilisation libre suite à la levée du litige.

· Suite au contrôle qualité, le stock peut être passé en stock à utilisation libre.
· Il arrive qu'un stock à utilisation libre puisse être passé en stock bloqué si l'article se détériore ou n'est plus conforme. Cela peut être une étape avant la mise au rebut.
Ces transactions n'ont pas d'impacts comptables. Le document article généré est contenu dans la tranche de numéro de 50.000.000 à 79.999.999. 

Chemin d'accès : logistique/gestion des articles/gestion des stocks/mouvement de stocks / transfert article.
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Préciser le type de transfert à effectuer, à partir de quelle division et éventuellement de quel magasin
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Préciser l'article et la quantité que l'on souhaite faire passer du stock contrôle qualité vers le stock à utilisation libre.
II. Traitement des demandes d’achat :

II.1Généralités sur la DA : 

II.1.1 type des demandes d’achat: 

1/ Demande d'achat normale (ZDAN) :


Ce type de demande est le plus souvent utilisé et est destiné au demandeur pour exprimer ses besoins pour :

· des articles référencés ou non;

· des biens ou équipements divers en achat direct;

· des prestations de services référencés ou non.

Ce type de demande aboutira aux achats, qui consultera des fournisseurs sous forme d'appel d'offre dans le but de sélectionner la meilleure offre, de négocier et de passer une commande en respectant les délais.          

2/ demande  de prix budgétaire (ZDPB) :
Ce type de demande est destiné à aider le demandeur à obtenir auprès d'un fournisseur une bonne estimation du coût et délai dans un objectif budgétaire ou de dépense prévisionnelle éventuelle pour :

· Des articles référencés ou non;

· Des biens ou équipements divers en achat direct;

· Des prestations de services référencés ou non.

Ce type, au contraire,  n'aboutit pas donc à une commande, mais se limite à l'appel d'offre. S'il y a plusieurs  fournisseurs consultés pour les achats, l'acheteur établira un tableau comparatif des offres. 

L'acheteur, si nécessaire, fournira l'offre ou les offres au demandeur. 

3/ Demande d'achat de revente  (ZDRV) :
Ce type de demande est destiné au demandeur qui souhaite se dessaisir :

 
-    des articles référencés ou non;

· des biens ou équipements divers,

et qui veut effectuer une revente à un bon prix selon les possibilités du marché :

· soit à une société du groupe,

· soit à un acquéreur membre du personnel d'une société du groupe,

· soit à un acquéreur tiers.

Cette demande parviendra aux achats pour appel d'offres aux acquéreurs potentiels, avec établissement d'un tableau comparatif qui permettra à l'acheteur de sélectionner l'acquéreur le plus intéressant.

Ce type de demande n'aboutit pas, également, à une commande, mais à la création d'une facture par la comptabilité adressée à l'acquéreur lors de l'enlèvement des articles ou des biens.  

II.1.2 types de postes autorises :


Un poste spécifie les articles ou les prestations de services à se procurer (ex. description de l'article, quantité et date de livraison)

Cinq types de postes ont été retenus :

· normal : pour les achat de biens;

· sous-traitance : lorsqu'un article (stocké ou acheté) est envoyé chez un fournisseur pour y subir une intervention (prestation de service) ou que plusieurs articles (stockés ou achetés) sont envoyés chez un fournisseur (on parle dans SAP de composants) pour être assemblés et former un autre article.

L'intérêt de ce  type de poste est, d'une part, qu'il permet de visualiser, pour une date donnée, les besoins en composants destinés à la sous-traitance, et d'autre part, que l'article fini est valorisé au prix des composants majoré du coût de l'intervention du fournisseur.

· texte : par exemple pour pouvoir saisir un libellé d'affaires, une information importante pour le service achat…

· service : pour une prestation de service (que ce dernier soit référencé ou non ).

· Transport : pour des articles qui font l'objet d'une commande de transfert entre deux divisions d'une même société. 

III.1.3 types d  ' imputations dans la da : 

L'imputation consiste à affecter un numéro de comte sur une pièce destinée à être enregistrée en comptabilité, afin de savoir et gérer les consommations et les approvisionnements de chaque service concerné.

Quatre types d'imputations sont retenus :

· " K " sur centre de coût, c'est-à-dire, destiné à la consommation immédiate, sans transition par le stock;

· " M " sur ordre de maintenance, c'est-à-dire, relatif à un ordre de travail planifié;

· " I " sur ordre d'investissement;

· " " sans imputation pour les articles stockés.    

Processus d'approbation des DA normales
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Processus d'approbation des DA budgétaire et de revente
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II.2 - les différentes étapes de la demande d'achat :

· La création : la demande d'achat peut être  créée pour des articles, des services référencés ou pas, en précisant : les informations d'imputation comptable et analytique et un prix estimatif  pour chaque poste.

A ce niveau, seront entrées : la quantité et la date de livraison, et si nécessaire, des textes ou cahier de charge en feront partie.

· Le lancement : l'approbateur enregistre son visa électronique (code de lancement) sur la DA qui pourra être ainsi traitée par l'acheteur.

· Affectation : Elle consiste à affecter éventuellement un fournisseur à la demande. L'affectation peut être automatisée par les sources de réapprovisionnement. A noter que cette tâche est résevée aux acheteurs.
Ensuite, la DA est transformable ou non, en commande par l'acheteur.

Création de la demande d'achat :   

- Automatiquement par le sytème de calcul de réapprovisionnement : le réapprovisionnemnt dans SAP mentionne les articles à commander d'après le calcul automatique de réapprovisionnement ( MRP ou planification faite par la maintenance du module  PM ) pour les articles qui ont atteint les seuils de réapprovisionnement définis par le gestionnaire de cet article.

Ce type de DA NB donne automatiquement la quantité de commande et la date de livraison. Elle n'est pas soumise à l'approbation, sauf pour les articles stratégiques requérant l'approbation du gestionnaire de celui-ci.

- Manuellement : tout demandeur peut créer une demande d'achat. Pour cela, il saisit manuellement une DA en définissant l'objet de son besoin d'achat, le type d'imputation, un prix estimatif, la quantité (pour laquelle on demande le prix ou à commander ), ainsi que la date de livraison. 

Les DA sont gérées poste par poste. Dès lors, chaque poste d'une demande représente un besoin séparé en article et/ou en service réferencé ou non.

En période transitoire ou en cas d'absence d'ordinateur, un demandeur pourra utiliser hors système, un formulaire papier standard.

La demande d'achat sauvegardée dans SAP est enregistrée dans le système et peut être retrouvée à tout moment pour : 

· modification

· consultation pour affichage

· ajout de texte, cahier de charges.


Par les imputations qui y sont renseignées, la DA va alors suivre une statégie dite de lancement ou d'approbation, paramétrée et en liaison avec les types imputations comptables.


Les apprrobateurs ( responsables des centres de coût, des ordres, OT … ) auront alors à approuver chaque poste des demandes.


Ensuite, chaque jour, dès que le demandeur se connectera dans SAP avec son mot de passe d'utilisateur, son tableau de bord s'affichera avec la situation d'avancement  de ses documents.


Ce tableau de bord va donc permettre au demandeur d'effectuer les relances nécessaires.

Saisie des données relatives à la DA ( le matchcode fait apparaître les types de d'une  DA).




Saisies des articles et des quantités nécessaires.

II.3 du  lancement a l’approbation de la da :

Le responsable de l'approbateur doit, avant d lancer la DA:

- Contrôler les données sur l'article, le service, la quantité demandée, l'estimation du prix et date de livraison 

· S'assurer que l'imputation et la source d'approvisionnement spécifiées sont correctes. 

Comme c'est déjà indiqué, les demandes d'achat sont approuvées poste par poste. Cette procédure n'est disponible que pour les DA. 



L'approbation des DA est électronique et s'effectue selon une procédure établie par site. Dans SAP, approuver un document s'appelle lancer un document. L'approbation de la demande s'effectue au niveau du poste du document.

Pour le demandeur, créer et sauvegarder une demande d'achat équivaut à apposer son visa.   

Le montant du poste de la demande d'achat détermine, en fonction des seuils préétablis par site, qui devra approuver le document (via les clés de lancement) et dans quel ordre : c'est ce qu ' on appelle, dans SAP, la stratégie de lancement .

Dès que le demandeur aura sauvegardé sa demande d'achat, elle sera  disponible dans le système pour approbation par les approbateurs concernés par les postes de la DA. Celui-ci verra apparaître  dans le tableau de bord des approbateurs, à la rubrique Nombre de demandes d'achat à approuver.

A partir de ce tableau ou à partir de la transaction prévue à cet effet (logistique/gestion de l’articles/achat/demande d'achat/lancer), l'approbateur visualise les DA qu'il doit approuver.  


Il lance les DA qu'il souhaite approuver. Pour les autres DA, il doit supprimer les postes non approuvés et indiquer dans le texte du poste de la demande d'achat, le motif de son refus, pour que le demandeur soit informé (cette procédure est valable pour tous les approbateurs).


Tant qu'une DA n'est pas approuvée, elle ne peut être traitée par le service des achats à Rabat. Lorsque la DA est entièrement approuvée, elle est transmise automatiquement dans le portefeuille des achats du système SAP.


A noter qu’il y a jusqu'à deux niveaux d'approbation de la DA. L'ordre dans lequel les deux approbations vont être effectuées est contrôlé par le système.


II.3.1 Approuver une demande d’achat :

Les demandes d'achat, une fois créées par les demandeurs peuvent faire l'objet d'un processus d'approbation électronique via SAP en fonction d'un certain nombre de critères (montant, type de DA,…) (voir plus haut). Il y a jusqu'à deux niveaux d'approbation; l'ordre dans lequel les deux approbations sont effectuées est également contrôlé par le système.

 
Dans SAP, la procédure d'approbation s’appelle procédure de lancement. L'approbation d'une DA s'effectue au niveau du poste.


Deux méthodes existent :

*Lancement groupé : méthode à utiliser quand l'approbateur doit fréquemment lancer les demandes d'achat, car elle permet de lancer toutes les demandes qui le concernent ;

*lancement individuel : l'approbateur lance les postes d'un seule demande d'achat.

On appelle :
· Conditions de lacement : l'ordre dans lequel les approbateurs doivent approuver les postes.

· Stratégies de lancement : les personnes ou les services qui doivent lancer une demande et l'ordre dans lequel cela va se dérouler.

· Code lancement : statut du poste, cela indique pour un poste, s'il peut être commandé après qu'une personne ou un service ait lancé une demande d'achat.

· Clé de lancement : Cela identifie le responsable du lancement des DA.

Pour éviter qu'une DA ne soit bloquée en raison de l'absence de l'approbateur désigné, toutes les clés de lancement pourront être accessibles par tous les approbateurs. Un approbateur ne peut utiliser la clé d'un autre que si c'est vraiment nécessaire.    

L'approbation d'une DA n'est atteinte que lorsque tous les approbateurs, les uns après les autres ont lancé la DA. L'utilisateur peut lancer ou refuser la demande.

Une fois la DA approuvée, seules certaines zones ne concernant pas l'approbateur ( groupe acheteur, date de livraison … ) sont encore modifiables.

Chemin d'accès : logistique/gestion des articles/achats/demande d'achat/lancer/lancement groupé ou individuel.

1/ Lancement groupé : 
Cet écran permet d’extraire les DA que l’on souhaite approuver. L’approbateur positionne sa clé de lancement qui lui est propre et éventuellement sélectionne d’autres critères de recherche des DA à approuver.

Cet écran amène toutes les DA répondant aux critères sélectionnées. Il faut sélectionner les DA à lancer puis dans le menu sélectionner liste / Sauvegarder .

Dans le cas où l'approbateur refuse un /des poste(s) de DA, il doit :

· supprimer chacun des postes qu'il refuse et,

· ajouter un texte indiquant le motif de son refus.

En effet si l'approbateur se contente de ne pas approuver, la DA sera toujours en attente d'approbation dans son portefeuille de relance.

2/ lancement individuel :

II.4 Opérations sur la DA :

II.4.1 Rechercher une demande d'achat :


En cas de besoin, émetteurs de demande d'achat, approbateurs et acheteurs peuvent vouloir rechercher une DA sur SAP. Cependant le numéro de la demande n'est pas toujours parfaitement connu. C'est la raison pour laquelle il est possible de rechercher une DA par le biais de nombreux critères.


Cette recherche via le " matchcode" est accessible dès que l'on a une zone numéro de demande d'achat qui apparaît dans l'écran initial.


Dans SAP, cette procédure peut s'effectuer à l'intérieur de n'importe quelle transaction où intervient une demande d'achat.


 Chemin d'accès : logistique/gestion des articles/achats/demande d'achat/afficher. 


Saisie du n° de la DA déjà connu. Sinon on utilise le matchcode pour rechercher le n°.     




La DA s'affiche
Si on veut plus de détails, cliquer sue DETAILS






Détail de la DA

Cette fenêtre propose la liste des procédures de recherche possible (autres que le n° de la DA).  Elle est obtenue en cliquant sur le matchcode. Pour l’exemple on va prendre comme critère le n° d'article.







Le n°  d'article est sélectionné : 610310
Le système affiche alors toutes les DA répondant à ce critère. Pour afficher une DA,  double cliquer sur la ligne correspondante.

Pour obtenir le détail cliquer sur  OK ou sur synthèse.


II.4.2Afficher des listes de demande d'achat :


Il est intéressant pour un demandeur d'obtenir la liste de toutes les demandes d'achat pour en voir le statut d'évolution.

De même il peut être intéressant pour un acheteur de sortir la liste de toutes les demandes non traitées qui lui sont allouées.

Ces états et bien d'autres encore, sont disponibles via les listes des  demandes d'achat via SAP. Il est possible de choisir les informations qui seront affichées dans ces listes, ainsi que le tri des données.

Chemin d'accès : logistique/gestion des articles/achats/demande d'achat/lancer/afficher liste/généralités. 


Chemin d'accès qui fait apparaître les différents critères d'affichage possibles.

Cet écran permet  de donner les critères de sélection, qui permettent d'extraire uniquement les DA voulues.


Cet écran donne les DA qui correspondent aux différents critères de recherche.

Pour voir le détail, double cliquer sur la ligne de la DA

III. Outils d’analyse 

III.1 Analyse ABC : (Catégorie A, B et C).

Sur SAP, il est possible de procéder à cette analyse en exécutant la QUERY (Requête) MC48, en choisissant le type de gestionnaire comme MEC Pour gestionnaire mécanique.

Après l’exécution de la requête, l’écran suivant montre quand veut savoir la valeur du stock concernent les articles du gestionnaire MEC.
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Après avoir exécuter, SAP ouvre un autre écran contenant une liste des articles triés par valeur en ordre décroissant.
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le système ouvre une boite de dialogue :
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SAP affiche un écran appelé graphique de présentation SAP.
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Ces graphes  montrent, en détail  la classe A, B et C et leurs valeurs.

Le rôle de cette analyse est de détecter, bien évidemment, les articles obsolètes, ou  rebuts. 

NB : Pour la détection des articles obsolètes, en déterminé la consommation des articles durant une période déterminée, mais maintenant c’est le gestionnaire qui a la responsabilité de réaliser cette tache.

Rossignols :

Les articles Rossignols sont des articles non mouvementés durant une durée bien déterminée (1 an, 2 ans, 3 ans). Le but est de planifier leur gestion future, afin de devenir des articles obsolètes, ou des articles stratégiques, ou des articles récupérables, ou des articles utilisables ou jamais utilisables.

1 - Requête Rossignols Sur SAP :

                 La limite des variants suivants :

· pour 1 an :

            - période de la dernière consommation est limité par : 365 jours.

            - décocher la case article avec Stock Nul, afin avoir une liste des articles qui n'ont pas un stock 0.

            - Nombre jours jusqu'à dernière consommation : 365 au 730 afin d'avoir une liste des articles qui n'ont pas été consommés durant 365 jours.                 

· pour 2 ans :

            - période de la dernière consommation est limité par : 730 jours.

            - décocher la case article avec Stock Nul, afin avoir une liste des articles qui n'ont pas un stock 0.

            - Nombre jours jusqu'à dernière consommation : 730 au 1095 afin d'avoir une liste des articles qui n'ont pas été consommés durant 730 jours.  

 - Exécution de la Requête affiche la liste des articles Rossignols   

3 - L'entête du Fichier est traité par des formules, liés par plusieurs cellules du fichier provision , on trouve :

     * la somme des articles stratégiques (Articles utilisés dans les 12 derniers mois).

     * la somme des articles obsolètes.

     * la somme  des valeurs Articles (Obsolètes, Rossignols 1 an, Rossignols 2 ans)

       D'après une combinaison de plusieurs formules, les prévisions  sont  définis dans une feuille à part.  

Après la validation des listes on procède à :

- Etablir une analyse ABC des articles non mouvementés par chaque gestionnaire.

- Distribuer ces listes pour chaque gestionnaire.

Exemple du l'écran de sélection : Rossignols 1 an :


II.2 Dépréciation des stocks :

II.2.1– objectif :

C’est un ensemble d’outils permettant d’établir une aide à la décision concernant tout ou partie de la dépréciation des stocks. Cette dépréciation se fait selon des paramètres de temps et de taux de dépréciation.

Un état in-fine est affiché et/ou édité et/ou sauvegardé. Il reprend par classe article au niveau de l’article la date du dernier mouvement enregistré dans SAP et lui affecté un taux de dépréciation, qui peut  être remodelé au besoin. 

II.2.2 –  flux d’information :
II.2.2.1– Détermination de la dernière date de mouvement :


Pour la détermination de la dernière date de mouvement, le programme via la transaction ZM25, vient collectionner cette date par priorité sur trois tables : 

· D’abord, existence dans la table MSEG (Mouvement Article).

· Ensuite, table ZM07E, table reprenant la dernière date de mouvement enregistrée dans l’ex- environnement de production (PRC).

· Ensuite, table MARA (date de création de l’article). 

III.2.2.2. – Création et sauvegarde de(s) état(s) de référence(s) :

La transaction ZM25 permet outre la recherche de la dernière date de référence au niveau de chaque article/société, de sauvegarder l’état afin de s’en servir comme comparaison avec un même état ultérieur (par exemple trois ou six mois plus tard ). Table mise à jour « ZM07D ».

II.2.2.3 – Traitement   de l’état de dépréciation :

 
La transaction ZM23 permet de construire un nouvel état sur une sélection de société, en appelant les sauvegardes précédentes (via  ZM25), et en proposant un taux et une valeur de dépréciation au niveau de chaque article. Cet état peut être édité, visualisé, modifié, et enfin sauvegardé, dans SAP et/ou sur fichier d’extraction.

II.2.2.4 – Construire le fichier étalon à comparer (ZM 25 ) : 

(Il s’agit de la date butoir la plus récente à laquelle on veut construire l’histoire des mouvements. Le système choisira la dernière date d’ancienneté de l’article la plus récente avant la date 1.

La date inscrite sur la ZM25 à uniquement pour effet de borner la date supérieure de sélection de dates de mouvements sélectionnées.


Exemple :




Création article
  : 01.11.2000




Entrée en stock initiale : 16.12.2000





Sortie de stock
  : 01.01.2001 




Date du jour ‘’1’’
  : 31.12.2000


Dernière date mouvement sélectionnée par ZM25 : 16.12.2000 

Exemple : Si un article ayant du stock est crée le 01.02.2001 et la date de sélection portée sur la ZM25 est 31.01.2001, cet article sera absent de l’état ZM23.

 Exemple : Si un article est crée le 01.01.2001 et que la première entrée e stock est le 31.01.2001, cet article sera présent mais avec le stock actuel et déprécié à 30%. 


Les ZM25 doivent être lancées physiquement le plus prés possible de la date d’arrêté des stocks à déprécier.


( L’état ne peut concerner qu’une société, il faut donc lancer la transaction autant de fois que de société.


( L’état ne peut concerner qu’une division, il faut donc lancer la transaction autant de fois que de division. L’état sera sauvegardé sous le nom de forme :


DDDAAAAMMJJ (DDD = division ; AAAAMMJJ = date ‘’1’’ à l’anglaise)

( Si la case est cochée,  les articles obsolètes sont également pris en compte ; sinon ils ne le seront pas.

( Si la case est cochée,  toutes les entrées/sorties sont prises en compte ; sinon seules les sorties sont prises en comptes.

II.5.1 – Ecran d’accueil et de lancement : 

(Voir annexe)

CONCLUSION GENERALE

           L’introduction d’un ERP, tel que le SAP, permet de dépasser les obstacles de l’informatique traditionnelle à savoir : un faible degré d’intégration ; une couverture opérationnelle élevée ; un temps long de réaction ; des redondance ; des applications complexes ; en manque de langage commun ; des coûts élevés de maintenance et de remise à jour.

           En  outre, on assiste à une augmentation de flexibilité du système, de sa capacité de traitement des flux et de diffusion de l’information minimisant ainsi le coût et les délais de mise sur le marché. 

           L’entreprise dispose ainsi d’un tableau de bord unique au lieu de logiciels dispersés sur l’ensemble de ses unités ; les méthodes de travail se voient donc plus homogénéisés. Du point de vue économique, le SAP était une source d’économie. en effet, le retour sur investissement est généré par les éléments qualitatifs et quantitatifs suivants :

· Une réduction des coûts de maintenance informatique (suppression de la maintenance sur les anciens systèmes) ;

· Une grande exactitude des prévisions due au partage des données et au traitement en temps réel ;

· Une amélioration des communications de la chaîne d’approvisionnement ;

·  Une réorganisation du travail quotidien, avec des conséquences sur le nombre et la nature des postes.

Cependant l’implantation de ce progiciel, pour garantir sa réussite sur le long terme, devrait s’accompagner par une certaine gestion de changement au niveau de la ressource humaine. De  tels projets sont souvent associés à des restructurations des entreprises, une redéfinition des responsabilités et des tâches, une réaffectation et/ou une réduction du personnel notamment pour les taches de faibles valeur ajoutée. Cette conception exige de la par des dirigeants un effort d’adaptation de leur collaborateurs au nouveau contexte introduit par ce progiciel.




















Poste approuvé par le responsable du  centre de coût 		





Si le montant est supérieur à un seuil défini par site, poste  approuvé par supérieur hiérarchique du responsable





Demande d'achat normale


( type ZDAN )





Si le montant est inférieur à un seuil défini par site, pas d'approbation





Sinon, poste approuvé par le responsable maintenance du site





Poste approuvé par le gestionnaire de stock de l'article
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Sortie de marchandise



































Poste imputé sur centre de coût





Si un tiers est cité dans l'ordre, poste approuvé par ce tiers 





Poste approuvé par le responsable de l'ordre





Poste imputé sur ordre d'investissement     





Poste imputé sur ordre de  maintenance    





Poste achat stocké





Demande prix budgétaire


( type ZDPB)


Demande de revente


(type ZDRV)





Pas d'approbation





Poste approuvé par le responsable du  centre de coût 		





Poste imputé sur centre de coût





Poste approuvé par le responsable de l'ordre





Poste imputé sur ordre d'investissement     





Poste imputé sur ordre de  maintenance    





Poste non imputé





Poste approuvé par le gestionnaire de stock de l'article





Indication de l'état de lancement





Conditions de lancement 





Code identifiant l'approbateur





Stratégie de lancement








Lance/bloque


Demande d'achat





-    Valeur totale 


-    Article/Service                        


-    Type d'imputation                         


-    Division








Qui et autorisé ?


Dans quel ordre ?


Quel est le statut? 





Clé de lancement
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