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Membre associée du laboratoire Genre, Travail, Mobilités (GTM-CNRS, Site Pouchet), et membre du groupe Genre et Migration.

Membre de l’équipe ERASME (Université Paris 8).

Membre fondatrice et co-responsable du Réseau Sociologie des migrations et production de l'altérité (RT2, http://migrations.ouvaton.org/) de l’Association française de sociologie (AFS, http://www.afs-socio.fr/).
Membre du bureau du Réseau Sociologie des médias (RTf37, http://www.afs-socio.fr/rt37) de l’Association française de sociologie (AFS).

Membre de l’Association internationale des sociologues de langue française (AISLF).

Membre de l’Association de recherches sur les relations inter-ethniques et les migrations (AERRIM).

Membre du comité scientifique international de la collection «Compétences interculturelles» aux éditions L’Harmattan.

Membre du comité de pilotage du programme européen Mediam’Rad (Médias des diversités en Europe) de l’Institut Panos Paris (http://www.panosparis.org/fr/migra_mediamrad.php)
Qualifiée maître de conférences en sociologie (section 19) et en science politique (section 04) par le Conseil national des universités.

Anciens laboratoires de rattachement

Centre Marc Bloch, Berlin (2004-2005)

Centre for Research in Ethnic Relations (CRER), University of Warwick, UK (2001-2003)

Domaines de recherche

Phénomènes et circulations migratoires

Productions médiatiques

Mobilisations et pratiques transnationales

Représentation socio-politique

Rapports de genre
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( Publications

Ouvrage et coordination de publication

2006
Penser l'altérité dans les médias (dir.), Paris, Armand Colin, coll. "Médiacultures", à paraître.

2005
"Femmes dans la migration" (dir., avec Djaouida Séhili), Migrations Société, n°99-100, juin.

2004
Faire figure d'étranger : regards croisés sur la production de l'altérité (dir., avec C. Cossée et E. Lada), Paris, Armand Colin, coll. "Sociétales" (dir. François de Singly).

2001
D'un voyage à l'autre. Des voix de l'immigration pour un développement pluriel (dir., avec R. Blion), Paris, Karthala, Institut Panos.

Mobilisations et enjeux des migrations turques en Europe de l'Ouest, Paris, L'Harmattan, coll. "Logiques sociales".

2000
Turquie, les mille visages. Politique, religion, femmes, immigration (dir.), Paris, Syllepse.

Rapport

2006
La représentativité des immigrés au sein des médias. Bilan des connaissances. En collaboration avec Reynald Blion (responsable de programme, Institut Panos Paris), Claire Frachon (productrice indépendante) et Catherine Humblot (journaliste, Le Monde), Alec Hargreaves (Director, Winthrop-King Institute for Contemporary French and Francophone Studies, Florida State University), Myria Georgiou (Lecturer, University of Leeds), Sirin Dilli (Université Paris 3 et Bilgi University). Commandité par le Fasild (Fonds d'action et de soutien pour l'intégration et pour la lutte contre les discriminations), Paris, 2006.
Articles dans des ouvrages collectifs

2006
"Islamic Features in French and British Community Media", in Elizabeth Poole & John E. Richardson (ed.), Muslims and the News Media, London, I. B. Tauris, p.74-86.

2005
"De hoofddoek ter discussie. Een nieuwe islamitische identiteit voor de vrouw in seculier-burgerlijk Frankrijk" (Le voile en débats. Une nouvelle identité islamique féminine dans la France laïque), in Gily Coene & Chia Longman (ed.), Eigen Emancipatie Eerst? Over de rechten en representatie van vrouwen in een multiculturele samenleving (Sa propre émancipation d'abord ? Sur les droits et la représentation des femmes dans une société multiculturelle), Gent, Academia Press, p.95-111.

2004
"Médias musulmans britanniques. Les voix de la jeune génération", in Claire Cossée, Emmanuelle Lada et Isabelle Rigoni (dir.), Faire figure d'étranger : regards croisés sur la production de l'altérité, Paris, Armand Colin, coll. "Sociétales", p.281-300.

"Multiculturalisme et citoyenneté : l’enjeu des médias communautaires en Europe", in Alain Bockel et Isil Karakas (dir.), Diversité culturelle en Turquie et en Europe, Paris, L’Harmattan.
"Polysémie de la violence dans la sphère privée : de l’état de nature à l’état de droit", in Isabel Taboada-Leonetti (dir.), Les femmes et l'Islam. Entre modernité et intégrisme, Paris, L'Harmattan, p.77-92.

Trois portraits de migrants (Mali et Madagascar) parus dans Reynald Blion et Karine Gresset (dir.), Histoires de savoirs. Migrations, mobilité des compétences et développement, Paris, Karthala, p.61-72 ; 135-144 ; 157-165.

"Europa, Turquía y sus emigrantes: unas relaciones multiangulares" in Inmigración y processos de cambio. Europa y el Mediterraneo en el contexto global, in Gemma Aubarell y Ricard Zapata (ed), Barcelona, Institut Europeu de la Mediterrània - Icaria, p.133-160.

2003
"Alevis in Europe: A Narrow Path towards Visibility", in Joost Jongerden & Paul White (ed.), Turkey’s Alevi Enigma. A Comprehensive Overview, Leiden, Brill Academic Pub., p.159-173.

2001
"Les médias des migrants de Turquie en Europe", in Reynald Blion et Isabelle Rigoni (dir.), D'un voyage à l'autre. Des voix de l'immigration pour un développement pluriel, Paris, Karthala, Institut Panos, p.207-220.

"Les facettes du discours sunnite turc dans la migration", in Hélène Bertheleu (dir.), Identification ethnique, rapports de pouvoir, compromis, territoire. Actes des Journées universitaires d’Automne 1999 à Rennes 2, Paris, L’Harmattan, p.207-225.
"Das Alewitentum in Frankreich / Fransa'da Alevilik (Izet)", in Ismail Engin & Erhard Franz (Hrsg.), Aleviler/Alewiten, Hamburg, Deutsche Orient-Institut, Cilt 3 Band, Bahar/Frühjahr, p.261-266.

2000
"Le satellite et le droit : de nouveaux défis à la souveraineté nationale ?", in Isabelle Rigoni (dir.), Turquie, les mille visages. Politique, religion, femmes, immigration, Paris, Syllepse, p.225-236.

Articles dans des revues scientifiques à comité de lecture

2005
"Challenging Notions and Practices: The Muslim Media in Britain and France", Journal of Ethnic and Migration Studies, "Media and Minorities in Multicultural Europe", guest-edited by M. Georgiou & R. Silverstone, 31(3), May, p.563-580.

"Les Turcs d'Europe : bilan d'une migration", Migrations Société, "Turquie, modernité et migrations", 17(98), mars-avril, p.107-123.

"Migrants de Turquie : un demi-siècle de présence en Europe occidentale", Outre-Terre, février, p.325-337.

"Plume, caméra et rythme. La production artistique des Turcs d'Europe", Babel, "Regards culturels sur les phénomènes migratoires" (dir. I. Felici), n°11, janvier-juin, p.103-119.

2004
"De hoofddoek ter discussie. Een nieuwe islamitische identiteit voor de vrouw in seculier-burgerlijk Frankrijk" (Le voile en débats. Une nouvelle identité islamique féminine dans la France laïque), Ethiek en Maatschappij (Ethique et société), numéro spécial "gender en multicultureel burgerschap" (genre et citoyenneté multiculturelle), Gent (Belgique), n°4, décembre, p.78-93.

2002
"Les politiques migratoires dans le cadre des relations euro-méditerranéennes", Politique, Revue européenne de débat, n°3, mars, p.15-19.

2001
"Migration et mutation des rapports familiaux. Le cas des femmes originaires de Turquie", Cahiers du Genre, "Configurations familiales et vie domestique", n°30, p.103-120.

"Quelle citoyenneté pour les migrants de Turquie ?", Politique, Revue européenne de débat, n°2, mai, p.30-31.

2000
"Du processus identitaire kurde à l'extrusion de la souveraineté turque", CEMOTI, n°30, juin-décembre, p.203-222.

"Dépendances et émancipation des migrantes turques", Zeitschrift für Türkeistudien (Essen), 13(2), p.241-257.

"Turcs, Kurdes et Chypriotes devant la Cour européenne des droits de l'homme : une contestation judiciaire de questions politiques" (avec Gilles Bertrand), Etudes internationales (Canada), 31(3), septembre, p.413-442.

"Med-TV dans le conflit kurde", Confluences Méditerranée, n°34, été, p.45-52.

1999
"Nationalisme et violence politique dans l'Etat unitaire. Les Kurdes du PKK et les Tamouls des LTTE", CEMOTI, n°28, juin-décembre, p.255-286.

1998
"Les mobilisations des Kurdes en Europe", Revue européenne des migrations internationales, 3(14), p.203-223.

1997
"Les migrants de Turquie : réseaux ou diaspora ?", L'Homme et la Société, n°125, mars, p.39-57.

1995
"Mouvements associatifs et engagement politique : les exemples des immigrations marocaine, malienne et chinoise", Métissages, n°2-3.

Articles sur Internet

"Turkish and Kurdish Media Production in Europe: A Comprehensive Overview", London, London School of Economics and Political Science, Dept Media, programme EMTEL sur Diasporic Minorities and their Media in the EU, 2002. http://www.lse.ac.uk/Depts/Media/EMTEL/Minorities/case_studies.html

"Une référence ambiguë à la société civile internationale : l'exemple du Forum civil euro-méditerranéen", Colloque ONG et action humanitaire : entre militantisme transnational et action publique,  La Rochelle, 12-13.04.2001. http://www.univlr.fr/recherche/mshs/manifestations/colloqu_ong/communication/Rigoni.pdf

Articles dans des revues spécialisées

2003
"Les médias turcophones en Belgique", Nouvelle Tribune (Bruxelles), n°34, décembre.

2002
"Polysémie de la violence dans la sphère privée : de l’état de nature à l’état de droit", Cultures en mouvement, n°51, octobre, p.36-40.

2001
"Les voix plurielles des migrants de Turquie", Gözlem. L'observateur (Paris, CFAIT), n°8, octobre, p.3-9.

( Colloques, congrès

Organisation de colloques et journées

2005
Colloque Penser l'altérité dans les médias. La place du culturel et du religieux dans l'espace médiatique en France, Paris, Institut d'études de l'Islam et des Sociétés du Monde Musulman (IISMM-EHESS), 26-27 mai 2005. Actes à paraître, A. Colin.

2002
Colloque international Citizenship and Discrimination in Europe, en collaboration avec Christophe Bertossi (CRER), Coventry, Université de Warwick, Grande-Bretagne, 5-8 décembre 2002.


Journée D’ici et d’ailleurs. Modes de vie, visibilité et ethnicisation des rapports sociaux en questions, en collaboration avec Claire Cossée, Emmanuelle Lada et Karima Guenfoud (GERS-IRESCO) et l’Institut Maghreb-Europe, Paris, IRESCO-CNRS, 18 mars 2002. Actes parus, A. Colin, 2004.


Panel “ Violence and Kurdish Women in Diaspora ” dans le colloque Women, Violence and the Politics of Mobilising Resistance. The Case of Kurdistan, en collaboration avec l’Institut kurde, Paris, Palais du Luxembourg, 22 février 2002.

1999
Colloque Les transformations de la société turque contemporaine, en Turquie et en exil, Paris, IRESCO-CNRS, 9-10 décembre 1999. Actes parus aux éditions Syllepse, 2000.

Communications (avec publication)

2005
"Migrants and the Media: What is the Influence on Public Opinion of Migrant Images Created by the Media?", Cicero Foundation (Maastricht), International Seminar for Experts in the series Great Debates, Integrating Migrants in Europe. Comparing Different National Approaches, Paris, Maison de l'Amérique latine, 09-10.06.2005. http://www.cicerofoundation.org/

"Les Euro-Turcs", Journée d'étude La Turquie dans l'Europe. Enjeux et perspectives, Paris, Maison de la Recherche de Paris IV, 09.02.2005.

2004
"L'insertion locale de la presse turcophone à Londres. Le cas de Londra Gazete", Colloque Migrations turques de la Bretagne à l'Europe. Le poids du local, CERIEM/CERTAC, Rennes, Université de Haute-Bretagne, 23-24.09.2004.

Rapportrice de la session "Migrations féminines et rapports de genre", Villetaneuse, Ier Congrès de l'AFS (Association française de sociologie), Session jointe RT2 et RT24, 24-27.02.2004.

"L'islam turc en Europe : organisation et réseaux", Colloque Islam et laïcité, Paris, Elele, Palais du Luxembourg, 30-31.01.2004.

2003
"Minorities and the Media. Old and New Concepts", Symposium Re-imagining diasporas, Liverpool, Liverpool John Moores University, 29.11.2003.

"Ethnic Media, An Alternative Form of Citizenship", European Conference, EMTEL (The European, Media, Technology and Everyday Life Network), London, London School of Economics, 23-26.04.2003. http://www.emtelconference.org/

"British Muslims on the Web: A Path Towards Social and Political Inclusion. The Case of Radio Ummah", ECPR Conference, Workshop The Changing Media and Civil Society, Edinburgh, University of Edinburgh, Department of Politics/School of Social & Political Studies, 28.03-02.04.2003. http://www.essex.ac.uk/ecpr/ events/jointsessions/edinburgh/papers/ws20/Rigoni.pdf
2002
"Multiculturalisme et citoyenneté : l’enjeu des médias communautaires en Europe", Collaboration Université de Galatasaray et Université Paris I, Identités et différences en Europe, Istanbul, Université de Galatasaray, 24-25.10.2002.
"Polysémie de la violence dans la sphère privée : de l’état de nature à l’état de droit", Colloque international, Islam et modernité. La place des femmes, Paris, IISMM-EHESS, 30.09-01.10.2002.

"The Muslim Media in Search for Social and Political Inclusion: a Comparison Britain-France", European Workshop, Minority Media in Europe: A Revolution From Below?, London, London School of Economics, 26-27.09.2002.

Présidence de séance, D’ici et d’ailleurs. Comportements, visibilité et ethnicité, GERS et Institut Maghreb-Europe, Paris, IRESCO, 18.03.2002.

Conclusion du colloque Women, Violence and the Politics of Mobilising Resistance. The Case of Kurdistan, Institut kurde, Paris, Senat, 22.02.2002.

"L'Europe, la Turquie et ses migrants : des relations multiangulaires", Symposium Europe-Mediterranean: Immigration Policies, Institut catalan de la Méditerranée, Barcelone, 29.01-01.02.2002.

1999
Communication lors des Journées universitaires d'Automne sur les Relations ethniques, Rennes 2, 20-24.09.1999.

Communications (sans publication)

2004
"La diaspora kurde à l'aune de la seconde guerre du Golfe", Conférence-débat Les Kurdes et la nouvelle donne régionale, Paris, CERI, 17.06.2004.

Présidence de table ronde L'islam comme enjeu d'intégration, Paris, Centre Heinrich Heine, 13.05.2004.

"Nouveaux médias, nouvelles solidarités. Les médias communautaires dans l'espace public", Villetaneuse, Ier Congrès de l'AFS (Association française de sociologie), RT 37 Sociologie des médias, 24-27.02.2004.

2003
Discutante sur "La diversité des religiosités musulmanes", Journée d'étude L'islam en France et en Allemagne : la régulation institutionnelle face à la diversité des religiosités musulmanes, Paris, CIERA-EHESS, 12.12.2003.

"Nouvelles pratiques de communication, nouveaux enjeux des mobilisations solidaires transnationales. Le cas des médias musulmans", Colloque sur les solidarités transnationales, IIIe colloque de la Section d’études internationales de l’AFSP, Paris, 23-24.10.2003.
2002
"Le traitement médiatique des crimes d’honneur en Europe occidentale" + "Violences et zones de conflit : femmes victimes, femmes actrices", 3ème Colloque international de la Recherche féministe francophone, Ruptures, Résistances et Utopies, Toulouse, Université Toulouse Le Mirail, 17-22.09.2002.

"The Kurdish Media: Another Version of the Conflict", Colloque international, Media Representation of Islamic Societies and War, Brighton, University of Essex, 01-02.07.2002.

"The Artistic Production of the German-Turks in Germany", Symposium organisé par le Département d’allemand à l’occasion de la venue de Emine Sevgi Özdamar, Coventry, University of Warwick, 04.05.2002.

2001
"Euro-Mediterranean Policies and the Barcelona Process", Colloque Immigration into Countries of the EU: Policy Approaches on the National and European Level, Eurofor, Bruxelles, 05-09.12.2001.

2000
"Les relations euro-méditerranéennes et les politiques migratoires", Marseille, Forum Civil Euromed (introduction à l'Atelier Migrations), 10-12.11.2000.

"Demonstrations, Violent Actions and Self-Mutilation: Gender in Kurdish Mobilisation in Europe", Conference of Kurdish Gender Studies, Freie Universität, Berlin, 23-25.09.2000.

"Les groupes d'autodéfense des jeunes issus de l'immigration de Turquie en Allemagne", Colloque international de l'Institut Maghreb-Europe ss dir. René Gallissot et Brigitte Moulin, Les lignes de front du racisme : de l'espace Schengen aux quartiers stigmatisés, 20-21.01.2000.

( Enseignements
Qualifiée maître de conférences en sociologie (section 19) et en science politique (section 04) par le Conseil national des universités.

1998-2005
Chargée d’enseignements, Universités Paris 8 et Evry

1996-1998 ATER, Université Paris 8

Direction de mémoires, Université d'Evry et Institut d'Etudes Européennes (Université Paris 8).

Formation

"Interculturalité, modèles familiaux et questions de genre", Certificat de formation continue en Etudes genre, Module 3 Couple parentalité et parcours de vie à l’épreuve de l’égalité, Genève, Université de Genève, 22-24.06.2005.

"Médiatisation et immigration", Session Politiques Sociales Transversales, Les populations migrantes : Quels enjeux pour la construction de quel « vivre ensemble » ? Sur quel(s) territoire(s) ? Pour quel travail social ?, Angers, Ecoles de travailleurs sociaux (IFORIS, IFRAMES, ENSO), 16-18.11.2004.

Séminaires

2006
"Des migrations au genre… Petite histoire d’un parcours de recherche", Paris, GTM, Groupe Genre et Migration, 20.06.2006.
"Genre, travail, migration : un état des lieux" (avec Djaouida Sehili), Paris, GTM, 19.06.2006.

"Les médias turcophones dans l'espace européen", Séminaire Minorités en miroir, Paris, EHESS-IISMM, 29.05.2006.

2005
"Les médias musulmans de Grande-Bretagne", Paris, CEVIPOF, 09.06.2005.

"Les médias turcs et kurdes en Europe", Groupe de travail Turquie, Paris, Université Paris I, 21.04.2005.

"Qui sont les médias musulmans en Europe ?", Séminaire Gestion de la diversité culturelle, Saint-Ouen, Centre interdisciplinaire de recherche comparative en sciences sociales (CIR), 13.04.2005.

"Les médias musulmans en Europe", Groupe Journalistes & Publics, EHESS, 01.04.2005.

"Les migrants de Turquie dans l'espace local", Séminaire Fracture urbaine. Nouvelles migrations, minorités culturelles et recomposition(s) urbaine(s), Saint-Denis, Institut Maghreb-Europe, 15.03.2005.

2003
"Media, Language and Ethnic Conflict. The Case of the Kurds from Turkey", Centre for Research in Ethnic Relations (CRER), Université de Warwick, Coventry, Grande-Bretagne, 20.05.2003.
"Polysémie de la violence. Le cas des femmes kurdes", Séminaire de Sonia Dayan-Herzbrun et Tassadit Yacine, Rapports de genre au Maghreb et au Machrek, Paris, EHESS, 20.03.2003.
"Les médias turcophones en Grande-Bretagne", Strasbourg, Université Marc Bloch, 10.01.2003.

2002
"Ethnic Media: A Comparative Study in UK and Germany", Centre for Research in Ethnic Relations (CRER), Université de Warwick, Coventry, Grande-Bretagne, 28.05.2002.

2001
"Les médias turcophones en Europe", Strasbourg, Université Marc Bloch, 02.11.2001.

"Les enjeux de la langue kurde et des frontières qu'elles représentent dans le marquage de l'espace", Migrinter-Tide, Poitiers, 02.02.2001.

2000
"Les réseaux kurdes : entraide, identitaire et politique", Paris, Centre d'études et de recherches internationales (CERI), 11.05.2000.

( Rencontres associatives

2005
"La place des immigrés dans les médias", 20ème Festival du Scoop et du Journalisme d’Angers, Angers, Forum France Terre d'Asile, 24.11.2005.

2004
"Rapports des émigrés à la Turquie, conflits et fidélités", Colloque 40 ans de présence turque en Alsace. Constats et évolutions, Strasbourg, ASSTU, 26-27.11.2004.

"L'insertion scolaire des originaires de Turquie en France", Colloque L'immigration de Turquie, l'enseignement : état des lieux, Paris, ACORT (Assemblée citoyenne des originaires de Turquie), Mairie du Xe, 02-03.04.2004.

2002
"Les musulmans de Grande-Bretagne. Adapter multiculturalisme et citoyenneté", Paris, Mosquée Addawa, Centre socio-culturel de la rue de Tanger, La mosquée : un espace d’échange, 14.12.2002.

"L'immigration de Turquie en Europe et son implication", Rencontres Identité européenne des jeunes issus de l'immigration en Turquie, Strasbourg, ASTTU, 27.10-03.11.2002.

2001
"Participation politique et juridique des migrants", Strasbourg, 10e anniversaire du CFAIT (Conseil français des associations des immigrés de Turquie), 02.06.2001.

2000
"Discriminations et citoyenneté", IVe Rencontres internationales des jeunes, Strasbourg, ATT (Association des travailleurs de Turquie), 15-17.12.2000.

1

